Сценарий 
Интеллектуально-развлекательной игры «Моя Республика», посвященной 100-летию образования Республики Башкортостан
Ведущий: Здравствуйте ребята. В 2019 году Башкортостан отмечает 100 лет со дня своего основания. Этой знаменательной дате посвящены различные мероприятия по всей республике: выставки, концерты, спортивные соревнования, открытые уроки и праздники. Вот и мы проводим сегодня Большую интеллектуально-развлекательную игру «Моя Республика», среди школьных детских общественных организаций
Ведущая: 1 конкурс. На двоих одно лицо. Играет все команды. Командам предлагается отфотошопленный микс из портретов знаменитостей РБ. Ваша задача — нажать на кнопку первым и за 5 секунд ответить, какая же пара знаменитостей была скомбинирована. Если команда не дает верный ответ, в качестве упрощения, ведущий дает подсказку. За правильный ответ 1 балл.
1 Юрий Шевчук – Сергей Приказчиков 
Подсказка: 
Он является вокалистом и основателем группы Пицца. 
Руководитель и исполнитель рок-группы, основанной в 1980 году в Уфе.
2. Земфира – Ляйсан Утяшева
Российская рок-певица, музыкант, композитор, продюсер и автор песен.
 Российская спортсменка, заслуженный мастер спорта[1] по художественной гимнастике, неоднократная победительница российских и международных соревнований, двукратная чемпионка Европы в командном зачете (2002[2], 2004[3], в качестве запасной), обладательница Кубка мира 2001/02, победительница Юношеских игр стран СНГ и Балтии 2002 года. В настоящее время телеведущая и спортивный комментатор. Родилась в городе Уфа. 
3. Радиик Юльякшин – Ольга Вилухина
Молодой музыкант написал и исполнил достаточно песен, некоторые из которых без преувеличения стали хитами соцсетей. В этом году отличился тем, что выиграл музыкальный конкурс, организованный Григорием Лепсом. Уфимский артист в необычной манере исполнил песню «Рюмка водки на столе», а также записал на нее клип. Лепс из более чем 500 претендентов лично выбрал победителя и в торжественной обстановке вручил главный приз. Добавим, что клип нашего земляка признал достойным не только Лепс, но и тысячи пользователей Интернета.
26-летняя биатлонистка, которая родилась и выросла в Межгорье, на Олимпиаде пополнила копилку сборной на две серебряных медали. Она стала призером в спринте и в женской эстафете. 
4. Радий Хабиров –  Рустам Хамитов 
Один занял пост другого, после ухода в отставку. 
Ведущая: Конкурс 2. Взрыв мозга
Играют команды по очереди. Каждая команда, выстраивается в шеренгу. Задача команды — за 60 секунд отгадать как можно больше загаданных слов, которые напечатаны на карточках. Как только игра начинается, первый игрок оборачивается и, увидев некое слово у меня на карточке, должен объяснить это слово второму игроку. Как только второй игрок отвечает верно, первый игрок идёт в конец шеренги, а второй игрок, обернувшись, занимает место первого игрока и объясняет слово следующему игроку и так далее до истечения времени. Если при объяснении, игрок употребил однокоренное слово, ответ не засчитывается, и игрок уступает своё место следующему игроку. Количество очков команды зависит от количества угаданных слов. За каждый правильный ответ 0,5 баллов. Тема: блюда и напитки башкирского народа, праздники и достопримечательности и многое другое связанное с нашей республикой. 
Чак-чак, бишбармак, кумыс, мед, учпочмак, манты, курай, кубыз, акбузат, Агидель (белая река), пещера Шульганташ, Салават Юлаев, гора Ямантау, гора Иремель, серебренное копытце, тюбетейка, сабантуй, юрта, Ураза-байрам, куреш (борьба), медведь, нефть, батыр, герб, флаг, Уфа, Республика, пчела, калоша, пиала
 Конкурс 3. Все согласны. Играют все команды. Вам предлагается названия заповедников и природных парков РБ из которых были убраны все гласные буквы, а оставшиеся согласные буквы объединены в одно длинное неразборчивое слово. Задача команд — нажать на кнопку первым и за 5 секунд ответить, что же было загадано. Если команда не дала верного ответа, дают подсказку. 

Башкирский государственный природный заповедник
Бшкрск гсдрствнн пррдн зпвднк
Подсказка: 
Создан в Республике Башкортостан 3 сентября 1930 года.
Расположен в центре Южного Урала, почти на границе Европы и Азии, среди живописных гор и бескрайних лесов Бурзянского района республики. Общая площадь его 49609 ГА
Здесь обитает/растет более 100 видов животных и растений, занесенный в Красную Книгу России и Башкортостана.
Заповедник Шульган-Таш
Зпвднк шлгнтш
Подсказка: имеет федеральный статус. Расположен в западных предгорьях Южного Урала, в горно-лесном поясе, в пределах Бурзянского района. Общая площадь — 22 531 га (225 кв. км). На территории заповедника находится уникальная карстовая Капова пещера, или Шульган-Таш. Протяжённость всех ходов пещеры составляет более 2,9 км. Пещера имеет три яруса, внутри пещеры протекает речка Подземный Шульган, которая и образовала эту пещеру.

Южно-Уральский государственный природный заповедник
Жнрлск гсдрствнн пррдн зпвднк
Подсказка: Расположен в центральной, наиболее высокой части Южного Урала на территории Белорецкого района Башкортостана и Катав-Ивановского района Челябинской области.

Самый большой заповедник Башкортостана и Южного Урала. Общая площадь 252,8 тыс. га. Около 90 % территории заповедника лежит в Башкортостане. На территории Катав-Ивановского района Челябинской области находится участок площадью 2,404 тыс.га.

[bookmark: 6]Природный парк «Аслыкуль»
Пррдн прк слкл
Подсказка: Озеро, которое и дало название этому природному объекту, есть не что иное, как древнейший гигантский карстовый провал в виде неправильного овала. Постепенно, в течение сотен лет оно наполнилось осадочными и грунтовыми водами, и было это, как утверждают ученые, миллион лет назад. Уникально то, что оно не имеет ни одного стока. В результате образовалась неповторимая экосистема, достойная самого пристального внимания и изучения. Например, именно благодаря бессточности, Аслыкуль тысячелетиями накапливал в своих водах растворенные минеральные вещества, отчего вода в озере-море слегка солоноватая на вкус. Недаром его выбирают пеликаны для остановки во время перелетов. Богат Аслыкуль и ихтиофауной. 
На его территории, приблизительно в четырех километрах от озера, находится интересная туристическая достопримечательность — водопад Шарлама.
Хоть и относят его к Уралу, но к Уральским горам он имеет мало отношения. Водопад расположен на территории Бугульминско-Белебеевской возвышенности, которая образовалась в ходе таяния ледников после глобального оледенения. 
[bookmark: 7]Природный парк «Иремель»
Пррдн прк рмл
Подсказка: Находится на территории Белорецкого и Учалинского районов Башкортостана, у границы с Челябинской областью. Он окружен тремя блок-постами — со стороны Учалов, со стороны деревни Николаевка Белорецкого района и поселка Тюлюк Челябинской области. Был создан Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 31 декабря 2010 года на площади 49 338 га. Его назначение— сохранение горно-тундровых, таежных лесных и болотных экосистем, популяций редких видов растений и животных; обеспечение стабильного гидрологического режима истоков крупнейших рек Южного Урала; создание условий для развития регулируемого туризма и отдыха.
Конкурс 4. Говорящие кубики. Конкурс капитанов.
Играют капитаны команд, им предоставляются кубики с буквами алфавита. В этом раунде тема игры – города, входящие в состав РБ, их у нас 21.  Задача игроков — по очереди подбирать кубик с буквой и назвать подходящий город начинающееся на эту букву. Количество очков команды зависит от количества правильных слов. Повторять города, которые уже названы нельзя. 
Агидель (основан в 1980, город с 1991);
Баймак (основан в 1913, город с 1938);
Белебей (основан в 1715, город 1781);
Белорецк (основан в 1762, город с 1923);
Бирск (основан в 1663, город с 1781);
Благовещенск (основан в 1756, город с 1941);
Давлеканово (основан в XVIII век, город с 1942);
Дюртюли (основан в 1795, город с 1989);
Ишимбай (основан в 1932, город с 1940);
Кумертау (основан в 1948, город с 1953);
Межгорье (основан в 1979, город с 1995);
Мелеуз (основан в XVIII век, город с 1958);
Нефтекамск (основан в 1957, город с 1963);
Октябрьский (основан в 1946);
Салават (основан в 1948, город с 1954);
Сибай (основан в 1913, город с 1955);
Стерлитамак (основан в 1766, город с 1781);
Туймазы (основан в 1912, город с 1960);
Уфа (основан в 1574, город с 1586);
Учалы (основан в 1963, город с 1963);
Янаул (основан в 1914, город с 1991)
Конкурс 5. Звезда на звезде
Играют команды по очереди. Каждой команде даётся платформа и 4 кубика с фотографиями известных личностей. Задача команды — по подсказке угадать личность и составить его портрет из кубиков.  Если угадали и личность, и портрет правильно составили, получаете 2 балла. Время прохождение 1 мин. 
1.  Башкирский национальный герой и поэт-сказитель, участник крестьянской войны и сподвижник Емельяна Пугачева. Салават Юлаев. 
2.  Первый президент РБ.  Муртаза Рахимов. 
3. Башкирский советский поэт, писатель и драматург. Герой социалистического труда. Заслуженный деятель искусства РСФСР.  В этом году отметил бы свое 100-летие. Мустай Карим.
[bookmark: _GoBack]4. Родилась в нашем городе, училась в 21 школе. Заслуженная певица Республики Башкортостан и Республики Татарстан. Исполнительница знаменитой песни «Туган як».   Василя Фатахова.
Конкурс 6 Угадай число. Каждой команде раздаются карточки с вопросами о значимых событиях РБ и ответами на них, но в ответе пропущена цифра, ваша задача за 60 секунд вписать все недостающие цифры. Не забудьте подписать свой экземпляр. Каждый правильный ответ 0,5 балла.
Год основания Уфы 1574
Год основания Белорецк 1762
В каком году родился Мажит Гафури? 1880
 Территория Башкортостана равна? 143,6 кв.м. 
В каком году РБ стала суверенной? (1990 год)
Сколько всего городов в нашей республике? (21)
 Сколько лепестков имеет цветок курая? 7
День конституции республики Башкортостан? 24 декабря
Конкурс 7. Не надо Ля-ля.  Играют команды по очереди. Перед началом игры капитан команды решает какой сокомандник самый музыкальный и участвует в этом конкурсе. Я вам даю слог, которым игрок должен напевать услышанную только ему в наушниках песню, а команда должна отгадать. Каждой команде будет дано две музыкальные композиции. Если вы угадываете и песню, и исполнителя, то получаете 2 балла. 
Ведущий: На этом наша игра подошла к концу и пока мы подводим итоги сегодняшней игры, для вас поет звезда Центра внешкольной работы! Встречайте!
Награждение участников грамотами и призами!































