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Актуальность. 
Эффективность работы с детьми на логопункте, имеющие различные речевые нарушения (ФНР, ФФНР, ОНР, ТНР), во многом зависит от правильно организованной коррекционно- развивающей среды. С этой целью было создано многофункциональное настенное интерактивное пособие «Квест по сказкам».
Материал. Данное панно имеет размер, за основу мы взяли плотный тканевый материал на подложке. Из материалов так же использовали фетр, прищепки, бусины, наполнитель для тактильных мешочков, мелкие предметы, сказочные персонажи из фетра.
Цель. 
Активизация словаря посредством сенсорного развития детей с нарушением речи, детей с ОВЗ.
Основные задачи.
1. Развитие сенсорного восприятия (цвета, величины, размера пространственной ориентировки на плоскости, тактильные ощущения, математические представления);
2. Развитие мелкой моторики;
3. Развитие речи:
- расширение словаря, 
-развитие связной речи, развитие грамматического строя речи;
- автоматизация звуков, развитие воздушной струи;
4. Развитие глазо - двигательной функции, профилактика речевых нарушений;
5.Повышение личностной, интеллектуальной, речевой активности.





Целевая аудитория: дети среднего и старшего дошкольного возраста.
Данное авторское пособие используется на групповых, фронтальных, индивидуальных коррекционных занятиях с дошкольниками, с детьми с ОВЗ.
Описание и правила.
Детям предлагают попутешествовать по известным русско-народным сказкам: «Гуси-лебеди», « Теремок», Колобок», во время которого им предстоит выполнить задания.
Проблемная ситуация: выполнив задания дети помогут Аленушке спасти своего братца, которого унесли гуси- лебеди. 
[bookmark: _GoBack]Описание. Дети помогают собрать с Яблони спелые яблоки красного цвета, помочь Гусенице переползти на дорожку (передвигая по 1 бусине слева на право). Печка просит «съесть» пирожки- фасолины. Пальчиковый лабиринт ждет ребят у реки, (Медведю нужно освободить водоём от подводных камней). Впереди замок с сокровищами, которое охраняет Серый Волк. А сокровище- это тактильные мешочки с различным наполнением. Здесь же дошкольники закрепляют знания о геометрических фигурах. Дети помогают Колобку убежать от Лисы, спрятавшись на ёлке (прищепки-божии коровки выставляются от самой большой к самой маленькой, и наоборот). И наконец, добираются до избушки на курьих ножках перед детьми стоит новая задача: распутать «пряжу» Бабы Яги (соотнести ленты по цвету с цветом прищепок)  и замотать ее в клубки. Баба Яга благодарна детям за помощь и , конечно, отпускает братца Иванушку домой!
 «Квест по сказкам» можно проходить не весь сразу, а разделить его на этапы.
