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Развитие системы дополнительного образования является одним из условий развития современного общества и обеспечения соответствия компетенций новых поколений современным вызовам.

Тенденции развития профессий, рынка труда, информационной среды и технологий, растущий спрос на услуги дополнительного образования, стимулировал развитие образовательных инициатив различных организаций, в том числе и коммерческих,  и увеличение количества реализуемых дополнительных образовательных программ. Конкуренция в предоставлении образовательных услуг заставляет искать новые возможности для функционирования и развития, совершенствования их качества.

Опираясь на принципы  свободного выбора ребенком видов деятельности, ориентации  на личностные интересы, возможность свободного самоопределения и самореализации, практико - деятельностной основы образовательного процесса, современная система дополнительного образования предоставляет возможность детям заниматься по программам различных направленностей, развивая  их способности и интересы,  способствуя социальному и профессиональному самоопределению.  
В основе разработки современной образовательной программы  лежат важные стратегические документы: ФЗ от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09 ноября 2018 года № 196 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»; Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2015 года № 09-3242 «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ»; Распоряжение Правительства Российской Федерации от 24 апреля 2015 года № 729-р «Концепция дополнительного образования детей»; Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 года № 996-р «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»; Постановление Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2015 года № 1493 «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы».
С 2019 года осуществляется новый  федеральный проект «Успех каждого ребенка», который продолжает реализацию приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей».  Цель проекта - обеспечение к 2024 году для детей в возрасте от 5 до 18 лет доступных для каждого и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием до 80% от общего числа детей, обновления содержания и методов дополнительного образования детей, развития кадрового потенциала и модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей.  Результаты реализации проекта окажут существенное влияние на развитие региональных систем дополнительного образования детей, создание конкурентной среды и повышению его доступности и качества, внедрения в практику механизмов персонифицированного финансирования, эффективной системы управления сферой дополнительного образования детей. Федеральным проектом предусмотрено развитие механизмов ранней профессиональной ориентации ребенка и формирование индивидуального учебного плана, в том числе внедрение инструмента сводного электронного портфолио, и в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями, активное участие в реализации проекта представителей реального сектора экономики, ведущих научных деятелей, изобретателей и предпринимателей. По итогам реализации федерального проекта охват детей дополнительным образованием к 2024 году достигнет 80%, в том числе не менее 25% детей будут обучаться по дополнительным общеобразовательным программам естественнонаучной и технической направленностей. В результате для 100% детей будет обеспечена гармоничная образовательная среда с опорой на исторические, национально-культурные традиции и духовно-нравственные ценности народов Российской Федерации, а также будут сформированы предпосылки для прорывных направлений в формирующемся новом технологическом укладе. 
Проектирование образовательных программ - важнейшее, сложное направление,  которое требует от педагога знаний, практического опыта, владения определенными компетенциями и творческих способностей, ориентирование на понимание современных подходов и способов взаимодействия с ребенком, направленность на ценность развития личности учащегося.
Программы нового поколения имеют индивидуализированный характер, обращены не только к познавательным, но и социальным сферам формирующейся личности и должны содержать необходимый и достаточный объем информации по направлению деятельности творческого объединения для понимания проблем и тенденций развития науки, культуры, техники технологии. Следовательно, важнейшими характеристиками образовательных программ нового поколения являются мобильность содержания и технологий, связанных с личностной ориентацией, созданием условий для самореализации учащихся, расширения их личностных компетенций посредством реализации индивидуально-образовательных траекторий, индивидуального образовательного маршрута.
В соответствии с Концепцией развития дополнительного образования детей, с 2015 года предусмотрена разработка общеобразовательных программ на основе технологии разноуровневого обучения, позволяющего  учитывать неодинаковый уровень развития и разную степень освоенности обучающимися учебного материала. Данные программы предполагают возможность параллельного освоения содержания программы на разных уровнях, исходя из степени подготовленности по предмету и индивидуальных возможностей обучающихся. 
В настоящее время в МБУДО ЦДОД реализуются 67 дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы по пяти направленностям деятельности: художественной, социально-педагогической, технической, туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной, позволяющие  удовлетворить образовательные различные образовательные потребности учащихся от 6 до 18 лет. 

В настоящее время акцент сделан на разработку инновационных вариативных модульных программ, рассчитанных на широкий возрастной диапазон, направленных на стимулирование творческой и исследовательской деятельности учащихся, их самореализацию. Востребованными остаются программы по работе с одаренными детьми, программы инклюзивного образования,  программы для детей, имеющими проблемы в развитии, программы для детей с девиантным поведением, зависимыми, социально запущенными и социально уязвимыми детьми, имеющими серьёзные отклонения в поведении. 
Инновационные образовательные технологии, применяемые в образовательном процессе, направлены на развитие у учащихся познавательного интереса, познавательной активности, оказание помощи в получении новых знаний, формировании информационной компетентности. 

В практике используются общеразвивающие программы, содержащие элементы педагогических технологий на основе личностной ориентации педагогического процесса, технологии развивающего обучения, технологии проблемного, проектного обучения, элементы теории решения изобретательских задач,  информационно-коммуникационные и здоровьесберегающие технологии. Используя эффективные методы обучения, педагоги Центра добиваются высоких образовательных результатов. 

Учитывая степень творческого участия педагогов в разработке программ, следует отметить, что статус «Авторская» имеют 25 программ (37%), 42 программы являются модифицированными. 20% авторских программ являются победителями конкурсов авторских программ всероссийского и регионального уровня. В 2018 году 6 авторских программ получили дипломы лауреатов Всероссийского открытого конкурса дополнительных общеобразовательных программ «Образовательный ОЛИМП».
Дополнительные образовательные программы педагогов Центра – постоянные участники конкурсов авторских программ различного уровня, в том числе, Всероссийского, что подтверждает высокий уровень профессиональной компетенции разработчиков в педагогическом проектировании.
В соответствии с современными тенденциями развития системы дополнительного образования, с учетом интересов потребителей образовательных услуг,  все реализуемые в Центре программы ежегодно обновляются в содержательной части и технологическом обеспечении образовательного процесса.  В настоящее время все программы востребованы, размещены в программном навигаторе системы дополнительного образования детей Тамбовской области, функционируемого в рамках реализации регионального приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей в Тамбовской области» и успешно реализуются. 
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