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Второй год учащиеся девятых классов проходят новое испытание – итоговое собеседование по русскому языку. Устное собеседование по данному предмету введено в рамках реализации Концепции преподавания русского языка и литературы для проверки навыков устной речи у школьников. Прохождение итогового собеседования, как известно, является для выпускников девятых классов допуском к государственной итоговой аттестации. 

В 2017-2018 учебном году в октябре МОУ «СОШ №23» г. Воркуты было выбрано для апробации новой модели устной части ГИА. Проведение устного собеседования выявило ряд проблем: трудности в выразительном чтении и пересказе учащимися текстов научного и публицистического стилей, в создании спонтанного устного монолога на заданную тему; затруднения у учащихся вызывала необходимость давать развернутые ответы на поставленные в ходе диалога вопросы. Данные проблемы продемонстрировали недостаточную организацию педагогами системной деятельности по развитию коммуникативно-речевых действий (умений, навыков) учащихся. Апробация нового экзамена подтвердила необходимость организации работы учащихся с текстом не только на уроках русского языка и литературы, но и на уроках по другим учебным предметам.
На методическом совете, проведенном с целью анализа результатов устного собеседования, было принято решение: активизировать работу учащихся с текстом на всех уроках. Пересказ – это один из видов работы, который объединяет все изучаемые в школе предметы. Следить за правильностью речи ученика, исправлять орфоэпические, грамматические, речевые ошибки, работать над умениями находить основную информацию в тексте, осознанно её запоминать, а не механически зазубривать, грамотно воспроизводить прочитанное – вот чем может помочь учитель любого предмета своему ученику. На семинарах, совещаниях, посвященных итоговому собеседованию по русскому языку, не раз было озвучено, что к данному испытанию учащегося должны готовить абсолютно при изучении всех предметов, существующих в школе. 

В ходе подготовки девятиклассников к устной части ГИА мною, как учителем русского языка и литературы, был разработан комплекс мероприятий, упражнений по развитию коммуникативных умений учащихся.

Как известно, первое и второе задания тесно связаны между собой. Готовясь к выразительному чтению текста (задание № 1), ученик должен вдумчиво прочитать текст, мысленно прослеживая логику изложенных в нем событий, отметить главную информацию в каждом абзаце (это микротемы - их нельзя упускать при пересказе). Целесообразным считаю во время подготовки к выразительному чтению карандашом или ручкой подчеркивать главные предложения, ключевые слова и словосочетания в каждом абзаце текста, чтобы выделить их при выразительном чтении и при пересказе. В ходе знакомства с текстом учащийся должен запомнить имена собственные, термины, даты, которые могут присутствовать в тексте. Рекомендую ученику выписать на листочек эти наименования, термины, даты, которые необходимы ему для передачи микротем. Во время пересказа ученик должен не бояться отклониться от авторской стилистики и лексического набора слов и словосочетаний. Ведь главное в пересказе не  механическое зазубривание, а понимание содержания текста, и, передавая его своими словами, учащиеся демонстрируют это умение наилучшим образом.

Обязательно при подготовке ко второму заданию итогового собеседования по русскому языку основательно изучаем тему «Цитирование». Учащиеся должны уметь включать цитаты разными способами.
При описании фотографии предлагаю использовать методический алгоритм «Смысловые вопросы»: используя эти вопросы в свободном порядке, ученик дает на них краткие ответы, совокупность которых и составляет требуемый текст. Смысл предложения строится так:  главные члены отвечают на вопросы «кто?» и «что делает?» второстепенные члены отвечают на вопросы «какой (предмет)?» - группа подлежащего  и на вопросы «где, когда, почему, зачем (делает)?» – группа сказуемого.

Микротема как линейная последовательность предложений строится так же: основная (главная) информация - это тема («кто?») + новая о теме информация (соответствует вопросу «что делает?»). Новая информация развивает тему по законам типа речи, который в микротеме использован.  Второстепенная информация в описательной микротеме – это  ответы на вопросы: «где и когда находится предмет?», «каков он?», «как он выглядит?». Это описание. Вывод в описании – это ответ на вопрос: «почему этот предмет мне нравится или вызывает иные чувства?»

Тематические направления для 2 и 3  части определены следующие: музыка, музеи, театры, кинофильмы, путешествия, города, увлечения и хобби. Данные темы соответствуют возрастным особенностям детей данного периода, но кругозор некоторых наших учащихся  не может позволить свободно не только беседовать, но и высказать свое мнение по некоторым темам. Подготовку к этому заданию я решила начать с тематических блоков.  На уроках развития речи вместе с учащимися определили понятия: «музеи», «театры» и т.д. Готовим карточки по каждому тематическому блоку.
Пример карточки
	Толкование понятия
	Экску́рсия (от лат. excursio) — предприятия и т. п.; поездка, прогулка с образовательной, научной, спортивной или увеселительной целью. (Википедия, по словарю Ожегова)

	Виды экскурсий
	Экскурсии художественные, способствующие эстетическому развитию.

· Экскурсии историко-художественные, построенные на выявлении отдельных моментов истории изобразительных искусств

· Экскурсии исторические

· Экскурсии бытовые

· Экскурсии по современной культуре (охватывающие политические, социальные и экономические стороны жизни человека)

· Экскурсии литературные

· Экскурсии театрально-музыкальные

· Экскурсии этнографические

	Расскажите об экскурсии, которая запомнилась больше всего.
	 

	Вопросы:
С какой целью люди ходят на экскурсии?

Что Вы знаете о виртуальных экскурсиях?
	 


Левая колонка предварительно заполняется мной, а правую заполняют учащиеся.
В рамках урочной и внеурочной деятельности еще раз повторяем функционально-смысловые типы речи, лексические, морфологические и синтаксические средства, применяемые в каждом типе речи; схемы построения текстов различных типов.  
Овладение монологической речью, как известно, вызывает у многих учащихся определенные трудности. Для того чтобы говорящий мог связно строить свое высказывание, чтобы его рассказ  был достаточно информативным  и логичным,  произносился без длительных пауз между предложениями, ученик должен уметь правильно выражать свои мысли, уметь логически правильно построить свое сообщение, выделить главное, сделать выводы или заключения. Как подтверждает практика, не всем учащимся это под силу. Поэтому на первых этапах работы над развитием и совершенствованием монологической речи, рекомендую использовать следующие речевые клише: 

Я думаю, что на данной фотографии запечатлена (изображена) экскурсия группы учащихся в … музей. Дети очень внимательно слушают экскурсовода, который … и …. На стеллажах (...), под стеклом представлены… (документы, экспонаты, книги, предметы, фотографии  …., и т.д.) Я считаю, что это  …… музей (вид музея),  потому что… .
            Я посещал … музеи (музей )…  Больше всего мне понравилось (понравились)…, т.к. …..

Я думаю, что после такой  предварительной работы  ученики будут чувствовать себя увереннее, а задание не покажется трудным и сложным.

Использую задания аналогичного типа с целью развития и совершенствования монологической речи школьников.

Подберите синонимы к словам, включая эмоционально-оценочные: 

друзья – товарищи, единомышленники, соратники, сподвижники;
изучать – исследовать, анализировать, подробно рассматривать; путешествие – путь, поход, странствие, экспедиция;
маршрут – план действий, движения и т.п.
Назовите опорные слова и словосочетания, отражающие
 а) содержание картины, её композиционный строй: давняя мечта, детвора, искатели приключений, тяга к исследованиям, старая карта, поиски сокровищ, дальние страны, невероятные приключения и необычные встречи, захватывающие тайны, увлекательные и интересные события, тяготы и опасности дальних странствий и  т.п. 
б) описание героев: заядлые путешественники, искатели приключений, бесстрашные первооткрыватели, романтики, совместное планирование, выбор маршрута, тщательная подготовка (одежда, обувь, снаряжение) к путешествию и т.п.
в) определите слова и словосочетания, передающие колорит фотографии: широкая дорога, убегающая вдаль; дальний путь, яркий солнечный день, весёлая зелень деревьев, симпатичные увлечённые лица мальчишек; маршрутная карта и т.п.
С помощью каких слов и словосочетаний  вы можете выразить своё отношение к изображаемому?
Счастливое детство, увлекательные странствия, ещё никем не исследованные маршруты, новые и незабываемые впечатления, непоколебимая вера, захватывающий  дух открытия нового мира, яркие эмоции  и т.п. 

Пошаговая подготовка к устному собеседованию по русскому языку, систематическое выполнение тренировочных упражнений, проведение пробных работ, как правило, приводит к хорошему результату: учащиеся успешно проходят это испытание.
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