МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

"ИЗГОТОВЛЕНИЕ КНИЖЕК-МАЛЫШЕК"

Цель: повышать профессиональную компетентность педагогов в вопросах организации предметно-развивающей среды. Знакомить со способами изготовления книжек-малышек.
  Здравствуйте , уважаемые родители. Сегодня наша встреча начнется с загадки."Кто учит молча?"(книга).Как вы думаете, какую роль играют книги в воспитании детей? (ответы)
  Для развития у детей конструктивных и изобразительных навыков и формирования бережного отношения к книгам я создаю вместе с детьми и их родителями, это книжки-малышки. Тему, содержание и материалы для изготовления книжек-малышек определяем сами. Листая страницы этих книжек дети могут повторить материал той или иной темы, прочитать сказки и истории, узнать о семейных праздниках или групповых мероприятиях.
  Книги могут иметь мягкие тканевые или прочные фанерные страницы, могут быть сделаны из природного или броского материала.
  При их оформлении используются фотографии, рисунки детей ,вырезки из глянцевых журналов.
  Создавая книжки-малышки дети получают новую информацию, закрепляют навыки работы с различными материалами, взаимодействуют со сверстниками и взрослыми, в процессе подбора материалов оформлении книжки и последующего ее использования.
  Книжки-малышки, сделанные своими руками можно оформить самым разнообразным образом.
  А сейчас я вам предлагаю попробовать сделать книжки-малышки на тему:"Рукавичка"(делятся на две группы, проводят презентацию созданной книжки, рассказывают как она может использоваться в работе с детьми).
  Надеюсь, вас заинтересовал не только процесс изготовления книжек-малышек, но и перспективы их использования. СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ.




