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[bookmark: _Toc23704980]А) СИТУАЦИЯ 

[bookmark: _Hlk23692206][bookmark: _Hlk23692772][bookmark: _Hlk23692993][bookmark: _Hlk23693375]В 4-й «а» перевели мальчика Юру, который не успевал по русскому языку. В классе, куда он попал, русский язык преподавал очень внимательный к детям и талантливый педагог. Подросток был умным и сообразительным учеником, но с учителем русского языка в предыдущем классе отношения не сложились. И Юра стал пропускать уроки русского языка и небрежно относился к заданиям по этому предмету. Новая учительница через несколько уроков предложила Юре заниматься дополнительно после уроков. Однажды он сказал ей:
[bookmark: _Hlk23687504]— Екатерина Алексеевна, не трудитесь зря. Не тратьте напрасно время. Мне ничего не поможет. Я не буду успевать, мне это давно известно. Я неспособный.
— Откуда тебе известно?
— Все так говорят.
— И ты веришь в это?
— Верю...
[bookmark: _Hlk23690495]— Придётся тебе доказать обратное. Ты слышал выражение: кто хочет — тот добьётся? И ты можешь добиться. Надо только много работать. Давай заниматься.
[bookmark: _Hlk23692181]Занимались они, усердно целую четверть. И вот Юра получил первую четвёрку по русскому языку. Успех окрылил подростка. С тех пор Юрий стал усерднее учиться не только по русскому языку[footnoteRef:10].  [10:  Бордовская Н., Реан А. Педагогика Педагогические ситуации [электронный ресурс] // режим доступа: https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Pedagog/Bordo/11.php (дата доступа: 03.11.2019).] 





[bookmark: _Toc23704981]Б) АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

- Участники ситуации: 
- Учитель - Екатерина Алексеевна. 
- Ученик- Юра
- Ценности и цели участников взаимодействия: 
Данная ситуация-убеждения. Педагогическое общение как форма взаимодействия учителя и ученика.
Ценность взаимодействия учителя с учеником: психолого-педагогические аспекты эффективного сотрудничества. 
[bookmark: _Hlk23693387]Ученик выражает свою неуверенность в себе как способ донести до учителя что он обучаем и нет необходимости тратить  на него время.
Цель учителя доказать ученику что он способный. И занимаясь он сможет добиться результатов.
- Содержание, транслируемое в ходе взаимодействия:
В предыдущем классе из-за не компетентности учителя русского языка, который не смог найти правильный подход к ученику, у ученика 4-го класса появилась неуверенность в своих силах и небрежное отношение к заданиям по этому предмет. В новом классе русский язык преподавал внимательный к детям и талантливый педагог. В силу сложившихся комплексов и нежелания стараться, ученик пропускал занятия и небрежно относился к заданиям по этому предмету. Заметив данную проблему педагог сражу же предложила решение-заниматься дополнительно после уроков.
[bookmark: _Hlk23693672]Ученик выражает свою неуверенность в себе как способ донести до учителя что он обучаем и нет необходимости тратить на него время. В свою очередь педагог убеждает его в обратном. Занимаясь дополнительно после уроков учитель добился цели. Получив первую 4-ку по русскому языку. Данный успех вселил в ученика уверенность и желание учиться.
- Организация процесса усвоения:
Организация процесса усвоения происходит путем организации дополнительных индивидуальных занятий по предмету в течении четверти. 
- Стратегии обучения: 
Учитель убеждал ребёнка в его силах, что он сможет справиться с нелёгкой задачей только упорным трудом. 
В дальнейшем применение активных форм обучения является необходимым условием успешной деятельности педагога, конечной целью которого является развитие функциональной грамотности учащихся. С самого начала урока важно создать благоприятный эмоциональный настрой. 
Необходимо использовать методы и приемы способствующие развитию критического мышления, позволяющие повысить интерес ученика как к предмету, так и к обучению в целом. Ученик активно включается в деятельность, сотрудничество с учителем, при этом создается положительный эмоциональный фон, начинают активно функционировать интеллектуальная и волевая сферы, легче усваиваются знания, быстрее формируются умения и навыки. Этому способствует создание на уроках условий для мобилизации творческих резервов и учителя, и ученика.
- Стратегии учения:
[bookmark: _Hlk23693148][bookmark: _Hlk23692546]Убедив ученика заниматься дополнительно после уроков учитель добился цели. Данный успех вселил в ученика уверенность и желание учиться лучше и по другим предметам. 

[bookmark: _Toc23704982]СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
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