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Ведущий:
 Добрый день, дорогие ребята! 12 июня вся наша страна будет отмечать один из главных государственных праздников – День России. 
День России — это совсем молодой праздник, но его история не менее интересна, чем у солидных дат. 
Как же появился этот праздничный день и почему он стал таким важным для государства и граждан.

В теперь уже далеком 1990 году именно в этот день была принята «Декларация о государственном суверенитете РСФСР». В те смутные времена, предшествующие окончательному распаду Советского Союза, имеющее многовековую историю и в то же время совсем юное государство начинало свой новый путь.

Ровно через год 12 июня 1991 года прошли первые демократические выборы президента РФ, на которых главой страны подавляющим большинством голосов был выбран Борис Ельцин.

В 1994 году глава страны подписал указ об учреждении нового государственного праздника — Дня принятия Декларации о государственном суверенитете России. Тогда же этот важный для всех россиян день стал нерабочим и граждане получили дополнительный летний выходной.

12 июня долго называли Днем независимости. Но с годами такое название постепенно начало утрачивать свою актуальность и становиться непонятным молодому поколению.
В 1998 Ельцин предложил переименовать важнейший государственный праздник в День России и сделать его тем самым понятным для всех поколений.

Тем мне менее свое сегодняшнее имя праздник обрел лишь в 2002 году. Официальное постановление было принято 1 февраля в момент вступления в силу нового трудового кодекса. Измененное название действительно пришлось по вкусу всем гражданам, оно объединило и важность события, и торжественность даты, и единство всех жителей огромной территории. 

Российская Федерация оставила за собой статус многонационального государства, где представитель любой народности получил равные права, никоим образом не отличающиеся по национальному и религиозному признаку. Все проживающие в республике граждане стали россиянами с одинаковыми возможностями и привилегиями.

Ведущий:
                 Если забыть о ничтожных обидах,
                 О разности взглядов на веру и жизнь,
                 Всем вместе сплотиться враги будут биты!
                 От мощи единства земля задрожит. 
Россия – единая, могучая, бескрайняя, гостеприимная – протягивает руку дружбы и раскрывает объятья всем народам и соседям, всем, кто желает жить на земле мирно!
  Россия - большое многонациональное государство, где в мире и согласии проживают разные народы.
Ведущий:
Нас всех объединяет Россия, и пусть наша любовь к Отечеству послужит общему благу! Давайте будем уважительнее, терпимее, добрее и благожелательнее друг к другу, ведь эти лучшие качества объединяют людей, а значит, укрепляют наше Российское государство.  Желаем всем мира, добра и благополучия, а так же крепкого здоровья, счастья, успехов в сегодняшней игре. С праздником – с Днем России!

Ведущий:
 На спортивный праздник всех приглашаем. 
И сегодня мы предлагаем вам окунуться в культуру разных народов, которые проживают в нашей стране посредствам народных игр, т.е. поиграть в игры разных народов.
Играя в народные подвижные игры, вы впитывает кусочек души народа, что позволяет вам расти не только человеком, но и гражданином. 
И здесь главное не попеда, а участие.
Каждому отряду выдается маршрутный лист с номером и последовательностью посещения станций и каждый отряд передвигается постанциям согласно маршрутному листу. По прохождении всех станций маршрутный лист сдается. 



























У кого тут хмурый вид?
Снова музыка звучит
Собирайся детвора!
Ждёт вас русская игра.

Русская игра
«Бабка Ёжка»  
Баба-Яга самая распространенная и известная сказочная героиня русских сказок, которая должна не только быть вредной и злой, но и уметь поддерживать себя в хорошей форме.
«Бабка Ёжка»  В середину круга встает водящий — Бабка Ежка, в руках у нее «помело». Вокруг бегают играющие и дразнят ее:
 Бабка Ежка Костяная Ножка с печки упала, Ногу сломала, А потом и говорит:  - У меня нога болит. Пошла она на улицу Раздавила курицу. Пошла на базар Раздавила самовар.

Бабка Ежка скачет на одной ноге и старается кого-нибудь коснуться «помелом». К кому прикоснется — тот и замирает 
Татарская игра 
«Cпутанные кони»
Татарские народные подвижные игры очень интересны своим колоритом. Татары – это, как правило, кочевые племена (вспомним печально известных монголо-татар). Их народные подвижные игры способствуют развитию выносливости и ловкости.... 

Две команды. Проводится линия, за которой метрах в 15 ставятся флажки. Дети строятся в два ряда. По команде ребята начинают на обеих ногах прыгать за флажками, назад – бегом. Выигрывает та команда, которая закончит эстафету первой...

Украинская игра
«ВЫСОКИЙ ДУБ»
В земле выкапывают продолговатую ямку, ширина которой несколько превышает диаметр мяча Поперек ямки, ближе к одному ее краю, кладут палочку, а на палочку — дощечку из крепкого дерева с поперечной планкой на одном конце. На этот конец дощечки помещают небольшой резиновый мяч и опускают его на дно ямки. Поперечная планка поддерживает мяч и не дает ему соскочить с дощечки. Другой конец дощечки поднят вверх и выступает над ямкой.
Жеребьевкой определяют, кому бить мяч. Тот, кто получил право бить, становится возле ямки, а остальные участники игры расходятся на определенное расстояние в разные стороны. От удара палкой по верхнему концу дощечки мяч взлетает вверх. Все игроки, кроме ведущего, пытаются поймать его в воздухе. Тот, кто поймает, идет бить, а тот, кто бил, уходит к ловцам. Если мяч никто не поймает, то тот, который находится около ямки, бьет опять. В игре могут принимать участие от десяти до пятнадцати детей.
Правила игры. При ловле мяча нельзя отталкивать друг друга.

Белорусская игра
ПЕРЕТЯГИВАНИЕ
Мелом обозначается центр площадки. По обе стороны площадки на расстоянии 5 м наносятся линии, за которыми в колонну по одному выстраиваются две команды игроков.
По сигналу каждая группа, повернувшись боком, идет навстречу друг другу. Сцепившись согнутыми в локтях руками, игроки каждой команды тянут в свою сторону, стараясь нарушить цепь противника, т. е. перетянуть соперника за ранее обусловленную линию. Кто перетянул, тот и выигрывает.
Правила игры. Дети не должны умышленно разрывать руки, мешать другим, вызывать падение игроков.

Дагестанская игра
«Лезгинка»
 Игроки становятся в круг, в центре его кладут головной платок. Звучит национальная мелодия, все танцуют дагестанскую лезгинку. С окончанием музыки каждый участник игры старается первым поднять платок.
Правила игры. Нельзя тянуться за платком и выходить из круга раньше, чем прекратится музыка.
ИГРЫ НАРОДОВ СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
«Солнце (Хейро)»
Играющие становятся в круг, берутся за руки, идут по кругу приставным шагом, руками делают равномерные взмахи вперед-назад и на каждый шаг говорят хейро. Ведущий - солнце сидит на корточках в середине круга. Игроки разбегаются, когда солнце, встает и выпрямляется (вытягивает руки в стороны).
Правила игры.
Все игроки должны увертываться от солнца при его поворотах. На сигнал «Раз, два, три — в круг скорей беги!» те, кого ведущий не задел, возвращаются в круг, а кого задел - выбывают.

Ведущий
Дорогие друзья! Наша праздничная программа подошла к концу. Мы желаем вам мира, добра и благополучия. Еще раз с праздником – с Днем Народного Единства.
Ведущий:
Нас всех объединяет Россия, и пусть наша любовь к Отечеству послужит общему благу! Желаем всем крепкого здоровья, счастья, успехов в делах. С праздником! 













Информационные ресурсы:

http://veselajashkola.ru/igry-onlajn/narodnye-podvizhnye-igry/ 
http://www.tca77.narod.ru/index1100.htm
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