Счастье…
Счастье- это мягкие, тёплые ладошки,
За диваном фантики, на диване крошки…
Что такое счастье?
Проще не ответить!
Счастье есть у каждого, у кого есть дети!
   Сколько слов сказано и написано про рождение детей. Но ни испытав радость материнства никогда не оценишь это великое  счастье. Даже тот человек, которому казалось, что он не любит детей и они ему не нужны преображается став родителем. У женщин просыпается материнский инстинкт (правда не всегда, но мы не об этом).
   Дети – это то, что не заработаешь, это не награда. Это какая -  то благодать от Бога.
Иногда принимая решение быть родителями, молодые люди не знают, или не до конца понимают, осознают, к чему необходимо готовиться. 
   Эта мини-статья, в первую очередь будет интересна тем, кто начинает задумываться о том, чтобы завести ребёнка, кто только-только стал родителем.
   Дети – это огромная ответственность! Гласит любая литература про материнство. Многих это отпугивает. Действительно – это так: здоровье, питание, сон, безопасность, быт, самочувствие, развитие, мировоззрение, счастье… 
Вы (мы) ответственны за все эти аспекты его жизни. Всё необходимо учесть и продумать.
   Дети – это огромное счастье! Говорят нам все счастливые мамы и бабушки, которые это прошли и с нежностью вспоминают всё это. Счастье ощущает практически каждый, у кого они есть. Рождение малыша – это и море позитива, улыбок, приятных моментов.
   Видеть своего ребёнка весёлым и здоровым, видеть как он растёт и развивается, делает первые шаги, когда он хорошо кушает и спит, когда он нас обнимает, запахи детских присыпок в доме, видеть дом заполненный детскими игрушками, даже первые шалости вызывают умиление, радости не перечесть…Они везде и всюду, когда в доме родилось счастье!
   Дети это бесконечный плач и крик! Говорят нам те, кто не готов к ответственности, кто боится попробовать разрешить себе стать родителем.
   Дети часто плачут, иногда кричат и капризничают. Так они могут показать нам свои потребности (поменять памперс, покормить, у него что-то болит, и.т.д.) не более того. Иногда,  он психологически хочет почувствовать тепло и близость «своего» взрослого.
( Л. Петрановская «Привязанность в жизни ребёнка»). 
   Это всё временное явление. Любая мама находит подход к малышу и способ его успокоить. 
   С какими трудностями бы не столкнулась мама  - дети ей приносят чаще всего большое счастье. Это факт! Жизнь с её серыми буднями - становится праздником. Каждый день происходит много всего нового, интересного и необычного рядом с малышом. В семье, где есть дети частый смех. Детский смех оживляет любой, даже самый унылый дом. Дети всегда и во всём найдут что-то веселое и задорное.
   Дети – это продолжение нас! (родителей, бабушек, дедушек)Это частица нас… Как приятно думать и понимать , что ребёнок – это частица тебя  и твоего любимого мужа. Ребёнок – творение любви.  Дети – это то, что мы вложили. Это отдельная личность, которая имеет право быть собой. Хоть и имеет (в нём живёт) : немного от мамы, папы, бабушки, дедушки, и.т.д. 
   Дети – это будущее! Гласит нам ТВ. Повышаем рождаемость, и.т.д. В первую очередь – это наше будущее, наша счастливая старость. Продолжение нашей семьи, любви, наших знаний, талантов, мечтаний – он продолжение нас!
   В детях стоит искать смысл жизни. Дети делают жизнь осмысленной, нужной, целенаправленной. Когда смотришь на ребёнка, то понимаешь, что живёшь. Жизнь не стоит на месте, развивается, а малыш развивается вместе с ней. 
   Если родители в зрелом возрасте( от 30лет), то рождение малыша происходит более осознанно (чем в 16-25).  В данном возрасте , как правило ребёнок желанный, долгожданный, а чаще всего запланированный. К его рождению родители довольно прочно стоят на ногах, хорошо подготовлены физически и психологически. У таких родителей дети получают больше внимания, тепла, развития. Много среди таких малышей гениев, которые в последующем становятся великими людьми.
   На сегодняшний день медицина достигла такого уровня, что женщина беременная после 30,35 и позднее лет не пугает. Физически женщина готова и может.
  Поздние дети у мужчин, согласно исследованиям берут от родителя только хорошее. Отношение к детям у таких отцов более ответственное, трепетное и нежное. А любовь отца очень важна для психологического развития ребёнка.
   Хочется сказать, сколько бы Вам не было лет, 20 лет или 40 у Вас есть огромный шанс стать счастливой мамой. Испытать радость материнства. И никакие бытовые, финансовые трудности этому не помеха. Ещё ни один ответственный родитель не оставил ребёнка голодным или раздетым. Если Бог дал малыша, то даст и на него! Иногда родители после рождения ребёнка достигают больше в жизни, чем до его рождения. Ребёнок – двигатель!
Любите, женитесь, рожайте как можно больше счастья!!!






