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Цель: создать у детей радостное, веселое настроение, совершенствовать двигательные навыки, закрепить дружеские отношения между детьми.
Предварительная  работа: подвижные игры с бегом, прыжками, метанием, игры-эстафеты.
Атрибутика: обручи, мешочки с песком, конусы с флажками, кольца от кольцеброса.
Ход досуга: (проводится на спортивном участке детского сада)
В.: Сегодня у нас открыт «Веселый стадион». На нашем стадионе никому не может быть скучно, потому - что все мы любим играть. А для начала встанем все на веселую разминку.
Дети строем идут по кругу, воспитатель вместе с ними
читает речёвку:
Поиграй-ка, поиграй-ка –
Наш веселый стадион!
С физкультурой всех ребят
Навсегда подружит он.
Если хочешь стать умелым,
Ловким, быстрым,
Сильным, смелым,
Научись любить скакалки,
Мячи, обручи и палки!
Вот здоровья в чем секрет –
Будь здоров! Физкульт-привет!
Построение.
1 Эстафета «Разминочная»
(Бег "змейкой" между конусами, обратно бегом по прямой с передачей эстафеты кольцом от кольцеброса)

2 Эстафета «Классики»
( Разложены в ряд 6 обручей в таком порядке: один обруч, затем два обруча, один обруч, два обруча. Сначала прыгнуть  двумя ногами в один обруч, затем ноги врозь в два обруча и т. д. Обежать ориентир, передать эстафету).

3 Эстафета «Ходуны»
(Каждый участник команды поочерёдно надевает на ноги тренажёры-ходуны, быстро передвигается по прямой до ориентира, обходят ориентир и возвращаются по прямой).

4 Эстафета «Не урони мешочек»

Представители команд кладут на голову мешочки с песком. Их задача – пройти до линии флажка, не уронив мешочек и вернуться обратно, сохраняя равновесие. Мешочек придерживать рукой не разрешается.

    5 Эстафета  «Все за одного»

Воспитатель даёт обруч капитанам команд. Они одевают  обруч сверху и держат его на уровне пояса. На слова «На старт, внимание, марш» капитаны начинают бег по залу, обегают стулья, возвращаются к команде, захватывают обручем следующего игрока и продолжают эстафету вдвоем и т. д. до последнего участника команды. В эстафете побеждает та команда, которая первая в полном составе, обхваченная обручем, вернется к старту.

  6 Эстафета «Сороконожка».

Дети встают друг за другом, держась за талию впереди стоящего ребёнка, получается «сороконожка». По команде ведущего «сороконожка» двигается между кеглями до флажка и, возвратившись, разворачивается, не размыкая рук, становится на прежнее место.
В.: Наше спортивное мероприятие завершается.

Молодцы у нас ребята,

Сильные, умелые,

Дружные, весёлые,

Быстрые и смелые!

Я хочу пожелать вам здоровья, бодрого настроения, буду с уверенностью думать, что физкультура - ваш лучший друг, что вы будете с удовольствием приходить на наш стадион заниматься.

Награждение всех участников медалями.

