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 «Химия и физика так соединены между собой, 
что одна без другой быть не может»
М.В. Ломоносов
Одной из целей современного школьного образования является подготовка выпускника, способного к успешному продолжению обучения в вузе, а также к научно-исследовательской деятельности в различных областях знаний, требующих от человека творческого напряжения и интеллектуальных усилий. Сегодня важно учить детей использовать свой опыт, знания, умения, для решения конкретных проблем, формировать научную картину мира, научить ориентироваться в потоке информации.  Наряду с гуманитарным, социально-экономическим и технологическим компонентами естественнонаучное образование обеспечивает всестороннее развитие личности ребёнка. Мы, учителя естественного цикла,  вносим существенный вклад в формирование функциональной грамотности обучающихся.
Естественнонаучная грамотность  – способность использовать естественнонаучные знания, выявлять проблемы, делать обоснованные выводы, необходимые для понимания окружающего мира и тех изменений, которые вносит в него деятельность человека, и для принятия соответствующих решений. Данные положения требуют от грамотного человека следующих компетентностей: аргументировано (научно) объяснять явления, оценивать и планировать исследования, обоснованно интерпретировать данные и доказательства [1].
Результаты Международной программы оценки функциональной грамотности PISA показывают, что солидная теоретическая подготовка обучающихся зачастую не выливается в их способность решать практические задачи. Ребята успешно выполняют стандартные задания и проваливаются в тех заданиях, где требуется не формальное применение знаний и умений, а действие с пониманием, работа в неопределенных или неоднозначных условиях, они плохо ориентируются в проблемных ситуациях, близких к реальности. То есть важен не только сам факт усвоения знаний, но и способность ими распорядиться. 
В современной школе преподавание естественнонаучных дисциплин ведется таким образом, что изучаемые предметы  не согласованы друг с другом, подчас по-разному трактуют одни и те же явления природы, не формируют единого подхода к изучению естественных наук. Однако эти науки неразрывны, так как изучают (каждая своим методом) одни и те же явления природы. Несогласованность программ по предметам естественнонаучного цикла нарушает логику естествознания, разрушает межпредметные связи, препятствует построению единой научной картины мира у подростков. В учебниках физики и химии элементы фундаментальных теорий представлены в отдельности и без учета в их содержании знаний  по каждому предмету. Разрешить эти проблемы один учитель не может. Нужны ресурсы и административные решения (смена учебника, техническое оснащение кабинета, дополнительные часы).
Михаил Валентинович Ковальчук, доктор физико-математических наук и член-корреспондент РАН, директор научно-исследовательского центра «Курчатовский институт»  отмечает: «Мы достигли той стадии, когда дальнейшее развитие образования, науки, промышленности возможно только на междисциплинарной основе, конвергенции знаний, то есть взаимопроникновении наук и технологий, ведь сама природа конвергентна по своей сути» [3].  В настоящее время почти все открытия делаются на стыке наук. ВУЗы быстро реагируют на изменяющие условия жизни и запросы общества, открывая новые специальности:

· Специалист по нанохимии, нанохимик
· Специалист по хемоинформатике и молекулярному моделированию;
· Нанофизик;
· Специалист по биомеханике;
· Специалист по нанофотонике и метаматериалам;
· Менеджер в области нанотехнологий [2].
М.В. Ковальчук является одним из идеологов объединения таких областей знаний как нано-, био-, инфо- и когнитивные технологии. Важно понимать, что перспектива роста возможностей развития человека затронет образование: потребуются образовательные практики, ориентированные на междисциплинарный подход, высокие технологии, опережающее обучение. Существенно, что новые подходы в содержании, формах, методах, технологиях обучения должны реализовываться уже на школьном уровне. В тоже время, не доопределены механизмы и инструменты образования, мотивирующего школьников к обучению. Система образования в основном передает фактические знания новому поколению, но недостаточно дает знаний, необходимых для профессионального самоопределения. Молодые люди неуверенно смотрят в будущее, и не знают ответа на вопрос, с чем будет связана их профессиональная деятельность. Дополнительная трудность – определить свое профессиональное будущее еще в школьные годы. Таким образом, для многих выпускников не определен способ их взаимодействия со стремительно меняющимся окружающим миром.

В школах города  Москвы Курчатовский институт реализует «Курчатовский проект», целью которого является сформировать системные знания об окружающем мире. Данный проект глобален, затрагивает связь ВУЗов со школами, предполагает наличие специализированного оборудования. 
В нашей школе над проблемой конвергенции знаний работают несколько лет. Конвергентное образование – это целенаправленный процесс формирования компетенций, необходимых для жизни и трудовой деятельности в эпоху конвергентных наук и технологий.

Конвергенция предусматривает - стирание междисциплинарных границ между научным знанием. Она открывает перспективы получения новых знаний и идей для новых открытий, которые могут повлиять на все сферы человеческой деятельности. Использование принципа  конвергенции призвано вывести преподавателя за рамки собственного предмета, поднять знания учеников до философского, мировоззренческого уровня, выработать у учащихся стремление к самостоятельной оценке событий и явлений действительности, дать навыки диалогического общения. Научная картина мира – это целостная система представлений об общих свойствах и закономерностях природы. Основными науками о природе являются химия, физика, биология и география. Предметом изучения этих наук является материя. Материя существует в пространстве и времени и находится в непрерывном движении. Формы движения материи разнообразны. Они взаимосвязаны и могут переходить одна в другую. Каждая из естественных наук изучает конкретную форму движения материи: физика – механическое движение и физические процессы, химия – химическая форма движения материи - химические реакции, которые сопровождаются физическими процессами (нагревание, поглощение тепла, света, электроэнергия). Следовательно, физика и химия практически изучает одни и те же объекты, одинаковыми методами исследования, но только каждая наука находит в этих объектах свой предмет исследования. Однако, объясняя один и тот же процесс, на уроках физики и химии используется разная терминология. Несмотря на то, что фундаментом наук являются единые теории: молекулярно-кинетическая, электронная теория строения вещества и квантовая теория. 
Реализуя конвергенцию знаний в своей работе, мы постоянно опираемся на знания, полученные на других предметах естественного цикла. Это помогает учащимся понять научную картину изучаемых  явлений, охватить  в целом их многосторонние связи.
Сделать обучение интересным, актуальным, эффективным – оказать педагогическую, психологическую и информационную помощь в выборе профессии – призвано профильное обучение. В нашей школе в 10-11классах ведется профильное обучение (естественнонаучный, социально-гуманитарный и физико-математический профиль). В своей работе мы используем разные формы и виды деятельности:
1) интегрированные уроки:

«Строение атома», 8, 11 класс;

«Электрические явления в различных средах», 9 класс;

«Что мы знаем о металлах», 9 класс;

«Агрегатные состояния веществ», 8 класс;
«Молекула – структурная единица строения тел живой и неживой природы», 10 класс;

«Закон сохранения и превращения энергии в живой и неживой природе», 11 класс;
2)  исследовательские работы:
«Вода внутри нас»;

«Строим свое жилище»;

«Альтернативные источники энергии».

3) Внеурочная деятельность «Юный исследователь», 5-6 класс.

4) Элективный курс: «Молекулярная физика и термодинамика в живой и неживой природе» 10 класс. 
5) Сетевой проект «Феномен стрекозы».

Сетевой проект «Феномен стрекозы» был придуман методическим объединением ЕНЦ как зачетная курсовая работа несколько лет назад. Главная цель нашего проекта: привлечь внимание обучающихся к феноменальным явлениям природы, используемым человеком в жизни. 
Особенности построения заданий позволяют решить систему задач:
·        показать ценность природы как уникального и единственного источника знаний;
·        обучить пользоваться различными сервисами для представления найденной информации;
·        способствовать организации условий для развития творческих способностей, повышению познавательной активности обучающихся и  интереса к естественным наукам;
·        содействовать организации творческого взаимодействия обучающихся и педагогов с использованием интернет технологий через участие в сетевом проекте;
·        обеспечить деятельностное изучение законов природы с помощью интернет сервисов.

 Участниками сетевого проекта являются обучающиеся 7-8-х классов. Время проведения – апрель 2019 г.
Реализуя принцип конвергенции на уроках химии и физике, мы ввели единый словарь терминов по основным понятиям, составили таблицу коррекции календарно-тематического планирования. Из-за минимального количества часов по предметам естественнонаучного цикла мы не можем тратить много времени на объяснение материала. Поэтому предлагаем использовать  ментальные карты, как симбиоз произвольно и непроизвольного запоминания (Приложение). Они позволяют систематизировать большой объем материала. При повторении обучающиеся сразу вспоминают внешний вид  схемы. Ментальные карты позволяют не зазубривать материал, интеллектуально работать с ним. 

Все это позволяет сформировать естественнонаучное мировоззрение обучающего, заложить основы восприятия окружающего мира как целого.
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Формирование естественнонаучной грамотности через конвергенцию знаний

Формирование общей системы знаний о мире


По результатам вышесказанного можно сделать вывод: конвергентный подход в школьном образовании – это качественно новый уровень для успешной социализации подрастающего поколения в мире будущего. Уход от «предметоцентрированого» подхода в обучении школьников, который преобладает еще в большинстве школ, к конвергентному подходу позволит воспитать конкурентоспособного выпускника, даст возможность ориентировать учащихся выпускных классов на поступления в лучшие университеты, ведущие междисциплинарную подготовку кадров.
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Приложение 
Ментальные карты
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