Урок мужества  «Воевали наши деды!»
Автор: учитель начальных классов МАОУ «СОШ №2», Хавова Светлана Васильевна

Всё дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, когда в ожесточённых боях советский народ отстоял Родину. Забыть прошлое – значит предать память о людях, погибших за счастье Родины. Бессмертен их подвиг, а залогом их бессмертия стала наша память. Память нужна не только тем, кто выстоял, ещё нужнее она - молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир и какой ценой достигается свобода. 

Цель:  воспитание у учащихся чувства глубокого уважения и благодарности к подвигу их земляков участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг., ветеранам войны, труженикам тыла, чувство гордости за народ – победитель; формирование исторической памяти и преемственности поколений на основе знаний о Великой Отечественной войне. 





Целевая аудитория:
· Обучающиеся  3 «Б» класс

Персонажи:

· Чтецы (3 человека)

Материалы и оборудование:

· Музыкальное сопровождение.
· Презентация

Музыкальный материал:
· Песня 
Задачи:
1. Воспитывать у детей любовь к Родине, гордость за ратные и трудовые подвиги соотечественников, уважение к живущим рядом ветеранам войны и труда.
2. Способствовать формированию у учащихся представлений об истории семьи как неотъемлемой части истории народа, гордость за ратные подвиги своих родственников.








Основное содержание
Классный руководитель: В 2020 году наша страна отмечает 75-летие великой победы над фашизмом. Сегодня прекрасный день, но так было не всегда. 22 июня 1941 года люди тоже проснулись счастливые, с хорошим настроением, но ужаснулись от такого слова – война.
(Музыкальное сопровождение «Вставай страна огромная»)  Война… Мы знаем о ней не понаслышке: по фильмам и книгам, наградам своих дедушек и бабушек. Мы знаем, что она еще где-то есть.
Сегодня мы вспомним наших родных и близких, которые приняли участие в боевых действиях. Тех, кто вернулся с войны и кто погиб защищая нашу Родину.
Совсем недавно прошел самый главный праздник нашей страны - ДЕНЬ ПОБЕДЫ! Миллионы людей вышли на улицы и приняли участие в митингах, шествиях. Почти у каждого в руках были фотографии родственников, участвовавших в Великой Отечественной войне. Они стали рядом с нами, как живые, тесными рядами сомкнулись как тогда, на войне. Мы помним их имена и подвиги. И забыть этого нам не позволит совесть.
Сегодня будет день воспоминаний
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет день напоминаний
О подвиге и доблести дедов.

Ребята, в знак благодарности и уважения к защитникам нашей Родины, ветеранам минувшей войны, зажжём символ вечного огня - СВЕЧИ НАШЕЙ ПАМЯТИ!
«Славе не меркнуть! Традициям жить!» 

Ученик:
Над могилой в тихом парке
Расцвели тюльпаны ярко,
Вечно тут огонь горит,
Тут солдат советский спит

Пускай свеча
Не гаснет никогда!
Горит в сердцах,
Как память о войне!

Мы помним тех,
Кто победил врага,
Дав жизнь и мир
Всем людям на Земле!







Тысячи людей прошли через все испытания и мучения самой тяжелой войны 1941-1945 годов. 75 лет прошло с окончания войны, большинства участников тех событий уже нет в живых. Но есть еще люди, которые помнят весь этот ужас. Наши прабабушки и прадедушки тоже прошли через войну. Это наши ветераны, которыми мы гордимся по праву. Никогда раньше в истории не было столько героев и подвигов, как на этой войне. Сейчас трудно назвать семью, в которой не было бы солдата, защищавшего нашу родину.
Есть такие герои и в наших семьях.

Ученик: 
Уходят отцы наши, деды
Все тоньше истории нить.
Но знамя Великой Победы
Завещано
всем нам
хранить…
(А.М. Комаров)


Музафаров Ратмир берет символ Памяти свечу и рассказывает о своем прадедушке-герое.







- Так что же ребята такое - мужество?
Ответы детей.
Итог. Мужество - это храбрость, присутствие духа в опасности. Мужество – это моральное качество человека, выражается в способности действовать решительно в опасной обстановке. Наши деды и прадеды защищали Родину не щадя себя, своей жизни, не ради наград. Все их мысли были направлены на победу. В сложной обстановке войны голодные, уставшие, раненые – они не думали о себе.
Поэтому этот праздник называют Праздником со слезами на глазах.
Символ вечной памяти – вечный огонь. Другой символ – звук метронома, он похож на стук сердца. Означает, что мы живы, у нас бьются сердца.
В память о тех, кто погиб защищая нашу любимую Родину, каждый год 9 мая в 18.00 объявляется минута молчания. Если за каждого погибшего во Второй мировой войне объявить минуту молчания, мир замолчит на 50 лет!!

Не будем нарушать эту традицию. Возьмем в руки НАШИ СВЕЧИ ПАМЯТИ, встанем и помолчим…

Звучит  песня «Прадедушка». 

Все дальше уходят от нас годы войны. Все меньше остается людей, которые ее видели. Мы родились под чистым, мирным небом, но в наших сердцах живет память о тех, кто отдал свою жизнь для того, чтобы у нас была счастливая жизнь. Сегодня мы учимся у них беззаветной преданности и любви к своей Родине, смелости, достоинству, мужеству и стойкости. Над нами мирное небо и любой из нас может сказать: спасибо ветерану за победу! Спасибо за ваш подвиг! Мы помним! Мы гордимся!
Забыть прошлое – значит, предать память о людях, погибших за счастье Родины. Поэтому мы помним, мы гордимся!

