Для ответственных родителей.
Подготовка дошколят
Ни для кого не секрет, что программа начальной школы сегодня рассчитана на хорошо подготовленных будущих первоклассников.
Современные ответственные родители усердно стараются « готовить » своё чадо к усвоению школьного «гранита» в течение всего дошкольного периода и это правильно! Но под этой самой подготовкой часто подразумевают раннее обучение счёту, чтению и письму.
Конечно, если постараться, то читать, можно научить и двухлетку, но это ведь совсем не значит, что малыш уже будет готов к обучению в школе.
Необходимо ещё и умение думать, видеть главное в предметах и явлениях, уметь сравнивать, понимать связи между понятиями, делать выводы и умозаключения, абстрагироваться от второстепенных деталей и многое другое.
Подготовка к школе – процесс трудоемкий и долговременный. Однако не все родители правильно его понимают.
Зачастую родители не учитывают возрастные особенности ребёнка и заставляют заниматься счётом против желания, тем самым надолго отбивая охоту; писать буквы, когда он ещё и карандаш толком держать не умеет, или читать, хотя он ещё плохо различает близкие по произношению звуки, а возможно, и не выговаривает некоторые из них.
Поэтому гарантом успеха маленьких умников и умниц будет выполнение их родителями совсем иных задач:
1. формировать положительную мотивацию к обучению
1. развивать мелкую мускулатуру пальцев рук 
1. развивать фонетическое (слуховое) восприятие, а так же корректировать звукопроизношение.
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