Обучение глухих учащихся языку на основе принципа единства формирования грамматического  строя  речи и овладения словарным запасом
(из опыта работы)

Многого   лишается  человек, никогда не слышавший голоса матери, 
музыки, шума моря, пения птиц,  скрипа снега под ногами. И все-таки потеря слуха не была бы таким бедствием для человека, если бы она не приводила к немоте, и если бы в результате этих двух взаимосвязанных дефектов не  нарушалось полноценное общение глухого человека с окружающими. Глухой ребенок по отношению к слышащему находится в иных условиях. На слух он не может воспринимать устную речь. Следовательно, для него нужно создать соответствующие его природе условия. 

Глухой ребенок не начинает говорить, и развитие его, если оно протекает без слов, ограничено. Ребенку нельзя ничего ни сказать, ни объяснить. Его необходимо специально научить говорить и понимать речь. Глухой от рождения без специального обучения его сурдопедагогом-дефектологом не может овладеть языком слов. Имея сохранный интеллект и все остальные анализаторы, кроме слухового, он способен развиваться на основе жестовой речи. Однако жестовая речь не способна заменить словесную. Развитие компенсаторных сил организма глухого без обучения языку слов очень ограничено. Глухой без языка остается немым. Здоровые силы организма, интеллектуальные, духовные, эмоционально-волевая, мотивационная и практическая сферы его как потенциальной личности не получают должного развития. Это и определяет социальный статус глухого. Оставаясь человеком по своей природе(биологически) он остается в стороне от полноценной жизни в обществе людей, находится практически в социальной изоляции. Преодолеть физический недуг – глухоту и ее следствие – немоту возможно лишь при обучении глухого языку слов как средству общения, познания и мышления. Это самая трудная и специальная задача, решаемая лишь в условиях специального воспитания и обучения глухих детей. 

Поэтому, чем раньше начнется обучение ребенка речи, тем меньше будет разницы в его общем развитии по сравнению со слышащими, тем больше будет возможностей для дальнейшего обучения. Обучение языку глухих детей – это комплексная проблема!  Язык слов, словесная речь для глухого играет решающую роль в развитии его биологической, психической и социальной сущности, способствует его всестороннему развитию как социальной личности. 

Интенсификация педагогического процесса в школе глухих невозможна без усиленного речевого развития школьников; особенно в младших классах. Поэтому, работая с детьми младшего школьного возраста,  формирование словарного запаса учащихся я начала в тесной связи и в соответствии с формированием грамматического строя. 

Организующим центром всей системы языка является грамматика. Знание грамматики даёт  практически  владеющему  словесной  речью возможность усвоения основных средств комбинирования слов и словосочетаний для передачи смыслового содержания и помогает извлекать смысл из связанных между собой слов. Но не грамматика учит говорить. 

Использование языка как средства коммуникации возможно лишь в условиях практического владения закономерностями грамматического строя. Организуя лексику, грамматический строй позволяет выражать мысли в определённых системных структурах. Вне грамматического оформления язык не может существовать как орудие мысли и полноценное средство общения.


Таким образом, предложение является не только коммуникативной единицей, но и при обучении языку - основным учебным звеном; в нём также реализуется единство лексики и грамматики.


Приоритетными направлениями в коррекционном обучении младших школьников языку является формирование речевой деятельности и развитие языковой способности, речевого поведения.


 Поскольку, наиболее типичной формой передачи законченной, оформленной мысли является предложение, то на этапе практического обучения я поставила перед собой цель:  научить    школьников     1-5  классов    конструированию        простого двусоставного утвердительного предложения с глагольным сказуемым (его называют «ядерной структурой»), поскольку на его основе можно   построить бесчисленное множество других простых распространённых предложений.
 С первого класса я знакомлю учащихся с грамматической основой таких предложений, постепенно усложняя их и наполняя синтаксическую структуру до оптимальной протяжённости. Обучение предложению позволяет сблизить задачи формирования связной речи и изучения языка.


Используя принцип единства формирования грамматического строя и овладения словарным запасом, я с 1 класса выделила грамматику отдельным предметом, на котором обучала детей конструированию предложений.

Одним из принципов системы обучения глухих учащихся 1-4 классов языку является обучение детей речи в тесной связи с жизнью и деятельностью самих детей, в связи с изучением ими окружающей действительности, в условиях использования языка в качестве общения.  В связи с этим, я посчитала необходимым продолжать работу с «Дневниками выходного дня» вплоть до 5 класса. В дневниках дети делали записи на различные темы. Сначала   это были рассказы из 2-3 предложений, написанные с помощью родителей,  но  постепенно  объём   наращивался. Дети усваивали структуру связного описания событий (Когда? Где это было? Что ты делал? Что было потом?).


Начиная с 4 класса непременным условием было самостоятельное ведение записей учащимися, и по моей просьбе родители лишь исправляли ошибки   в окончаниях или указывали неправильно составленное предложение. В дневниковых записях проявлялась самостоятельность и творческий подход детей к выбору темы, изложению отдельных фактов, отбору словаря и грамматических структур. Этому способствовало то, что дети писали о том, что     им интересно и хорошо известно и в той временной последовательности, в какой всё на самом деле происходило. Но моей целью было не заслушивание зазубренных рассказов, а выяснение с помощью вопросов понимания учащимися смыслового содержания текста. Привлечение внимания к 
смысловой стороне высказывания – очень существенный аспект изучения структуры предложения, который не всегда учитывается при обучении глухих детей грамматике.


Я посчитала необходимым продолжать обучение детей русскому языку по методике Л.М. Быковой, но решила апробировать обучение всем видам работ на материале записей в «Дневниках выходного дня», потому что события, о которых дети рассказывали не требовали предварительного собирания материала, специального продумывания последовательности его изложения. Всё было пережито ими самими и было доступно. Обучение детей в этих условиях является базой для сознательного овладения различными видами высказываний. Деятельность учащихся, вызывая у них потребность в общении, стимулирует развитие самостоятельной речи, воспитывает речевую активность.
            Основные виды работ, обучение которым происходило на материале

«Дневников выходного дня»:

1.Рассказ о деятельности товарища.
Эта работа была организована парами. Учащиеся расспрашивали друг друга о проведённом выходном дне , задавая вопросы: Что делал? Куда ходил? С кем ходил? , делали схематичные зарисовки, записывали ответы. Я поощряла их, помогала оформить вопросы и ответы в словесной речи. Учащиеся, зная, что должны будут в конце урока написать о деятельности товарища, стремились к очень точному выяснению всех деталей, к полному пониманию того, что он говорит. Данный вид работы способствовал не только развитию речи, но и развитию мышления, внимания и памяти.
2. Составление диалога.

Непременными условиями овладения речью глухого ученика  являются широкое использование на начальном этапе обучения диалогической (разговорной) речи, раннее  (начиная с 1 класса) использование  монологической описательно-повествовательной (сначала устной, а потом письменной) формы речи. Работа над диалогом использовалась как способ подготовки детей к работе над другими видами связной речи – устным и письменным рассказам как описательного, так и повествовательного характера. Учащиеся сами придумывали вопросы и задавали их тому, кто хотел на них отвечать, либо по моему заданию. Поощрялись те учащиеся, вопросы которых звучали впервые и отличались логической последовательностью. Это являлось хорошим стимулом речевой активности. Все новые вопросы записывались и заучивались учащимися. Таким образом,  пополнялся их список  и стоит отметить, что готовые вопросы им   никогда не давались, а лишь корректировались составленные самими учащимися. Данная работа являлась предпосылкой для активной речевой деятельности по работе с закрытой картинкой, когда от уточняющих вопросов зависела конечная цель: максимальное сходство с оригиналом.

3. Составление рассказа по представлению.
Этот вид работы способствовал развитию мышления и воображения учащихся. По своему рассказу, написанному дома о проведенном выходном дне, ученик делал первый рисунок, либо первый и третий рисунки, либо два  первых, а его соседу по парте надо было додумать и нарисовать картинку в пустом квадрате. После зарисовки между учащимся состоялся диалог о правильности изображения. Этот вид работы был подготовительным этапом к работе по теме «Восстановление предшествующих и последующих событий».

4.Ведение переписки.
Данный вид работы являлся одним из приёмов развития самостоятельной письменной речи глухих учащихся. Я учила детей правильно обращаться к адресату, рассказывать об интересных событиях, спрашивать о жизни того, кому они писали. Дети не сообщали о том, кто кому пишет письмо – это был сюрпризный момент. Дежурный был почтальоном. Данная работа повышала мотивацию, являлась психологической разрядкой, так как сопровождалась радостью при получении письма.


Все выше перечисленные виды работ обучения русскому языку на  доступном для детей речевом материале, перенесенные  впоследствии на абстрактный  материал, уже не вызывали у детей особенных затруднений.
В качестве развития интереса учащихся к обучению языку я использовала тесты. Целью работы с таким видом заданий являлась отработка вполне определённых навыков и понятий. Используя тесты, я получала возможность сразу увидеть пробелы в знаниях учащихся не только по всей теме в целом, но и по отдельным фрагментам, правилам, понятиям. Тесты я составляла преимущественно в таблицах, благодаря которым задания 
проверялись очень легко. Кроме того, тесты позволяли активизировать деятельность учащихся на уроках, разнообразить процесс обучения, получать наглядную картину успеваемости, экономить время, отводимое на опрос и контроль. Тесты использовались для организации любого вида письменной работы на уроке, для индивидуальной и коллективной работы в классе.


Данный вид работы сначала был непонятен учащимся и вызывал у них трудности, но в процессе обучения у детей появлялась заинтересованность в результате выполнения заданий. Тесты широко использовались при изучении тем: «Состав слова», «Виды связи слов в предложении», «Части речи», «Схема предложения», «Состав предложения», «Члены предложения». 

Критерии оценок были следующие:

 «5» ставилась за все верные ответы;

«4» ставилась за одну  ошибку;
«3» ставилась за 2-4 ошибки;

«2» ставилась за 5 и более ошибок.

При организации устной работы, отвечая, ученик должен был обосновать выбор того или иного ответа.

Ещё одним приёмом конструирования предложений является использование мной схем слов, из которых состоят синтаксические конструкции, т.е. условных обозначений частей речи - существительных, глаголов, прилагательных и предлогов,  и  соответственно,  членов предложения. С помощью этих обозначений и многократных устных и письменных тренировочных упражнений мне удалось достичь понимания учащимися структуры простого предложения уже в 1 классе. 

 Специальная работа по обучению младших школьников грамматическому строю речи, проводимая как на уроках по разным предметам, так и на специальных уроках грамматики помогает развитию языковой способности, усиливает чувство языка, навык использования свойственных языку норм и правил.
Компенсирующая роль языка огромна и всестороння. Развивая психическую деятельность, как функцию особой части материи, называемой мозгом человека, язык способствует преодолению последствий глухоты, развитию социальных и биологических параметров личности глухого, максимально полной интеграции и адаптации его в среде слышащих в качестве равноправного члена общества. 

Таким образом, при комплексном подходе к личности глухого в специально организованном учебно-воспитательном процессе возможно достижение высших форм компенсации, выражающихся в создании возможности всестороннего развития учащихся. Оно предполагает овладение на основе языка слов знаниями основ наук, формирование научного мировоззрения, выработку умения применять знания на практике, готовность и способность к систематизированному труду, развитие высоких социально ценных и нравственных качеств личности. 


История сурдопедагогики знает немало примеров, когда глухие от рождения люди достигали очень высокого уровня развития, свободно общались со слышащими. И это не было чудом. Ежедневный, ежечасный труд, воля, вера в успех плюс терпение, ласка, многократно увеличенные чувством ответственности и любви, которые проявляли родители, педагоги, помогли этим глухим добиться столь многого.
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