Главный смысл и цель семейной жизни -
воспитание детей,
Главная школа воспитания детей -
взаимоотношения мужа и жены, отца и матери.
В.А. Сухомлинский 
                                                              Истоки.
	Вот и наступила весна:  на деревьях стали набухать почки, идут дожди и светит долгожданное солнце. Это великолепная пора, когда пробуждается природа от долгого зимнего сна. Скоро появятся цветы, которые всегда могут поднять настроение…
Я очень люблю побродить по улицам нашего маленького, но очень запоминающегося городка, полюбоваться на дивную природу. Период с конца марта - до конца мая - самый живописный в году, особенно в солнечную погоду.
             Выйдя из дома, я поняла, что сегодня как раз тот день, когда можно побаловать глазки восхитительными картинами. Моё любимое место во все времена года - это наш городской сквер около памятника С. Юлаеву, в котором я всегда чувствую себя уютно. Я думаю, что каждый житель Благовещенска меня поймёт, ведь это как раз то место, в котором можно найти всё, что нужно для успокоения души человека: возвышающиеся ели, первые песни самых прекрасных птиц, удобные скамейки и тишина.
            Сегодня особенно приятно любоваться сквером, восстанавливаемым горожанами.  Я здесь встретила много людей, которые, по всей видимости, тоже неравнодушны к весенней поре и окружающей среде.   В этот день проходила акция, организованная школой № 2, одним из известных школьных лесничеств «Карагай» и поддержанная администрацией города. 
           Здесь мне посчастливилось познакомиться с прекрасными людьми и семьями, неравнодушными к  восстановлению одного из городских скверов. 
В год Семьи, благодаря идее школы № 2, одной	 из ведущих направлений работы которой, является экологическое воспитание, были собраны все семьи, которые внесли неоценимый вклад в историю нашего города и нашей страны, для восстановления сквера и посадки семейной аллеи «Истоки».  
С гордостью я слушала историю каждой из них. 
Семья Гильдановых произвела на меня огромное впечатление. Это большая, дружная, многодетная семья. Эдуард Равилович и Людмила Владимировна воспитывают 3 детей: Евгению, Ксению, Дарину. 
Папа этих замечательных детей - Эдуард Равилович, является участником локальных войн в Чечне.
 Война... С этим словом у представителей старшего поколения ассоциируется, конечно же, Великая Отечественная. «До войны», «после войны»... И у меня это слово вызывает много эмоций и слезы сами по себе катятся из глаз. И мой дед является ветераном  войны. До сих пор помню его рассказы о пережитых днях…
Для воинов-афганцев война — это, конечно же,  пережитое тяжёлое испытание. Память о ней еще свежа, ведь самым младшим из участников сегодня едва исполнилось  сорок. О тех событиях, которые до сих пор его преследуют во сне, вспоминать не любит и сегодня, радуясь жизни, трудится во благо семьи, увлекается рыбалкой. Он убежден, что война — пережиток прошлого, явление, которое должно исчезнуть в цивилизованном обществе будущего. И образцы героизма, которые демонстрировали наши соотечественники  и он в том числе, доказывают лишь то, что война противоречит здравому смыслу.
  Интересной и творческой личностью является мама- Людмила Владимировна. Она по образованию педагог. Любит спорт, увлекается волейболом, является руководителем фитнес аэробики в детском саду № 10 «Солнышко».  
Сразу видно, что в семье царит взаимоуважение, доверительное общение, сочувствие, сопереживание, поддержка, чувство ответственности, долга. Все члены семьи проявляют взаимное уважение, заботятся друг о друге, помогают друг другу. И сегодня можно заметить, что в семье воспитывается трудолюбие, уважительное отношение к труду взрослых. Дети включены в трудовую деятельность семьи, берегут природу нашего края. Нет сомнений, что вырастает достойное поколение.
Сын Евгений – защитник и первый помощник в семье. Учится в кадетском классе, занимается в секции по каратэ. 
Дочка Ксения – талантливая личность с богатым потенциалом и разносторонними интересами, является чемпионкой Республики Башкортостан по фитнес аэробике в номинации «Гимнастическая платформа». 
Младшая дочь - Дарина еще совсем малышка, но уже сейчас проявляет себя как оригинальная и творческая личность. 
В этот день и их семьей посажена ель, олицетворяющая крепкие семейные узы.
Мое внимание привлекла спортивная семья Пехенько, состоящая из пяти человек, они также внесли вклад в восстановление сквера. 
Всем известна польза здорового образа жизни  и вот уже долгие годы не подлежит сомнениям. Качественное и сбалансированное питание, крепкий сон, посильный физический труд, частые прогулки на свежем воздухе – все эти аспекты во многом помогают укреплению организма, способствуют молодости и долголетию. Однако именно спорт в жизни человека становится наиболее мощным и действенным фактором в деле сохранения здоровья и продолжения потомства.
Глава этой семьи - спортсмен, уважаемый педагог, тренер - Олег Александрович Пехенько -  воспитывает своим примером не только своих сыновей, но и находит время для воспитания подрастающего поколения на своих тренировках  по хоккею в детской спортивной школе. 
Мама, Алла Владимировна Пехенько, старается все свое время посвятить воспитанию  детей.  Для нее очень важно, чтобы ее дети выросли успешными, умными, а самое главное, здоровыми.
Старший сын Кирилл - отличник, ответственный, добросовестный, человек.  Он занимается настольным теннисом. Имеет звание  кандидата в мастера спорта. Включен в состав юношеской и юниорской сборной Республики Башкортостан. 
Второй сын- Семён, как и старший брат, учится хорошо. Производит впечатление: активный, целеустремленный, воспитанный. Занимается хоккеем у своего папы, играет в теннис.
Самый младший ребенок в семье – дочка Арина, которой еще только 2,5 года. Уверена, что и она будет заниматься спортом.
Эту семью я часто вижу: они проводят время вместе, отдыхая на природе, часто посещая наш любимый семейный сквер. 
	Отрадно, что отношения в этой ячейке общества построены на взаимном уважении, любви друг к другу, признании личности в каждом члене семьи, дисциплине, уважении к  Родине.
Эта посаженная ими ель будет бережно хранить их семейные традиции, родословную, рассказанную историю создания их семьи, подвиги  прадедов. 
         Познакомилась я и с коренными жителями нашего города семьей Даутовых - небольшой, но очень крепкой и дружной. Сын Арсен, ученик 2 класса, много рассказал о  своей замечательной семье: «Моя мама Даутова  Инна Владимировна.  Она следит за порядком в доме: чтобы все были сыты, одеты по погоде, чтобы всё было на своих местах. Всем известно, что на земле нет ближе и роднее человека, чем мама: добрая, умная и красивая! Она всегда придёт на помощь, подскажет, как правильно поступить, пожалеет, поддержит, но может и поругать, если что натворю. Она очень меня любит, и я тоже её люблю.
Папа, у меня тоже замечательный!  Его зовут Даутов Ринат Фаритович. Вся тяжёлая мужская работа дома и на даче – на нём, он очень ответственный и исполнительный. Папа – мой главный консультант по точным наукам. А ещё, папа – водитель. Мы любим ездить с папой на машине. Мой папа – самый лучший!»
        Меня глубоко тронули слова  этого маленького члена семьи, который также пришел сегодня восстанавливать сквер Семьи.

            Глава многодетной творческой семьи -  Веревкин Дмитрий Иванович и  Оксана Александровна тоже приняли активное участие в акции.  Их старшему сыну Денису - 17 лет, дочери Кате – 11 лет, младшему Юре – 4 года. 
Для меня слово «творчество» прежде всего ассоциируется с музыкой. Я привыкла все свои мысли, переживания, настроение выражать песней, музыкальным произведением. Иногда бывает так, что и день не удался, и погода не лучшая, а включишь какую-либо музыку, сядешь, послушаешь или сама споешь и на душе снова хорошо. Поэтому мне было особенно интересно узнать поближе этих людей.
Денис занимается танцами. На сегодняшний день увлекается спортом и игрой на гитаре, принимает активное участие с классом в «Театральной ночи», где отмечен Дипломом за лучшую Мужскую Роль. Катя пошла  по стопам старшего брата -  тоже стала заниматься танцами. Их коллектив, танцевальная студия «Созвездие», часто выступает на благотворительных концертах, различных конкурсах. Эта одна из семей, которой гордится наш район, ведь они стали победителями в районной научно – практической конференции «Семья – остров любви, добра и понимания». 
Все члены семьи заинтересованы в сохранении истинных ценностей, заложенных природой в человека. Они уверены, что только благодаря разумному началу, возможно благополучие нашей окружающей среды. 
В этом сквере я встретила и  мужа сестры знаменитого майора Парфенова – Н. М. Машкиной, директора 6 школы нашего города – Владимира Павловича. Он здесь прогуливался с внуком. В преддверии Дня Победы было бы просто глупостью не воспользоваться случаем и не познакомиться с потомками героя. 
Казалось бы маленький мальчик, что он знает о Дне Победы… Но, здесь моему удивлению не было конца, как этот малыш – правнук майора Парфенова - умеет рассуждать.
 - Есть праздник, который имеет особое значение, как для всей страны, так и для каждой семьи. Это 9 мая или День Победы. Так в истории моей семьи война оставила свой след, – рассказывал он. Я часто слышу от дедушки, что самое страшное – это война. Ушла в историю война в Афганистане, где наши солдаты выполняли свой интернациональный воинский долг. А мой прадедушка, Александр Парфенов, был советником начальника разведки армейского корпуса афганской армии. Он был мужественным офицером, профессионалом в планировании и проведении боевых операций, спасая своих товарищей от неминуемой гибели, был ранен, к сожалению, медикам не удалось спасти его жизнь. Он награжден орденом Красной Звезды посмертно.  Глядя на этого незаурядного мальчишку становится понятно, что самое ценное в человеке зарождается природой и воспитывается семьей. 
Сколько позитива в этом сквере сегодня. В одном месте собраны столько семейных династий. Душа радуется…
Мне тоже захотелось посадить свое дерево, чтобы и мои дети могли приходить в этот сквер и рассказывать уже своим детям о нашем семейном деревце.
При посадке мне помощь оказала Виктория Александровна. Оказалось, у нас много общего…
 Педагогическая династия нашей семьи Чистоступовых своими корнями уходит к деятельности ветерана Великой Отечественной войны, юнге Соловецкой школы – рассказывала внучка Юрия Глебовича Смирнова - с 1956 года он работал директором вечерней школы рабочей молодежи, а с 1965 — директором средней школы № 1. – Теперь я продолжаю династию моего деда и работаю тоже в педагогической сфере. Он был великолепным человеком, человеком с большой буквы я бы сказала. Никогда не останавливался на достигнутом, старался во благо других людей, очень любил детей и считал, что каждый ребенок - это сокровище, которое делает счастливыми людей. С его именем связан расцвет этой школы: она неоднократно занимала призовые места на республиканских и Всесоюзных соревнованиях и олимпиадах. За свой безупречный многолетний труд Ю.Г. Смирнов – мой дед, награжден почетным званием «Заслуженный учитель Башкирии». 
Я бы тоже была рада, если бы мои дети продолжили нашу педагогическую династию, задумалась я. 
Глядя на этих людей, приходишь к выводу- счастье и благополучие в семье – это самое главное… 
[bookmark: _GoBack]Не зря, говорят, что в жизни человек должен успеть завести семью, воспитать достойных детей и посадить дерево. Посаженные ели в сквере семейной аллеи «Истоки», возле памятника С. Юлаеву, будут олицетворять собой символ любви, примирения и согласия, гостеприимства и уважения. Теперь, как и раньше, в семейном сквере горожане и гости города смогут насладиться общением с природой, посидеть и поговорить о сокровенном со своими дорогими сердцу людьми. 
А я же очень рада, что оказалась в нужный момент в нужном месте. Жаль, что у меня нет никаких талантов, которые помогли бы мне запечатлеть эти моменты. Если бы я могла сочинять красивые стихи, то обязательно многие из них были бы посвящены этой теме. Если бы я писала замечательные книги, которые могли бы заинтересовать читателей, я уверена, они бы обязательно захотели  посетить наш восстановленный семейный сквер. Если бы я могла рисовать...ах...какие же великолепные картины получились бы! Пусть всего этого не случится, но я вечно буду помнить сегодняшний день в роскошном уголке моего городка, в котором теперь каждое деревце имеет свои «истоки».
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