«Использование здоровьесберегающих технологий на уроках английского языка в общеобразовательной средней школе»

В национальной образовательной инициативе «НАША НОВАЯ ШКОЛА» здоровье школьников определено одним из ключевых направлений развития общего образования. Проблема здоровьесбережения детей во время обучения названа одной из основных проблем современной школы. Вопрос заботы о здоровье учащихся требует решений, обеспечивающих создание условий для двигательной активности школьников и формирование культуры здорового образа жизни. Только здоровое поколение, получившее качественное образование в современных условиях, сможет обеспечить дальнейшее поступательное развитие страны.
В целях формирования у учащихся позитивного отношения к собственному здоровью, культуры здорового образа жизни, умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применяя их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности ежедневно в школе перед началом учебных занятий проводится зарядка продолжительностью не менее 5 минут, разработана и реализуется программа "Здоровье", проводятся дни здоровья, различные спортивные мероприятия.
Состояние здоровья подрастающего поколения - важнейший показатель благополучия общества и государства, не только отражающий настоящую ситуацию, но и дающий прогноз на будущее. 
Ухудшение здоровья детей школьного возраста в России стало не только медицинской, но и серьезной педагогической проблемой. 
По статистике состояния здоровья большую группу составляют дети, находящиеся «между здоровьем и болезнью». 
В процессе обучения дети, подростки, юноши и девушки пытаются привыкнуть жить в условиях ограниченной свободы и очень нуждаются в понимании и конструктивной помощи со стороны взрослых. 
Один из самых травматичных факторов для здоровья школьников является общая стрессогенная система организации образовательного процесса и проведения уроков. По данным исследований психологов  уровень тревожности и негативных эмоций на 2019- 2020 учебный  год значительно превышал норму, то есть, почти 60% учащихся постоянно или часто испытывают учебный стресс. Отсюда стремительно ухудшающиеся показатели психологического и физического здоровья учащихся. 

На этом фоне снижается успеваемость учащихся, ухудшается их дисциплина, усиливается состояние тревожности. 

Все это обуславливает необходимость в формировании особой, щадящей среды, где учитываются все трудности учащихся в процессе обучения и предлагается квалифицированная педагогическая поддержка. 

Цель: разработать систему условий адаптивной образовательной среды на основе освоения и реализации технологий здоровьесбережения. 

Рабочая гипотеза: если для участников учебного процесса будут созданы оптимальные условия: гуманизация содержания урока, целесообразные формы организации учебного процесса, эффективные методы обучения, разнообразные виды поддержки ученика, право свободного выбора, комфортная вещно-пространственная среда, то это будет способствовать адаптации участников образовательного процесса на уроке. 
Здоровьесбережение реализуется через оптимизацию содержания и целенаправленной организации урока английского языка. 

На занятиях  используются методы позитивной психологической поддержки ученика на уроке, учет индивидуальных особенностей учащегося и дифференцированный подход к детям с разными возможностями, поддержание познавательного интереса к изучению английского языка, и также принцип двигательной активности на уроке. 
 
Урок – зона психологического комфорта. 
1. Ребенок должен постоянно ощущать себя счастливым,  и школа должна помочь ему в этом. 
2. Каждый урок должен оставлять в душе ребенка только положительные эмоции. 
3. Дети должны испытывать ощущение комфорта, защищенности и, безусловно, интерес к вашему уроку. Этому не научит ни один учебник, это осваивается самостоятельно. Это наш самостоятельный путь к мастерству. Он непрост, но наполняет смыслом жизнь педагога.  
В результате введения в урок видов деятельности, поддерживающих положительное отношение ребенка к себе, уверенность в себе, в своих силах и доброжелательное отношение к окружающим, изменился микроклимат на уроке. 
Атмосфера на уроках стала более благоприятной для обучения и для межличностного общения. 

С этой целью использую методы эмоциональной раскачки, медитативно релаксационные упражнения, упражнения на рефлексию, визуализацию и релаксацию. 

Упражнение «Комплименты». 
Дети по очереди говорят друг другу добрые слова, стараясь акцентировать достоинства своих одноклассников. 

Игра «Вам-сообщение». 
По кругу передается сообщение, например «Я рад тебя видеть». «Ты сегодня хорошо выглядишь» и т.д. 

Игра «Подарок». 
Предлагается подарить своему однокласснику что-то нематериальное. «Я дарю тебе счастье (солнце, дружбу)». 

Упражнение «Доброе утро». Дети делятся со своими одноклассниками планами на сегодняшний день, поздравляют с днями рождения и т.п. 

Медитативно - релаксационные упражнения. 
1.Упражнение «Я вижу, я слышу, я чувствую». 

Ученик должен сказать три предложения, что он видит; три предложения, что он слышит, три предложения о том, что он чувствует. 
Количество предложений зависит от уровня обучения. 

2.Упражнение «Деревянная кукла» в виде физминутки. 

Кукла падает. Сначала кисти поднятых рук, затем до локтя, голова, кукла складывается в поясе и покачивается. 

Одним из важных средств создания благоприятного микроклимата является  похвала ученика. Она может быть вербальной: «Well done! », «How clever you are! », «Good boy/girl! » и т. д. 
Невербальные методы поощрения: улыбка, жесты, мимика, аплодисменты  также важны. Похвала  учителя выражается в раздаточных жетонах, карточках, наклейках. 

Индивидуальный и дифференцированный подход на уроках осуществляется через учет личных интересов и особенностей ученика и возможность выбрать свой уровень и объем задания. Дополнительный языковой материал подбирается с учетом увлечений ученика. Организуя виды взаимодействия, учитываю уровень экстравертированности /интровентированности учащихся.
Например, для выполнения определенных заданий уроках разрешается выбрать либо индивидуальный, либо групповой стиль работы. 

Можно, например, подготовить презентацию, или сделать задание в письменной форме. 

Также могут практиковаться на уроках элементы уровневого обучения: выбор уровня выполнения домашнего задания, контроля по теме. 

Пример выбора домашнего задания:
6 класс. Тема: «My Day». Задание: рассказать о своем выходном дне. 

На 3 балла - написать рассказ 7-8 предложений (основа есть в учебнике); 

на 4 балла - рассказать о своем выходном 7-8 предложений; 

на 5 баллов – рассказать о том, как ваша семья проводит выходные (10-12 предложений). 

Двигательная активность учеников на уроке английского языка способствует лучшему овладению языковым материалам, снятию усталости и повышению мотивации к обучению. 

Отличительной особенностью многих упражнений на уроке английского языка является активная жестикуляция для подкрепления слухового образа визуальным. При этом визуальные образы, воспринимаемые с картинки, запоминаются хуже, чем те слова или словосочетания, которые учитель и дети показывают сами и на себе. Здесь срабатывает еще и другой вид памяти, который можно назвать «память тела» или «память мышц». Особенно это актуально на начальном этапе обучения английскому языку. 
Уроки английского языка в МБОУ Школа № 48 проводятся по учебно-методическому комплекту «Английский в Фокусе – 2-4», авторы Н. И. Быкова, Дж. Дули, М. Д. Поспелова и В. Эванс. Данный УМК создан на основе Примерных Программ по иностранным языкам с учетом всех требований Федерального компонента государственного стандарта общего образования по иностранным языкам и Европейского стандарта в области изучения иностранных языков. Если рассмотреть более подробно методы и способы работы с языковым материалом учебника – можно прийти к выводу что данное пособие активно продвигает идею здоровьесбережения на уроках по английскому языку в начальной школе. Очень важно удерживать внимание и интерес ребенка на уроке, так как учащиеся младших классов достаточно быстро утомляются и отвлекаются, что в свою очередь пагубно влияет на эмоционально-психологическое состояние ребенка. С целью привлечения и удержания внимания детей и эффективно использовать урочное время, в данном учебном пособии предусмотрена достаточно частая смена видов деятельности. Чередование различных видов учебной активности обеспечивается реализацией учебных задач, динамическими упражнениями, раскрашиванием, рисованием, изготовлением поделок, открыток, кукол, масок в соответствии с учебным материалом и сменой видов деятельности в рамках одного урока. 
В то же время дети младшего школьного возраста чувствуют себя гораздо комфортнее и увереннее, если они знают, что и в каком порядке им предстоит выполнить на уроке – что их ждет. Таким образом достигается максимально комфортная ситуация обучения на занятии.

Нельзя недооценивать важность использования песенного актива, стихотворений и рифмовок при изучении английского языка младшими школьниками – все это дает возможность расширять кругозор, словарный запас и развивает долговременную память. Что касается способов разучивания и работы с песней - их несколько. Учащиеся воспринимают песню на слух и двигаются под музыку (Задания типа Sing and Do). Часто повторяющиеся слова и фразы дети достаточно быстро подхватывают, нельзя забывать о том, что некоторые школьники могут присоединиться к пению/воспроизведению текста песни уже на второй раз прослушивания, а кому-то возможно понадобиться гораздо больше времени – торопить никого не стоит, так как это может нарушить психоэмоциональное состояние ребенка. Песни помогают детям и подбадривают их, текст песен несложен, содержит в основном знакомые структуры и лексические единицы, школьники быстро их запоминают и исполняют с удовольствием.
Ниже представлены несколько способов работы с песней, которые помогут сделать процесс изучения английского языка более увлекательным и эффективным со стороны технологий здоровьесбережения:

1. «Sing and Do» - метод TPR (Total Physical Response) – метод полного физического реагирования для обучения иностранным языкам. 

Суть метода заключается в запоминании новых слов, фраз и лексических конструкций с помощью жестов, выполнения команд, пантомимы и игры. Например, на слово ball (мяч) дети изображают сам предмет и игры с ним. Таким образом можно выучить огромное количество слов, запоминая их ассоциативно.

У дошкольников и детей младшего школьного возраста преобладает наглядно-образное мышление, им тяжело проводить параллели между русским и английским, тем более переводить. Чтобы запомнить новое слово ребенку нужно соотнести это слово с его образом — предметом, картинкой или жестом, в чем нам и помогает TPR.
2. Использование зрительных опор. 

У учащихся имеется набор копий картинок из каждой части учебника. Учитель просит детей показывать соответствующие картинки каждый раз, когда они слышат знакомую фразу или лексическую единицу.

3. Инсценировние песенки. 
Все песни, стихи и рифмовки данного УМК  имеют определенный сюжет и содержание и их рекомендуется инсценировать, создавая таким образом более комфортную атмосферу изучения английского языка на уроке.

Все вышепредставленные способы работы естественным образом помогают осуществлять основные принципы здоровьесбережения в рамках изучения английского языка на уроках в начальной школе.
Активное поведение учащихся на уроке обеспечивается за счет использования рифмовок, стихотворений, песен на основе движений и проведения физкультминуток: на уроке проводятся 1-2 физкультминутки по 2-3 минуты продолжительностью через 15-20 минут после начала урока. 

Обязательным условием эффективного проведения подобных форм – положительный эмоциональный фон. 

Вот примеры некоторых активных форм работы, с успехом используемых на уроках.  
After a bath.
· After a bath 

· I try, try, try, 
· To wipe myself 

· Till I dry, dry, dry. 

· I wipe my hands 

· And fingers and toes 

· And two wet legs 

· And a little shiny nose. 

· Just think how much 

· Less time I'd take 

· If I were a dog 

· And could shake, shake, shake. 

***

Have you ever seen the moo-moo

· Come to tea 

· Have a look at me 

· The moo-moo you will see 

· Moo-moo! Attention! 

· Moo - moo ! Begin ! 

· Right arm ! (поднимаем и машем) 
Повторяем первую часть и добавляем: Left arm

3. Right leg 

4. Left leg 

5. Nod your head 

6. Turn around 

7. Sit down
***

Clap, clap 
Clap, clap, clap your hands,

clap your hands together (хлопаем в ладоши)

Stamp, stamp, stamp your feet,

stamp your feet together (топаем ногами)

Nod, nod, nod your head,

nod your head together. (киваем головой)

Dance, dance, dance and dance,

dance and dance together (танцуем)
***
Hands up 
Hands up, hands down, (руки вверх, руки вниз)
Hands on hips, sit down. (руки на пояс, сели)
Stand up. Hands up. (встали, руки вверх)
Hands down. Sit down. (руки опустили, сели)


***


Jump the rope 
Jump the rope, Jump the rope,
Jump, jump, jump. (прыгаем через скакалку)
Jump it high, And jump it low.
Jump, jump, jump. (прыгаем выше и ниже)
Jump it fast, And jump it slow.
Jump, jump, jump. (прыгаем быстро и медленно)
Walk tiptoe, walk tiptoe (ходим на цыпочках)
Very slow, very slow
Jump, jump, jump. (прыгаем через скакалку на цыпочках)
Clap your hands, (хлопаем в ладоши)
And stamp your feet. (топаем ногами)
Jump, jump, jump. (прыгаем)

***

Teddy Bear
 

Teddy Bear, Teddy Bear,
Look around. (оглядеться вокруг)
Teddy Bear, Teddy Bear,
Touch the ground. (дотронуться до земли)
Teddy Bear, Teddy Bear,
Switch off the light. (выключить свет)
Teddy Bear, Teddy Bear,
Say “Good night” (сделать вид, что ложитесь спать)
Все эти рифмовки забавны и могут использоваться для проведения физзарядок. 

На уроках  также может практиковаться зарядки для снятия мышечного утомления с пальцев при письме. 

•  These are mother's forks and knives ( пальцы обеих рук скрещены ) 

· This is mother's table ( изображаем столик ) 

· This is mother's looking glass ( изображаем зеркальце и прихорашивающуюся маму ) 

· This is baby ' s cradle . (колыбелька для ребенка) 

***

Five little gentlemen
· Going for a walk. 

· Five little gentlemen 

· Stop for a talk. 

· Along came five ladies 

· They stood all together 

· And they began to dance. 

(5 пальчиков – джентельмены, 5 пальчиков – леди, они встречаются и начинают танцевать). 

Зарядка для глаз. 
· Look left, right 

· Look up, look down 

· Look around. 

· Look at your nose 

· Look at that rose 

· Close your eyes 

· Open, wink and smile. 

· Your eyes are happy again. 
Каждый учитель знает, как важно уйти от формальной зубрежки, ввести в учебный процесс игровые, развлекательные моменты, активизировать познавательные мотивы обучения. В этом отношении иностранный язык – особый предмет. Ученики проходят долгий путь усвоения чужого языка, заучивание новых слов, работы со словарем…  И все? 

А как хочется уже сейчас получить подлинное удовольствие от общения с иной языковой культурой, самостоятельно прочитать по-английски занимательный текст, оценить знаменитый английский тонкий юмор, пополнить свой лексический запас английской пословицей, поиграть. Обучение через развлечение и игру – цель учителя английского языка. Игровые методики особенно широко используются на младшем и среднем этапах обучения. Чем ближе к жизни игровая ситуация, тем легче и быстрее дети запоминают языковой материал. 
Игра «Что пропало».
Разложите на столе не более 6 картинок или предметов. Попросите ребенка назвать их (для того, чтобы вы были уверены, что ребенок знает, как эти слова называются). Попросите ребенка запомнить их. Дальше по команде – close your eyes закрыть глаза. Уберите одну из картинок, затем попросите ребенка открыть глаза – open your eyes и угадать, какой из картинок не хватает. Например,: 

- close your eyes
- open your eyes. What is missing?
- a frog. 
Игра «Подбери рифму». 
Вы произносите слово, а ребенок должен найти к нему рифму. Но для этой игры у вас должен быть набор картинок или игрушек со словами, которые рифмуются. Например:

· Doll – ball 

· Snake – cake 

· Bee – tree 

· Mouse – house 

· Dog – frog 

· Clock – sock 

· Moon – spoon 

· Eight – skate 

· Tag – bag 
Игра «Хлопни в ладошки».
 Необходимо найти, в каких словах спрятались звуки, которые будут произноситься. Нужно показать картинку ребенку, и четко произнести название предмета, изображенного на ней. Ребенок должен указать на ту картинку, в которой спрятался заданный звук. Или же хлопнуть в ладоши, когда услышит звук. 
Игра «Что ты можешь делать?». 
Предложите ребенку вообразить себя медведем и ответить на вопрос: what can you do? Ответ может быть таким – I can go, I can jump. 
Можно приготовить маски зверей и птиц, выбирая маску наугад, надев ее, ребенок отвечает вам на ваш вопрос и выполняет действия, которые тот или иной персонаж может делать. С помощью таких масок можно сделать постановку или кукольный театр. 

Можно поиграть с детьми постарше в такой вариант игры: Вы называете какое-либо действие. Например, I can clap hands (хлопаете в ладошки), затем спрашиваете ребенка: What can you do? Ребенок должен сказать по-английски что он умеет делать и показать действие. Выигрывает тот, кто последним скажет и воспроизведет действие. 

Данная структура оптимально подходит для проведения уроков, позволяет избежать утомления учащихся, свести к минимуму учебный стресс, помогает достичь хороших результатов в преподавании.  

 
Рациональное чередование видов деятельности помогает избежать снижения внимания, усталости. Разнообразие типов взаимодействия на уроке обеспечивает активный стереотип поведения учащихся на уроке и снимает усталость, делает урок более эмоциональным. 

Дети работают в парах, в парах сменного состава, в группах сменного состава. Делимся на группы по цвету карточки, по символу, по разрезанной картинке, по месяцу рождения и т.п. 

Сменность партнера и партнеров по методике Ривина снимает усталость, привносит элемент новизны. В группе распределение обязанностей носит достаточно демократичный характер. Если ты не можешь что-то написать, ты можешь оформить, подобрать материал и т.д. слабый ребенок чувствует себя в группе увереннее, более защищенным. 
 Таким образом реализуются основополагающие принципы программы работы по здоровьесберегающей деятельности:
· Поддержание интереса к двигательной и познавательной активности.

· Учёт познавательной активности в двигательной деятельности.

· Единство физического и психического развития.

· Наглядность.

· Принцип непрерывности физического воспитания и образования личности на всех этапах жизнедеятельности.

· Принцип дифференцированного подхода к организации мероприятий по развитию физической культуры.

· Учёт возрастно-половых особенностей учащихся в содержании учебного материала.
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