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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Весну в народе называют «благодатная», «всеоживляющая». Правда весной погода очень переменчива. Ранняя весна ничего не стоит – говорят в народе. «Поздняя весна не обманет». По фенокалендарю весна начинается с проталин среди белого снега с зацветанием серой ольхи, а заканчивается в пору цветения плодовых деревьев и опадания плодов вяза. Этому чудесному времени года мы и посвящаем свою игру. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Первый месяц весны – март – римляне назвали в честь бога Марса. Этот бог покровительствовал воинам в боях и походах, приносил им победы. А если не было войн, люди все свои силы отправляли на поля: пахали и сеяли. И поэтому названия месяцам народ давал по приметам и явлениям природы. Какое название дал народ марту? (Протальник)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Назовите птицу, которая осенью первой улетает в теплые края, а весной самой последней возвращается на родное гнездовье? (Иволга).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГР
Апрель – второй месяц весны. В это время уже журчат ручьи. В народе говорят: «Апрельские ручьи землю будят.» В апреле зацветают красная верба, орешник, мать – и – мачеха, одуванчик. С этими явлениями природы тесно связано народное название апреля. Какое? (Цветень)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Народ подметил, что во время цветения одного из плодовых деревьев, в мае, обязательно наступает похолодание. Эти холода даже называют именем этого дерева. Что это за дерево? (Черемуха)
ФИНАЛ
Май – последний месяц весны. В мае повсюду зеленеют и цветут кроны деревьев, растут подснежники, крокусы, лютики и другие весенние цветы, в садах зацветают нарциссы, тюльпаны, маргаритки. Угадайте, какое название дал народ маю? (Травень)

СУПЕРИГРА
Астрологи утверждают, что каждому месяцу года соответствует свой цветочный талисман. Назовите цветок – талисман мая. (Гиацинт).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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