«Жизнь требует движения». Аристотель.

Современный  ФГОС  ДО предъявляет  высокие требования к развитию творческих способностей дошкольников. Это обязывает музыкальных руководителей  организовывать процесс  художественно-эстетического  воспитания с учётом новых требований. Вопросы формирования личности являются одними из важных в контексте личностно ориентированного образования. Особое внимание этот вопрос приобрел в контексте модернизированной системы дошкольного образования, одной из главных задач которой является формирование детского творчества, умение не только репродуцировать, но и создавать и реализовывать собственные замыслы. 
Именно эти цели и задачи, на мой взгляд, наиболее полно раскрываются в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие». Музыка, как часть художественно-эстетического развития, является самой эмоциональной из искусств, близкой впечатлительной натуре ребенка. Овладевая навыками ритмического, выразительного движения ребенок учится владеть своим телом, у него формируется правильная осанка, выразительная легкая походка. Развитие музыкальных способностей в музыкально-ритмической деятельности предполагает, прежде всего, формирование способности ощущать своеобразие в музыке и передавать это в своих движениях. 

Музыкальная деятельность, как эмоционально насыщенный, интересный и доступный дошкольнику процесс, имеет наиболее продуктивное значение для развития творчества. При этом музыкально-ритмическая деятельность, как составляющая процесса музыкального воспитания, по моему мнению, имеет приоритетное значение в творческом развитии дошкольника. Подтверждением этого являются работы известных педагогов и музыковедов Е. Жак-Далькроз, Н. Ветлугина, А. Кенеман, М. Палавандишвили, Н. Александровой. Практико-теоретический подход таких педагогов как В.Верховинець, Коваль, А.Фомин, А.Шевчук подтверждает значимость музыкально-ритмической деятельности в раскрытии творческого потенциала ребенка.

   С каждым годом все больше детей приходит в детский сад с пониженной эмоциональностью, напряжением мышечного аппарата, частичной дискоординацией, скованный ребенок не уверен в себе. Вследствие этого появляется зажатость, и ребенок не всегда может выразить себя в движении. Поэтому процесс развития творческих способностей у ребенка замедляется. Проблеме изучения произвольности поведения в процессе развития двигательной активности никогда не уделялось должного внимания, поэтому перед музыкальным руководителем стоит задача формирования двигательной активности детей, развития памяти, музыкального слуха, воображения, посредством освоения ребенком музыкально-ритмических движений и, как следствие, развиваются творческие способности у ребенка, в виде раскрепощенности в движениях, ориентации в пространстве, координации движений.     

 Музыкально ритмические движения являются дополнительным резервом двигательной активности детей, источником их здоровья, радости, положительных эмоций, способствует повышению работоспособности и психологической разрядке.

В работе по данному направлению необходимо придерживаться принципов, которые предусматривают учет возрастных особенностей и возможностей ребенка  в выполнении более трудных, новых заданий, в постепенном увеличении объема материала. Так, на начальных этапах обучения детей младшего дошкольного возраста, необходимо исходить из принципа «от простого к сложному», уделяя особое внимание освоению образно-игровых движений. Например: «зайка прыгает», «птичка летает», «мишка топает». В процессе разучивания этих упражнений начинается развитие элементарных двигательных качеств: пластичности, ловкости, умений исполнять махи, пружинные, плавные движения и др.
 В работе с детьми среднего дошкольного возраста, необходимо уделять большое внимание формированию умения передавать в движении разнообразный характер музыки, различные оттенки настроения (весёлая-грустная, шаловливая-спокойная, радостная, торжественная, беспокойная). В начале работы дети испытывают затруднения, поэтому, творческие двигательные задания предлагаются не только во время музыкально-ритмической деятельности, но и на этапе слушания музыки. Дети, прослушивая музыкальное произведение, определяют его название, настроение и характер музыкального произведения, отображая эти характеристики в движении. В разнообразных образно-игровых движениях, дети  с помощью пантомимы раскрывают  понятные им образы, настроения   («весёлый или трусливый зайчик», «хитрая лиса», «бравый солдат»). Плясовые движения усложняются, в процессе разучивания элементов народных плясок: поочерёдное выставление ног на пятку, выбрасывание ног, топающий шаг, прямой галоп, кружение по одному и в парах.
 В старшем и подготовительном дошкольном возрасте дети достигают кульминации в развитии движений. Большой запас танцевальных движений даёт возможность подбирать более сложный репертуар, в основе которого не только народная музыка, детские песни, но и некоторые танцы в современном стиле. Необходимо предлагать детям творческие задания: сочинить свой вальс, свою польку, музыкальная игра «Расскажи о своем образе, настроении в танце», изобразить под музыку лошадку, лисичку, цаплю, лягушку…». Первые попытки детского исполнения могут быть неудачными. Необходимо найти правильный педагогический подход к каждому ребенку, найдя слова одобрения и поощрения. В процессе работы над движениями появляются первые «лидеры», которые неожиданно раскрываются в танце. Движения, их более ритмичны, пластичны, соответствующие музыке, двигаются  раскованно, непринужденно. Другие дети с интересом наблюдают за ними, тем самым появляется дополнительная мотивация для овладения тем или иным движением. Постепенно все увлекаются созданием композиций танца. Лучшие танцы, созданные детьми, необходимо использовать на праздниках, вечерах развлечений, на городских мероприятиях. Это формирует в детях осознание своей «нужности» и уникальности.
Решение этих задач происходит через основные виды движений под музыку (игры, танцы, пляски, хороводы, упражнения, драматизациях) в которых естественная для ребёнка общая подвижность, двигательная активность, яркий эмоциональный отклик на музыку, желание двигаться под неё вместе со сверстниками дают положительные результаты в развитии ритмических способностей.
Музыкальная игра

  Игра – наиболее активная творческая деятельность, направленная на выражение эмоционального содержания музыки, осуществляется в образных движениях. Игра имеет определённый сюжет, правила, музыкально-учебные задания, и, облегчённая в интересную форму, помогает лучшему усвоению программных навыков.

  В методике дошкольного музыкального воспитания определены два вида игр: игры под инструментальную музыку и игры под пение.

  В свою очередь игры под инструментальную музыку разделяются на сюжетные, где выступают определённые персонажи, развёртывается действие и решается основная задача – передать музыкально-игровой образ персонажа, и несюжетные, правила которых связаны с музыкой, и решается задача двигаться в соответствии с содержанием, характером и формой музыкального произведения.

  Игры под пение включают хороводы, инсценировки песен и тесно связаны между собой. Построение их зависит от содержания. В действие поочерёдно включаются отдельные дети, небольшая их группа, весь коллектив, меняется направление движения, происходят перестроения: в круг, шеренги, пары, «стайку», колонны и т. д. Таким образом, музыкальные игры по своим задачам принадлежат к дидактическим, по характеру – к подвижным. Их содержание находится в полном соответствии с музыкой.

Пляски, танцы, хороводы.

   Своеобразной формой музыкально — ритмических движений являются детские пляски, танцы, хороводы, включающие элементы народных и классических танцевальных движений.

Исходя из поставленных задач и общего содержания, их можно последовательно сгруппировать:

- пляски с зафиксированными движениями, построение которых всегда зависит от структуры музыкального произведения;

- пляски комбинированные, имеющие зафиксированные движения и свободную импровизацию;

- свободные пляски, которые носят творческий характер и исполняются под народные плясовые мелодии. Дети, используя знакомые элементы танцев, построений, упражнений, комбинируют их по-новому, придумывают «свою» пляску;

- хороводы плясового характера, чаще связанные с народными песнями, исполняя которые дети инсценируют сюжет, сопровождая его плясовыми движениями; 

- детский «бальный танец», включающий разнообразные польки, галопы, вальсообразные движения. Лёгкий, оживленный характер музыки сопровождается всё время повторяющимися танцевальными элементами (шаг польки, шаг галопа); 

- характерный танец,в котором «свободные» плясовые движения исполняет какой-либо персонаж в свойственной ему манере (танец бабочек, танец гномов).

  В плясках очень ограниченно используются самые простые движения, так как детям трудно запомнить их последовательность.

Упражнения.

  Музыкально-ритмические навыки усваиваются главным образом в ходе разучивания игр, плясок, хороводов. Однако некоторые из них требуют дополнительных усилий, тренировок, упражнений. Например, надо поупражнять детей в точном исполнении ритмического рисунка, акцента. Педагог, облекая задание в интересную форму, помогает ребятам с ним справиться. Некоторые упражнения помогают навыкам выразительного движения в передаче игрового образа, в ходьбе, беге, поскоках, а также тренируют в усвоении отдельных танцевальных элементов.

  Дети рано начинают чувствовать настроение, характер музыки, воспринимая её сначала в совокупности всех средств, выделяют, отличая отдельные, наиболее яркие средства, доминирующие в произведении (например, форму, темп, динамику, метроритм) , передавая это в движениях.

Важно научить ребят воспринимать музыку целостно, схватывать общее настроение, характер. Однако в процессе обучения можно выделить те или иные навыки, которые особенно хорошо усваиваются при разучивании данного материала.

  Двигательные навыки детей, необходимые для постановки танца, зависят, в первую очередь, от психофизиологических особенностей. Разучивание движений только тогда будет эффективно, когда оно основано на знании возможностей ребенка, а так же требуется строгий учет его возрастных психофизиологических особенностей. Танцуя, ребенок, включается в творческий процесс. Совершенствуются его двигательные возможности и навыки.

  Выполнение двигательных упражнений способствует общему физическому развитию ребенка, обеспечивает силу, координацию движений и другие качества необходимые для формирования умений и специфических навыков.

Видя красоту движения в играх, плясках, танцах, хороводах, стремясь выполнить движения как можно красивее, изящнее, согласовывать из с музыкой, ребенок развивается эстетически, приучается видеть и создавать прекрасное. 

   Приобщаясь к образцам народной, русской классической и современной музыки, формируется нравственный образ ребенка, развивается музыкальность и художественный вкус, воспитывается любовь к Родине.

  Исполняя групповые, парные танцы, участвуя в подвижных музыкальных играх, у детей воспитывается активность, дисциплинированность, чувство коллективизма, умение оценить себя и товарища.

Подбирая музыку, необходимо, чтобы она отвечала возрастным возможностям и особенностям слухового восприятия музыкальных произведений, требованиям высокой художественности, воспитывала вкус ребёнка, обогащала его разнообразными музыкальными впечатлениями и при этом вызывала моторную реакцию, была удобной для двигательных упражнений. Подбирая музыкальные произведения, в первую очередь  обращать внимание на то, чтобы они были достаточно разнообразными по жанру и характеру. Разнообразие музыкальных жанров и стилей развивает кругозор детей, воспитывает у них интерес к музыкальному искусству, формирует художественный вкус и музыкальную память.
Мою методологию составляют как традиционные (метод показа, иллюстрированной наглядности, многократное повторение, концентричность) так и нетрадиционные методы( индивидуальная импровизация, контактная хореография, коллективная импровизация). 

Интересен метод индивидуальной импровизации. Во время которого, учу ребенка овладению пространством зала, учу детей употреблять различные положения тела при выполнении элементарных танцевальных движений. В рамках этого метода предлагаю детям двигаться с определенным настроением, так чтобы не касаться друг друга, двигаться спиной, боком и тому подобное. Ведь только тогда малыш будет свободно импровизировать, творить, когда он почувствует себя хозяином зала, группы.

Не менее интересным является метод контактной хореографии. 

Цель метода: овладение контактом с партнером, формирование доверия и понятие взаимозависимости

Во время которого, ребенок учится контактировать с партнером, формируется доверие к нему. Предлагаю детям двигаться по залу в свободном направлении, при этом крепко держаться за руки (плечом к плечу, пятка к пятке и т.п.) или стать спиной друг к другу и двигаться так, чтобы между спинами не было промежутка, или один ребенок идет вперед лицом, другой в это время массирует ей плечи; или один делает воротца, а другой пролезает, затем меняются местами и тому подобное.

Охотно дети выполняют задания коллективной импровизации, в состав которого входят такие игры как «Зеркало», « Диджей », « Дирижер»,   «Королевство настроения »,              « Волшебная страна ». 

Мной проводится работа по обучению и закреплению технических навыков выполнения определенных танцевальных движений. Это деятельность не всегда интересна детям, так как основана на многократном повторении, подражании, прямом показе. В то же время она необходима для накопления ребенком определенных технических навыков, которые в будущем лягут в основу ее импровизации. При репетиционной работе не ставлю самоцель овладение навыками и умениями, поэтому предоставила традиционным приемам характер проблемности.

Например, каждый ребенок имеет возможность испытать себя в качестве «солиста», предлагая всей группе повторить под музыку его движения. Дети по очереди показывают придуманные им движения, соответствующие характеру музыки, а все остальные усваивают их, повторяют. Каждый ребенок в такой ситуации становится более уверенным, активным, пытается предложить товарищам интересные движения, найденные им, выполнить их красиво. Накапливая подобным образом движения, дети имеют возможность их творчески применять, коллективно составлять танцы, импровизировать под музыку. Для того, чтобы дети лучше понимали эстетические критерии движений, в содержание задач включаю игровые элементы («Покажите уши у большого слона, а теперь хобот »,« Ползем как уж »и т.п.). Для закрепления двигательных умений использую карточки с изображением сказочных героев (Незнайка, Буратино, Золушки и др.) Предлагаю детям придумать движения, которые мог бы исполнить указанный персонаж.
При подготовке и проведении занятий, широко использую средства ИКТ. осуществляю просмотр в записи выполненных упражнений и анализ ошибок; просмотр новых упражнений и техники их выполнения; совместно с воспитателями провожу анализ сайтов по хореографии для детей дошкольного возраста и адаптирую полученную информацию для занятий.
Мониторинг достижений по развитию творческих способностей в процессе музыкально-ритмической деятельности подтверждает мою результативность и указывает на положительную динамику.

Дети стали гораздо более собранными, общительными, добрыми по отношению друг к другу. Педагоги и родители заметили, дети стали более активными, легко выполняют танцевальные композиции, фантазируют, придумывают элементарные танцевальные движения самостоятельно.

Работу по развитию творческих способностей дошкольника с помощью музыкально-ритмической деятельности считаю успешной, потому что, на занятиях, праздниках и в жизни дети получают чувство радости и с нетерпением ждут новых встреч. Главный критерий, в оценке результатов творческих способностей детей, для меня - это не только правильность выполнения поставленных задач, а возник ли у них интерес к этому занятию, стремится ли малыш к самостоятельной деятельности, к усовершенствованию своих поисков и начинаний. Лучшая награда за мою работу – светящиеся глаза и счастливые улыбки моих воспитанников, которые всегда ждут чуда, их быстрый, сообразительный ум, раскованность, неисчерпаемый интерес к музыке, движениям, умение включаться спонтанно в любую танцевальную импровизацию. 

 «Движение под музыку оказывается одним из самых эффективных методов развития музыкальности – методом, основанным на естественной реакции на музыку свойственной любому ребенку» (Л. Кулаковский).
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