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Учитель: Здравствуйте, дорогие наши родители, наши солнышки! Непривычно, правда? И, тем не менее, я говорю вам: «Здравствуйте, солнышки!». Возможно, у кого-то сегодня плохое настроение, кто-то встал не стой ноги…И всё же давайте посмотрим в окно. Там светит солнышко. Давайте улыбнёмся ему, улыбнёмся друг другу…Нам станет тепло и уютно. Я не случайно начала наше родительское собрание именно такими словами: добрыми, ласковыми. Возможно, кому-то из вас сразу вспомнилось детство, мама, ваша семья. Вот мы и поговорим сейчас о семейном счастье. В чём же оно?

Семья – красивое слово, но задумайтесь, что такое СЕМЬЯ? (ответы). Это два вола в одной упряжке, это команда, это ячейка общества. Значимость слова “семья” очень велика. Но бывает , что есть в семье он и она, есть дети, есть крыша над головой, одна фамилия, документы о родстве, а потребности в общении при этом нет. И каждый стремится уйти из дома побыстрее, потому что где – то его больше понимают и принимают. Что это? Семья? Наверное нет . 
Я вам расскажу одну притчу. ( «ЛАДНАЯ СЕМЬЯ» Жила-была на свете семья. Она была не простая. Более 100 человек насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей семьей и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что семья была особая – мир и лад царили в той семье и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров. Дошел слух об этой семье до самого владыки страны. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, пришел к главе семьи; расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать писал долго – видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. Три слова были начертаны на бумаге: любовь; прощение; терпение. И в конце листа: сто раз любовь, сто раз прощение, сто раз терпение. Прочел владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил: - И все? - Да, - ответил старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи. И, подумав, добавил: - И мира тоже.). Вы согласны, что Любовь, Прощение и Терпение основа семейного счастья? А вы следуете этим заповедям? (ответы)

Я предлагаю заложить первый кирпичик “счастливой семьи”, её основу: Любовь, Прощение и Терпение.

Следующие два кирпичика это – любовь и мудрость.
- Я уверена, что вы все любите своих детей. А.Сухомлинский писал: “Там, где нет мудрости родительского воспитания, любовь матери и отца уродует детей”. Уважаемые родители, что вы понимаете под понятием «мудрая любовь»? (ответы)

Я призываю вас сейчас быть особенно мудрыми, потому что прошу продолжить следующие предложения:
· “Семейное счастье – это…” 

· “Самое трудное в семейной жизни – это… 
· “Если мы ссоримся, то…” 

· “Если у ребёнка что – то стряслось…” 

· “Радость в моей жизни –это…” 

· “Главное в счастливой семье…” 

Сейчас вы создавали семейное счастье на словах. Но я думаю, что наверняка всё это вы делаете в ваших семьях каждый день.

Следующие два кирпичика – это лад и праздник.

Вопрос: Как вы думаете, как влияет положительное отношение в семье на внутреннее состояние ребёнка? А может никак не влияет? (ответы)
Смотря на ваших детей, наблюдая за моими учениками, по их поведению я всегда могу сказать, как обстоят дела в его семье. Если в семье любовь, мудрость, лад – то ребёнок спокоен, уравновешен, раскован, жизнерадостен. И наоборот: ребёнок плачет, нервничает, ничего не слышит – это первый сигнал т тому, что дома непорядок. Я желаю вашим семьям только лада!

Я задам вам вопрос: Нужны ли семье праздники? (ответы)

А праздники в вашей семье проводятся только для взрослого застолья или ваши дети тоже принимают в них участие? (ответы)
- Говорят, что если из семьи уходят шутки, юмор, игра, тогда семья становится ущербной. Уважаемые, родители! Праздник – это детство, и если оно закрыто от нас годами, значит, мы далеки от ребёнка,
Я думаю, что вы рядом со своими детьми, поэтому предлагаю вам поиграть (игра)
Ну, и последний кирпичик – это пример.
Здесь я вам много говорить не буду, а прочту стихотворение.
Ребёнок учится тому,
Что видит у себя в дому.
Родители – пример ему.
Кто при жене и детях груб,
Кому язык распутства люб,
Пусть помнит, что с лихвой получит
От них всё то, чему их учит.
Не волк воспитывал овец.
Походку раку дал отец.
Коль видят нас и слышат дети,
Мы за дела свои в ответе.
И за слова: легко толкнуть
Детей на нехороший путь.
Держи в приличии свой дом
Чтобы не каяться потом.
Посмотрите на этот ковёр, созданный руками ваших детей. Он называется «Семейное счастье». Что же хотят видеть ваши дети в своих семьях? (родители отвечают)

Действительно, дети хотят видеть рядом и маму и папу, чтобы в семье царило добро и радость.

Построить семейное счастье ох, как не просто! И этот труд – на плечах родителей.

Что же такое семейное счастье? (стих)

Папа жалуется:

- Что-то Утомляюсь от работы…

Мама тоже:  - Устаю,  На ногах едва стою….

Я беру у папы веник _  Я ведь тоже не бездельник,

После ужина посуду  Сам помою, не забуду, -

Папу с мамой берегу,  Я же сильный,

Я смогу!

Я думаю, что все вы со мной согласитесь, что главное семейное счастье – это наши дети.

Детству надо так мало и так много – материнская улыбка и крепкие руки отца, весёлые игры и спокойный сон, уютный дом и верные друзья, яблоки в саду у дедушки и светлые бабушкины сказки, шумные семейные праздники и сладкая колыбельная. Приумножайте эти драгоценные дары и подарите их своим детям!

(Презентация прилагается)
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