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Формирование культуры межнационального общения у иностранных граждан как важнейшая составляющая их интеграции в российское общество

Интеграция иностранных граждан в российское общество - является важнейшей  частью миграционной политики государства. 

Особую актуальность для России данная проблема приобрела в начале 2000-х г.г., когда, под воздействием событий, вызванных последствиями миграционной политики в ряде стран Запада, а также ростом ксенофобии по отношению к иностранным гражданам в самой России, возникла необходимость поиска культурного сосуществования людей разных национальностей.
 Миграция – это территориальное перемещение населения, связанное с изменением места жительства. Миграцию можно разделить на внутрению (иммиграция) и внешнию (эмиграция). Причинами внутренней миграции являются поиск работы, улучшение жилищных условий, повышение уровня и изменение образа жизни и так далее. Основной причиной внешней миграции является экономическая: разница в уровне заработной платы, которая может быть получена за одинаковую работу. Нехватка специалистов той или иной профессии в определённом регионе также стимулируют приток мигрантов. 
В связи с принятием в 1948 году Всеобщей декларации прав человека

 HYPERLINK "https://www.geopolitica.ru/article/problema-migracii-v-sovremennom-mire" \l "_ftn1" \o "" [1] право на свободу передвижения получило международное признание. Статья 13  Декларации гласит: «Каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе место жительства в пределах каждого государства» и «Каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну». Однако увеличение потоков миграции иностранных граждан с 1990-х годов показало несовершенство  институциональных и юридических систем обращения с миграцией. Правительства многих стран начали осознавать это несоответствие. 
Международная организация по миграции (МОМ), созданная в 1951 году, является ведущим межправительственным учреждением в области миграции, она тесно взаимодействует с международными правительственными и неправительственными организациями. В Уставе МОМ подчеркивается, что процессы миграции связаны с экономическим, социальным и культурным развитием, а также с правом людей на свободу передвижения. Деятельность МОМ направлена на упорядочение и гуманизацию мер регулирования миграции, развитию международного сотрудничества в сфере миграции, оказание помощи в поиске практических решений проблем миграции и предоставление гуманитарной помощи нуждающимся в ней иностранным гражданам, в том числе беженцам и внутренним переселенцам. В МОМ входят 146 государств-членов, еще 13 стран имеют статус наблюдателей. Отделения организации действуют более чем в 100 странах. С момента создания в 1951 г. организация помогла более чем 11 млн. человек. Задача МОМ – содействовать гуманизации и упорядочению процессов миграции ради всеобщего блага. Для решения этой задачи МОМ оказывает услуги и предоставляет консультации правительствам и иностранным гражданам.
Как отмечалось на состоявшейся в 1994 году Международной конференции по народонаселению и развитию, «упорядоченная международная миграция может оказать позитивное воздействие, как на страны происхождения, так и на принимающие страны. Миграция может также способствовать передаче навыков и культурному обогащению»[2].

Подавляющее большинство иностранных граждан вносит весомый вклад в развитие принявших их стран. В то же время во многих странах  международная миграция влечет за собой потерю человеческих ресурсов, а в принимающих странах она может привести к экономическим трудностям и социально-политической напряженности.
В 1997 году Комиссия Организации Объединенных Наций по правам человека создала Рабочую группу правительственных экспертов в области прав мигрантов с задачей собирать всю имеющую отношение к делу информацию о существующих препятствиях к эффективной и всесторонней защите прав человека иностранных граждан и разрабатывать рекомендации по усилению пропаганды, защиты и осуществления прав человека иностранных граждан. Сегодня в миграционный оборот втянуто 3,1% населения из 218 стран мира. 

 Генеральная Ассамблея в 2001 году призвала систему Организации Объединенных Наций и другие соответствующие организации продолжать оказывать должную поддержку процессам и деятельности в области международной миграции и развития.  [3] В ответ на эту резолюцию, а также в целях предоставления Генеральной Ассамблее дополнительной информации относительно международной миграции Отдел народонаселения Организации Объединенных Наций организовал в июле 2002 года первое общесистемное координационное совещание, посвященное международной миграции.

Внимание к вопросам международной миграции на глобальном, региональном и национальном уровнях возросло после принятия Генеральной Ассамблеей в 2003 году решения о проведении Диалога на высоком уровне по вопросам международной миграции и развития в 2006 году. В результате растет число правительств, осознающих тот факт, что международная миграция является неотъемлемой частью процесса развития и функционирования современных экономик. 
Изучению миграции служит Глобальная база данных по миграции, поддерживаемая Отделом народонаселения Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН. ООН занимается различными аспектами международной миграции. В частности, входящая в ее состав Международная организация по миграции совместно со своими партнерами в международном сообществе в рамках содействия правительствам и гражданскому обществу многих государств осуществляет такие программы, как:

· миграция в гуманитарных целях (оказание помощи людям, пострадавшим от конфликтов и их последствий, беженцам и репатриантам, перемещенным лицам, как в пределах своей страны, так и за рубежом, лицам, желающим воссоединиться со своей семьей);

· миграция в целях развития (обеспечение притока квалифицированной рабочей силы в государства с учетом приоритетов их развития, потребностей и интересов местного населения в принимающих странах);

· программы технического сотрудничества (предоставление консультативных услуг в области миграции правительствам, межправительственным и неправительственным организациям, разработка необходимых комплексных мер для решения проблем миграции в меняющейся международной обстановке, а также укрепление собственного потенциала государств путем обучения персонала служб, ведающих регулированием миграции, и оказания им технической поддержки);

· осуществляет исследования и анализ информации (проведение региональных и международных семинаров и конференций для обсуждения проблем миграции, исследования причин и последствий миграционных процессов, положения и потребностей иностранных граждан, разработка и проведение информационных кампаний).

В настоящее время существует большое количество определений термина «миграция». В самом широком смысле под миграцией понимают совокупность перемещений людей в пространстве. В специальном значении слова под миграцией понимают совокупность переселений людей (смена места жительства) на относительно продолжительный срок.

 
Отечественный исследователь Рыбаковский Л.Л. выделяет три стадии миграционного процесса [4, c. 27]. В качестве первой стадии он называет формирование территориальной подвижности населения, то есть определенного социально-психологического состояния. В результате накопления миграционного опыта (миграционной биографии) формируется способность личности к миграции, т.е. миграционная подвижность. Причем миграционной подвижностью может характеризоваться не только отдельно взятая личность, но и совокупность людей, население в целом. 
Второй стадией, которая является основной с экономико-демографической точки зрения, выступает переселение, при котором реализуется сама миграция как движение из страны исхода в страну-реципиент. 
Заключительной стадией является приживаемость новоселов. Данная стадия предполагает не только привыкание  иностранных граждан к условиям страны приема (адаптацию), но и обратный процесс готовность страны - реципиента удовлетворить потребности иностранных граждан.

Процессы адаптации и интеграции мигрантов.
В монографии И.В. Герасимовой «Влияние миграционных процессов на регулирование социально-трудовых отношений» [5]  рассматриваются  процессы адаптации и интеграции иностранных граждан как компоненты обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. рассматриваются термины «адаптация» и «интеграция». Термин «адаптация» определяется как приспособление, взаимодействие, освоение, вливание. Процесс адаптации рассматривается через усвоение личностью социального опыта. 

 Более широким понятием, характеризующим указанные выше процессы, выступает термин «интеграция». В данном случае под интеграцией следует понимать адаптацию иностранных граждан к условиям страны приема и его привыкание, по сути «вживание» («приживаемость») в сообщество страны приема, со всеми условностями этого процесса: начиная от изучения языка, истории и основных правовых понятий, до приобретения гражданства. При этом следует отметить, что понятие интеграция иностранных граждан относительно недавно вошло в научный обиход. Широкое общественное обсуждение вопросов интеграции идет лишь в течение последней трети ХХ века [6].

 Термин интеграция целесообразно применять в отношении внешних иностранных граждан (трудовых мигрантов или иммигрантов), обычно принадлежащих к иным национальным, этническим, культурным группам. Под интеграцией, как правило, понимают двусторонний процесс, в рамках которого происходит принятие иностранными гражданами ценностей общества-реципиента, с одной стороны, и принятие обществом-реципиентом мигранта, с другой стороны, [7].

Необходимо отметить, что различными отечественными и зарубежными исследователями понятие «интеграция» трактуется по-разному.
Например, Т.Н. Войлокова выделяет два подхода к изучению интеграции. Первый подход рассматривает интеграцию в качестве многомерного процесса, связанного с различными сторонами общественной жизни – экономической, юридической, политической, социальной, культурной. В этой связи можно говорить об интеграции экономической, культурной, социальной и т.д., изучая отдельные ее виды [8].
 Второй подход характеризует интеграцию как взаимный процесс взаимодействия между иностранными гражданами и сообществом-реципиентом. То есть интеграция выступает в качестве процесса, в рамках которого иностранные граждане обретают ощущение стабильности, уверенности в себе и личное благополучие в новой среде. В рамках данного подхода акцентируется, что интеграция связана не только со структурными изменениями в обществе, но и включает субъективное восприятие мигрантами новой среды [8].
В целом, по нашему мнению, оба подхода обоснованы и указывают на разные стороны одного понятия. При определении интеграции необходимо учитывать политические, правовые, экономические, культурные,  социальные аспекты формирования личности иностранного гражданина.

Интеграция – это двусторонний процесс, в рамках которого устанавливаются оптимальные формы взаимодействия иностранных граждан с социальными институтами, группами на принимающей территории. Иностранный гражданин испытывает чувство принадлежности к новому местному сообществу, на основании разделяемых норм, ценностей, правил поведения и убеждений, в свою очередь, местное сообщество готово принимать иностранных граждан и оказывать содействие в процессе их адаптации и интеграции. Одновременно происходит выравнивание социально-экономических, политических и культурных показателей местного сообщества, социальных групп и иностранных граждан; нормализуется морально-психологическое самочувствие иностранного гражданина на основе испытываемого чувства принадлежности к местному сообществу. При этом стоит отметить, что на процесс интеграции могут оказывать влияние как объективные, так и субъективные факторы.

С.В. Рязанцев выделяет факторы интеграции мигрантов, связанные с их правовым положением, социально-экономическим положением, включая возможности доступа на рынок труда, длительностью проживания на новом месте, религиозной принадлежностью и др. [9]. 

Первичным звеном в интеграционном процессе иностранных граждан в принимающее общество является адаптация [9]. Современными социальными науками социальная адаптация описывается как процесс, в рамках которого происходит активное приспособление личности и/или социальной группы к той социальной среде, в которой данная личность и/или социальная группа оказались. В значительной степени успех адаптации определяется согласованием самооценки личности и ее притязаний с теми возможностями, которые предоставляет социальная среда, включая также тенденции развития среды и объектов [10].

Модели интеграции мигрантов
Проблема социокультурной адаптации иностранных граждан является одной из самых сложных. Стрессогенное воздействие культуры страны приема на личность иностранного гражданина, как правило, вызвано психическим потрясением. Для обозначения подобного потрясения американский ученый К. Оберг даже ввел специальный термин – «культурный шок». 

По определению К. Оберга «культурный шок», прежде всего, связан с психологическим напряжение индивида в процессе адаптации к жизни в новом для него обществе-реципиенте. Следствием очевидных культурных различий становится формирование чувства отверженности, что усиливает процесс неспособности мигранта интегрироваться в новую для него среду [11].

В начале 1990-х гг. на смену модели «культурного шока» пришла модель «стресс аккультурации». В основе данной модели лежит оценка психологической ригидности человеческой личности, которая не способна изменить свое поведения в ответ на резко изменившиеся условия социальной среды. Как следствие появляется конфликт между состоянием личности и социальной средой. Таким образом, указанная модель «стресс аккультурации» связана с психологическим состоянием мигранта [11].

Предложенная американским исследователем Дж. Берри модель аккультурации (интеграции) мигрантов опирается на культурологическую парадигму. С позиции Дж. Берри любая модель интеграции иностранных граждан должна отвечать на два вопроса. Первый вопрос: «Какова степень сохранения изначальной культуры  иностранного гражданина и рассматривается принимающим сообществом как допустимая?». Второй вопрос: «Считает ли принимающее сообщество возможным включение коренного населения в межкультурные контакты с иностранными гражданами, в рамках которых элементы культуры диаспор могут проникнуть в культуру принимающего сообщества?». [12]
 Юдина Т.Н. [13, c. 173] выделяет такие стратегии интеграции, как включение, плюрализм, ассимиляция, сегрегация, принудительная ассимиляция, апартеид, этническая чистка, маргинализация и индивидуализм. Для завершения полной интеграции иностранных граждан необходима их натурализация.

Натурализация – добровольное принятие лица в гражданство – сопровождается изучением языка и культуры, норм и правил поведения, законодательства принимающего государства, гражданином которого он хочет стать. Право каждого человека на приобретение гражданства предусмотрено Всеобщей декларацией прав человека, принятой ООН 10 декабря 1948 года [1]. 

Принципиально важным представляется различать интеграцию и ассимиляцию. Нередко последнюю рассматривают как одну из интеграционных стратегий, что является ошибочным. Интеграция не предполагает потерю иностранным гражданином своей этнической идентичности. Ее смысл заключается в успешном взаимодействии с представителями принимающего сообщества, на основе знания государственного строя, соблюдения законов страны пребывания, уважения принятым в ней социальным нормам и институтам, с учетом сохранения собственных культурных традиций.
Необходимость изучения уже существующих, а также разработки и внедрения новых интеграционных стратегий обусловлена острой потребностью сохранения политической стабильности в полиэтнических государствах, чья экономика, во многом зависит от притока иностранной рабочей силы.
Под социокультурной интеграцией в современном научном дискурсе понимается процесс включения иностранных граждан в экономическое и социально-культурное пространство принимающего сообщества. В своей основе политика интеграции включает в себя три направления:

· натурализацию, под которой понимается создание необходимых правовых механизмов для предоставления иностранным гражданам законного юридического статуса, в том числе и процедура предоставления гражданства;

· аккультурацию - формирование условий для успешного включения иностранных граждан в социокультурное пространство принимающего сообщества: восприятия языка, ценностей, норм провидения, исторически сложившихся традиций;

· экономическую интеграцию - направленную на адаптацию иностранных граждан в экономической сфере.

Что касается России, то в этом вопросе, как неоднократно высказывались политики и ученые, она имеет преимущество перед другими странами. Связано это с тем, что большинство прибывающих в страну иностранных граждан - бывшие граждане Советского Союза. Будучи носителями русского языка и русской культуры они без особых проблем смогут интегрироваться в новых условиях. Однако реальное положение в сфере миграционной политики в стране, сложившееся к настоящему времени, пока не дает основание для подобного оптимизма.

По мнению специалистов, на сегодняшний день в России существует целый ряд причин препятствующих успешной интеграции иностранных граждан, среди которых:

· отсутствие в федеральном и региональном законодательстве идеологии интеграции иностранных граждан;

· нехватка ресурсов, направляемых государством на решение проблем переселенцев из других государств;

· слабые адаптивные возможности части самих приезжих;

· нежелание принимающего сообщества интегрировать иностранных граждан;

· недостаток общественных организаций готовых заниматься решением данных вопросов;
· неразвитость гражданской идентичности российского общества.

Процесс включения иностранных граждан в принимающий социум определяется рядом факторов, имеющих как объективный, так и субъективный характер. Среди объективных факторов следует отметить, прежде всего, направленность и характер политики федеральных властей, определяющих правовые рамки и приоритеты миграционной политики в стране, а также инициативы, реализуемые на региональном уровне.

Анализ эволюции миграционной политики в России, свидетельствует о том, что она далеко не всегда отличалась последовательностью. Принимаемые в этой сфере решения, как правило, определялись текущими задачами и не всегда учитывали долгосрочные перспективы. С 15 января 2007 года в России начало действовать новое миграционное законодательство. Вступившие в силу изменения в Федеральный Закон "О правовом положении иностранных граждан в РФ" и Закон "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ" значительно расширили полномочия государства в сфере миграционной политики.

О необходимости проведения в данном направлении конкретных мер упоминалось в принятой еще в 2003 г. Концепции регулирования миграционных процессов в Российской Федерации, а так же, утвержденной в 2006 г. Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую федерацию соотечественников проживающих за рубежом. При этом основная работа по разработке и внедрению конкретных мер возлагалась непосредственно на регионы.

Во многом это представляется обоснованным. Положение иностранных граждан определяется не только политикой центральных властей, но, прежде всего, экономическими условиями, историческими и социально - культурными особенностями конкретного региона, ставшего для них новым местом жительства. К тому же, необходимость сохранения социально-политической стабильности вынуждает региональные власти более активно заниматься решением данных вопросов.

В условиях неразвитости гражданского сектора, потенциал общественных организаций в России по - прежнему остается нереализованным. Взаимодействие органов власти и национальных общественных объединений, как правило, ограничивается организацией и проведением культурно-просветительских мероприятий: национальных праздников, фестивалей, дней национальных культур, в то время как реальное положение в сфере межнациональных отношений, требует поиска новых подходов в преодолении существующих проблем. [14]. 

 Уровень толерантности принимающего социума является важнейшим условием успешного включения переселенцев в принимающее сообщество. 
Результаты многочисленных региональных исследований позволяют отечественным исследователям выделить ряд наиболее существенных факторов, оказывающих влияние на формирование позитивного отношения местного населения к приезжим. В частности ростовский исследователь 
Г.С. Денисова к таким факторам относит: частоту контактов местного населения и иностранных граждан, степень осведомленности местного населения о иностранных гражданах и культуре тех мест, из которых они прибыли; уровень образованности взаимодействующих групп (чем выше образование, тем меньше наблюдается тенденция к обособленности и неприязненному отношению к вновь прибывшим); наличие функционирующих предприятий, готовых принять иностранных граждан на рабочие вакансии; деятельность органов местного самоуправления, направленная на адаптацию иностранных граждан к новой среде жизни и выстраивания доброжелательных отношений между иностранными гражданами и местным населением [15 с. 25].

В тоже время успешный результат интеграции зависит не только от внешних, объективных факторов, но и от личностных характеристик самих иностранных граждан: уровнем квалификации, наличием профессионального опыта, способности адаптироваться в новых социально-культурных и экономических условиях, выбора наиболее оптимальной интеграционной стратегии. Тем не менее, низкий уровень профессиональной квалификации, недостаточные знания языка, законов, а также существующих традиций, оказывают негативное влияние на адаптационные способности значительно числа приезжих в современной России.

В целом, как показывает опыт многих стран, решение проблемы социально-культурной интеграции иностранных граждан возможно лишь на основе разработки целостной, долгосрочной государственной стратегии, с учетом всей совокупности условий, оказывающих влияние на состояние миграционной сферы. 

Межнациональное общение стало важнейшим элементом социальной и политической реальности. Особенность России состоит в том, что ее население составляют более ста коренных народов, проживающих на разных территориях с древних времен, это множество языков, культур, традиций. Как неисчислимы природные богатства страны, также неизмеримы и безграничны ее духовные ценности, воплощенные в национальных культурах народов России великом множестве исконных, но разных и непохожих культур, какого нет больше ни в одном государстве мира.

Характерной чертой современности является сосуществование людей в поликультурном обществе, подразумевающее объединение представителей различных национальностей со всей совокупностью форм взаимодействия и взаимозависимостей. Все чаще слышатся слова «этносы», «народы», «терпимость», «толерантность», «межнациональное общение». Необходимым условием мирного сосуществования людей в многонациональной обществе является воспитание культуры межнационального общения, которую мы понимаем как совокупность специальных знаний, убеждений, навыков, а также адекватных им поступков и действий, проявляющихся в межличностном общении между представителями различных этнокультурных групп.

Формирование культуры межнационального общения у иностранных граждан
 Под культурой межнационального общения понимают «совокупность специальных знаний и умений, а также адекватных им поступков и действий, проявляющихся в межличностных контактах и взаимодействии представителей различных этнических общностей и позволяющих быстро и безболезненно достигать взаимопонимания и согласия в общих интересах»[16]. Культура межнационального общения является органической составной частью духовной жизни общества, а также общечеловеческой культуры.
Межэтнические отношения в широком смысле понимаются как взаимодействие народов в разных сферах – политике, культуре и т.д., в узком – как межличностные отношения людей разных национальностей, которые также происходят в разных сферах общения (трудовой, семейно-бытовой, а также соседской, дружеской и других сферах неформального общения).

Педагогику межнационального общения больше интересует второй уровень – межгрупповой и межличностный. 

Д.И. Латышина проблему межэтнических отношений изучала в контексте гармонизации, предотвращения межэтнических напряжений и конфликтов в многонациональном коллективе. 

Она утверждает, что  конфликт ценностей возникает на основе различий в ценностных структурах народов. Например, разные системы ценностей существуют у народов, ведущих аборигенный образ жизни, и народов, строящих высокотехнологичное общество. В этническом конфликте, как правило, присутствуют черты обоих типов конфликтов. [16 ].
Многие авторы выделяют в характеристике культуры межнационального общения, следующие компоненты: 1) когнитивный, 2) эмоционально-оценочный, 3) мотивационно-потребностный, 4) поведенческий. 

Когнитивный компонент дает представление о межнациональных отношениях; о культуре межнационального общения как сложной системе; об истории и культуре своего народа, об особенностях других национальных культур (истории, языка, традиций, обычаев, психологии и т.д.) и проблемах их развития; об общепринятых нормах и правилах поведения при взаимодействии людей разных национальностей; о способности и умении общаться в разнонациональных коллективах (учебных, трудовых и т.д.).

Эмоционально-оценочный компонент – это эмоционально-нравственные характеристики личности, проявляющиеся в чувствах, убеждениях, оценочных суждениях и т.д. по отношению к своему и другим этносам (отрицательные – замкнутость, обидчивость, подозрительность, неуважительность, высокомерие, презрительность, грубость, ненависть, жестокость и др.; положительные – любовь, доброжелательность, чуткость, вежливость, сочувствие, интерес, терпимость, уступчивость и др.).

Мотивационно-потребностный компонент включает мотивации и потребности людей в освоении родной культуры и культуры народов, проживающих в республике, а также культуры межнациональных отношений.

Наконец, поведенческий компонент учитывает действия и поступки по отношению к людям другой национальности, характеризующиеся, например, доброжелательностью, тактичностью, формализмом, безучастием или пренебрежительностью.

В исследовании Д.И. Латышиной определены следующие этапы формирования культуры межнационального общения:

· Освоение родной культуры, ее истории, традиций, нравственных ценностей.

· Формирование на этой основе чувства гордости за принадлежность к родному народу, а также уважения к культуре других народов.

· Формирование потребности людей в освоении родной культуры и культуры народов соседей, а также культуры межнациональных отношений.

· Перевод нравственных знаний в поведенческие нормы, что возможно лишь при организации педагогом совместной социально значимой деятельности, направленной на воспитание культуры межнационального общения [16].

Вопросами межнационального воспитания детей были посвящены труды еще основоположниками русской народной педагогики Блонским П.П., Толстым Л.Н., Ушинским К.Д., Крупской Н.К., Сухомлинским В.А. и др. Этнопсихологические вопросы взаимодействия проанализированы в трудах Байтурина А.К., Бахаревой Н.В., Бугаевой А.Л. и др. Проблема формирования культуры межнационального общения у подрастающего поколения нашла свое отражение в трудах многих представителей отечественной и зарубежной науки и просвещения Белинский В.Г., Герцен А.И., Коменский Я.А., Песталоцци И.Г., Ж.-Ж.-Руссо, Чернышевский Н.Г., а позднее Макаренко А.С., и др.
Формирование культуры межнациональных отношений в настоящее время является одной из важнейших проблем, которая определяет как современное состояние, так и будущее любого государства. Как показывают наблюдения, в детской среде, все большее распространение получают недоброжелательность, озлобленность, агрессивность. Причин тому много. Взаимная нетерпимость и культурный эгоизм через средства массовой информации, социальное окружение детей, семьи все чаще проникают и в школу. В связи с этим активизируется процесс поиска эффективных механизмов воспитания детей в духе толерантности, уважения прав и свобод других, не похожих на тебя людей.

          Как показывают исследования В.С. Собкина, в начале XXI века, отмечается высокая степень распространения среди школьников межэтнических конфликтов. Исходя из этого, важнейшей задачей современной педагогики становится воспитание навыков и привычек позитивного межнационального общения, культивирование у школьников уважения к истории и культуре своего народа, а затем и других народов, формирование у них высокой культуры межнационального общения. Ситуация, сложившаяся в России предполагает осмысливать процессы национального возрождения и школьников, под влиянием тех событий, которые происходят в этнонациональной сфере. [17].
Неслучайно первое десятилетие двадцать первого века объявлено ЮНЕСКО десятилетием культуры мира и ненасилия. Для обеспечения мира необходимо воспитание в каждом не только межрасовой, межконфессиональной и межнациональной толерантности, но и искреннего интереса к культуре всех народов Земли.

Формирование культуры межнационального общения становится важнейшей составной частью нравственного воспитания. Проблема межнационального общения была и остается предметом изучения многих специалистов: философов, социологов, психологов, педагогов.

В целом, общение есть потребность человека как социального разумного существа, как носителя сознания. Нормы и правила нравственного поведения осознаются индивидом в процессе общения его с другими людьми в деятельности коллектива. В процессе коллективного общения, накопления ими нравственного опыта и осознания этого опыта они глубже чувствуют и переживают отношение к явлениям окружающей жизни, к членам коллектива, к самому себе. У них формируется забота друг о друге, взаимная ответственность и требовательность.
Совместная учеба и жизнь в многонациональном коллективе, постоянное общение его членов создают благоприятную психологическую обстановку, способствующую формированию у детей уважение к нациям и народностям, и их культурам. Вместе с этим в многонациональном коллективе находит свое проявление специфика различных культур и традиций, носители которых входят в это коллектив.[17]
Обратимся к пониманию термина «общение». Исследования данного понятия в различных научных областях свидетельствуют, что «общение» не имеет однозначного определения. Рассмотрим, как трактуют данное понятие различные авторы.

Ряд исследователей отмечает, что общение - это свободное взаимодействие уникальных партнеров, каждый из которых самостоятельно выбирает другого и соотносит себя с другим именно в своей и его особенности, единственности и неповторимости.

Нельзя не согласиться с точкой зрения Лебедевой Н.М. и Латышиной Д.И., что общение - взаимодействие двух и более людей, которые вступают в него как субъекты. При этом общение зависит от системы общественных отношений, которые сложились в данном обществе на данной исторической ступени его развития [16].

Среди исследователей существуют различные точки зрения на сущность, функции и другие составляющие общения. Одни ученые считают, что общение играет важную роль в овладении человеком культурными и общечеловеческими ценностями, общественным опытом. А.Н.Джуринский, А.Г.Асмолов, Клепцова Е.Ю. и другие считают, что общение людей приводит к увеличению и продуктивности их памяти, способствует сближению субъектов в оценках, мнениях, суждениях.

Дальнейшие исследования проблемы общения показали, что при общении происходит обмен информацией, знаниями, способами действия, совместные обсуждения, отработка гипотез, путей и способов решения задач, взаимная коррекция идей и мнений, их уточнение и обогащение, сужение зоны поиска.

Среди  проблем педагогического исследования особое место занимает общение людей и их влияния друг на друга. Именно в процессе общения формируются взаимоотношения и отношения людей друг к другу, устанавливаются связи и зависимости между ними, рождаются общие идеи, возникают чувства, эмоции.

Проблемы взаимоотношения личности в коллективе находят отражение в конкретных психолого-педагогических исследованиях (А.В.Запорожец, И.Пчелинцева, Д.Б. Эльконин, Л.И. Божович, Лебедева Н.М. и др.). Ученые особо подчеркивают влияние характера межличностных отношений, взаимоотношений на повседневное самочувствие и настроение детей, и доказывает необходимость создания педагогических условий, благоприятной окружающей атмосферы для развития положительных взаимоотношений между детьми, начиная с младшей ступени дошкольного возраста .

А. В. Мудрик рассматривает межличностные отношения личности в определенной среде, микросоциуме. «Микросоциум – это действующая на определенной территории общность, включающая в себя семью, группы сверстников, различные общественные, государственные, религиозные, воспитательные организации». [18 ].
В исследованиях Р.И. Кусарбаева разработана теоретическая модель поуровневого анализа динамики развития культуры межнационального взаимодействия студентов. В качестве показателей культуры межнационального взаимодействия Р.И. Кусарбаев предлагает признаки, сгруппированные по характеру их проявления. Внешние признаки: интерес к культуре, истории, литературе, науке другого народа; потребность в освоении языка, истории, литературы, культуры, науки другого народа; развитие отношений с людьми другой национальности.

Внутренние признаки:

· Потребностно - отношенческого характера: уважение к многонациональному народу и любовь к Родине; ориентация на общечеловеческие ценности, на лучшие достижения человеческой цивилизации; обращение к национальному достоинству и чувствам людей, воспитание в себе интернационального и гражданского сознания и чувств.

· Этического характера: проявление тактичности, чуткости к человеку; готовность сопереживать, понимать состояние и желания людей, их намерения; формирование умения преодолевать конфликтные ситуации, мелкие неурядицы.

· Деятельностно-поведенческого характера: реакция на совместную деятельность, межнациональные браки; умение оценить успехи людей другой национальности; развитие благородного чувства национальной гордости.

· Мировоззренческого характера: понимание совместной жизнедеятельности разных национальностей; непримиримое отношение к проявлению шовинизма, национализма и расизма; ориентация на общечеловеческие, нравственные ценности, на лучшие достижения человеческой цивилизации; осознание принадлежности к мировому сообществу; глубокое уважение ко всем народам Земли, их этнонациональным особенностям; дух терпимости к религиозным чувствам людей, обеспечение мирного разрешения возникающих межконфессиональных конфликтов.

· Интеллектуально-эмоционального характера: отношение к людям другой национальности на работе, в процессе учебы, в быту; отношение и реакция на взгляды, убеждения, идеалы людей другой национальности; реакция на оценочные суждения и сложившиеся стереотипы о людях другой национальности.

Достоинство данной модели состоит в том, что с помощью приведенных показателей можно проследить динамику развития культуры межнационального взаимодействия, а также выбрать, в зависимости от уровня, индивидуальный алгоритм работы со студентом. [19].
Воспитание культуры межнационального общения происходит не только в процессе специальных педагогических воздействий, но и под влиянием широких социальных явлений, в том числе и негативных. Однако решающую роль здесь играет целенаправленный процесс воспитания. Его организаторы, педагоги, своей деятельностью призваны опосредовать, регулировать самые разнообразные, прежде всего, стихийные влияния, под воздействием которых происходит развитие детей.

Общение - это процесс взаимодействия людей, направленных на согласование и объединение их усилий с целью достижения общего результата. Общение, как и всякая другая деятельность, представляет собой «особую, самостоятельную потребность человека не сливающуюся с другими его нуждами и стремлениями. В.М.Мясищев рассматривал общение, как процесс взаимодействия конкретных личностей, определенным образом отражающих друг друга, относящихся друг к другу, воздействующих друг на друга. Джуринский А.Н. [20]. рассматривает общение, как взаимодействие  в единстве двух его противоположных тенденций - сотрудничество, интеграции с одной стороны, и борьбы с дифференциации с другой. А.Г.Асмолов под общением понимает взаимодействие двух (или более) людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений для достижения общих результатов[21]. 
Многонациональный характер системы образования России имеет давние исторические корни, что подразумевает под собой межнациональные отношения. Межнациональные отношения имеют свою структуру, состоящие рационального (этнического) сознания, межнационального общения и взаимодействия.

Межнациональные отношения - это совокупность специальных знаний и умений личности, а также адекватных им поступков и действий, позволяющих в межличностных контактах и взаимодействиях представителей различных национальностей, и позволяющих быстро и безболезненно достигать взаимопонимания и согласия совместной деятельности.

Педагогика межнационального общения – теория и практика воспитания в духе миролюбия, межнационального взаимопонимания и сотрудничества, уважения прав человека и основных демократических свобод; целенаправленный процесс формирования духовных предпосылок активного участия каждой личности в жизни общества; предполагает направленность человека, образования и воспитания; необходимости межнационального сотрудничества как условия социального прогресса.

Межнациональное (поликультурное) воспитание первостепенная потребность любого многонационального сообщества. 
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