Масленица - это встреча Весны и проводы Зимы, озорной и веселый праздник. Весна несет в себе жизнь, пробуждение природы, солнечный свет и тепло. Именно в честь Солнца в этот праздник пекут блины, ведь они круглые, желтые и теплые, как солнце.  В нашем детском саду № 3   «Ёлочка»,   празднование масленицы давно уже стало хорошей и доброй традицией. С веселыми кричалками, частушками, хороводами и русскими народными песнями встречали Масленицу наши воспитанники.   
Всю неделю дети готовились к этому событию и ждали его с нетерпением. На занятиях они узнали, как раньше на Руси праздновали Масленицу, что означает и откуда берет начало этот обычай.   
Как положено на празднике, дети от души веселились: водили хоровод, исполняли  частушки,  потешки. Не обошлось и без проделок Бабы Яги, которая всё время пыталась помешать проведению праздника. Но дружба помогла   ребятам с лёгкостью справиться с её заданиями: они соревновались в беге с метёлками, преодолевали препятствия, состязались в перетягивании каната. Дети, в конце концов, растопили сердце Бабы Яги, и   исполнили совместно,  русскую народную песню "Блины".
А с каким восторгом  и  с радостью, ребята  встречали  Красавицу Весну! Для Весны дети пели песни, водили хороводы, исполнили задорный народный танец. Традиционно праздник закончился чаепитием: поеданием вкусных и ароматных блинов, которые с любовью приготовили повара детского сада.
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