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Введение

В современном мире на смену силовым методам межгосударственной борьбы приходят более изощренные способы. Они более хитрые и эффективные потому, что основаны на глубоких знаниях законов развития общества и государства. Перед ними оказывается бессильным оружие в традиционном понимании этого слова, убивающее и калечащее людей.
 Наркотики, алкоголь и табак являются средством управления общественными процессами либо средством ведения войны. Специфика нашей страны в том, что каждый конкурент в той или иной отрасли мечтает завладеть теми мощностями, которыми обладает Россия. Но у него на пути стоит крепкая русская нация мудрая, гениальная, сильная и справедливая. Была выбрана, стратегия внешних государств подчинить себе народ через зависимость от психоактивных веществ, уничтожить ясность ума, снизить рождаемость и увеличить смертность населения России. И тогда, как результат, через двадцать лет, когда придет время служить в Армии не родившимся детям или покалеченным их отцам при наименьших затратах на боевое вооружение против нашей страны, наша грозная Армия будет повержена. Если сейчас допустить разрастание этой проблемы, то у России не будет будущего. Для того чтобы противостоять этим скрытым процессам необходимо участие государства, необходимо предугадать точки воздействия этого орудия, разработать стратегию противодействия. На данном этапе территория попадания огромного количества наркотиков – это стратегически важные объекты нашей страны, места дислокации крупных военных подразделений промышленных институтов. Целью такого попадания будут диверсионные акты и разрушение слаженности процессов. Нашей стране нужны светлые головы, которые будут понимать свою роль в развитии России. Нашему населению необходимо понимание, что если не будет патриотизма и твердой гражданской позиции нас ждет смерть. Данная работа раскрывает некоторые вопросы воспитания патриотизма у детей. Если рассматривать эту проблему в масштабе одной отдельно взятой личности, то наркоманами становятся вследствие того, что смысл жизни субъекта – это наслаждение как таковое. Поскольку человек-это биологический вид, множество особей, то предпосылки к тому, чтобы люди становились наркоманами, несет в себе общество в целом. Это проявляется  в разных формах, на разных носителях информации и алгоритмах поведения, в духовном наследии, в традициях культуры. Реально предпосылки к тому, чтобы стать наркоманом блокируются в раннем детстве, когда ребенок проявляет интерес к вопросам, которые во взрослой жизни относятся к высокой философии. Если его родители, другие близкие, просто не безучастные взрослые находят время для того, чтобы вместе с ребенком найти ответы на вопросы, задаваемые им, то личность сформируется так, что смысл жизни будет обретен. Ребенок вырастет человеком и не станет жертвой наркомании. 
    Гипотеза исследования, основывается на том, что в современной России ввиду сложившейся ситуации с наркоманией и развернутой демографической войной против русской нации, просто необходимо подготовить детей к борьбе с такой проблемой. Дети подростки и взрослые просто обязаны быть осведомлены о причине наркомании, о ее последствиях. На данном этапе не уделяется должное внимание патриотическому и гражданскому воспитанию молодежи. Это ведет к падению нравственности и духовности, следовательно,  к деградации Российского общества, забвению исторической памяти, а в дальнейшем и к гибели Отечества. Люди теряют смысл жизни, искажают потребности и ставят ложные цели. И, поэтому необходимо воспитывать в детях твердость характера, патриотизм, верность России и своим убеждениям через различные формы работы.
     Объект исследования: проблема наркомании и система воспитания жизнеутверждающей позиции и патриотизма школьников  как средство ее профилактики. 

     Предмет исследования: воспитательный процесс, формирующий нравственность и патриотизм через различные формы во внеклассной и внеурочной работе. 
     Цель исследования: изучение взаимосвязи условий распространения наркомании и  восприятия действительности у подростков. 

     Задачи исследования: 
1)изучить и проанализировать распространение наркомании в России; 

2)определить причины возникновения наркомании и стратегию противодействия ей; 
3)разработка построения патриотизма и жизнеутверждающей позиции у детей; 
4)выработка предложений по совершенствованию профилактики зависимости от психоактивных веществ через призму патриотического и воспитания в школе.

     Методы исследования:

1. Беседа.

2.Изучение и анализ информации по проблеме  наркомании.

3. Наблюдение.
4.Анализ формирования смысла жизни у детей.
5.Опрос.
Наркомания в России
Потенциал нашей страны определяет количество и качество русской нации. Так, высокая численность и достоинства людских ресурсов исторической России помогли ей выдержать тяжелейшие испытания, которые обрушились на нашу страну в прошлые периоды существования. 

Кроме этого, обширная территория России и здоровый образ жизни большинства населения обеспечивали молодежи выдающиеся моральные качества.

Детские и молодежные организации советского времени оберегали детей от негативного воздействия и манипулирования извне. В период реформ к 1993 году специалисты отметили двукратное уменьшение численности населения и снижение научно-технического потенциала. 

              Человеческий потенциал всегда играл в России важнейшую роль в обеспечении устойчивости российского государства. В ближайшем будущем его значение еще более возрастет, т.к. мир в конце XX века вступил в эпоху роста национализма и нарастающей нехватки жизненных ресурсов. Поэтому оценка долгосрочных последствий изменений населения современной России является чрезвычайно актуальной со всех точек зрения (экономической, военной и др.) и требует пристального внимания со стороны российского государства.

В настоящей работе рассматриваются только некоторые аспекты поднятой проблемы — воздействие разрастающейся наркомании в современной России на демографические процессы в стране в ближайшие годы. 

Реально наркомания сегодня не только угрожает здоровью населения страны, но и подрывает основы национальной безопасности государства, т.к. «бьет» в самое уязвимое место возрастной структуры населения. Это, в первую очередь, русские подростки и молодежь в возрасте от 12 до 25 лет, которые через 20 лет будут на своих «плечах» нести весь груз управления и ответственности за российское государство. Причины нынешней наркомании различны; наиболее важные из них — это полный слом «идеологического каркаса» советского общества и глубокий социально-экономический кризис в странах бывшего СССР, который сопровождался вооруженными конфликтами на территории СССР.

Разрушение идеологических основ советского (российского) общества в начале 90-х годов привело к тому, что большая часть населения России потеряла свои духовные ориентиры, нравственные устои и основополагающие жизненные принципы. К середине 90-х годов оказались серьезно деформированными как миропонимание, так и мироощущение взрослых и особенно всего молодого поколения. К концу 1995 года вся территория страны оказалась пораженной наркоманией, и началась ее эпидемия.

Раньше на территории бывшего СССР (России) до 1991 года и существовали небольшие сообщества наркоманов, то они резко увеличились в численности, как только «рухнули» жесткие границы СССР. Наркобизнес быстро захватил территорию России, и началу 1992 года в крупных городах страны сформировалась начальная фаза будущей наркоэпидемии. Экспертные оценки общего числа наркоманов в России к концу 2000 года составляли — от 2,5 до 3 млн. человек. И в основном это была русская молодежь, которая «подсаживалась на иглу» представителями нерусских наций.

Наркомания проникла и начинает укореняться в системе среднего и высшего образования России.

Таким образом, сегодня наркомания может стать или уже стала эффективным инструментом демографического контроля и понижения количества и качества русского населения, в том числе со стороны врагов исторической России, которые располагают многочисленными «агентами влияния» на территории страны и которые поддерживают расширяющийся наркобизнес в СМИ и на ТВ.

Демографическая война. Психоактивные вещества становятся оружием

Примером того, как ведется война на демографическом уровне против России, может служить масштабная наркотическая война, развязанная против нашей страны, которая ведется с территории Афганистана. Ведь живую силу страны – объекта нападения можно уничтожать оружием, что требует от агрессора немалых затрат, а можно наркотиками за счет самой жертвы агрессии. То есть появляется выгода: и тратиться не надо, и масштаб воздействия огромен, а главное, никто не обвинит в незаконном нападении на суверенное государство – все происходит тайно. Целей войны достигается, уничтожением демографического потенциала своей жертвы. Поток наркотиков идет из Афганистана, то он выплескивается, прежде всего, на территорию Сибири, важнейшей сырьевой базы России. Чем меньше там будет населения, чем больше оно будет зависимо от наркотиков, тем легче будет оккупировать этот главный стратегический район нашей страны. Ну и помимо всех этих «преимуществ» в одном шприце, не надо тратиться, а даже, наоборот, получается огромная прибыль, которая пойдет на финансирование войны.

После вооруженной интервенции США производство наркотиков в Афганистане возросло астрономически.

В 2006 году культивируемые площади достигли 165 000 гектаров. В 2001-м, на момент вторжения, они составляли 7 706 гектаров.

Афганистан сейчас вышел на первое место по производству наркотиков. Причем если раньше там производился сырой наркотик, опиум, то сейчас его перерабатывают в героин. Это выгодно с точки зрения наркобизнеса, потому что героин имеет маленькие габариты, что упрощает процесс контрабанды.

Стоит отметить, что советские войска, находившиеся в Афганистане, выступали сдерживающим фактором распространения наркотиков. Так, в середине 80-х годов Афганистан произвел 50 тонн опиума. Через год после вывода наших войск это производство достигло 600 тонн.
Одного килограмма героина достаточно для производства 200 тыс. доз. Чтобы стать наркозависимым требуется 3-4 дозы.

Известно, что по прибылям торговля наркотиками занимает третье место после торговли нефтью и оружием.

Подчеркнем, что этот гигантский наркоресурс находится на территории страны, где присутствует большой контингент войск США и НАТО.

Поток наркотиков из Афганистана через Среднюю Азию выплескивается на территорию России. Именно наша страна оказывается главным объектом новой формы агрессии – наркоагрессии, подрывающей устои государственности и направленной на уничтожение демографического потенциала, причем не только нынешнего, но и будущего поколения.
Торговля наркотиками находится под защитой. Существуют многочисленные подтвержденные документально доказательства, что ЦРУ играет центральную роль в развитии латиноамериканского и азиатского наркотических треугольников».

Специально созданные для этих целей структуры и сейчас находятся под защитой американской разведки, действующей в сотрудничестве с оккупационными силами НАТО в Афганистане и британскими вооруженными силами.

Это к вопросу о борьбе с терроризмом, которая используется как ширма для достижения целей глобального антигосударства.

То есть наркотики означают не только демографическую войну против народов (кстати, и против собственного американского народа тоже), но и подготовку и ведение самой настоящей вооруженной войны, той самой войны против государственности как таковой. Не только против государственности других стран, но и против своей собственной, которая, в сущности, уже разрушена. 

Наркотическая война, как ее неотъемлемая часть, позволяет создать хаос в душе человека, хаос в обществе, в государственном устройстве. А вооруженная война, ведущаяся в том числе на средства, получаемые от контрабанды наркотиков, позволяют создать хаос в мироустройстве.
Наркотическая война, развязанная против России, имеет свое экономическое обоснование. Дело в том, что официальный Вашингтон считает, что в среднем две трети нефтедобычи России должны уходить на экспорт. Согласитесь, что остающаяся одна треть явно недостаточна для покрытия внутренних потребностей.

Поэтому для того, чтобы сдержать внутреннее потребление энергоресурсов, необходимо заставить Россию проводить политику, направленную не только на деиндустриализацию и недопущение экономического роста, но прежде всего на депопуляцию. Ведь энергетические потребности связаны с потреблением на душу населения и обусловлены демографическим фактором.
Пока люди во всем этом разбираются, с территории Афганистана тихо осуществляется наркоагрессия против нашего государства, жертвами которой становятся будущие воины, защитники Отечества, девочки, которые утрачивают способность родить для Отечества нормальных детей, и многие, многие тысячи тех, кто мог бы послужить Отечеству ради его укрепления и процветания своего народа. Чтобы ни один враг не осмелился пойти на него войной.

Следуя этой логике и учитывая нынешнюю ситуацию, сложившуюся вокруг России, можно предположить, что правительство стран агрессоров может и в настоящее время прибегнуть к помощи наркотического НАТО для смены режима в России. 

Поэтому в число подозреваемых в организации терактов следует включить и международные наркокартели, а также заинтересованные в войне американские частные военные компании, заинтересованные в азиатской нефти транснациональные корпорации и заинтересованные в установлении нового мирового порядка через войну правящие круги США и иже с ними. Одним словом, все наркотическое НАТО в полном составе. И потом, когда дело было сделано, война развязана, на помощь тут как тут приходит военное НАТО и, оправдывая бешеный наркобизнес в Афганистане, официально цинично заявляет, что населению нужно на что-то жить. НАТО таким образом защищает этот режим и выполняет функции охранного предприятия у наркодельцов, наводняющих Россию наркотиками.

Для них Россия – колоссальный потенциальный рынок этого зелья. Пока он ограничен государственным контролем. Если каким-то образом сменить здесь режим и привести к власти проамериканское антинациональное правительство, этот колоссальный рынок будет открыт, и всю территорию можно будет беспрепятственно просто завалить наркотиками.

Наркотическая война, так же, как и информационная, – это не только следствие вооруженной агрессии, но и во многом ее преддверие, ее активная подготовка, чтобы вывести из строя самых молодых, самых способных защищать страну. В нынешней серьезной обстановке мы должны понимать, что наркотическая война – это часть большой ожесточенной войны против России, войны против нашей государственности, которая уже сейчас ведется на территории нашей страны. Агрессор нагло и вероломно наступает. Эта война пришла в очень многие дома, стала причиной многих жертв. Она быстро распространяется, ее силы захватывают все новые и новые рубежи.

И потому так важно выработать ответную стратегию, предусматривающую вовлечение всех силовых структур и их скоординированные действия. Это один из ключевых вопросов не только нашей безопасности, но и обороноспособности. Это в конечном итоге, вопрос нашего суверенитета и нашей жизнеспособности. И вести эту войну следует не только против тех преступных структур, которые действуют на нашей территории, но и против международных сетей, частью которых они являются. Учитывая драматизм, предельную опасность, масштаб и стремительную динамику развития ситуации, нужно прежде всего, предусмотреть создание специальных войск, ориентированных на ведение антинаркотической войны. Их можно назвать силами антинаркотических операций, которые, подобно разведке, способны были бы действовать не только на территории России, но и за ее пределами, опережая агрессора и разрушая его планы.

Традиционными ограниченными способами и силами нельзя вести эту нетрадиционную глобальную войну. В силу этой традиционности мы доверчиво полагаемся на наши международные связи, включая США и иже с ними. Однако не стоит ожидать от вороны, что она будет петь, как соловей. И не стоит строить отношения с волком по примеру семерых козлят.

В качестве мер, которые может предпринять общество, обычно предлагается создание на местном уровне групп по борьбе с наркотиками, деятельность которых будет сосредоточена на очищении какого-либо города или местности от наркотиков на основе двунаправленного подхода.

Информация - распространение информационных листовок, информирующих о наркотиках и о той роли, какую они играют в создании нового мирового порядка.

Контроль - выполнение работы детективов, которую полиция отказывается выполнять:

– наблюдение за местами распространения наркотиков такими, как бары, клубы, кафе и т.д.

– фотографирование наркодельцов с указанием даты, времени и места,

– сбор других данных таких, как номера автомобилей,

– направление полученной информации на специально организованный сайт,

– передача информации в полицию,

– если полиция отказывается арестовывать или привлечь к ответственности наркодельцов, информирование местных СМИ через пресс-релизы.

Все эти меры позволят сократить возможности глобальной элиты заниматься незаконной торговлей наркотиками в целях финансирования своих пагубных планов.

Борьба против наркотиков – это, может быть, единственная сфера борьбы против нового мирового порядка, где, в отличие от других сфер, никто ничего не сможет возразить.
Все же те, кто на низовом уровне участвуют в продаже-купле наркотиков, возможно, не подозревают, что тем самым они финансируют закабаление человечества. Но они должны знать, что самые большие состояния и самые чудовищные преступления связаны с наркотиками. Тот факт, что многочисленные нарктороговцы продают их детям и молодежи, превращает их не только в преступников, а в нелюдей.
Ежегодно в России от причин, связанных с наркотиками, умирает 80.000 человек. Напомним, что Пентагон рассматривает и использует наркотики как оружие массового уничтожения. Так что это наши боевые потери. Одно из пяти преступлений, совершаемых в России, связано с наркотиками.

Сейчас в России насчитывается около 6 млн наркоманов. Со времени развала СССР их число увеличилось в 20 раз.

Безусловно, поток наркотиков из Афганистана опосредованно идет и в Европу, но Россия оказывается одной из самых близких и потому одной из самых страдающих от этого наркотрафика территорий. По ней непосредственно наносится главный удар.

Чтобы отбить эту атаку, нужно предложить нашей молодежи примеры великого духовного подвига во имя Отчизны, способные зажечь романтический огонь в их сердцах и наполнить высоким смыслом их обессмысленное сегодняшнее существование, толкающее в наркотическую бездну.

А тем молодым людям, которые попали в сети наркоагрессора, хочется сказать: «Употребляя наркотики, вы выполняете его волю, капитулируете перед ним, покорно сдаетесь ему в плен. Но я верю, что у многих из вас есть еще силы дать решительный бой врагу, отказавшись от наркотиков, защитив тем самым свое Отечество. Оно нуждается в ваших идеях, в вашей защите и в вашей любви. Попав в наркотический плен в ходе этой беспощадной войны, вы должны приложить все силы, чтобы бежать из него. Вы это сможете. Я верю в вас. Ведь обидно сгнить там, не дав боя оккупанту».

Очень нужно, чтобы эти изменения и обновление произошли в сердце каждого из нас. Если они произойдут в нашей душе, они произойдут в нашей среде, они произойдут в обществе и в стране. Мы – это то войско, которое должно выстоять и победить в этой страшной наркотической войне, защитив свой народ, свое Отечество, грядущие поколения и в целом наше будущее, отстоять наше право на историю, историческое существование, которого враг хочет нас лишить. В этом смысле каждый из нас сейчас – это и воин, и творец истории. Если мы это осознаем – мы обязательно победим.

Выбор стратегии противодействия наркотикам

             Направление  противодействия наркомании легко определить через анализ истории возникновения и распространения наркомании.
Во-первых, издавна, главенствующие государства выращивали сырье для наркотиков в колониальных странах. Соответственно, чтобы это предупредить, необходимо быть сильным независимым государством, а не чьей-либо колонией.

Во-вторых, движущей силой наркобизнеса являются мафиозные структуры. Значит для борьбы с наркоманией, нужно уменьшить их влияние или даже искоренить их.

В-третьих, широкое распространение наркотиков в странах бывшего СССР  произошло вследствие появления свободной конвертируемой валюты СКВ. Валютой СКВ стал доллар, активизировалась  международная торговля, из вне в Россию протянулись потоки психоактивных веществ. Значит, противостоять наркобизнесу сможет только наш твердый рубль, необходимо ограничить обращение СКВ.
В-четвертых, под воздействием оказываются стратегически важные города России. Вследствие чего, государство должно осуществлять политику, направленную на защиту стратегически важных объектов.

В-пятых, распространение наркомании и наркотизма не сдерживают никакие законы, не останавливают границы государств, не удерживают ни одни запретительные меры. Ввиду заинтересованности других стран в ослаблении России и того, что все законы измеряются международными нормами, необходимо взрастить поколение, свободное от всех видов зависимостей, развить идеологию патриотизма, возможно, возродить советский «железный занавес», который сбережет нашу русскую нацию.
В-шестых, исторически грамотность и мудрость служили преградой распространению наркомании, но широта ума присуща взрослым людям, поэтому под прицелом оказались дети. Нужно уберечь от негативного воздействия школьников, через психологическую работу с ними.
Скорость и масштабы распространения наркотиков по территории России за последнее время говорят об эпидемии. Механизмы распространения наркотиков действуют практически во всех субъектах Российской Федерации. Особенно можно выделить города Москву и Санкт-Петербург. 
Также можно провести параллель между численностью населения и смертностью вследствие заболеваний сопутствующих наркозависимости. Ввиду того, что официальная статистика наркомании отличается от показателей в действительности, приходится обращать внимание на показатели увеличения численности по городам. Такая тенденция наблюдается в регионах стратегически значимых для России. Значит, оказывается положительное влияние благодаря размещению военных частей или других государственных программ, в результате которых  задействовано большое количество людей проживающих на данной территории. 
Патриотизм как средство профилактики наркомании.
   Отечество требует от своих сынов и дочерей, чтобы каждый из них

почувствовал великую ответственность за судьбу государства и ясно понял,

что благополучие нации зависит от нас самих, от нашей самоотверженности,

организованности, готовности к труду, высокой работоспособности. Время

бессильно ослабить память человечества о неизменной стойкости и мужестве

нашего народа, о славе тех, кто насмерть стоял у истоков этого ратного и

трудового подвига.

К сожалению, события последнего времени в политике, экономике и

культуре России подтверждают очевидность все более заметной утраты нашим

обществом традиционного российского патриотического сознания.

Следовательно, значение воспитания патриотизма и гражданственности граждан

страны возрастает многократно. Дальнейший процесс позитивных преобразований

всех сфер жизнедеятельности общества требует обновления духовных начал,

глубокого познания наших исторических ценностей, героического прошлого

Отечества, высокой самодисциплины, воли и гражданского мужества народа.

Я считаю, что воспитание патриотизма – это одна из жизнеутверждающих позиций, которая помогает идентифицировать себя как личность, сформировать свои начальные цели и потребности, которые со временем перерастут в свой собственный смысл жизни
Систематическая деятельность школ, училищ, техникумов и вузов по формированию у молодежи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины, нацелена на развитие личности, обладающей качествами гражданина- патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время. [1]
 Патриотизм (греч. Patris - отечество) - это нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием

которого является любовь к отечеству, преданность ему, гордость за его

прошлое и настоящее, стремление защитить интересы родины».[2]
Что же такое «патриотизм» и какого человека можно назвать патриотом?

Ответ на этот вопрос достаточно сложен. Советский энциклопедический словарь

ничего нового к вышеприведенному понятию не добавляет, трактуя «патриотизм»

как «любовь к родине». Более современные понятия «патриотизма» связывают

сознание человека с эмоциями на проявления воздействий внешней среды в

месте рождения данного индивида, его воспитания, детских и юношеских

впечатлений, становления его как личности. 

Главное определение патриотизма -  наличие среди основных, здоровых эмоций

каждого человека почитания места своего рождения и места постоянного

проживания как своей Родины, любовь и забота о России, уважение местных традиций, почитание родственных связей и принятие себя как неотъемлемую часть Отечества. 

Патриотизм – это уважение к своим предкам, любовь и проявление терпимости к своим

землякам, проживающим на данной территории, желание помогать им, отучать от

всего дурного. Высший показатель данного параметра - благожелательность ко

всем своим соотечественникам, являющимся гражданами данного государства,

т.е. осознание того общественного организма, называемого во всем мире

"нацией по гражданству". [3]
Воспитание патриотизма у детей на всех этапах становления сознания объединяет роли матери и Отечества. Пока ребенок маленький он нуждается в защите матери, а когда он становится взрослым человеком, образа матери недостаточно, поэтому возникает образ Родины. В переходном состоянии от матери к Отечеству находятся подростки, они больше всего подвержены отрицательному влиянию, приводящему к наркомании. Т.Е. для профилактики наркотической зависимости у детей первое, что необходимо сделать это объяснить, что личную защиту могут обеспечить родители, а в глобальном смысле заботиться может Родина и только в том случае, если индивид чувствует себя ее частью. Это работа психологов и педагогов, личные беседы родителей- первый этап воспитания патриотизма.
На следующем этапе – это труд. Необходимость делать каждодневные дела для улучшения состояния своей Родины, ее украшения и обустройства, помощи и взаимовыручки своих соотечественников. Деятельность потребует жизненной энергии и адекватности, что приведет к отказу от психотропных веществ в силу неудобности их применения и отсутствия необходимости в этом. Чувство удовлетворения результатом выполнения поставленных задач заменит искусственное удовольствие от наркотиков.[5]
Третий этап – это гражданское воспитание, через понимание политики. 

Политика – это форма общественного сознания, выражения и обеспечение

коренных интересов общества, социальных и национальных групп в области

внутреннего устройства жизни и международных отношений. Политическое

сознание определяется мировоззрением, теорией и практикой обновления

общества. Оно включает в себя совокупность общественно значимых взглядов,

убеждений, ценностных ориентацией, формирующих реальные отношения

социальных и национальных групп, отдельного человека к другим социальным и

национальным группам и людям. Оно направлено на обеспечение коренных

интересов людей, достижение общенародных целей. Политическое сознание – это

целостное, устойчивое социально-психологическое образование, включающие в

себя ряд психологических процессов и состояний человека. Его органической

частью является политическая сознательность, которая показывает, насколько

овладел человек мировоззренческим политическими установками, проявляет

стойкость в их проведении в жизнь. В данном случае политика даст понять проблему наркомании в широком смысле, о геноциде русской нации, возможно это принесет положительный результат в борьбе с наркозависимостью.[9]
Предложения по профилактике зависимости от психоактивных веществ у подростков через обретение смысла жизни.
Наркоманами становятся вследствие того, что смысл жизни субъекта подразумевает только наслаждение как таковое. Для того, чтобы побороть сложности, возникающие у детей с самоопределением педагогам можно предложить простую, доступную и жизнеутверждающую (хотя не безупречную и не исчерпывающую) интерпретацию такого понятия, как “смысл жизни”, “цель жизни” и др. Простые объяснения и приемы, которые помогут подростку, с одной стороны, понять то подлинное глубинное содержание, которое стоит за “скучными” жизненными смыслами, которые ему предлагают взрослые. С другой — адекватно оценить те неадекватные романтические смыслы, которые его привлекают сейчас и при этом способны испортить жизнь (например, втянуть в криминальный мир, поманив за собой обещаниями “независимости и свободы”или привить наркозависимость). 
Смысл жизни — это глубинное чувство удовлетворенности собственной жизнью, связанное с удовлетворением основных подлинных потребностей человека (или же стремление к такому чувству удовлетворения). Это чувство может быть как осознанным интеллектуально (я понимаю, почему моя жизнь имеет смысл, ведь я знаю, чем мне нравится заниматься, и я этим занимаюсь), так и не осознанным (я чувствую, что моя 
Поскольку потребностей много, они меняются, бывают разных уровней сложности (постоянная потребность в творчестве и сиюминутная потребность в еде), могут развиваться и могут деградировать, могут вступать в противоречие с тем, что навязывает общество, могут быть “возвышенными” и могут быть “низменными”.

Таким же может быть и смысл, а точнее, смыслы жизни — сложными и примитивными, постоянными и сиюминутными, развивающимися и деградирующими.

Соотношение между смыслом и целью может быть различным.

Смысл часто порождает цель в ходе осознания человеком своей истинной потребности. • Цель может быть навязана или сознательно взята извне, а затем совпасть с еще не осознанной потребностью и породить новый смысл. Навязанная извне цель — особенно сложно достижимая, требующая огромных сил и времени, — может войти в противоречие с подлинными потребностями человека. Особенно плохо, если потребность как таковая не осознана. Типичный результат — внешне успешный, целеустремленный человек, который вроде бы имеет все, что нужно для счастья, при этом глубоко несчастен. Конфликт между различными потребностями и порождаемыми ими целями (потребность в любви “на равных” и потребность в чувстве превосходства над другими людьми). В этом случае приходится выбирать — но не между целями, а между потребностями, которые еще нужно осознать.

Очень важно четко разводить понятия “смысл” и “цель” особенно в подростковом возрасте, для которого подобная ошибка весьма типична потому, что именно смешение приводит к многим жизненным проблемам, а иногда — к жизненным трагедиям. Познавать себя и свои подлинные потребности (одна из древнейших человеческих премудростей). Для этого необходимо прислушиваться к себе (своим подлинным желаниям), проявлять активность, экспериментировать над собой, проверять себя в различных видах деятельности — особенно в молодости, когда есть время и силы (за исключением тех особых случаев, о которых будет сказано особо). При этом не стоит (если есть подспудное желание заняться конкретным делом) задаваться вопросом: “А зачем конкретно, ради каких благ?” Это настоящий “вопрос-убийца”. Его очень любят задавать бездельники, ни на что не способные и не желающие ничего реально делать.

Поняв потребность, стараться ставить цель, ориентируясь на нее, а не на то, что навязывают. 
Ставить цели, адекватные подлинным потребностям. (Для того чтобы человека перестали считать слабаком, ему не нужно тратить годы и становиться профессиональным культуристом — этакой горой мышц. Достаточно просто пойти в любительскую секцию и укрепить свой организм.)

Если потребность вызывает дискомфорт, анализировать ее, чтобы понять, действительно ли она подлинная, не стоит ли за ней другая — пока неосознанная. (За невероятно сильной потребностью покупать новую одежду может стоять банальная неуверенность в себе и потребность “быть не хуже других”. Следовательно, работать надо со вторым, а не с первым. Самостоятельно, а лучше — с помощью профессионала-психолога).

Сознательно развивать свои потребности от низших к высшим, а вместе с ними — и смыслы жизни. Ставить себе это как сознательную цель. Быть готовым к преодолению трудностей.

 Необходимо сознательно постигать подлинный смысл высших ценностей, а уж тем более — учиться чувствовать их

Во-первых, изучать “живое” мнение тех людей, которые их уже постигли (например, спросить в неформальной обстановке собственного учителя, который явно доволен своей профессией, а ради чего он ею занимается несмотря на все видимые сложности и недостатки).

Во-вторых, пытаться самому понемногу (иногда “через не хочу”) приобщаться к тем видам деятельности, которые позволяют понять смысл высших ценностей (например, поработать волонтером на благотворительном проекте и не считать это “ерундой” и “детским садом”).

Сознательно вырабатывать в себе привычку к регулярному труду (в том числе рутинному и нацеленному на дальнюю перспективу), к принятию на себя ответственности, даже к разумному риску, без которого невозможен никакой жизненный успех.

Нужно быть готовым к тому, что потребности развиваются по своим законам, не подчиняются обычной формальной логике и иногда входят в противоречие с поставленными ранее целями. Результат — потеря смысла и необходимость менять цели для обретения нового смысла. Если этого не сделать, то можно многое в этой жизни безвозвратно потерять и стать в конце концов несчастным человеком, возможно подверженным наркомании.
Необходимо осознать новую потребность, принять ее, а затем изменить цель так, чтобы она примирила новую и старую потребности. Быть готовым выбирать между разными потребностями (чаще всего конструктивными, ведущими человека к развитию и самосовершенствованию, и деструктивными, ведущими его к деградации) и постепенно сознательно изживать деструктивные.  Для навязывания зависимости от психоактивных веществ применяются деструктивные потребности, побороть их смогут противоположные потребности.

Пример простейших критериев для определения конструктивных и деструктивных потребностей (см. табл.).

	Деструктивная потребность стимулирует:
	Конструктивная потребность стимулирует:

	Агрессивное подавление окружающих
	Доброжелательное сотрудничество

	Провокации на конфликт
	Приглашение к обсуждению

	Самоутверждение за чужой счет
	Самоутверждение за свой счет

	Пассивность
	Активность

	Неприязнь к труду
	Готовность к труду

	Стремление получить все “на халяву”
	Осторожное отношение к предлагаемой “халяве”

	Безответственность
	Ответственность

	Эгоизм
	Альтруизм

	Уход от реального мира в мир виртуальный
	Постижение реального мира и его культурных продуктов


Так, не только взрослый человек, но даже подросток с его меньшим жизненным опытом может подтвердить следующий факт: есть немало людей, которые вроде бы живут в полной гармонии со своими подлинными потребностями, но при этом либо портят жизнь окружающим людям (хулиганы, преступники, представители агрессивных сообществ и субкультур), либо своим поведением неумолимо приближают собственную гибель — духовную и даже физическую (алкоголики, наркоманы, “прожигатели жизни”, живущие только для себя и лишь одним сегодняшним днем).[24.25]
Так, потребность в насилии есть уродливо выродившиеся страх перед агрессивным внешним миром и стремление подчинить его себе, чтобы сделать безопасным. Потребность получить все “на халяву” — это стремление получить просто так помощь и защиту от всемогущей мамы, которая придет и все сделает.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что для всех здоровых полноценных людей, вне зависимости от их личных особенностей, природа изначально создала некий общий сценарий развития, который следует соблюдать Придерживаясь его, человек нормально развивается, осваивая все новые и новые горизонты, постигая все более высокие жизненные смыслы. Отклоняясь от него (уходя “в сторону” — в область бесплодных мечтаний и развлечений, “застревая” на одном из этапов или пытаясь перескочить сразу через несколько, человек выпадает из жизни, нередко превращаясь при этом в асоциальную или антисоциальную личность — преступника, алкоголика, наркомана, патологического бездельника).

Таким образом, восстановление смысла жизни, воспитание крепкого конструктивного характера тесно связано с социальной ролью личности.
Примечание. К сожалению, нельзя жестко привязать этапы к конкретному возрастному периоду. Все слишком индивидуально. Кроме того, мало кто из людей проходит путь до конца.

Первый этап (младенчество). Человек беспомощен и абсолютно зависим. Для него нормально только “брать, ничего не отдавая”. Дать ему еще просто нечего.

Второй этап. Появляется минимальная потребность общения с внешним миром (с мамой) и изучения его (возня с игрушками).

Третий этап. Появляется потребность быть минимально полезным близким людям (“быть хорошим”). Потребность в активном изучении внешнего мира (разламывание игрушек, чтобы узнать, что там внутри). Минимальная потребность в творчестве.

Четвертый этап. Потребность в дружбе и общении со сверстниками (в основном через игры), в активном познании материального мира, в творчестве, познании себя и своего внутреннего мира.

Пятый этап. Потребность в изучении социального мира, во влиянии на него, в принадлежности к какой-нибудь активной социальной группе.

Шестой этап. Потребность в принятии на себя ответственности за выполнение важных социально значимых задач (создание семьи, построение карьеры).

Седьмой этап. Потребность в служении какому-то важному делу, большому социальному сообществу, “высшим силам”. (Высшая форма развития данной потребности — готовность к самопожертвованию ради того, чему служишь.)

Примеры отклонения от данного сценария и наиболее вероятные последствия
• Недостаток  любви и заботы на раннем этапе развития — появление базового страха и недоверия к внешнему миру, которое закладывается на уровне подсознания. Наиболее частый результат — глубинная, изначальная нелюбовь к миру и людям. Стремление разрушать и порабощать.

• Неудовлетворение потребности ребенка “быть хорошим” (когда родители “из благих побуждений” долбят его фразами типа “ты плохой, потому что…”). Результат: ребенок “ломается” и принимает идею, что он “плохой”. В итоге — либо становится добровольной грушей для битья, либо отпетым хулиганом. 
• Отказ от регулярного труда — прямой путь к преступному или паразитическому поведению, а также к наркомании (стремление жить “весело, интересно, не напрягаясь”).

• Отказ от принятия на себя ответственности — остановка в собственном развитии на определенном этапе, а затем деградация (например, “вечный холостяк”, сперва “идейно” не пожелавший связывать себя узами брака, а затем, даже захотев этого, не сумевший ужиться с какой-либо женщиной из-за укоренившихся “холостяцких привычек”.

• Отказ от постепенного и последовательного роста и развития. Стремление сразу начать вершить “великие дела”, даже не научившись справляться с малыми. Наиболее вероятный результат — превращение из молодого талантливого человека в старого бесполезного “маразматика-мечтателя”, способного только “трепать языком”.

Для того чтобы подросток понял и принял предложенные взрослыми “высшие” смыслы (смысл патриотизма,труда, творчества, самопознания, служения обществу в том или ином виде), необходимо помочь ему снять некоторые психологические барьеры, которые мешают психологически взрослеть. 
Проводить подобную работу необходимо либо индивидуально, либо в небольшой группе, участники которой находятся примерно на одном уровне развития потребностей (для классного руководителя подобрать такие группы обычно не составляет труда). Ни в коем случае — в классе в целом. Причина: обсуждение вопроса о смысле жизни или других, близких к нему, требует взаимного уважения, деликатного подхода и настройки на одну психологическую волну. Достаточно одному из участников нарушить это правило (засмеяться или пошутить в ненужный момент), как настрой пропадает безвозвратно. В классе, где много учеников, это происходит почти неизбежно (свои “клоуны” есть везде). Что касается стиля общения, то пусть лучше это будет не монолог учителя-ментора, а доброжелательный диалог учителя с учениками с подробным объяснением нюансов. В том числе “очевидных вещей”, так как нередко они бывают очевидны только для взрослых.

1. Убежденность в своей “взрослости”, “завершенности” и “всекомпетентности” — реальная или демонстративная.
Подросток считает, что он уже практически все знает о том, как устроена жизнь, общество, а значит, как надо себя вести, строить отношения и ради чего жить.

Прием: разрушение подобной уверенности путем задавания сложных жизненных вопросов, требующих анализа. Совместный анализ. Совместный вывод об ошибочности прежних воззрений.

2. Ориентация на ближнюю временную перспективу. Жизнь “здесь и сейчас”

Многие подростки в силу особенностей восприятия времени предпочитают жить сегодняшним днем, мало задумываясь о будущем. Оно кажется им слишком далеким и нереальным, чтобы предпринимать какие-то усилия по саморазвитию уже сейчас (возрастная особенность восприятия).

Прием: обозначение четких временных ориентиров ближайшего будущего (ожидаемых событий). Демонстрация логики прямого влияния сегодняшнего поведения на эти события. “Приближение” этих событий с использованием особенностей подросткового восприятия времени.

3. Упрощенность и авторитаризм суждений

Одна из особенностей подросткового возраста — чувство резко возросшей собственной силы, физической и интеллектуальной. Часто оно усиливается тем фактом, что подросток по-прежнему живет в тепличной детской среде, не имея опыта столкновения с реальными взрослыми проблемами. А легко решая “детские”, думает, что он очень умный. Отсюда — самоуверенность и авторитаризм суждений.

Прием: постановка перед подростком конкретного жизненного вопроса с предложением дать алгоритм его решения. Задавание уточняющих вопросов. Последовательная критика. Предложение своего варианта алгоритма. Доказательство правомерности каждого пункта своего алгоритма. Демонстрация того, почему сам подросток, в отличие от взрослого, не может действовать по такому алгоритму. Выявление тех навыков и знаний, которых не хватает подростку. Объяснение, откуда такие навыки берутся.

4. Тяга к “красивым картинкам”

Подростки, да и многие взрослые, склонны доверять красивым картинкам (рекламе и др.). “Картинки” же, как ни печально, нередко проповедуют разрушительные для человека ценности (вредные привычки — алкоголизм, курение, неадекватное доходу потребление предметов роскоши, “звездный” образ жизни).

Прием: предварительное изучение “красивых картинок”, выяснение скрытой подоплеки (кому интересно навязывание “картинок”, какую цену приходится платить за стремление к ним), подборка ярких конкретных фактов, демонстрирующих высокую цену следования за “картинками”, демонстрация их подростку, анализ причин неизбежности высокой платы.

5. Тяга с острым ощущениям ради ощущений

Данный барьер является естественным результатом вполне нормального стремления подростка проверить себя, раздвинуть свои горизонты. Проблема возникает тогда, когда теряется осознанная цель, стоящая выше удовольствия от острого ощущения (например, занятие экстремальными видами спорта не только ради удовольствия, но и для развития полезных в жизни качеств — физического здоровья, силы воли, целеустремленности, ответственности). Результат — подросток начинает искать возможность получать острые ощущения без предварительных трудозатрат (прямой путь к наркомании), получение удовольствия становится самоцелью в ущерб остальной жизни, однообразные удовольствия начинают приедаться, приводя к постоянному поиску новых.

Прием: объяснение биологического механизма удовольствия (удовольствие — процесс, требующий больших затрат энергии, поэтому быстро приводящий к истощению, если нет периодов передышки), объяснение биологического смысла удовольствия: чувство удовольствия необходимо для того, чтобы человек делал те дела, которые могут показаться тяжелыми. Например, учеба и радость от познания нового. То есть в норме удовольствие — награда за какой-то предварительный труд. Объяснение принципиальных различий между нормальным и естественным способами получения удовольствия (например, в ходе занятия экстремальными видами спорта) и искусственными, разрушительными (через употребление наркотиков, слушание “психоделической” музыки и пр.)

6. Переоценка своей “прочности”

К сожалению, многие подростки плохо представляют, что такое полноценное, “по взрослому”, столкновение с реальной жизнью — физическое и психологическое (травмы, болезни, психическое истощение, конфликты, увольнение с работы и т.д.). Свою лепту нередко вносят не только “тепличное” воспитание, но и массовая культура. Результат — восприятие себя как этакого “неуязвимого супермена”, постановка неадекватных жизненных целей, пасование и быстрая сдача позиций перед реальными трудностями.

Прием: анализ и опровержение неадекватных жизненных убеждений, связанных с собственной “прочностью”. Предложение более адекватных. Их обоснование.

7. Глубинный страх перед будущим. Негативные заблуждения относительно взрослой жизни

Некоторые подростки, напротив, запуганы тяготами предстоящей взрослой жизни, рисуют ее себе в черном цвете и боятся даже думать о том, что будет дальше.

Прием № 1: постепенное выяснение сути страхов (как правило, они размыты и абстрактны), их конкретизация и последующее опровержение. Предложение реальной картины.

Прием № 2: оценка сегодняшней жизни подростка — вполне сносной и даже легкой, с его точки зрения, — с позиции ребенка 5–6 лет. С точки зрения последнего, она будет выглядеть ужасно трудной из-за множества нереально сложных проблем, до решения которых ребенок еще не дорос. Объяснение того, что, с точки зрения нормального взрослого, его взрослая жизнь не намного сложнее, чем жизнь подростка, с точки зрения самого подростка, а в чем-то даже и проще, поскольку взрослые редко так откровенно “грызутся” между собой по мелочам.

8. Восприятие жизни в контрастном цвете

Неопытность плюс самоуверенность, неадекватный романтизм и авторитаризм суждений нередко приводят к тому, что подросток воспринимает жизнь контрастно, без учета промежуточных вариантов (черное — белое, свой — чужой, всё или ничего).

Результат — планируя свои поступки и даже будущее, а также рассуждая о смысле жизни, подросток мыслит только крайностями.
 Прием: критическое рассмотрение “контрастных” убеждений подростка, поиск и реабилитация в его глазах “промежуточных” вариантов. Доказательство на примере собственных кумиров подростка, что даже их жизнь на самом деле не соответствует тем “высшим стандартам”, которые он придумал, что у них тоже есть свои трудности и проблемы, которые приходится решать (причем часто гораздо большие, чем готов решать сам подросток).

9. Боязнь ответственности

По определению, ответственность — это готовность человека брать на себя груз последствий от некоторых событий, которые произошли в результате его собственных действий или действий тех людей, за которых он отвечает.

Многие подростки воспринимают ответственность с чисто негативной стороны, как “лишний геморрой”, который никому не нужен, поскольку не принесет никаких прибылей в ближайшей перспективе.

Прием: доказательство того, что принятие на себя ответственности в конкретной ситуации вырабатывает навык ответственного поведения. Ответственное же поведение делает человека более смелым, решительным, а значит — свободным в реализации своих желаний. Это, в свою очередь, позволяет расширять жизненные горизонты и жизненные смыслы.

10. Принципиальное недоверие к взрослым, старые обиды

Негативизм подростков в отношении взрослых и всего, что они предлагают (в том числе и свои варианты жизненных смыслов), часто бывает связан с предубеждениями и старыми обидами. При этом происходит смешение эмоционального восприятия личности взрослого и стиля его высказываний с рациональным восприятием той информации (нередко полезной), которую он пытается дать. Чаще всего преобладает первое. Результат — подросток начинает делать “назло” не только нелюбимому взрослому, но элементарному здравому смыслу. Последствия редко бывают позитивными. Особенно если находится “добрая душа” от наркомафии, секты, экстремистской группировки, которая начинает поддерживать подростка в его “противостоянии миру взрослых”.

Прием: помощь в “разведении” личных обид и объективной реальности. Помощь в прогнозировании вероятных последствий протестного поведения. Помощь в выработке объективного отношения к предлагаемым взрослым смыслам.

После того как сняты барьеры, нужно приступать с следующему этапу работы.

Во-первых, предложить несколько простых установок, которые помогут подростку смириться с временной разницей между ним и настоящим взрослым и начать спокойную работу по устранению этой разницы.

Во-вторых, помочь подростку до некоторой степени понять и почувствовать уже сейчас суть тех “высших смыслов”, которые предлагают взрослые (на базе уже сформировавшихся у него смыслов). А вследствие этого — отчасти принять “взрослые” смыслы.

Заключение

В данном исследовании удалось достигнуть поставленной цели и изучить взаимосвязь условий распространения наркомании и  восприятия действительности у подростков, удалось предложить пути выхода из нынешней проблемы наркомании в России, удалось выяснить причины возникновения и соответственно способы противостояния с помощью воспитания чувства патриотизма у подростков.
В ходе работы можно сделать вывод, что наркотики стали средством воздействия на демографическое состояние России, этому способствует разрушение традиционных нравственных ценностей большинства населения. Этот процесс происходит из-за внедрения деструктивных потребностей через средства массовой информации и интернета обретение смысла жизни у детей и подростков, подмены истинных целей навязанными. Стратегия внешних государств подчинить себе Россию через зависимость от психотропных веществ должна быть изменена с помощью патриотического мышления. Несомненно, велика роль государства в этом процессе, но в первую очередь необходимо указать, что отдельная личность и есть часть этого государства. Не будет нас - не будет

Нашей страны. Наши семьи, наши учителя и наставники и есть те государственные институты, которые подсказывают нам от самого рождения: «Будь патриотом - будь здоров!».
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