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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес о пауках. На Земле очень много необычных и очень интересных видов пауков, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать пауков, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Этот паук живет по всей территории России, кроме тундры и полярного круга. Бывает достаточно крупным, из-за рисунка на брюшке его так и назвали. Что это за паук? (Крестовик).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Паук живет в теплом климате, в пустынях, полупустынях, тропиках. Некоторые его виды бывают очень ядовиты для человека. Жалит он свои жертвы иглой.  Как он называется? (Скорпион).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Этого ядовитого паука легко узнать по рисунку на брюшке. Самка его крупная, черного цвета и на брюшке красноватые «песочные часы». Как он называется? (Каракурт или «черная вдова»)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Это самый крупный паук, который питается птенцами, яйцами птиц и мелкими птицами. Паук очень мохнатый и красивый. Что это за паук? (Птицеяд)

ФИНАЛ
Этих пауков более 2000 видов. Но в целом это 2,5-3 см, 8 мощных бегательных лапок, тело серое или черное. Расцветка позволяет им хорошо маскироваться во время охоты. Так как он отличный охотник, то и в названии его есть опасный наземный хищник. Как он называется? (Паук-волк)

СУПЕРФИНАЛ
В Юго-восточной Азии этих пауков едят, жарят в масле. А выманивают из норки ниточками и ловят. Это родственники паука-волка. Паук покрыт волосками, при нападении на него, он выстреливает в глаза обидчику своими жесткими волосками, что доставляет массу неприятных ощущений Кто он? (Тарантул)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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