Спортивное развлечение : «Осенние забавы».
Воспитатели: Лукьянченко Л.Н.
Цель: Создать радостную атмосферу, бодрое настроение, желание играть. Содействовать гармоничному физическому развитию детей, привлечение родителей к проведению совместному мероприятию.
Программные задачи:                                                                                                  Образовательные: Формировать осознанную потребность в двигательной активности и физическом соревновании, учить сопереживать за своих товарищей по команде.
Развивающие : Закреплять двигательные умения и знания правил в спортивных соревнованиях; развивать у детей физические качества: быстроту, ловкость, выносливость, координацию движений;
Воспитательные: Воспитывать морально – волевые качества: выдержку, настойчивость в достижении положительных результатов, организованность, самостоятельность,                                                                                            Оборудование: 2 корзинки, мячи,2 зонтика,2 ведёрка, бубен.
Предварительная работа: беседа об осенних сельхоз работах; разучивание стихотворений об осени; наблюдение за сбором урожая; загадывание загадок об овощах и фруктах; разучивание пословиц и поговорок.
Ход развлечения:
Дети находятся в парке . Воспитатель загадывает загадку:
Спадает каждый день жара,
Уж птицам улетать пора.
Разрешения не спросит
И придет неслышно…
Дети: Осень.
Воспитатель: Молодцы, правильно отгадали. И мы сегодня с вами проведем развлечение, которое называется «Осенниезабавы». Но сначала нам нужно разделиться на две команды и придумать им названия.
1 команда – «тучка», 2 команда – «дождик».
[bookmark: _GoBack]Воспитатель: Осень богата различными плодами, ягодами. Она щедро дарит людям и животным свои подарки, радуя нас различными вкусностями. А людям остаётся только собрать их. А вот теперь можно и начинать наши соревнования. Посмотрите, мы оказались на поляне усыпанной разными плодами (шишки,  жёлуди) Вот и первое задание для вас: «Нужно собрать в корзину как можно больше плодов».                                                                                                                               Игра – соревнование «Кто больше соберёт плоды в корзинку»                                                                 Игроки по очереди от каждой команды стараются как можно больше и быстрее собрать плодов. По окончании сбора урожая каждой пары подсчитывается число собранных плоды. В конце каждого соревнования подводится итог, и победившая команда получает один балл.                                                                                                                         Воспитатель: Попробуйте угадать, какое будет следующее задание:                                            Он совсем не хрупкий,                                                                                                                                         А спрятался в скорлупке,                                                                                                                         Заглянешь в середину –                                                                                                                                Увидишь сердцевину,                                                                                                                                              Из плодов он тверже всех,                                                                                                                       Называется ...                                                                                                                                                        Дети. Орех
Воспитатель: Молодцы. Сейчас мы займёмся уборкой орехов.                                                    Игра – соревнование «Кто быстрее перенесёт орех» .По одному участнику от каждой команды берут по одному ореху,кладут в ведёрко, возвращаются к своей команде, передают ведёрко следующему игроку. Выигрывает та команда, чьи игроки быстрее перенесут орехи.
Воспитатель: А сейчас немножко отдохнём, и каждая команда прочитает по одному стихотворению об осени. Чтение стихотворений
Участник команды «Тучка»:
Осень на опушке краски разводила,
По листве тихонько кистью проводила:
Пожелтел орешник и зарделись клёны,
В пурпуре осеннем только дуб зелёный.
Утешает осень:
Не жалейте лето!
Посмотрите – роща
Золотом одета!  
 Участник команды «Дождик»:
Опустел скворечник,
Улетели птицы,
Листьям на деревьях
Тоже не сидится.
Целый день сегодня
Всё летят, летят…
Видно, тоже в Африку
Улететь хотят. 
Воспитатель: Осень одевает природу в очень красивые наряды. Посмотрите вокруг, сколько ярких листьев на деревьях. А каких цветов листья? Дети отвечают. Дети давайте соберём листочки.                                                                                                                                                        Подвижная игра «Разноцветные листочки»                                                                                                          Дети все бегают, подняв листики вверх. Воспитатель поднимает листик жёлтого цвета, к нему бегут ребята с жёлтыми листиками, красного – бегут с красными, зелёного – бегут с зелёными. Те дети, которые неверно выполнили задание, остаются рядом с ведущей. Побеждает та команда, в которой не оказалось ошибившихся ребят. Если все правильно выполнили задание, то все получают балл.
Воспитатель: Ребята, осенью погода часто меняется: может быть, как сегодня, солнечная и сухая, а может быть дождливой и холодной. Не зря говорят: «Осень перемен восемь». А какие вы знаете пословицы и поговорки про осень? Участники каждой команды называют по две пословицы или поговорки.
Команда «тучка»:
В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, рвёт, сверху льёт и снизу метёт.
Осень пришла – урожай принесла.
Команда «дождик»:
Весна красна, да голодна, осень дождлива, да сыта.
Осень - собериха, зима – подбериха.
Воспитатель: Молодцы, и с этим задание вы справились. А я предлагаю вам поиграть ещё в одну игру.
Подвижная игра «Солнышко и дождик»                                                                                                              На полянке дети движутся под бубен, на улице хорошая погода, дети гуляют. Бубен замолкает , пошёл дождь, дети должны быстро замереть. Ребёнок, который пошевелился промокший под дождём, выбывает из игры.                                                                                                                                    Воспитатель: Для команд задание, но прежде чем его выполнить нужно отгадать загадку:                  Эта ягода на юге,
На бахче у нас живёт.
И всегда в тельняшке «ходит».
Кто её мне назовёт?                                                                                                                                              Дети: Арбуз                                                                                                                                                 Воспитатель: Задание «Передай арбуз» .Команды становиться в шеренгу и передают мяч  через голову.                                                                                                                                                    Воспитатель: Молодцы, ребята! Вы все были ловкими, быстрыми и смелыми, поэтому у нас победила дружба. Наши осенние забавы подошли к концу. Спасибо нашим родителям, что поддержали вас и приняли участия.

