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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес об удивительных домашних кошках. В мире очень много необычных и очень интересных пород кошек, созданных человеком. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать эти породы, а также узнать интересные их особенности. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
В какой стране впервые одомашнили кошек и поклонялись им. А в честь богини кошек Бастет строили целые храмы, где из поколения в поколение жрецы передавали тайные знания по уходу за этими священными животными? (Египет).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Эти кошки очень красивые и пушистые. Имеют много окрасов и их оттенков. Глаза их бывают от ярко-оранжевого до красного, нос приплюснут. Во дворце персидского царя эти кошки возлежали на расшитых золотом подушках и были его собственностью. Как называется эта порода кошек? (Персидская)


3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Все, кто живет в этой стране, неторопливы, немного высокомерны и считают себя очень благовоспитанными, как люди, так и кошки. Кошки этой породы выглядят как плюшевые игрушки, текстура их шерсти делает их милыми, пухленькими. Уши этих кошек немного закруглены на кончиках, на морде выделяются округлые щечки. Чаще всего их окрас серо-дымчатый, но встречаются также и полосатые, рыжие, окраса таби. Они не любят, когда с ними шутят и имеют весьма своеобразный характер. Как называется эта порода? (Британская)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
В разведении этой крупной породы кошек использовали дикую рысь и домашнюю кошку. Коты этой породы могут достигать веса 15-17 кг. Они любят ходить на шлейке и дружат с собаками. Имеют красивые кисточки на ушах. Морда у них вытянутая и напоминает морду дикой рыси. Как называется эта порода кошек? (Мейн-кун)

ФИНАЛ
Шерсть этой кошки по своему окрасу напоминает тигриную. Этих кошек разводят в США с восьмидесятых годов прошлого века на основе бенгальской породы. Как она называется? (Тойгер)
СУПЕРФИНАЛ
Котята этой кошки стоят от трех до семи тысяч долларов. У них есть одна отличительная особенность: кончики ушей вывернуты наружу и отогнуты назад. Это сравнительно молодая порода кошек, выведенная в США. Как она называется? (Американский кёрл)

Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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