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Проект «Пешечка»

	для дошкольников 4-7 лет
группы №10 детского сада «Росинка»

	


Вид проекта: познавательно-развивающий, групповой.

Продолжительность: долгосрочный (3 года).

Участники: дети группы №10, воспитатели,  родители воспитанников, инструктор по физкультуре.
Образовательная область: познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие.
Обоснование проекта: Громадные неиспользуемые резервы, таящихся в дошкольном детстве.
Цели проекта: обеспечение элитного дошкольного образования и наиболее полного использования интеллектуального потенциала воспитанников при наличии рационального обогащенного образовательного пространства.

Задачи проекта: 
· развивать интеллектуальные и личностные качества детей;

· содействовать полноценному гармоничному развитию детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями;

· формировать общую культуру личности;

· создать обогащенную предметно-пространственную среду, способствующую развитию активности ребенка в шахматной игре и других видах деятельности, проявлению у него любознательности и творчества;

· организовать содержательное взаимодействие ребенка с другими детьми и взрослыми, направленное на естественную адаптацию и социализацию в современной социокультурной среде;

· формировать предпосылки учебной деятельности;

· обучить старших дошкольников элементарной шахматной игре;

· развивать стремление к познанию. 
Предполагаемый результат: 
· приобретение ребенком всего комплекса интегративных качеств;

· активное вовлечение детско-взрослого сообщества в социум;

· овладение ребенком элементарными навыками шахматной игры.  
Предварительная работа: рассматривание детских журналов о шахматах, знакомство с шашками, наблюдение, сбор материала, беседы.
Участие специалистов ДОУ в осуществлении проекта: привлечение инструктора по физкультуре – эстафета «Пешки, вперед!»
Работа с родителями: консультации, собрания, детско-родительский клуб «Черно-белое королевство», фотоколлажи.
Продукт проектной деятельности: фотостенд «Шахматный кружок», фотоальбом «Великие гроссмейстеры», дидактические игры и пособия для детей, консультация для родителей «Шахматы для дошкольников», «Учимся играть с детьми в шахматы». 
Актуальность:
         Исследования, проводившиеся среди дошкольников, показали, что потенциальные психофизиологические возможности  усвоения знаний и общего развития у детей 5-6 лет значительно выше, чем это предполагалось ранее. Можно говорить о громадных неиспользуемых резервах, таящихся в дошкольном детстве.

      Цепкая память и удивительная любознательность малышей позволяют увлечь их игрой в деревянные фигурки. Занятия по шахматам проводятся в детских садах  разных стран: Польша, Германия, Венгрия, Украина, Россия. Дети проявляют живой интерес к игре, учатся быть внимательными, познают дух соперничества и соревнования. По мнению венгерских педагогов, знакомство с шахматами в столь раннем возрасте способствует развитию  у детей воображения, укрепляет их память и стимулирует самостоятельное мышление.

 Игра в шахматы — очень мощный инструмент гармонического развития интеллекта ребенка в игровой форме. Для ребёнка это не только игра, доставляющая много радости, но и эффективное средство самовоспитания. Обучение детей шахматам помогает развитию у них способности ориентироваться на плоскости, развитию мышления, учит ребёнка сравнивать, обобщать, запоминать, содействует формированию таких ценных качеств, как внимательность, усидчивость, собранность, самостоятельность.

Суть шахматной игры— математическая логика и анализ, в ней нет места случайностям и, строго говоря, везению, поэтому ребёнок учится делать ответственный выбор хода, а если смотреть шире, то и поступка.

В шахматах интересен сам процесс игры, а не только ее итог. Это путь озарённый стремлением к победе. На этом пути увлекает само движение к цели, и то, что при этом происходит – рождение замыслов, предвидение опасности, умение рисковать. Здесь ребёнок не созерцатель, а действующее лицо – создатель события.

         Игра в шахматы может дарить радость творческого общения и возможность перенимать правильные и красивые поступки или учиться на ошибках. Поэтому настоящие шахматисты испытывают к партнёру по игре не зависть или высокомерие, а уважение и благодарность за игру, и в знак этого перед началом и после игры партнёры обмениваются рукопожатием. В ли​тера​туре со​дер​жатся мно​гочис​ленные до​каза​тель​ства о про​дук​тивной вза​имос​вя​зи шах​мат с пе​даго​гикой, пси​холо​ги​ей, фи​лосо​фи​ей, ма​тема​тикой, ин​форма​тикой, ки​бер​не​тикой и т.д. В оцен​ке шах​матной по​зиции участ​ву​ют все из​вест​ные фор​мы, спо​собы обыч​ной, об​ще​чело​вечес​кой ло​гики, в част​нос​ти, ана​лиз и син​тез, срав​не​ние, ана​логия, абс​трак​ция, сис​те​мати​зация.

             У де​тей, за​нима​ющих​ся шах​ма​тами, вы​раба​тыва​ет​ся чувс​тво су​бор​ди​нации, уме​ние расп​ре​делять вре​мя, ста​вить це​ли и за​дачи, пла​ниро​вать свою де​ятель​ность. На​бор пе​речис​ленных вы​ше ка​честв и свой​ств лич​ности, фор​ми​ру​ющих​ся и раз​ви​ва​ющих​ся при иг​ре в шах​ма​ты, не​об​хо​дим каж​до​му ре​бён​ку не толь​ко в учё​бе, но и в пов​седнев​ной жиз​ни.

    Если проанализировать историю шахмат, то как раз видно, что многие выдающиеся шахматисты познакомились с этой игрой в очень раннем возрасте: А. Карпов, Х.Р. Капабланка,  С. Решевский – 4 года,  В.Стейниц, М.Чибурданидзе – в 5 лет, Г. Каспаров, Б.Спасский, Р.Фишер  - в 6 лет.

Этапы проекта:
1 этап – организационный – 1 месяц;

2 этап – этап практической реализации – 7месяцев – 1 год обучения, 
                                                                      7 месяцев – 2 год обучения;

3 этап – аналитический /итоговый/ - 1 месяц.
Предварительная работа:

· подбор иллюстративного материала по теме;

· подбор литературы по теме;

· оформление альбома  «Великие гроссмейстеры»;

· разработка консультаций для родителей
· подготовка спортивного состязания в сотрудничестве с физкультурным руководителем;

Сотрудничество с семьёй:

· Презентация альбома для  родителей по теме «Великие гроссмейстеры»
· Консультация «Можно ли научить дошкольника игре в шахматы?» «Черно-белое королевство»
· Совместное творчество родителей с детьми «Любимая шахматная фигура».
· Детско-родительский клуб «Черно-белое королевство»
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Фотоотчет «Как Пешечка превращается в Ферзя».

Взаимодействие со специалистами:

· Музыкальное развлечение «В шахматном королевстве»
· Эстафета «Пешки, в бой!»           
· План реализации проекта:

	Виды деятельности
	Сроки
	Цель
	Форма регистрации
результата

	Организационный этап

	1. Создание обогащенной развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ:

- организация помещения для занятий;

- оснащение помещения необходимым оборудованием;

- разработка методического обеспечения проекта
	1 месяц
	Обеспечение разнообразных форм работы.
	Игральные наборы, выставочные стеллажи, тематический библио-видеофонд, наглядный материал. 
 Перспективный план мероприятий шахматного кружка ,                  конспекты мероприятий шахматного кружка для детей 4-7 лет,    план работы детско-родительского клуба «Черно-белое королевство» (в рамках клуба «Оберег»).

	Основной этап реализации проекта

	2. Организация дидактического оснащения реализации проекта:             - Организация шахматного уголка в группе;                       - Журналы «Шахматы Гарри Поттера»;                                  - Альбом «Великие гроссмейстеры»;                        - Книга-альбом «Как стать шахматистом»;                         -  Организация работы выставочной экспозиции «Черно-белое королевство»;  - Выставка детских творческих  работ «Ход конем»;                                     - - Фотовернисаж «С шахматами на ты»;                                                                                                                                                           - Дидактические игры
	1 месяц

В течение года
	Формирование устойчивого интереса к шахматной игре 
	Шахматный уголок,
Выставка рисунков, 

Выставка фотографий о проводимых мероприятиях, 

Д/и «Шахматное лото», «Найди поле», темные и светлые кубики и др.
Дидактические игры «Собери доску», «Найди домик», «Шахматный теремок», «Угадай на ощупь» и др. 

	3. Теоретическая часть 
Тематические образовательные ситуации:                    Шахматная доска                      Шахматные фигуры     Начальное положение                      Ладья                                       Слон                                        Ладья против слона              Ферзь                                Ферзь против ладьи и слона                               Конь                                   Конь против ферзя, ладьи,                                    слона                                   Пешка                             Пешка против ферзя, ладьи, слона, коня                    Король                           Король против других фигур Шах                                     Мат                                  Ничья                        Рокировка               Шахматная партия

Развлекательно-игровые и развивающие программы:       - мастер-класс по шахматной игре;                                             - Турнир «Поиграй со мной гроссмейстер»;                         -Развлечение «Шахматная сказка»;                                  - Презентация «О, этот яркий черно-белый мир»;                    - Изобразительная мастерская «Пешка. Ферзь. Король»;        Совместные мероприятия с родителями:                           - шахматный турнир взросло-детских команд;                             - энциклопедия для родителей «Малыш и шахматы»;                                  - шахматный клуб «Черно- белое королевство»
Методическое обеспечение воспитательно-образовательной деятельности:                         - разработка комплексно-тематического планирования и приложений к проекту;                  - ММП «Шахматные фигуры», «Простейшие комбинации», «Великие шахматисты» и др;                            - пополнение библиотечки проектной деятельности в ДОУ.

Работа со СМИ:                        - блок статей в печатные издания.
	14 месяцев
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 В теч. Проекта
	Обучить дошкольников элементарной шахматной игре; развивать стремление к познанию. 


	Дидактические игры «Собери доску», «Найди домик»,  пособие «Улицы и переулки», таблица «Адрес поля», наглядные тематические схемы.
Журналы и  книги, иллюстрации.

Шахматы сюжетные «Россия против США»

Шахматы сюжетные «Шахматы Гарри Поттера»

	Аналитический этап /итоговый/

	Итоговый проектный день:

· Творческий отчет о реализации проекта;

· Мониторинг и анализ реализации проекта, на основе разработанных критериев;

· Анализ сравнительной диагностики уровня развития детей, социализации; анализ влияния реализации проекта на динамику развития детей;

· Пополнение банка данных о реализации проекта (мониторинг проведенных мероприятий, фото-видео архив, данные об участниках проекта)
	1 месяц
	Корректировка плана проектной деятельности на основе анализа проведенной работы

	Схемы, таблицы.

	Отчет о реализации проекта в СМИ, интернете.
	
	
	Фотографии, дипломы, сертификаты


Приложение.
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