Сюжетно – ролевая игра «Процедурный кабинет»
Возраст: младший возраст.
Цель: Расширять у детей представления о труде медсестры; формирование умения применять в игре полученные ранее знания об окружающей жизни.
Программные задачи: Развивать способности принимать на себя роль пациента, медсестры. Побуждать детей обыгрывать сюжет знакомой игры «Больница», используя знакомые медицинские инструменты (игрушечные). Вовлекать детей в игровой диалог. Закреплять знания о правилах поведения в общественных местах.
Формировать чувство ответственности за свое здоровье и умение сопереживать другим. Воспитывать вежливое и внимательное отношение к другим людям.
Оборудование: костюм доктора, набор игрушек «Больница», куклы.
Словарь: шприц, медицинская сестра, бинт, вата
Предварительная работа:
чтение сказки «Айболит» К. И. Чуковского, рассматривание медицинских игровых инструментов. Рассматривание иллюстративного материала по теме.
Ход игры:
Воспитатель надевает белый халат и играет роль медсестры.
 Воспитатель: Я – медицинская сестра, буду делать уколы и перевязки. Кому доктор прописал уколы? Подходите! Я пока приготовлю шприцы и перевязочный материал. Больные проходите на уколы, не бойтесь, я делаю уколы не больно.
 - Мишка, заходит с папой. Медсестра смотрит в карточку и говорит, вам доктор прописал один укольчик, чтобы не болел животик. 
- Мишка с папой говорят спасибо доктору.
 - Кто следующий? Дети подходят с игрушками к медсестре.
 - У меня образовалась целая очередь пациентов. Я одна не справлюсь, мне нужны помощники. Надо пригласить медсестер из других кабинетов. (приглашает воспитатель двух девочек)
- Я буду делать уколы, а девочки будут делать перевязки. 
- Кукла Маша пришла на прием с мамой, ей требуется перевязка.
Медсестра сделала перевязку кукле и назначила число для следующего приема. 
- Зайчику прищемило ушко, ему требуется наложить тугую повязку.
- Девочки помогите, пожалуйста зайчику.
- Зайчику перевязали ушко и он пошел домой.
- Спасибо добрым докторам.
Игра продолжается.

