   Бабушка, когда я была маленькая, часто рассказывала мне о войне. в то время она была обычной девочкой, двенадцати лет.
Недавно к нам приехал бабушкин брат, что собирал  воспоминания членов семьи для написания автобиографической монографии, которую он, в последствии написал и издал  на собственные средства.
Ненароком я послушала о чем шла речь. За столом, они бурно обсуждали события произошедшие в 1941 - 1945 годах.
Рассказывая о своём детстве, бабушка иногда всхлипывала, говоря насколько рада окончанию тех времен.
Прослушав множество ее рассказов о войне, я решила воспроизвести их в виде записей дневника от ее лица. Думаю это будет интересно.

15.08.1942.
Сегодня папа ушёл на фронт. Это произошло рано утром. Со времён начала войны, прошло чуть больше года. Отец работал на железной дороге, ремонтировал поезда и помогал с разгрузкой товаров. До этого момента рабочих не забирали, но после приближения  немцев к Сталинграду, на фронт стали уходить практически все мужчины. На дому остались только женщины и дети.
Мама плакала больше всех. До этого времени, мы не понимали насколько эта война может быть серьёзна. На маму легли все обязанности. Теперь ей придётся работать куда больше, чтобы прокормить троих детей.
Я самый старший ребёнок. недавно мне исполнилось двенадцать лет.
Моему брату всего семь.
Ещё у нас есть младшая сестричка. Она ещё совсем малышка, ей нет даже трёх.
Я пообещала помогать маме. Теперь она будет на работе практически весь день. В это самое утро, на меня легли все домашние обязанности, но я уверена что справлюсь. Присматривать за домом не так уж и трудно! Скоро все закончится, отец вернётся домой с победой. А пока, я буду делать всё что в моих силах.
Я стала вести эти записи, что бы мы в скором времени, все вместе почитали их, вспоминая все с улыбкой на лице.
04.09.1942
Со вчерашнего вечера и по сегодняшнее утро, все время проходили бомбардировки. Я слышала как кричали дети на улице, но не смогла осилить себя и выйти посмотреть. Этот ужас кончился только около пяти утра.
Братик предложил сходить на станцию, что находится недалеко от нашего дома. Скоро там должен проезжать поезд, в котором будут раненые солдаты. Он подумал что там может быть и наш отец. Это прозвучало весьма не плохо.
Собравшись, мы вышли из дома около десяти и были на месте уже через несколько минут. Все было спокойно до какого то момента.
Вскоре мы решили уже уходить, как по слуховым перепонкам, раздался дикий крик, что словно оглушал, лишая возможности слышать что либо, кроме него.
Не думая ни о чем, я схватила брата за руку, и мы побежали к полю, куда направлялись все остальные. Крики только усилились, и подняв голову, перед моими глазами представился настоящий ужас. Немецкие самолеты летели настолько низко над нами, что я смогла разглядеть лицо одного из пилотов. Именно в тот момент они открыли огонь.
Люди падали под выстрелами. Крики, кровь, паника. Они словно насмехались над всеми нами. Создавалась суматоха, в результате чего соображать здраво не получилось. по коже то и дело пробегал холодок ужаса и страха.
Сзади послышался крик. Мужчина что бежал сзади, кричал нам: “Ложись!„
Не вникая в действия, я повалилась с братом на землю. Словно по рефлексу, я закрыла младшего собой, пытаясь защитить от смертельного огня, даже не думая о том, кто защитит меня.
Спустя несколько минут, самолёты покинули территорию, направляясь в другую сторону.
Только через пять минут, на дрожащих ногах я смогла подняться. Сердце отдавала бешеный ритм, я боялась даже вздохнуть. Была гробовая тишина. Она сильно давила на подсознание, от чего в один миг потемнело в глазах. Звон в ушах удалил звуки умиротворения. Я была уверена что умру, и так бы и случилось, если бы не тот мужчина.
Вспомнив о нем, я взяла брата за руку, направляясь в обратную сторону, ища глазами его на земле. Я должна была помочь ему, если он ранен. Он ведь спас нашу жизнь!
Пройдя несколько метров, мои ноги подкосились, я чудом не упала прямо на него. Он лежал на сырой земле, с простреленной головой.
Проморгав слёзы, я не оборачиваясь, побежала прямо, сильнее сжимая руку брата, что плакал, прося меня остановится и помочь нашему спасителю. Только вот, помогать ему уже было незачем.
глаза неосознанно смотрели на землю, на которой валялись остатки человеческой плоти, от вида которой, к горлу медленно подступала тошнота.
До дома мы дошли без происшествий.
В тот же вечер нас вывезли в степь.
Теперь мы жили в ямах, что были вырыты под землей. Тут было слишком тихо.
29.10.1942.
Бомбёжки на время прекратились. Нас вернули в наш старый дом. Теперь и мне приходилось работать на полях.
Ненасыщенный голод преследовало нас постоянно.
От него мы с братом, пошли собирать колоски в поле. Это было строго запрещено, но еды совсем не хватало на четверых. Вчера у нас чуть не стащили продовольственную карточку. Если бы это случилось, мы бы точно умерли от голода в ближайшие время. Воровство стало возникать чаще.
Идея пойти на поле, была принята сразу же, и уже утром мы отправились в путь.
Набрав четверть мешка, я услышала крик брата. Он везде ходил за мной, и не взять его с собой, я просто не могла.
Охранник верхом на коне, скакал в нашу сторону.
Заметив в руке розги, картина в моей голове возникла моментально.
В мыслях было только одно: «защитить его любой ценой.»
Хватая ребенка за руку, я потянула нас на землю, закрывая его от своего же страха, спиной.
Удары последовали спустя пару секунд.
Уже дома, спину жгло невыносимой болью. Она вся горела и пылала словно огнём. Но это во всяком случае лучше, чем если бы тоже самое было с братом. Этот маленький, худенький мальчик не должен видеть и чувствовать что-то такое. В чем виноваты дети? Почему они должны проходить через все это?
На этот вопрос, я так и не смогла дать себе ответ.
09.01.1943.
Сегодня рано утром, брат ушёл за хлебом. Мы с мамой всполошись только около восьми. Его не было уже больше трёх часов. На данный момент, ему было всего восемь лет.
Уже как месяц, зачастили случаи с нападением волком, что на скот, что на людей.
Оббегая ещё одно место, я не могла остановить поток слёз. Новая волна истерики накатила меня вновь. Руки дрожали, но я уверена что это было вовсе не из-за холода. Мысли путались, намекая на летальный исход, от чего становилось невозможно дышать. Воздух будто перестал поступать в легкий в один миг.
Час поисков не привёл ни к чему.
Домой я шла захлёбываясь слезами. Я знала что виновата тут только я. От этого становилось ещё хуже.
По приходу домой, на меня налетел ребёнок, что хватался за меня, словно за лучик надежды.
Брат был дома. С ним все хорошо. 
Мы ещё долго плакали, обнимаясь. Оказалось, мама пошла к дальнему магазину, проверить нет ли его там, и к какому ужасу всё привело, когда она обнаружила лужу крови и лоскутки детской одежды, вперемешку с кусками кожи, что так мирно лежали на снегу, окрашивая его в красный. Обратно она шла так же, опустив в пол глаза.
Но к удивлению, возле дома ее ждал брат с соседкой, что забрала его к себе прогреться.
Он стоял с хлебом, тихо всхлипывая, и глупо улыбаясь матери.
Но кому тогда принадлежала та кровь, никто так и не узнал.
16.12.1944.
Я устала. Я совсем перестала спать. Голод стал сводить с ума. Мама рассказывает что в других городах, люди стали есть трупы животных. Некоторые предпочитали есть своих же сородичей. Ситуация становилась лучше, но весь этот груз, что свалился на нас, давил неимоверной тяжестью. Казалось что только недавно наш город освободился от осады.
Я стала рассеянной. Вчера из-за дрожащих рук, я разбила чашку. Сегодня утром я забыла зачем вышла на улицу, и бесцельно пялилась в одну точку больше двадцати минут, на сильном морозе. Я словно перестала чувствовать холод и тепло.
До этого момента я верила только в лучшее, но мне кажется что все рушится. Будто спасения нету, не было и не будет.
Кошмары мучают меня из ночи в ночь. Я не могу спать.
Я хочу что бы всё это закончилось.
Пожалуйста.
Мне так страшно.
09.05.1945.
Сегодня во время урока, по радио что стояли на улицах передали весть о победе.
Мы выиграли.
Слёзы навернулись на глазах сами собой. Только теперь они были не от страха и горечи, как в последнии четыре года. Это слёзы радости, впервые за столь долгое время.
Все кинулись обниматься, наполняя криками и визгами, тихие до этого момента, улицы. Город словно ожил.
А я все так же стояла, тихо всхлипывая, смотря в окно и прокручивая в голове весь этот кошмар, понимая что спустя такое долгое время, он наконец то закончился.
Этот луч надежды, осветил всем путь в другую, новую жизнь.
Жизнь которая будет прекрасна, не смотря ни на что.
        9 мая - это конец столь ужасных и кровопролитных событий, в истории человечества. Это день, когда наши бесстрашные войны, одержали победу. Ее отец так и не вернулся с фронта. Что касается бабушки, она добилась всего чего так хотела. У неё была замечательная работа, муж и дети. Вспоминая это сейчас, она говорит об этом с легкой улыбкой, отпуская весь этот ужас и прощаясь с ним, раз и навсегда. День Победы - это день полный воспоминаний, скорби и единения.

