Актуальность использования настольных игр в обучении старших дошкольников
Обучение основам элементарных знаний в старшем дошкольном возрасте очень важно, для формирования дальнейшего обучения в школе. 
На сегодняшний момент существует огромное количество пособий, дидактических материалов, теоретических сборников для ознакомления дошкольников с русским языком, математикой, литературой и окружающим миром. 
Однако, в последнее время использование просто иллюстраций, раздаточного материала становится недостаточно для хорошей подготовки детей старшего возраста к школе. Именно поэтому воспитатели и педагоги, работающие с дошкольниками чаще стали обращать к настольным играм.
Почему же настольные игры набирают популярность?
Настольная игра - это универсальный способ сфокусировать внимание дошкольников на материале, закрепить и углубить знания и навыки, а также приучить детей к групповой (командная игр) или парной (парня игра) работе. Более того, настольные игры не заставляют ребенка переключаться на другой вид деятельности, не замечая, ребенок учится играя. 
Кроме того, набор любой настольной игры включает красочные карточки, иллюстрации, которые привлекают внимание ребёнка и удерживают его внимание в течение всего занятия. 
На настоящий момент существуют следующие виды настольных игр:
-карточные 
-игры-ходилки
-кубические
-мемори
-бинго
Карточные настольные игры
Карточные настольные игры - это игры, представленные в виде набора карт по определенной тематике. Примерами для данного вида игры могут служить “Турбосчёт”, “Этажики”, “Котосовы” бренда “Банда Умников”, а также “Счётные лягушки”,  “Сказки по картинкам”, “Фигурные прятки” от ‘’Brainy Games’’.
Вышеприведенные игры отлично подходят для занятий ФЭМП, грамоты, литературы и развития речи. 
Игры-ходилки
Стандартный вид настольной игры - игра-ходилка. Данный вид настольных игр актуально применять при изучении иностранных языков. Игры-ходилки помогают дошкольникам не только запомнить слова, фразы, но и правильно произносить  их, а также повышают мотивацию к успешному усвоению пройденного материала. 
Кубические настольные игры
Кубические настольные игры - вид настольных игр, представленный в виде набора кубиков. Задача данного вида настольных игр не только обучить материалу, но и развить мелкую моторику детей. Данный вид игр предполагает, что ребенок работает с теми картинками, которые ему выпали, заранее не готовясь. Это повышает уровень мыслительной деятельности, развивает мышление, улучшает память и воображение. 
Мемори
Мемори - настольная игра карточного вида, только в отличие от карточных игр, у данного вида немного другая задача. Если говорить о карточных настольных играх, то  там первостепенная задача - обучающая, в мемори-играх задача другая: развитие памяти. Такие игры хорошо использовать на занятиях окружающего мира, иностранного языка. 
Бинго
Бинго - самая популярная и распространённая настольная игра после игр-ходилок. Бинго-игры зародились в Италии в XVIII веке, потом стали распространяться по всему миру. Актуально использовать данный вид настольных игр на занятиях иностранных языков для закрепления лексики.
В чём заключается актуальность использования настольных игр на занятиях в дошкольном возрасте?
Актуальность использования настольных игр на занятиях с дошкольниками заключается в том, что педагог обучает ребёнка в привычной для этого возраста деятельности - игровой. Постепенно у детей возникает интерес и привычка играть в настольные игры, они начинают закреплять уже изученное и узнавать новое. Тем самым, педагог формирует благоприятную образовательную среду на своих занятиях, помогая ребенку узнать основное. 
