Роль дополнительного образования в жизни ребёнка.
Дополнительное профессиональное образование – вид образования в Российской Федерации, профессиональное образование, получаемое дополнительно к среднему профессиональному или высшему образованию.
ДПО направлено на удовлетворение образовательных и профессиональных потребностей, профессиональное развитие человека, обеспечение соответствия его квалификации меняющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды.
В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» от 29.12.2012г. № 273-ФЗ дополнительное образование сегодня направлено на формирование и развитие творческих способностей детей и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени. Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности. Весь смысл заключается в слове «дополнительное», т.е. оно дополняет школьное образование и семейное воспитание. Отдавая своего ребѐнка в какойлибо кружок, спортивную секцию или музыкальную школу, родители предоставляют ему возможность дополнительного развития. 
 Система дополнительного образования    помогает выстраивать
· межличностные отношения,
· улучшает состояние эмоциональной сферы,
· способствует развитию самопонимания
· и снятию поведенческих проблем.
Все это в совокупности помогает раскрыть и развивать творческий потенциал   детей, так как ориентировано на удовлетворение их интеллектуальных потребностей и решения задач их творческого становления за пределами школьного учебного времени.
Лучше отвести ребенка на кружок, чем дать ему постоянно бездельничать.
В детстве тебе не кажется, что ты бездействуешь. Ты думаешь, что занимаешься полезным делом, когда смотришь мультики. Мне казалось, что смотреть телевизор 24/7 круто.
Сейчас я понимаю, что воспитание ребенка — это не позволять ему все, что он хочет, а быть чуть жестче. У всего должны быть границы. Может, ребенку нравится мучить животных? Я должен провести с ним серьезный разговор о том, что этого делать не стоит. То же самое с кружками. Ребенок может хотеть целыми днями плевать в потолок и смотреть «Тикток» — я как родитель должен настоять, что это путь в никуда. Уверен, что его психика меньше пострадает, если я буду настаивать, чтобы он занимался чем-то полезным, чем если он будет бессмысленно прожигать дни.
Не надо перегибать палку. Если ребенок ненавидит музыку, зачем его мучить? Но надо поставить жесткое условие: ты не можешь просто никуда не ходить. Не нравится музыкалка — пойдем в другое место. Мои родители не настояли, в итоге все детство я провел за просмотром тупых сериалов, а сейчас особо ничего не умею.
Что может сделать дополнительное образование?
· Кружок может подарить ребенку прекрасное хобби на всю жизнь.
· Общение и конкуренция с другими детьми на занятиях мотивируют детей учиться и больше стараться.
·  Люди, которые не ходили на кружки в детстве, жалеют об этом во взрослой жизни. 
· Ребенок не всегда принимает взвешенное решение, поэтому иногда его нужно направить и заставить попробовать что-то новое. 
· Секции помогают осваивать навыки, которые пригодятся в будущем и позволят получить хорошую работу.
Дополнительное образование является чрезвычайно важным и необходимым для каждого ребенка не зависимо от его уровня развития, сформированности интересов, мотивации к обучению. 
Во время занятий ребята учатся жить в обществе. Повышается их самооценка, а значит, личность будет чувствовать себя более уверенно в жизни. Занятия в кружках могут не просто занять ребят в свободное время, но научат их быть творцами. Поэтому занятия творчеством закладывают кирпичики в фундамент будущего ребенка: его карьеру, личную и семейную жизнь, активный отдых (хобби) и контактность в обществе. То есть делают человека успешным в жизни. А это – главная задача, в том числе дополнительного образования.
