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  Наверное  каждый мальчишка  еще со школы мечтает совершить подвиг, доказать на деле , что он  будущий воин, защитник своей страны. И для него не будут пустыми слова «долг», «честь» ,«Родина». Придет время, и  юноша идет  исполнять свой гражданский долг, служить в рядах Российской армии. Именно там закаляется дух , сила, воспитываются чувства товарищества и взаимопомощи. И  если Родина позовет, то мальчишка, а теперь уже солдат запаса, встанет на защиту ее рубежей. 
   Примерно так и сложилась судьба нашего земляка Клочкова Дмитрия Александровича. Он родился в маленьком селе Саратовской области в 1976 году. Здесь же пошел в 1 класс. За время учебы показывал себя только с положительной  стороны. Хорошо учился, был примером для других учеников, участвовал во всех школьных мероприятиях, посещал кружки и спортивные секции. Особенно любил играть в теннис, легко преодолевал длинные дистанции на лыжах, а по утрам удивлял односельчан пробежками на 3-4 километра. 
 После школы учился в ДОСААФ. Готовил себя к службе в армии. Когда пришла пора призыва в 1995 году, Дмитрий без страха отправился постигать азы военного дела. Служил в Оренбургской области, был радиотелефонистом. За отличную службу присвоено звание гвардии сержант. Не пугали  его трудности и сложности армейской службы. Писал  домой хорошие добрые письма. Читали родители весточку от сына и гордились им, радовались его успехам. Не знали они, что сын принимал участие в боевых действиях по захвату бандформирований.  Только сила духа, отвага  помогали в военном деле. Нельзя быть слабым, нельзя подвести товарищей, ведь ты давал присягу Родине, защищать ее   от любого врага. За боевые действия награжден медалью «За отвагу», имеет удостоверение, подтверждающее его причастность к этим событиям «За участие в боевых действиях локальных воин». Потом демобилизация, возвращение домой. Работал механизатором в колхозе. Руки соскучились по мирному труду. Затем женился на  соседской девчонке, которую раньше не замечал. Родился в семье сын Саша, затем дочь Настенька.   Когда в районе создали общество «Казачество Краснокутского района», то Дмитрий одним из первых вступил в него. Пришлось переехать в город из села. Начались новые  заботы. Патрулирование в ночное время по городу, работа по восстановлению  фруктового сада, волонтерская помощь престарелым, одиноким пенсионерам и многое другое.Не мог поступить Дмитрий по -другому. Он всегда там, где нужна помощь. Быть патриотом своей страны-это не громкие слова, а поступки, хорошие дела для людей.
Когда в нашей стране была объявлена мобилизация, Клочков Д.А. сразу отправился в военкомат. И вот опять он в первых рядах стоит на защите Родины, сражается за честь своей любимой Отчизны! Защищает мир и безопасность нашей страны от нацизма и неофашизма, как защищали его в 1941-1945 годах ветераны-односельчане, бабушка, Осечкина Мария Тихоновна, которая была зенитчицей  иот Сталинграда дошла до Берлина. Не жалея жизни, защищали  они  от врага родной дом, родную землю, ради  светлого будущего.
[bookmark: _GoBack]  Как бы трудно не было, но вся страна  старается помочь нашим бойцам в зоне специальной военной операции. Отправляются грузы с гуманитарной помощью. Ученики, студенты,даже пенсионеры пишут письма поддержки, вяжут теплые носки, плетут маскировочные сетки и твердо верят, что  враг будет побежден.
 Так было  во  времена  Александра Невского и Дмитрия Донского,  Суворова и Кутузова, так будет и сейчас. Россию нельзя победить, потому что нет в мире такого удивительного народа, который, не задумываясь,  отдаст жизнь за Родину.
 Россия  выдержит все   и победит, потому что на защите ее рубежей стоят внуки и правнуки  ветеранов Великой Отечественной войны. На защите любимой страны стоит Русский Солдат. 
Zа наших!
Zа Родину!
Zа Победу!



