[bookmark: _GoBack] 	Дорогие ребята, сегодня мы поговорим о необыкновенном человеке, о талантливом детском писателе. Его книги с огромным удовольствием читают дети и перечитывают взрослые. Он – автор знаменитого сказочного персонажа, выдумщика и непоседы Незнайки, а зовут его...
Слайд 1. Николай Николаевич Носов.
На вопрос, как Николай Николаевич стал писателем, он отвечал: «Детским писателем я стал потому, что, когда я вырос, мне вообще захотелось стать писателем. А стать писателем мне захотелось потому, что была интересная жизнь, и у меня было о чем порассказать людям…»
Как же Носов сочинял рассказы? Он очень внимательно прислушивался к разговорам вокруг, и затем его бурная фантазия создавала новые литературные образы.
Слайд 2. «Фантазёры»
Одна из книг Николая Николаевича называется «Фантазеры». Иногда это слово употребляют как обидное, укоряющее: «Эх ты, фантазёр!». А вы знаете кто такой фантазёр? (Ответы детей)
Фантазер – это мечтатель, сердце которого наполнено смелыми и неожиданными замыслами.
Давайте подслушаем разговор, который состоялся между друзьями Мишуткой и Стасиком.
«Мишутка и Стасик сидели в саду на скамеечке и разговаривали. Только они разговаривали не просто, как другие ребята, а рассказывали друг другу разные небылицы, будто пошли на спор, кто кого переврет…»
Слайд 3. «Живая шляпа»
Персонажи произведений Николая Николаевича часто попадали во всякие курьезные ситуации, но всегда с достоинством выходили из них. Может быть, им и было страшно, но дружба побеждала любой страх. Так произошло и в рассказе «Живая шляпа».
Слайд 4. Ауди рассказ  «Живая шляпа» 
Слайд 5. «Огурцы» 
У Николая Носова есть рассказы о дружбе, о таинственных событиях и есть поучительные рассказы, такие как «Огурцы», «На горке», «Милиционер», «Леденец» и т.д. Они заставляют нас задуматься над поступками героев, и сделать для себя правильные выводы.
Давайте послушаем рассказы «Огурцы», «На горке» и постараемся ответить на вопрос: хорошо ли поступили мальчики.
Обсуждение рассказа «Огурцы»
 - Ребята, отгадайте загадку: «Лежит меж грядок зелен и гладок» (Огурец) - Сейчас мы вспомним рассказ «Огурцы» и сделаем правильные выводы. - Кто главные герои рассказа? (Котька и Павлик) - Что сделали ребята? (Украли огурцы) - Как поступила мама Котьки? (Заставила отнести огурцы) - Правильно ли она поступила? (Правильно. Ведь он украл) - Стыдно ли было Котьке перед дедушкой-сторожем? (Очень стыдно) - Когда на душе у Котьки стало радостно? (Когда он исправил то, что натворил: вернул украденное и получил прощение) - Как вы думаете, Павлик был хорошим другом? (Нет, он оставил Котьку в беде) - Чему учит нас рассказ? (Нельзя брать чужое)
Слайд 6. «На горке»
Не только о ребятах, друзьях писал Н. Носов, но и сказки про животных. Например, «Бобик в гостях у Барбоса». 
Слайд 7. «Бобик в гостях у Барбоса»
Главный герой рассказа – пёс Барбос возомнил себя хозяином квартиры. Что же из этого вышло, вы узнаете, если прочтёте эту интересную книгу.
Слайд 8. Мультфильм «Бобик в гостях у Барбоса»
А сейчас мы узнаем, внимательно ли вы читали книги Н. Носова. Я опишу героя одной из книг Носова, а вы постарайтесь угадать, о ком идет речь. Он «...носил яркую голубую шляпу, желтые канареечные брюки и оранжевую рубашку с зеленым галстуком. Он вообще любил яркие краски. Нарядившись таким попугаем, он по целым дням слонялся по городу...». (Незнайка.)
Слайд 9. Незнайка
Сейчас давайте вспомним имена персонажей книг о Незнайке. Командам нужно правильно написать имена персонажей произведений Н.Н. Носова.
ВЕТЦИК – Цветик                                  КЮБИТ – Тюбик
НАЙКАЗ – Знайка                                  НИВТИК – Винтик
ПУШТИНК – Шпунтик                         УГСЯЛ – Гусля
ЛЮЛЬКИПИН – Пилюлькин                КИНСТЕШЛЯК – Стекляшкин

2. Они были похожи друг на друга, только один был чуточку повыше, а другой был чуточку пониже. Оба ходили в кожаных куртках. Из карманов их курток вечно торчали гаечные ключи, клещи, напильники и другие железные инструменты. (Винтик и Шпунтик)

3. Книги у него лежали на столе и под столом, и на кровати и под кроватью. Одевался он всегда в черный костюм, а когда садился за стол одевал всегда очки и начинал читать какую-нибудь книгу, то совсем становился похож на профессора. (Знайка)
4. Художник из Цветочного города. Пытался научить Незнайку живописи. (Тюбик)
5. Музыкант и композитор из Цветочного города. Пытался научить Незнайку музыке. (Гусля)
6. Врач широкого профиля в Цветочном городе. Лечил всех касторкой и йодом. (Пилюлькин)
7. Житель-непоседа из Цветочного города. Всё время торопится и не сидит на месте. (Торопыжка).
8. Братья-близнецы из Цветочного города. Прославились тем, что любили всё делать наугад (на «авось»). Любимые слова:«авось» и«небось».( Авоська и Небоська)
 Малыши Цветочного города любят петь песенки, у них всегда весело. Любимая песенка малышей - коротышей «В траве сидел кузнечик». 
И сейчас предлагаю всем вместе её спеть.
Слайд 10. Песенка «В траве сидел  кузнечик»
Незнайка  всё время придумывал что-то веселое и необычное, но не находил себе занятия по силам. Однажды он хотел стать художником, а что из этого вышло?
После того как из Незнайки не получилось художника, он решил сделаться поэтом и сочинять стихи. У него был знакомый поэт, который жил на улице Одуванчиков. Этого поэта по-настоящему звали Пудиком, но, как известно, все поэты очень любят красивые имена. Поэтому, когда Пудик начал писать стихи, он выбрал себе другое имя и стал называться Цветиком.
Незнайка оказался плохим поэтом. 
А вы сможете подобрать рифму в стихотворении? 
Давайте попробуем! Я читаю две строки, а вы говорите последнее слово. Правильный ответ будет появляться на экране.
Я захотел устроить бал.
И гостей к себе… (позвал).
Купил муку, купил творог,
Испек рассыпчатый… (пирог).
Пирог, ножи и вилки тут.
Но что-то гости… (не идут).
Я ждал, пока хватило сил,
Потом кусочек… (откусил).
Потом подвинул стул и сел,
И весь пирог в минуту… (съел).
Когда же гости подошли,
То даже крошек… (не нашли).

Молодцы ребята! Вот мы с вами и совершили путешествие по замечательным произведениям Николая Носова, вспомнили героев и даже попробовали сочинять стихи. Читайте книги Н. Носова, и вам никогда не будет скучно!
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