                             НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
В КОРРЕКЦИИ РЕЧИ ДОШКОЛЬНИКОВ С ЗАИКАНИЕМ.
В настоящее время невротические нарушения речевого процесса  – логоневрозы и заикание – являются важной медико-психологической проблемой. Большую роль в повышении количества больных логоневрозами у жителей крупных городов играют: повышение уровня психоэмоционального напряжения и снижения механизмов резистентности, неблагоприятные экологические факторы. По данным Британской ассоциации заикающихся различными видами невротических речевых расстройств страдают от 1 до 3 % жителей Европы. 
Аналогичная ситуация наблюдается в России. Однако, несмотря на всю актуальность данной проблемы, остаются недостаточно изученными патогенез и коррекция симптомов заикания. 100% метода лечения заикания пока, к сожалению, не существует. Перед логопедами встаёт проблема подбора и разработки инновационных методов в этой области.

Использование элементов новых технологий позволяет максимально повысить эффективность коррекционно-воспитательной работы, которая поможет заикающемуся легче пройти социальную адаптацию.

Понятие «инновационный метод» сравнительно недавно вошло в педагогический лексикон. На сегодняшний день представлено несколько его значений. Данный метод является креативной основой по сути любой методики. Наиболее распространено понимание инновационного метода как рациональное (довольно стабильное) сочетание нескольких последовательно применяемых операций для получения какого-либо «продукта». 

В условиях МДОУ возможна практическая реализация ряда инновационных методов: разноуровневое обучение, ТРИЗ, игротерапия, компьютерные методы, самомассаж.
В начале учебного года логопед, психолог, воспитатели обследуют детей группы. Анализ реальных возможностей уровня обучаемости и умственного развития показывает, что перспективным в современных условиях считается метод разноуровневого обучения.
Цель этого метода – создание наиболее благоприятных условий для успешного обучения ребёнка и достижения уровня усвоения программы. Формирование стабильных групп позволяет дать равный уровень знаний, умений и навыков детям с разным уровнем развития. Берётся элемент деления детей на подгруппы и дифференцированный подход в обучении. Дети с низким уровнем развития в процессе логопедических занятий с помощью специальных заданий (игр, игровых упражнений) повышают свою активность, им оказывается оперативная помощь. Для детей с более высоким уровнем даются задания, требующие посильного умственного напряжения, самостоятельности, творческого поиска.

Достойное место в ряду инновационных методов занимает ТРИЗ. Его использование помогает более продуктивному решению коррекционных задач и лучшей адаптации ребёнка в обществе. Дети больше раскрепощаются, высказывают разные варианты ответов. Компонентами ТРИЗ являются: системность, ресурсность, идеальность, противоречивость. Необходимо, чтобы логопед с уважением относился к любому ответу ребёнка, умел слушать и слышать его. Приоритетным будет коллективное обсуждение и выработка единого решения. Эти компоненты тесно переплетаются как с коррекционными, так и образовательными программными задачами.
Ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра. В  ней эффективно осуществляется коррекционное воздействие на речь, это предусматривает возможность применения инновационного метода – игротерапии, считающейся прогрессивной основой в системе коррекционно-воспитательной работы по устранению заикания.
Особое место в комплексном подходе к лечению заикания у дошкольников занимает логоритмика как система музыкально-двигательных, речедвигательных и музыкально-речевых игр и упражнений, осуществляемых в целях логопедической коррекции. Занятия логоритмикой проводятся 1 раз в неделю, длительность – 30-35 минут. Они строятся в соответствии с основными видами музыкальной деятельности детей, с требованием программы воспитания в детском саду. Логоритмические занятия нормализуют двигательные и речевые функции, улучшаются внимание, память, психические процессы, тесно связанные с речью. 
Лечение заикания – это сложный и трудоёмкий процесс. При выраженном напряжении мышц артикуляционного аппарата (спастические состояния) рекомендуется использовать приёмы самомассажа, направленные на расслабление мышц шеи, лица и губ и проводимые путём поверхностного поглаживания. Самомассаж снижает количество запинок в речи детей.   
Всё чаще в МДОУ используются компьютеры и электронные устройства для коррекции заикания. Существует большое количество компьютерных методов, позволяющих проводить профилактику и лечение заикания: «Корректор темпа», программы «Демосфен», «Бризмейкер» и другие. Применение компьютерных методов корректирует заикание в короткие сроки.
В итоге системность и взаимосвязь методов способствует перестройке поведения и речи заикающихся детей и устранению дефекта. 
В результате использования вышеуказанных инновационных методов более 90% заикающихся дошкольников успешно адаптируются к учебной деятельности в условиях массовой школы.

