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Нас волнуют одни и те же вопросы и проблемы: что надо сделать, чтобы за 40 минут дать качественные знания учащимся с ОВЗ, как рационально использовать время, как повысить интерес у учащихся, как приучить их работать самостоятельно.

И среди огромного числа этих проблем, пожалуй, наиболее острой является: проблема дифференциации обучения, которая является наиболее актуальной на сегодняшний день.

Проблемой дифференцированного обучения занимались Гузик Н. П., Фирсов В. В., Селевко Г. К., Унд Инге, Лошнова О. Б.  и многие педагоги новаторы.

Развитие творческих способностей не может быть одинаковым у всех ребят в силу их индивидуальных особенностей: (слайд)
- одни учащиеся более полно проявляют себя в тематических заданиях, другие в декоративной работе;

- кто-то больше любит рисовать красками, кто-то - карандашом;

- одни рисуют сложные и интересные композиции, другие выбирают простой сюжет и выполняют примитивные задания, третьи любят изображать одни и те же предметы, например, самолёты, танки, но равнодушны к изображению природы. 

Индивидуальный подход к учащимся имеет большое образовательное и воспитательное значение, он создает условия для развития всех учащихся, а не только способных к изобразительной деятельности. 
Дифференциация в переводе с латинского “difference” означает разделение, расслоение целого на различные части. (слайд)
Цель дифференциации – обучение каждого на уровне его возможностей, способностей, - адаптации обучения к особенностям различных групп учащихся.
Я стараюсь дать каждому ребенку возможность активно, самостоятельно проявить себя и испытать радость творческого труда. 
Активируя деятельность детей, я не стараюсь их опекать, а приучаю к механическому выполнению указаний. Привлекаю внимание ребят к основным признакам того, предмета, который они должны изображать, активно исследуя его. Стараюсь доверять детям действовать самостоятельно, несмотря на то, что их работы на первых порах неудачны, не такие правильными и чистыми, как те, которые выполняются с постоянной помощью и с начала до конца направляются его прямыми указаниями. 
Организовать группы можно по-разному в зависимости от индивидуальных особенностей учащихся:

Смешанные - состоящие из учащихся, имеющих разный уровень знаний, умений, способностей;

гомогенные - состоящие из учащихся, имеющих одинаковый уровень знаний, умений, способностей.

- в первую группу Необычная (слабая) включаю школьников, имеющих слабую подготовку к изобразительной деятельности. В их работах можно обнаружить грубые ошибки. К этой группе относятся также дети с неразвитым художественным вкусом и творческим воображением.

- во вторую группу Интересная (средняя) включают учащихся, у которых работы не имеют грубых ошибок, но невыразительны. Поставленные задачи выполняются не всегда.

-Третью группу Оригинальная (сильная) ставлю детей, имеющие способности, а также некоторые умения и навыки в изобразительной деятельности. Поставленные задачи выполняются. Дети любят рисовать на свободные темы, проявляют фантазию.
Деление на группы очень условно, так как группы подвижны, поэтому каждый ученик может в процессе своей учебной деятельности продвинуться на более высокую ступень или наоборот перейти на ступеньку ниже.
Чем отличаются работы детей разных групп? (слайд)
Положительные аспекты уровневой дифференциации. исключаются «уравниловка» и усреднение детей; (слайд)
· у учителя появляется возможность помогать слабому, уделять внимание сильному;

· появляется возможность более эффективно работать с трудными учащимися, плохо адаптирующимися;

· реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании;

· повышается уровень: сильные утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный успех, избавиться от комплекса неполноценности;

· в группе, где собраны одинаковые дети, ребенку легче учиться.
Возникает вопрос, как построить учебный процесс, чтобы «слабому» ученику он был под силу и интересен, а у «сильного» не пропадало желание работать из-за легкости и простоты выполнения творческих работ. Стараюсь организовать работу так, чтобы все учащиеся, в особенности слабые, проявили большое желание работать самостоятельно с полной отдачей сил. 
Важную роль в преодолении стойкой неуспеваемости играет вера в свои силы, уверенность ребенка в своих возможностях и способностях к обучению. Школьника надо убедить, что он вполне может выполнять и осваивать новые техники выполнения работ не хуже товарищей, что «трудно не значит не возможно». Поэтому для меня важно организовать работу неуспевающих так, чтобы они чувствовали свое движение вперед, дать возможность пережить радость первых успехов на том пути, на котором до сих пор у него были одни огорчения и неудачи. 

Осуществление принципа дифференцированного подхода на уроках ИЗО означает внимание не только к тем, кто затрудняется в учебной работе, но и к тем, кто проявляет ярко выраженные интересы, склонности и способности к изобразительной деятельности.


Примечательно, что учащиеся с низкой работоспособностью чаще других попадают в ряд не успевающих.

Отсюда следует вывод о необходимости использования в обучении широкого арсенала средств наглядности – схем, чертежей, картин, плакатов, опорных карточек. Оно должно быть не только информативным, доступным, но и эмоциональным, ярким, вызывающим у учащихся определенные представления, ассоциации, зрительные образы.

Как в этом случае может быть организован урок?

Работу на уроке веду в малых группах, получая возможность более равномерно распределить свое внимание между учениками каждой группы. В тот момент, когда работаю с очередной группой, остальные самостоятельно выполняют задания. Из наблюдений я дела вывод, что дети высоко ценят возможность поработать с учителем «глаза в глаза», задать свои вопросы, получить разъяснения, и ещё больше им нравится выполнять творческие работы, не торопясь: если их не подгонять, они привыкают к такой системе работы.
Для удобства присваиваю каждой группе определенный символ (капельки), цвет. Карандаш показывает, какая группа работает с учителем. 

Состав группы меняется, он будет разным на разных занятиях, так как дифференциация может быть проведена по разным критериям. 
Дифференцированный подход к учащимся осуществляю на всех этапах урока.
1. Опрос:
При письменном опросе использую карточки и тесты различной степени сложности. Часто использую для опроса нетрадиционные формы: кроссворды, ребусы... При письменном опросе предлагаю всем задание одинаковой трудности, но для каждой группы дифференцирую количество информации, указывающей, как его выполнять: для 1 группы – только цель, для 2 группы – некоторые пункты на которые следует обратить внимание, для 3 группы – подробная инструкция выполнения задания. 
Устная проверка знаний: первыми вызываю учащихся групп Б и В, сильные же дети исправляют и дополняют ответы. Часто для этого даю задания учащимся группы. А найти дополнительные сведения по тому или иному вопросу (элементы исследовательской деятельности). Или детям 3 группы даю материал для сообщения каких-то интересных сведений, в качестве дополнения ответов детей.
2. Объяснение нового материала:
При объяснении нового материала ставлю проблемные вопросы, стараюсь, чтобы на них отвечали сильные дети, остальным предлагаю ответить на вопросы известные из раннее изученного, при чем слабых прошу повторить за сильными. Детям группы Б часто даю подготовить дополнительный материал в виде сообщений. Детей же группы А иногда прошу подготовить самостоятельно некоторые вопросы нового материала и самим рассказать об этом одноклассникам, при этом они готовят наглядные пособия (рисунки, таблицы, схемы и т. д.). Очень часто дети группы Б помогают учителю подготовить наглядный материал к следующему уроку для объяснения нового материала. А детям группы В - найти толкование новых слов.
3. Закрепление нового материала:
дифференцирую вопросы на закрепление. Для детей группы А сразу же предлагаю выполнить практическое задание. Для детей групп Б предлагаю работу с технологической картой. Со слабыми детьми повторяю основные моменты, останавливаясь подробно на каждом. Часто при закреплении нового материала провожу самостоятельные работы. Сильным детям сообщаю цель задания, а средним и слабым – задания описываю более подробно. Со временем задания во всех группах усложняю, что способствует развитию мыслительной деятельности.

Если материал сложный, то формирую пары, куда входит один из учеников групп А или Б, и провожу работу в парах сменного состава. При закреплении материала подбираю задания с постепенно увеличивающейся степенью трудности.
 Осуществляю дифференциацию и при проведении практических работ. 
Исходя из своего опыта могу уверенно сказать, что смешанные группы предпочтительнее в ИЗО. Потому что, рисуя дети невольно сравнивают свои рисунки с рисунками других детей. И они равняются на них. Копируют их штрихи, линии………

Выполнила:


 учитель изобразительного искусства, 


 Останина Наталья Олеговна
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