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Цель: формировать у обучающихся навыки безопасного поведения на улицах и дорогах.
Задачи:
- Углублять знания учащихся о правилах дорожного движения;
- Формировать представления школьников о безопасности дорожного движения при передвижении по улицам и дорогам;
- Воспитывать навыки выполнения основных правил поведения учащихся на улице, дороге, с целью предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма.

Слайд 1,2
  Ещё в давних времен люди мечтали о скоростях. У многих эти мечты сбылись. Машин становится всё больше и больше. Но автомобиль наградил людей не только удобствами – он может стать причиной несчастья. 
   Растёт поток машин, на улицах становится не безопасно. Но опасность подстерегает в основном тех, кто не знает и не соблюдает правила дорожного движения, не умеет правильно вести себя на улице.
   Правила движения – это законы улиц и дорог, их обязан знать и выполнять каждый. Каждому из нас приходится переходить дорогу, пользоваться общественным транспортом, многие люди пользуются велосипедами, мотоциклами и конечно же электросамокатами. Всё это делает нас участниками дорожного движения. Сегодня мы поговорим о правилах дорожного движения, вспомним дорожные знаки.

Слайд 3
«Дорожная викторина»

1. Что такое тротуар? (Дорога для движения пешеходов.)
2. Что такое зебра? (Разметка дороги, обозначающая пешеходный переход).
3. Как правильно обходить трамвай? (Спереди.)
4. Как правильно обходить автобус и троллейбус? (Сзади.)
5. Где следует ходить пешеходам? (По тротуарам, придерживаясь правой стороны.)
6. С какого возраста разрешается езда на велосипеде по дорогам? (С 14 лет.)
7. По какому краю дороги должны идти пешеходы в тех местах, где нет тротуара? (По левому, навстречу движущемуся транспорту.)
8. Можно ли детям садиться на переднее сиденье легкового автомобиля? (Можно, при достижении 12 лет.)
9. Можно ли велосипедисту ехать по дороге, если недалеко имеется велосипедная дорожка? (нет).
10. Какой дорожный знак устанавливают вблизи школ? (дети).
11. Зачем нужны стоп-сигналы на автомобиле? (чтобы другие участники дорожного движения могли видеть намерения водителя остановиться или притормозить).
12. Какой стороны нужно придерживаться, шагая по тротуару? (правой стороны).
13. Всегда ли пассажирам нужно пристегиваться ремнями безопасности? (да, всегда).
14. Как велосипедист должен информировать других участников движения о намерении остановиться? (поднять руку вверх).
15. Как следует перейти дорогу, если ты вышел из автобуса? (нельзя обходить транспорт ни спереди, ни сзади, нужно подождать, когда он уедет, и дорога будет просматриваться в обе стороны, а лучше отойти на безопасное расстояние, а если есть пешеходный переход, то переходить через дорогу следует по нему).
16. Какие машины оборудуются знаком «сирена»? (ГАИ, полиция, скорая помощь, пожарная)

Слайд 4

«Светофор»
1. Откуда произошёл светофор?

   Свое происхождение светофоры ведут от семафоров, которые применялись на железных дорогах и имели два цвета – красный и зелёный. Такой семафор более ста лет назад был установлен на улицах Лондона. Но, чтобы не было столкновений, нужен был какой-то промежуток времени между зелёными и красными сигналами. И тогда люди придумали жёлтый цвет.

Слайд 5

2. Когда в нашей стране появился первый светофор?
   В нашей стране первый светофор появился на улицах Москвы в 1929 году. Он представлял собой круг, разделённый на три сектора: красный, жёлтый и зелёный. По кругу, как по циферблату часов, двигалась стрелка. Управлял таким светофором специально представленный к нему регулировщик. Но уже несколько лет такой светофор заменили на электрический, который действует и сегодня.

Слайд 6
3. Почему взяли именно такие  цвета светофора?
Красный – цвет опасности. Он хорошо виден и днём, и ночью, и в туман и в дождь.
Зелёный цвет – резко отличается от красного. Их невозможно перепутать.
Жёлтый цвет – промежуточный, он призывает быть внимательным.

4. Какие вы знаете светофоры? (автомобильный, пешеходный, со звуковым сигналом)

Слайд 7

«Что будет делать водитель»

Представьте, что вы – водители автотранспорта. Я буду показывать вам знаки дорожного движения, а вы должны рассказать, как поступает водитель, когда видит такой знак на дороге.

«Осторожно дети!»  
Этот знак показывает, что рядом школа или детский сад; здесь часто переходят дорогу дети. Водитель должен снизить скорость и очень внимательно следить за дорогой. При появлении детей водитель должен остановиться и пропустить их. 

«Дикие животные»
Этот знак означает, что здесь могут перебегать дорогу дикие животные (обычно этот знак стоит в лесной зоне). Водитель должен снизить скорость и быть внимательным, чтобы успеть затормозить, так как животные идут не останавливаясь, а это может привести к серьёзной аварии.



Слайд 8

«Железнодорожный переезд со шлагбаумом»
Этот знак показывает, что впереди проходят железнодорожные пути, водитель должен снизить скорость и внимательно изучить сигналы светофора, если путь открыт – можно смело ехать. 

«Движение пешеходов запрещено»
Этот знак показывает, что пешеходом здесь ходить нельзя. Водитель, увидев этот знак, смело будет продолжать свой путь и не снизит  скорости. Если пешеход выскочит на дорогу, для водителя это будет неожиданностью и он ,скорее всего, не успеет остановиться, что приведёт к несчастью.

Слайд 9

«Движение на велосипедах запрещено»
Этот знак показывает, что велосипедистам здесь не место. Они могут стать причиной аварии.

«Въезд запрещён»
Этот знак показывает, что дороги дальше нет либо она предназначена только для определённого транспорта. Водитель, увидев этот знак, должен остановить машину и продолжить свой путь пешком, если это возможно.

Слайд 10

«Пункт питания»
Этот знак показывает, что неподалёку находится пункт общественного питания. Водитель ставит машину на стоянку и может сходить покушать. 

«Пункт первой медицинской помощи»
Этот знак показывает, что на пути вы встретите место, где вам могут оказать медицинскую помощь.

Слайд 11
«Знаки дорожного движения»

   Знаки дорожного движения – это элементы оборудования дороги в виде щитков определённой формы с условными обозначениями, надписями о условиях движения и состояния дороги. Дорожные знаки различаются по форме и цвету. Так можно отличить их тип. В каждую группу входят знаки, схожие по смыслу.

Знаки подразделяются на:

- запрещающие – белые круглые знаки, обведённые красной каймой. Как понятно из названия группы, знаки запрещают водителю совершить какое-либо действие: проехать, повернуть, обогнать, разогнаться, остановиться. Игнорировать запрещающие знаки могут автомобили, включившие спецсигналы и проблесковые маячки. 
 
Слайд 12

- предупреждающие – это жёлтые или белые треугольники, обведённые красной каймой. Задача данного типа знаков – предупредить водителя о приближающейся опасности, чтобы избежать ДТП. Например, о сужении дороги впереди, возможности выхода на дорогу животных, скользкой дороге и об опасных поворотах.

Слайд 13
- предписывающие знаки – круглые знаки с синим фоном. Предписывающие знаки не накладывают ограничений, а наоборот, требуют выполнения конкретного маневра: показывают направление, скорость и вид транспорта, который может продолжить движение. Например, дорожный знак «велосипедная дорожка» разрешает двигаться только велосипедистам. 

Слайд 14
- знаки особых предписаний - Маркеры с особыми предписаниями сочетают в себе сразу несколько типов знаков – информационные и разрешенные. Указатели с пешеходным переходом демонстрируют, в каком месте пешеходам можно перейти дорогу, а водителям – где нужно сбросить скорость и быть особо внимательным. К этой же категории относятся знаки о выезде на автомагистраль, зоны только для общественного транспорта и мест их остановок.

 Слайд 15
- информационные -  такие знаки созданы для удобства водителей. Они подсказывают, где разрешен разворот, где находится парковка, подземный пешеходный переход, тупик и т. д. Кроме того, это еще и знаки с названием городов, деревень и улиц. В городах они выполнены черными буквами на белом фоне, на трассах – белыми буквами на синем, а на скоростных дорогах – белым на зеленом.

Слайд 16
- сервисные знаки – знаки сервиса также выполняют информационную функцию. Они подсказывают водителям и пешеходам, где находится ближайшие СТО, АЗС или зона отдыха. 

«Собери знаки»
Пазлы дорожных знаков


«Сказочные средства передвижения»
1. На каком транспортном средстве путешествовали крокодил Гена и Чебурашка? (поезд)
2. На чём ехал Емеля к царю во дворец (на печке)
3. Любимый двухколёсный вид транспорта кота Леопольда? (велосипед)
4. На каком транспортном средстве Золушка отправилась на бал? (в карете)
5. Назовите средство передвижение, которым управляла Баба-яга. (ступа, метла)
6. Какое средство передвижения было у разбойника Али-Бабы? (конь)
7. На чем летал старик Хоттабыч? (на ковре-самолете)
8. Какой подарок сделали родители дяди Федора почтальону Печкину? (велосипед)
9. На чём летал Барон Мюнхгаузен? (на ядре)
10. На каком транспортном средстве катался Кай? (на санках)
11. На чём ехали зайчики в произведении К.Чуковского «Тараканище»? (в трамвайчике)
12. На чём путешествовал Емеля из сказки «По щучьему веленью»? (на печке)
13. Какое транспортное средство прибывало из Ромашково? (паровозик)
14. Какое средство передвижения у маленького Мука? (сапоги-скороходы)
15. Какое транспортное средство построил трубочист для царской дочери? (Летучий корабль)

«Назови транспорт»
Ребята должны записать на листочке или назвать все виды транспорта: водного, наземного, подземного, воздушного.
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