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Введение
        Актуальность работы состоит в том, что молодежь – это будущее, и от нее зависит многое. Нам важно знать, о чем думают молодые люди, чем они сегодня интересуются. Участие в опросе способствовало тому, что молодые люди, часто впервые, стали задумываться о том, что их волнует  в данный момент, что для них сейчас самое главное. Наряду с этим, в ходе опроса обучающиеся учились задавать чёткие и наболевшие вопросы, так как для многих было проблемой умение задавать «правильные», т.е. конкретно и четко сформулированные  вопросы
      Новизна исследования заключается в том, что к нему впервые было подключено определенное количество людей разного возраста, профессий и социального статуса. Впервые удалось получить с помощью специалистов профессиональные, грамотные и четкие ответы на поставленные молодыми людьми вопросы. Кроме того по результатам исследования был создан и выпущен буклет «Десять главных вопросов молодежи»,  который помог ознакомиться с ответами на заданные вопросы всем,  кому была интересна тема исследования.

        Целью данной работы является исследование наиболее часто задаваемых молодежью вопросов.
         В исследовании принимали участие обучающиеся школ:

- Русскополянская гимназия №1

- СОШ №2

- СОШ №3

- ПТУ 42

- Цветочинская СОШ.

Общее количество опрошенных: 191 

          Прежде чем приступить к исследованию мы создали бланк для опроса (Приложение 1).
          Объектом исследования является современная молодежь.
          Предметом исследования: вопросы, которые интересуют молодежь.

          Гипотеза: если мы будем знать вопросы, которые волнуют Русско-Полянскую молодежь, то лучше ее поймем.

          Для достижения цели мы поставили следующие задачи: 
1. проанализировать теоретический материал по данной теме;
2. создать бланк для опроса;
3. провести и проанализировать исследование,  какие вопросы волнуют молодежь среди 9 – 11 классов школ  района и учащихся ПТУ-42;
4. найти ответы на наиболее часто задаваемые вопросы;
5. создать и выпустить буклет с вопросами и ответами «Десять вопросов молодежи».
        Наша научно-исследовательская работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. В первой главе нами рассматривается понятие вопроса, типы вопросов, понятие молодежи и психологические особенности молодежи. Особый интерес вызывает, именно какие вопросы волнует молодежь. Во второй главе, нами приводятся результаты практического исследования наших сверстников. Опрос наших респондентов сопровождается анализом и выводами. Подобная работа позволила нам  распределить на группы: часто задаваемые вопросы, редко задаваемые и  очень редко задаваемые вопросы. Также создать и выпустить буклет с вопросами и ответами «Десять вопросов молодежи». В заключении мы формулируем выводы.     
Глава 1. Теоретическое обоснование исследования
1.1. Определение вопроса
         Люди всегда любили задавать вопросы - испокон веков мы спрашиваем, ищем, пытаемся докопаться до истины. Мы не можем без этого. Без вопросов невозможны движение, развитие ни государства, ни общества, ни отдельной личности. 
        Собственно, и наша отечественная история начинается с вопроса: «Откуда есть пошла земля Русская?». Вспомним Древнюю Русь – Новгородское вече, когда люди собирались и решали насущные проблемы как раз в форме вопросов и ответов. И по всем признакам выходит, что: самые важные, самые нужные и самые правильные вопросы умели задавать только в России. 

        Но задать правильно вопрос – это еще полдела. Важно услышать  компетентный  ответ на него. А еще важнее, чтобы за этим ответом последовала реакция, чтобы что-то прояснилось, изменилось в обществе или пусть даже в личном мировоззрении. 
         Что же такое вопрос?
         В «Толковом словаре русского языка» С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведова, вопрос — форма мысли, выраженная в языке предложением, которое произносят или пишут, когда хотят что-нибудь спросить, то есть получить интересующую информацию. В русском языке, если вопрос произносят, то используют вопросительную интонацию, а если пишут, то в конце ставят вопросительный знак и используют вопросительные частицы.

        В некоторых языках вопросительные предложения имеют строго определенный порядок слов. Например, в английском языке в вопросе сначала идёт сказуемое (или его вспомогательная часть), а потом подлежащее. В русском языке такого строгого порядка нет, и собеседник узнает, что это вопрос, по интонации (в разговоре) или по вопросительному знаку (в письме).
        Значение слова Вопрос по Логическому словарю: Вопрос -  предложение, выражающее недостаток информации о объекте, обладающее особой формой и требующее ответа, объяснения. В языке вопрос выражается в вопросительном предложении, например: «Когда на Марс ступит первый житель Земли?» Вопрос не является суждением, ибо для суждения характерно утверждение или отрицание чего-либо, в то время как Вопрос не выражает ни утверждения, ни отрицания. Поэтому к вопросу неприменима истинностная характеристика: они не являются истинными или ложными. Вопросы могут быть осмысленными или бессмысленными, корректными или некорректными, правильными или неправильными. Хотя сам вопрос не выражает суждения, в основе его всегда лежит суждение или совокупность суждений. В частности, приведенный выше вопрос опирается на суждения о том, что существует Земля и жители Земли, существует планета Марс, имеется принципиальная возможность полета с Земли на Марс. Условием осмысленности вопроса является истинность тех суждений, на которые он неявно опирается.

 1.2. Типы вопросов
         Вопросы бывают следующих типов: открытый вопрос, закрытый вопрос, полузакрытый вопрос, разъясняющий вопрос, контрольный вопрос, косвенный вопрос, альтернативный вопрос, прожективный вопрос, контактный вопрос, пробный вопрос, риторический вопрос.

        Существуют вопросы, направленные на получение информации  по общественным проблемам: парламентский вопрос, восточный вопрос, аграрный вопрос (земельный вопрос), социальный вопрос, национальный вопрос, квартирный вопрос (жилищный вопрос), женский вопрос, рабочий вопрос, научные проблемы, основной вопрос философии, вопросы экономики и т.д.

        Открытые вопросы - это вопросы, на которые нельзя ответить «да» или «нет», и которые требуют какого-либо объяснения. Они обычно начинаются с вопросительных слов: «что», «кто», «как», «сколько», «почему», «каково ваше мнение».

        С помощью вопросов этого типа вы позволяете своему собеседнику маневрировать: он может по своему усмотрению выбрать ту информацию, которую хочет вам сообщить. Если слушать ответ на открытый вопрос в правильном эмоциональном состоянии и из правильной ролевой позиции, чтобы отвечающий чувствовал себя комфортно — тогда человек может увлечься собственным ответом и рассказать вам даже то, о чем не собирался.

        Закрытые вопросы - это вопросы, на которые можно ответить «да» или «нет». Они резко сужают «пространство для маневра» у вашего собеседника.

        По словарю Ушакова: риторические вопросы служат для более глубокого рассмотрения проблем. На эти вопросы не даются прямые ответы, так как их цель — вызвать новые вопросы и указать на нерешенные проблемы или обеспечить поддержку вашей позиции со стороны участников беседы путем молчаливого одобрения. 

        Нас интересует конкретно, какие вопросы задает молодежь, так как людей различных возрастных групп: более старшего и пожилого возраста,  волнуют  совершенно другие проблемы и поэтому вопросы будут другими. Поэтому необходимо знать что из себя представляет молодежь.
1.3. Понятие о молодежи

         Молодежь — социально-демографическая группа, выделяемая на основе возрастных характеристик, особенностей социального положения и обусловленных ими социально-психологических качеств.

         Молодежь представляет собой наиболее активную и динамичную часть населения, готовую к освоению новых ролей, навыков, профессий, культурно-интеллектуальной информации.

         Возрастные рамки понятия «молодежь» четко не определены. Обычно к этой группе относят людей в возрасте от 16 до 25 лет.

В пределах этих границ выделяют следующие категории молодых людей:

— подростки (16 – 18 лет), учащиеся старших классов;

— молодежь (16 – 23 лет), студенты и начинающие рабочие;

— молодые взрослые (23 – 25 лет), овладевшие профессиональными навыками, готовые к вступлению в брак и рождению детей или уже имеющие семью.

         Социально-психологические особенности молодежи отражены в учебнике Андреевой Г.М. Социальная психология.
         Молодость — время формирования мировоззрения и гражданского сознания, выбора жизненных ориентиров, адаптации к миру взрослых, овладения профессией, достижения экономической независимости, осознания разных видов ответственности.

1.  Социально-психологические качества молодежи обусловлены ее промежуточным положением в структуре общества. 
         По  Кагермазову Л.Ц., д.психол.н., профессор кафедры педагогики и психологии ДПО КБГУ молодежь как особую демографическую группу характеризуют следующие основные черты:

— высокий уровень социальной мобильности;

— активный поиск своего места в социальной структуре, удовлетворительного образа жизни;

— освоение профессий и перспективы карьерного роста;

— усвоение и критическая оценка общепринятых социальных норм, ценностей, стандартов поведения;

— территориальная подвижность;

— неустойчивость и внутренняя противоречивость психики;

— радикализм социальных, политических, культурных взглядов;

— стремление выделяться, отличаться от остальных;

— объединение в неформальные, неофициальные группы по интересам и увлечениям;

— существование специфической молодежной субкультур.
Глава 2. Результаты практического исследования
         Объектом нашего исследования стало мировоззрение современной молодежи.
         В ходе исследования мы выявляли, какие моменты современной жизни страны интересуют молодежь, а также  искали ответы на вопросы, что волнует современных молодых людей.
        В ходе нашей исследовательской работы в период с 15 сентября по 30 октября 2014 года был проведен опрос. Участие в нем принимали обучающиеся 9-10-11 классов школ района и учащиеся ПУ – 42 (всего 191 респондент). Результаты исследования представлены в таблице (Приложение 2.).
Анализируя результаты опроса, мы пришли к следующим выводам: 

· вопросов было много,
· вопросы разнообразные, 
· касающиеся разных сторон современности: политики, спорта, экономики, здоровья, философии, профессионального выбора и др.
        По своей значимости вопросы также были разного уровня: часто задаваемые, редко задаваемые и очень редко задаваемые вопросы. 
       К часто задаваемым вопросам относятся: 
1. Что такое жизнь? (54%) В чем смысл жизни? (42%) Что нас ждет после смерти? (21%)
2.  Будет ли война между Россией и США? Будет ли третья мировая война? (41%)

3. Что происходит на Украине? Когда там закончится война? (38%)

4.  Какие специалисты требуются в нашем районе? (36%)

5.  Когда в Русской Поляне будет футбольное поле с искусственным газоном, баскетбольная площадка, тренажерный зал и площадка для катания на роликах? (33%)

6. Отменят ли ЕГЭ? (31%)

7. Как побороть волнение и страх перед ЕГЭ? (29%)

8. Введут ли в школах пятидневку для 5-11 классов? (26%)

9. Когда в Русской Поляне будут хорошие дороги? (23%)

10. Как избавиться от никотиновой зависимости? (17%)

        Редко задаваемые вопросы:
· Почему обучение такое дорогое? 12%)

·  Зачем экзамены? (8%)

·  Почему школьная программа усложняется? (9%)

·  Почему сложно найти работу после учебных заведений? (9%)

·  Правда, что английский вводят в обязательный экзамен? (7%)

·  После какого класса уйти из школы 9 или 11? (6%)

·  Куда пойти учиться после школы? (5%)

· Почему ввели школьную форму? (5%)

· Почему на руководящих постах мало молодых людей? (5%)

·  Где работа сектора по молодежной политики? (4%)

·  Когда будут достойные зарплаты? (9%)

·  Почему современная молодежь стала более агрессивной? (3%)

·  Почему первая любовь всегда болезненна? (3%)

·  Почему родители бросают детей? (4%)

·  Почему одни люди убивают других? (4%)
Очень редко задаваемые вопросы: 
· Как подготовить себя к самостоятельной жизни? (1%)

·  Как сберечь время для отдыха, если очень много дел? (1%)

·  Какая самая оплачиваемая работа в России?(0,5%)

·  Где молодежь может зарабатывать деньги без ущерба для образования? (1%) 

·  Как курение и алкоголь влияют на молодежь? (0,5%)

· Почему уроки по 45 минут? (1%)

·  Будет ли конец света? (0,5)

·  Введут ли права на велосипед? (0,5%)

· Что ожидает нас в будущем? (1%)

· Существует ли жизнь на других планетах? (0,5%)

· Когда в России запретят алкогольные напитки? (0,5%)

·   А что, если мир не материальная материя, а пространственно вакуумная парабола двух адибатных взаимоисключающих структурированных мизанитов? (0,5%) 
· Почему у учителей есть любимчики? (0,5%)

· Почему продают табачные изделия детям, не достигшим 18 лет? (0,5%),

· Когда в ДДТ будет новое оборудование, почему на него не выделяют средства? (0,5%).
       Отобрав 10 наиболее часто задаваемых вопросов, мы определили тех специалистов, которые могли бы дать ответы на эти вопросы. Но, к сожалению, некоторые вопросы остались без ответов, в виду отсутствия соответствующих специалистов. (Приложение 3.)
        Все задаваемые вопросы мы разделили на категории: политика, спорт, философия, образование, экономика, профессия, здоровье и местные. 
        Затем решили сравнить, как отличаются вопросы учащихся 9-х классов и 11-х, что на первом месте стоит у выпускников и у учащихся которые еще не заканчивают школу.  При анализе данных  у 9-х и 11-х на первом месте стоит образование, на втором месте у 9-х классов – спорт, а у 11-х – профессия. Конечно, ведь выпускники сейчас уже делают свой профессиональный выбор, а девятиклассники еще остаются в районе и тех, кто посещает спортивные секции, волнуют вопросы по развитию спорта.  Остальные категории в процентном соотношении вы можете увидеть на диаграмме.(Приложение 4) 

        Такт же мы сравнили категории вопросов у учащихся общеобразовательных школ и училище. У учащихся общеобразовательных школ на первом месте стоят вопросы, связанные с образованием (70%), на втором месте (24%) философские вопросы, на третьем - местные (17% - вопросы, связанные с Русской Поляной). А учащихся училищ больше волнуют философские вопросы (17%), на втором месте  вопросы, связанные с политикой и экономикой, как страны, так и нашего района (13%). (Приложение 5)
         Еще нам было интересно сравнить, как отличаются вопросы девушек и юношей. Девушек больше всего волнует образование (65%), на втором месте стоят местными вопросы (21%) и спорт (21%). У юношей так же на первом месте – образование (37%), на втором – философские вопросы, на третьем месте стоит политика (9%). С психологической точки зрения девушки более практичные, чем юноши, поэтому и вопросы которые их интересуют тоже практичные. (Приложение 6)
         Так же мы задумались, а какая разница будет в вопросах Русскополянской молодежи и молодежи всей России. На сайтах интернета мы нашли общероссийские статистические данные, какие вопросы  волнует молодежь. И сравнили с тем, что получилось у нас в результате опроса. По России на первом месте молодежь интересуют экономические вопросы (44%), на втором месте – образование (29%), третье место - вопросы, связанные с занятостью молодежи (12%). У Русскополянской молодежи стоят на первом месте вопросы, связанные с образованием (49%), второе место – спорт (15%), на третьем месте философские вопросы (13%). (Приложение 7)
         Выполнив данную работу мы достигли поставленной цели и узнали, какие вопросы интересуют молодежь. Для достижения этой цели мы познакомились с литературой по теме, провели опрос, вопросы разделили на категории, отобрали часто задаваемые вопросы, выпустили буклет вопросов и ответов «Десять главных вопросов молодежи».  
Заключение

        Многие взрослые считают, что нашу современную молодежь ничто не интересует, кроме музыки, компьютера, телевизора и т.д. Но ведь это неправда. Молодежь сегодня – важнейший интеллектуальный, культурный и профессиональный резерв общества, от качества жизни и развития которого зависит судьба России. Анализируя проделанную работу, мы сделали вывод, что вопросы, полученные нами в результате исследования, связаны с проблемами, которые волнуют не только современную молодежь - они являются главными на сегодняшний день и в нашем обществе. Все вопросы объединяет то, что четких, однозначных, внятных ответов на них не существует. Они должны и дальше оставаться вопросами и продолжать волновать нашу молодежь. Будут ли когда-нибудь найдены правдивые и честные ответы – это не известно. То, что молодежь больше всего волнует исторический путь России и прочие вопросы глобального характера, говорит о политизированности современной молодежи, о том, что молодых людей заботят фундаментальные вещи, в том числе и философского порядка. Значит, видимо, не все так плохо, как порой принято считать, не все сводится у современной молодежи к бесконечному потреблению и обогащению. Но надо четко понимать, что каждая из обозначенных в этих вопросах проблем требует целого трактата, глобального исследования.
        Мы надеемся на то, что эти вопросы из разряда полуриторических перейдут в разряд вопросов, поставленных ребром. А значит, требующих конкретных ответов. Когда это случится и случится ли вообще – остается только гадать и продолжать задавать вопросы власти и самим себе.
        Хотелось бы, чтобы современные молодые люди знали, что они когда-нибудь получат ответы на свои вопросы, которые их так  волнуют. 
        Мы гордимся нашими сверстниками и собой, что не только музыкой, компьютером и общением с друзьями мы увлекаемся. Нас волнует и то, что происходит в стране, за рубежом, и в нашей малой Родине – Русской-Поляне. Мы думаем о нашем будущем: как нам жить и чем заниматься, какие инновации помогут нашей Родине стать сильной, могучей и непобедимой.  Поэтому взрослые люди могут не волноваться за будущее - оно в надежных руках.
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Приложение 1. 

Бланк для анкетирования
Просим вас принять участие в опросе на тему

 «10  ВОПРОСОВ МОЛОДЕЖИ». Для этого вам необходимо задать вопросы, которые вас волнуют и на которые хотели бы получить ответ. Это может быть как один, так и несколько вопросов.

Спасибо за участие!

Приложение 2.
	Часто задаваемые вопросы
	Редко задаваемые вопросы
	Очень редко задаваемые вопросы

	1. Что такое жизнь? (54%) В чем смысл жизни? (42%) Что нас ждет после смерти? (42%) - философия

	Почему обучение такое дорогое? 12%)
	Как подготовить себя к самостоятельной жизни? (1%)

	2.
 Будет ли война между Россией и США? Будет ли третья мировая война? (41%) - политика
	Зачем экзамены? (8%)
	Как сберечь время для отдыха, если очень много дел? (1%)



	3.
Что происходит на Украине? Когда там закончится война? (38%) - политика
	 Почему школьная программа усложняется? (9%)
	Какая самая оплачиваемая работа в России?(0,5%)

	4.
 Какие специалисты требуются в нашем районе? (36%) - трудоустройство
	
 Почему сложно найти работу после учебных заведений? (9%)
	Где молодежь может зарабатывать деньги без ущерба для образования? (1%) 



	5.
 Когда в Русской Поляне будет футбольное поле с искусственным газоном, баскетбольная площадка, тренажерный зал и площадка для катания на роликах? (33%)  - спорт
	Правда, что английский вводят в обязательный экзамен? (7%)
	Как курение и алкоголь влияют на молодежь? (0,5%)



	6.
Отменят ли ЕГЭ? (31%) - школьный
	После какого класса уйти из школы 9 или 11? (6%)
	Почему уроки по 45 минут? (1%)



	7.
Как побороть волнение и страх перед ЕГЭ? (29%) - психология
	Куда пойти учиться после школы? (5%)
	Будет ли конец света? (0,5)



	8.
Введут ли в школах пятидневку для 5-11 классов? (26%) - школьный
	Почему ввели школьную форму? (5%)
	Введут ли права на велосипед? (0,5%)



	9.
Когда в Русской Поляне будут хорошие дороги? (23%)
	Почему на руководящих постах мало молодых людей? (5%)
	Что ожидает нас в будущем? (1%)



	10.
Как избавиться от никотиновой зависимости? (17%) - здоровье
	 Где работа сектора по молодежной политики? (4%)
	Существует ли жизнь на других планетах? (0,5%)



	
	 Когда будут достойные зарплаты? (9%)
	Когда в России запретят алкогольные напитки? (0,5%)



	
	Почему современная молодежь стала более агрессивной? (3%)
	  А что, если мир не материальная материя, а пространственно вакуумная парабола двух адибатных взаимоисключающих структурированных мизанитов? (0,5%) 



	
	 Почему первая любовь всегда болезненна? (3%)
	Почему у учителей есть любимчики? (0,5%)

	
	Почему родители бросают детей? (4%)
	Почему продают табачные изделия детям, не достигшим 18 лет? (0,5%),



	
	Почему одни люди убивают других? (4%)
	Когда в ДДТ будет новое оборудование, почему на него не выделяют средства? (0,5%).




Приложение 3.

 Что такое жизнь? В чем смысл жизни?
         На вопрос «что такое жизнь?» невозможно ответить так же, как и на вопрос «что такое красота?». Ответ будет неоднозначный. У каждого свое понятие жизни.

        О смысле жизни  человек начинает задумываться каждый в свое время. Именно меня коснулось это в переходный возраст. Когда я начала искать ответ на этот вопрос, я написала стихотворение:

1986 год

Смысл жизни

Кто ответит на сложный вопрос?

Для чего живет человек?

Для чего ему дан во владенье

Почти полный, земной этот век?

Он рождается мирно иль бурно, 

Заявляя всем о себе.

Он живет, потом умирает, 

Покоряясь во многом судьбе.

Что останется после него?

Долгий след на Земле или нет?

Чем запомнится людям он?

Излучал ли он добрый свет?

Для того живет человек,

 Чтобы пользу другим приносить,

Чтобы делом своим и всей жизнью своей 

Мог потомкам честно служить.

Чтобы через десятки лет

Благодарно его кто-то вспомнил,

И «наследство» большое его

С чистым сердцем, с любовью дополнил.

             Тогда я нашла ответ, что смысл жизни в том, чтобы оставить после себя след, чтобы обо мне помнили. Но потом и этот ответ меня не устроил, и это меня мучило, «Для чего, же я живу?». И снова я пишу стихотворение:

……………………….

Как часто ночами тревожно

Звучит во мне голос души:

«Ты - доброго разума дочь,

И, значит, счастьем дыши.

Живи для того, чтобы людям

Земную радость дарить, 

Хоть самую малость кому-то

Необходимой быть».

Но в этой цепочке слов

Какого-то нет звена.

Наверно, звена – о счастье.

Да… Счастлива ль я сама?

Ведь, чтобы могла обогреть

Кого-то сердечным теплом,

Должна я сама обладать

Великим даром – добром.

И мне говорят так часто, 

Что есть справедливость во мне,

Что, даже, я слишком правильна,

Что жизнь я вижу из вне.

И доброта во мне детская,

Любви я, как в книгах, жду,

И розовые краски

Скрывают людскую вражду.

Что же прикажете делать?

Свои убежденья менять?

Но это же невозможно,

Как чувствами управлять.

Но, пусть доброта и наивная.

Кому-то нужна она.

Я не жалею, что именно мне

Природой щедрой дана.

Дарить хочу ее людям:

Пусть безвозмездно, помногу.

Пусть в каждом сердце откроет 

Она к другому дорогу.

         Родить и воспитать детей, оставить след на земле - этого мало. Человек живет для того, чтобы подготовить свою душу к вечности, т.к. душа бессмертна. Так как Бог – Любовь, мы должны попытаться в этой жизни научиться любить, чтобы в вечности сосуществовать с богом. От людей много не требуется. Бог дарует любовь при одном условии: смирение, чистое сердце, познание своего внутреннего мира (наблюдать за реакциями своего сердца на слова и поступки). Самостоятельно человек не сможет познать себя. А через смысл жизни реализовать свое призвание, прочувствовать, понять, открыть и осуществить.
 Что нас ждет после смерти?

«Только с верой в свое бессмертие

 человек может достигнуть

 истинного смысла жизни».

Достоевский Ф.М.   

          Православные богословы и святые делятся на две категории: одни уверяют, что после смерти есть рай и ад, а другие, что только рай. Как говорит Осипов А.И.: «Мне лично лучше верить в то, что есть только рай. Бог – Любовь, следовательно, он не может делать для человека плохо, все души, в конце концов будут спасены». 

          Рай это состояние души, что для одного рай, для другого ад. Если человек живет даже не по законам совести, не познавая себя, не борется со своими страстями, то душа его может умереть еще при жизни. А после смерти сила страстей возрастет в тысячу раз, и уже там человек ничего не сможет с ними сделать, так как у него отнимается воля. Мы можем творить только в этой жизни.
Якимчик 
Марина Дмитриевна

Есть ли жизнь после смерти?

       Посмертное существование не доказано наукой, так же как его отсутствие. Выбор ответа опирается не столько на знание, сколько на веру и личный опыт. Представление о смерти как об обсолютном завершении жизни обесценивает все усилия и достижения человека, лишая его не только многих морально-нравственных ограничений, но и, по сути, всего человеческого – возможности быть услышанным и прощенным, видеть результаты своих усилий и пожинать плоды своих деяний, надеяться на будущее, верить в справедливость, мечтать, учиться и любить.

       Вера в жизнь после смерти позволяет жить полноценно и до нее.
Анастасия Баканова,
 доцент кафедры клинической
 психологии и психологической
 помощи РГПУ им. А.И. Герцена
Какие специалисты требуются в нашем районе?
1. Строительные профессии

2. Механизаторы

3. Трактористы-машинисты сельскохозяйственного производства

4. Учителя

5. Воспитатели в детские сады

6. Операторы в котельных

7. Парикмахеры, маникюрщицы

8. Хореограф, балетмейстер

9. Работники культуры

10. Продавцы
Замятина Ольга Андреевна,

Ведущий  инспектор КУЦЗН

 Как побороть волнение и страх перед ЕГЭ?

Экзамены: единственная возможность

 Знать хоть что-то хотя бы несколько дней.

Жорж Элгози 
       Экзамен даже для хорошо подготовленного человека – всегда испытание сил и умений, знаний и находчивости. Экзамен является источником стресса, как и любое переживание. 

 1. Во время стресса происходит сильное обезвоживание организма. Недостаток жидкости резко снижает скорость нервных процессов. Следовательно, перед экзаменом или во время него целесообразно выпить несколько глотков воды или зеленого чая. Лучше всего подходит минеральная вода. Для борьбы с кислородным голоданием во время экзамена очень полезно зевание.

2. Тревожность, как правило, порождается неопределенностью. Незнание правил, процедур прохождения экзамена отвлекает от сдаваемого предмета, заставляя переживать из-за формальностей. Поэтому очень важно задолго до экзамена ознакомиться с правилами его проведения, потренироваться в оформлении и заполнении бланков.

3. В ходе экзамена не стоит стесняться задавать вопросы организаторам, связанные с процедурой сдачи экзамена. Достаточно поднять руку, и организаторы ответят на все вопросы.

4. Для того, чтобы научиться управлять своим стрессом, не лишним будет изучить специальные психологические техники, выучить дыхательные упражнения, научиться грамотно распределять время.

5. Хотя бы за неделю до экзамена выпускнику необходимо хорошо высыпаться, спать минимум 8 часов каждый день. Накануне экзамена необходимо закончить все занятия хотя бы за три часа до сна, отдохнуть и погулять на свежем воздухе. "Перегруженный", уставший мозг отнюдь не способствует хорошей сдаче экзамена.

6. У любого действия должна быть определенная цель. Цель ЕГЭ - набрать определенное количество баллов, но важно определять эту цель, исходя из собственных возможностей и профессиональных устремлений. Постановка реальных целей дает подростку уверенность в себе.

7. В ходе выполнения теста надо начинать с простейших заданий. Если начать с трудных задач, то можно столкнуться с неудачей, что даст толчок ненужной во время экзамена тревоги. Принцип "от простого к сложному" работает на ЕГЭ как нельзя лучше.

8. Одной только психологической подготовки для успешной сдачи тестов, как известно, мало. Выпускникам обязательно нужно тренироваться в решении заданий, обращаясь к демонстрационным и пробным версиям. При этом важнейшим моментом подготовки должно стать не просто механическое решение как можно большего числа тестов, а анализ допущенных ошибок и их проработка.

Иванова Тамара Валентиновна,

 педагог-психолог БОУ «РПГ № 1»

 Как избавиться от никотиновой зависимости

        В настоящее время, курение постепенно перестает быть модной привычкой или возможностью поддержки неформальных отношений с коллегами в условиях так называемой «курилки». Предприимчивые работодатели начали считать время и убытки, которые тратят работники во время многочисленных перерывов на перекур. Теперь за такие перерывы в некоторых фирмах могут наказывать со всей строгостью, вплоть до штрафа или увольнения. Запрещает курить не только босс на работе, но, а также  правительство, которое имеет возможность наказывать рублем за курение в неположенном месте. В личной жизни курение также фактор отрицательный, поскольку не все мужчины и женщины могут смириться с плохой привычкой партнера. Однако, ни личная жизнь, ни карьера, не могут сравниться с тем ущербом, который курение наносит здоровью человека. Вечные вопросы: «как избавиться от никотиновой зависимости?» или «через сколько проходит никотиновая зависимость?», − волнуют многих курильщиков и их родных. Впрочем, ученые заявляют, что бросить курить может каждый! Согласно исследованию был установлено, что больше 70 процентов активных курильщиков имеет достаточно силы воли, чтобы завязать со своей привычкой самостоятельно, не прибегая к медицинским препаратам. На пути к выздоровлению от никотиновой зависимости проявляются два фактора, которые могут вызвать стресс: отсутствие поддержки со стороны близких и непродуманное решение самого курильщика. Если вы четко решили, что больше не хотите жить с сигаретами, вы должны ясно объяснить себе причину, которая подтолкнула вас к этому. Это может быть желание улучшить свое здоровье, увеличить трудоспособность, личную самореализацию, ну и сэкономить деньги, наконец. Если у вас все получилось, тогда вы сможете подсказать другим, когда проходит никотиновая зависимость. Однако следует помнить, что для начала вы сами должны представлять, сколько вам понадобиться время, чтобы бросить курить! Лучше всего, если это время не будет превышать 2 месяца. Чтобы понять обстоятельства, когда вам хочется курить больше, вам следует прибегнуть к внимательному анализу привычки. Анализируя, вам придется разобраться, с чем связано желание курить − с негативными эмоциями, с желанием немного расслабиться, с неудачами. После этого можете вырабатывать тактику своего поведения. Вам придется постепенно сокращать количество выкуриваемых сигарет в течение дня. В конце полного отказа от курения, заставьте себя воздержаться даже от нескольких затяжек в день! Если вам кажется, что рука сама тянется за сигаретой, выйдите на прогулку или сделайте зарядку. Старайтесь ограничить употребление кофе, крепкого чая, соленой или острой пищи.

        Если к вам подкатило серьёзное желание покурить, вы используете технику квадратного дыхания: Вдыхаете и считаете про себя до 4 во время вдоха, держите воздух и считаете до 4, выдыхаете и до 4, затем считаете до четырёх и снова вдыхаете. Продолжайте дышать, таким образом, 3-4 минуты.

        Этого будет достаточно. Смысл в том, что ощущения в теле подсказывают нам, что мы хотим курить. Они своего рода ключ запуска мыслительного процесса. И чем сильнее эти ощущения, тем сильнее нам кажется желание. Так вот меняя рисунок дыхания, мы меняем ощущения в теле, тем самым желание пропадает. Пока вы ещё не бросили курить, попробуйте в следующий раз выполнить это упражнение тогда, когда почувствуете желание курить. 
Иванова Тамара Валентиновна,

педагог-психолог БОУ «РПГ №1»

        Мирошник Татьяна Викторовна, социальный педагог БОУ «РПГ №1”.

Рекомендую: чтобы избавиться от никотиновой зависимости, необходимо чаще быть на свежем воздухе, не находиться рядом с курящим, больше заниматься спортом, больше употреблять фруктов и витаминов. Быть занятым, чтобы отвлекаться от курения.  И настроить себя на то, что нужно бросить курить. Ведите здоровый образ жизни.

Что происходит на Украине? Когда закончится война?
       20 лет после СССР на Украине менялась идеология.  Развивались националистические взгляды среди молодежи, тем самым культивировали национальных героев. Ими стали люди, которые во время Великой Отечественной войны сотрудничали с фашистами. За 20 лет удалось воспитать молодежь, которая ненавидит русских и Россию, потому что считают ее опасной.  Ориентируются на Европу,  стремятся стать частью Евросоюза, стать членом организации НАТО. Виной всему – политика США, взятая на раскол славянского народа: Украина против России. 

      Часть населения Украины не согласна с политикой США, и в октябре 2013 года люди, недовольные политикой Януковича,  вышли на Майдан, чтобы сменить власть. Тут вмешались силы проамериканские, проевропейские, которые свергли президента и привели к гражданской войне, понимая к чему все это приведет. В феврале-марте в Крыме проводят референдум о том, что Крым выходит из состава Украины и возвращается в Россию. Донбасс и Луганск  населен русскими людьми, они не захотели жить в государстве, где против русского языка и русской культуры. И эти люди провели референдум, в котором изъявили желание провозгласить свою независимость от Украины и создать свои государства. Поэтому современная Киевская власть развязала гражданскую войну против собственных граждан, которые были не согласны с политикой, проводимой Киевом. Киевская власть выполняет требования США по уничтожению собственных граждан. Намеренно разрушают всю промышленную инфраструктуру юго-востока. 

       Все усилия, которые прилагают Российская Федерация и руководство самопровозглашенных республик по мирному разрешению данного конфликта, не находят поддержку и у власти Киева, и в Европе. Таким образом, данный конфликт может продолжаться и тянуться длительное время, пока полностью не рухнет экономика Украины.

Ногин Валерий Иванович,

учитель истории.
Будет ли война между Россией и США?

Будет ли третья мировая война?

      Десятилетиями целые поколения жителей нашей страны и США готовились к войне друг с другом. Но возможна ли она в наши дни?

      Война России с Америкой крайне маловероятна. По сути, мы две большие страны, которые во многом близки между собой. РФ и США роднят огромные территории, природные и людские ресурсы. Наши страны никогда напрямую друг с другом не воевали – опосредованные столкновения в Корее и Вьетнаме не в счет. В обеих мировых войнах Россия и США были союзниками. После окончания холодной войны исчезло и наше основное идеологическое противоречие – между капитализмом и социализмом. Теперь у наших стран и враги общие – международный терроризм, распространение оружия массового уничтожения. Нельзя забывать и про одну крупную державу, которая не скрывает своих экспансионистских настроений. От России она на востоке, а от США, соответственно, на западе…

       Но самое главное даже не в этом. Самое главное  - и в Москве, и в Вашингтоне понимают: любой серьёзный конфликт между нами грозит гибелью всему человечеству. Однако совсем исключать конфликт между РФ и США нельзя. Несмотря на все сокращения стратегических потенциалов, у нас все-таки сохраняются огромные арсеналы ракетно-ядерных и обычных вооружений. В каких обстоятельствах они могут быть пущены в ход? 

       Например, существует отличная от нуля вероятность того, что в России к власти придут коммунисты или ультранационалисты. Радикально настроенные политики, которые видят в нашей стране не партнера, а врага, есть в США. В случае резкой смены внешнеполитических курсов наших стран возможны возобновление гонки вооружений и даже война. И в России И В США живы «рыцари холодной войны», которым до сих пор прекрасно удаются кампании по разжиганию взаимной ненависти. Кстати, наши и американские «ястребы» друг друга хорошо понимают и ради возвращения прежних времен даже сотрудничают. Но в наши дни вероятность такого исхода крайне мала.

Александр Шаравин, директор Института 

политического и военного анализа
Приложение 4

Категория вопросов 9 и 11 классов
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Приложение 5

Анализ категорий вопросов учащихся общеобразовательных школ и училище.
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Приложение 6
Категории вопросов девушек и юношей.
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Приложение 7
Категории вопросов молодежи России
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Категория вопросов Русскополянской молодежи
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