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С.Прокофьев «Прогулка»
Музыка С.Прокофьева для детей – замечательная страница его творчества. Маленьким любителям музыки композитор уделял много серьезных размышлений и сердечного тепла. 

Музыка к «Гадкому утёнку» на текст Андерсена, балеты «Золушка», «Каменный цветок», опера «Любовь к трём апельсинам», симфоническая сказка «Петя и волк», полная юмора песня на стихи А.Барто· «Болтунья» - это далеко не полный список произведений С.Прокофьева для детей и юношества. 

Летом 1935 года, в местечке Поленов о на Оке, Прокофьев написал альбом 

пьес для молодых музыкантов и назвал его очень просто – «Детская музыка». 

«Детский мир чувств, - вспоминает жена композитора М.А.Прокофьева, - ​Сергей Сергеевич всегда считал глубоким, переживания ребёнка - большими и серьёзными». Таким этот мир предстаёт и в пьесах самого С.С. Прокофьева. Автор любил свою «Детскую музыку». Впоследствии некоторые из пьес он оркестровал, создав симфоническую сюиту «Летний день». В балет «Каменный цветок» он включил вальс из «Детской музыки», для выражения светлого чувства любви Катерины и Данилы взял певучую русскую мелодию пьесы «Вечер». 

Весь цикл состоит из 12 пьес, задуман как история одного дня из жизни ребёнка. День начинается улыбкой утренней зари, наполнен различными сценками детской жизни и заканчивается сказочной красотой ясной летней ночи. Все пьесы очень разнообразны по содержанию, по характеру музыки, увлекательны по своим образам, занимательны своей необычностью, по-прокофьевски свежей мелодией, гармонией, ритмом. Каждая пьеса выдержана в определенной степени трудности. Более лёгкие из них - «Сказочка», «Марш» могут быть исполнены способными учениками уже на третьем году обучения. 

«Прогулка». Как беззаботно и светло на душе ребёнка ясным летним утром! Хочется прогуляться, чуть-чуть вприпрыжку и, может быть, даже слегка напевая. В ритмически остинатной фигуре нижнего голоса слышится как бы легкое пританцовывание. Все, кроме триолей, исполняется здесь non legato. Левая рука довольно трудна и требует тщательной проработки. Прелестная, несколько наивная мелодия, должна звучать светло, legato. Затухающую половинную ноту надо хорошо дослушать и, продолжая мелодию, слегка смягчить первый звук. 

Средняя часть полифонична. Это диалог двух персонажей пьесы. Внутри одной фразы надо передать интонации мотивов из-за такта к сильной доле. Это оттеняется и в партии сопровождения. Когда снижается звучность в одном голосе, в то же самое время второй голос начинает фразу более звучно. Нужно обратить внимание ученика и вместе с ним вслушаться в мягкую аккомпанирующую звучность двухголосия в верхнем регистре, на фоне которого проходят реплики нижнего голоса. 

Задача исполнителя –  хорошо сбалансировать звучание разных голосов. 

Диалог окончен. Персонажи как будто расходятся в разные стороны и слышны удаляющиеся прощальные реплики. Репризу, как указал Прокофьев, надо исполнять более тихим звуком, как воспоминание о прогулке, на левой педали.

Прокофьевскому фортепианному стилю присуща оркестральностъ. Поэтому уже в пьесе «Прогулка» нужно добиваться различных тембровых красок. Для решения этой задачи необходимо познакомить ученика с тембрами различных музыкальных инструментов Это можно сделать путем ознакомления и дальнейшего прослушивания симфонической сказки «Петя и вол». Опираясь на естественные ассоциации с тембрами различных инструментов, можно представить звучание мелодии сопровождение у духовых (кларнета, фагота). 

Особенно богатой красочная палитра должна быть в средней части, так как она представляет собой диалог двух персонажей пьесы. Необходимо найти индивидуальный тембр для каждого голоса. 

Важную роль в произведениях С.С.Прокофьева играет педаль. Её функция - создание красочных эффектов. Кроме этого, педаль способствует более глубокому раскрытию музыкального образа. Так, в начале пьесы она помогает созданию танцевального характера. В средней части функции педали – гармонические и колористические. 

Пьеса «Прогулка» интересна, проста по образу и охотно играется детьми.

Э.Григ «Танец из Йольстера»
Произведения Эдварда Грига широко используются в педагогической практике, Многие из них вполне доступны и понятны по содержанию и изложению, и дети всегда с удовольствием и интересом исполняют их. Ценность творчества Грига как педагогического материала в большей степени обусловлена его народностью. Родная природа, глубокие личные переживания и народная жизнь с ее крестьянскими напевами и танцами являлись теми тремя глубинными истоками, которыми питалась фортепианная лирика Грига. Причем нельзя назвать ни одной из пьес, в которой отразилась бы лишь единственная из этих трех основных сторон его лирического творчества. 

Конечно, преобладающая характерность той или иной пьесы всегда заметна, но именно таково особое свойство Грига, что он удивительно целен, и его личное настроение всегда соединено с ощущением окружающего мира. Народная музыка нашла не только своеобразное, самобытное преломление в интонациях, характерных оборотах и ладовом строе оригинального творчества Грига: мелодии, записанные непосредственно от народных музыкантов, составили несколько отдельных сборников норвежских песен и танцев в обработках для фортепиано, которые сделал композитор. Одним из замечательных образцов таких произведений является «Танец из Йольстера», который входит в цикл «Норвежские танцы и песни» ор.17. В нем сочетаются черты марша-шествия и танца. 

Эта пьеса представляет собой небольшую по размерам сценку народного праздника. Полная света, солнечных контрастов, она пронизана стихией танца, составляющего ее жизненную основу.

Начинается пьеса энергичными, яркими триольными фигурами, звучащими ff. Это своеобразное приглашение к танцу. Такое же троекратное повторение, но в более высоком регистре и на pp воспринимается как далекое эхо в горах.

Эти два вступительных построения вводят в первый раздел пьесы. Он представляет собой постепенно приближающуюся маршевую поступь праздничной процессии. Первый раздел завершается кульминацией на септаккорде второй ступени (26-27т.).

Музыка второго раздела носит совсем иной характер. Колорит светлеет, минор уступает место мажору, двухдольный марш-шествие сменяется трехдольным танцем – гибким и изящным. Звучит нежная и грациозная мелодия в D-dure, изображая прекрасный девичий образ. Она раскрывается не сразу, сперва робко, затем с неожиданной легкостью и стремительностью. 

Весь второй раздел представляет собой последовательное нарастание энергии танца, приводящее к широко изложенной коде - кульминации всей пьесы.

В работе над пьесами такого рода особое внимание следует уделить ритму.

Нахождение звуковых красок, динамики, преодоление фактурных трудностей - все это не создаст нужного образа, если музыка не будет одушевлена подлинно действенным ритмом. Почувствовать и передать его ​одна из наиболее сложных исполнительских задач. Самое сложное - сделать ритм управляемым, преодолеть обычно возникающую в таких случаях ритмическую инерцию, которая сообщает исполнению механичность и приводит нередко то к равномерному ускорению, то – в зависимости от темперамента исполнителя – к равномерному замедлению движения. Необходимая ритмическая свобода в сочинениях подобного рода выражается в чуть заметных оттяжках перед звуками, которые должны быть отмечены (акценты, синкопы, сильные доли такта). Эти оттяжки особенно важны в начале второго раздела (перед ферматами) (29т.), (31 т.), (35т.); они помогают рельефнее выявить пластику танца, своеобразную прелесть изящных «приседаний». Все эти ритмические отклонения требуют от исполнителя тончайшего чувства меры. 

Помимо ритма большую роль в этой пьесе играет темброво-динамическая сторона исполнения. Необходимо поработать с учеником над динамическим планом двух типов: звуковыми контрастами и последовательными, довольно длительными нарастаниями. Примером ярко выраженного контраста может служить вступление. При исполнении подобных построений надо приучать ученика использовать все имеющиеся в его распоряжении выразительные средства для заострения контраста. Так, первые триоли необходимо сыграть не только ff, но и очень энергично, с устремлением к вершине - ноте «ля». Они требуют полной «собранности», максимальной концентрации воли и энергии, что дается не сразу. 

Следующие триоли надо сыграть не только тихо, но и другим тембром - глухо, на левой педали, как эхо. 

Последнюю октаву «ля», заключающую вступление, надо внимательно «дослушать» до конца, и не спешить переносить руки. Иначе нарушается художественная выразительность цезуры: настороженного внимания, как бы 

прислушаться к тому, что должно будет сейчас прозвучать.

Динамический план иного рода - последовательное нарастание звучности - положен в основу первого раздела пьесы. Линия усиления звучности идет здесь не непрерывно, а уступами, подобно тому, как в гористых местностях доносятся звуки от приближающейся процессии, то усиливаясь, то почти исчезая. 

При длительных нарастаниях надо научить ученика соблюдать должную постепенность в усилении звука, иначе развитие будет статичным. Местные кульминации не должны исполняться ярче кульминации всей пьесы.

В линии последовательного музыкального развития большую роль играет не только динамика, но и тембры звучания. Краски в пьесе должны все время меняться. Острое, цепкое, staccato (первое построение) уступает место legato (в басовых квинтах и терциях), которые напоминают мягкие, словно приглушенные шаги. В последующем четырехтакте следует добиться звонкости терций в верхнем регистре, но чтобы они не нарушали естественного хода развития мелодии. Особенно насыщенно должно звучать заключительное построение: аккорды с тяжелыми октавами в басу словно грузное притоптывание мужчин в пляске.

Общей линии развития должна быть и подчинена и педализация. Начало первого раздела можно играть совсем без педали. Во втором построении педаль необходима: она придает насыщенность звучания квинтам и подчеркивает штрихи. Наиболее густая педаль применяется в заключительном построении для большей полноты звучания кульминации.  

Принцип последовательного динамического развития положен в основу и второго раздела пьесы. Используя богатые красочные возможности, открывающиеся контрастами фактуры, регистров, туше legato и staccato, необходимо осуществить единую линию нарастания энергии танца. 

При работе над этой пьесой часто сталкиваемся с некоторыми фактурными трудностями. Пьеса очень увлекает своими ярким художественным образом, тембровым разнообразием, яркими красками. Перед учеником стоят новые задачи: работа над аккордовой техникой, над извлечением полнозвучных октав, исполнение их свободным, незаторможенным движением, применяя вес руки. При работе над двойными нотами необходимо хорошо чувствовать купол руки, поучить это место кистевым движением на f, отдельно «высветить» верхний голос и правильно группировать их. При исполнении двойных нот в темпе целесообразно их сыграть ритмически свободно: «расставить» начальные шестнадцатые, затем ускорить движение и там, где указано sostenuto, вновь его замедлить. Это rubato, вызывающееся соображениями художественного порядка, вместе с тем значительно облегчает исполнение.

Известную трудность может представлять и кульминационное построение ff. Необходимо правильно распределить силу звука, в противном случае это приведет к грузности, вязкости и замедлению темпа. После первого мощного аккорда надо сразу же смягчить звук, и затем сделать динамическое нарастание вместе с ускорением темпа. Последние аккорды надо сыграть мощно, ярко с устремлением в последний аккорд. Чтобы легче было ориентироваться на клавиатуре важно их правильно сгруппировать.

Работа над этим произведением приносит много пользы: во-первых, ученики расширяют свои знания и представления в области музыкальной культуры Норвегии, знакомятся с творчеством Э. Грига (слышат на уроке многие его фортепианные произведения), приобретают новые исполнительские навыки.
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