       В некотором царстве, в некотором государстве… А если быть точным, то в государстве Русском жил –был царь. И было у него три сына. Афанасий, Фома и младший Иван.
     Хорошо жилось людям в этом царстве.  Всё у них было для жизни: дома с резными ставнями, дворы с домашней живностью, поля с золотой пшеницей. 
     Дружный народ часто собирался вместе на праздники. На Масленицу сжигали чучело зимы. Летом, на  праздник Ивана Купала, пели песни , водили хороводы. Девушки плели венки из цветов, а юноши устраивали борьбу.  В рождественские праздники жители наряжались и колядовали.
    Жили они себе и не тужили. Только царь опечалился. Ничего ему не в радость. День и ночь ходит задумчивым и серьезным. Пришли как-то утром в его покои сыновья . И спрашивает его Младший Иван:
- Батюшка, что лежит тяжкого на сердце твоем? Задумчив  ты  так отчего?
- А потому я опечален, что скучно мне. Нет у меня друзей верных, у детей моих нет жён. Да и внуков хочу повидать.
       Задумались братья над словами отца, хотели уже ответ держать, да отец опередил их:
- Знаете вы, что рядом с нами три царства расположены: Калмыкское, Казахское да Грузинское. Раньше каждое царство своей жизнью существовало, да потом объединились. Дружны они меж собой. Их народ в дружбе живет. Разный народ, но в мире живут и согласии.  Только я им чем-то не угодил. Не хотят они со мной дела иметь. И совсем склонил голову царь.
      В это время двери в покои царя отворились и вошел гонец: «Вели, государь, слово молвить».
      И уже к обеду все царство Русское облетела весть, что цари соседские выдают своих дочерей- красавиц замуж. Но мужем станет лишь тот, кто пройдет все препятствия, которые царевны придумают.
      Обрадовался царь вести такой и решил своих сыновей отправить на  состязания. Послушались сыновья отца своего и пошли в свои покои собираться в путь-дорогу.
      На следующий день ни свет ни заря отправились они в соседнее царство. Как только в ворота вошли, так сразу их окружили добродушные и приветливые люди. Кругом песни, пляски. От угощений столы ломятся!
        Понравилось братьям в чужом краю. Не успели они оглядеться, как народ весь на площадь двинулся… 
         Вышел Калмыкский  царь со своей дочерью. Да такой красавицей она была. Что ни в сказке сказать , ни пером описать. И сказала она: «Тот, кто первым коня вольного в степи поймает  и оседлает, тот и станет мне мужем».
         Всего лишь несколько юношей решились на этот поступок. А из братьев Афанасий вызвался. Так как с детства лошадей любил  и слыл по всему царству отличным скакуном. Нелегко далось это испытание ему, но именно он прискакал на площадь впереди всех. 
        Улыбнулась царевна Калмыкская и подошла к храброму парню, давая понять ,что согласна стать его женой.
        Тут вышел царь Казахский со своей дочерью. Да такой красавицей она была, что при ее появлении тучи с неба исчезали да солнце светить ярче становилось. И сказала она: «Тот, кто больше меня чая выпьет, тот и станет мне мужем».
          Легким показалось задание для юношей.  И Фома решил побороться. Так как чай он с детства любил. Зверобой и Иван-чай в лесу часто собирал. А потом чай делал. Часами мог пить его. 
          Но не тут-то было. Царская дочь, уже десятую пиалу выпивает, а смельчаков все меньше становится. А потом и вовсе Фома остались вдвоем с царевной. Не смогла она выпить чая больше, чем  ее противник. Улыбнулась царевна Казахская и подошла к храброму парню, давая понять, что согласна стать его женой.
           Тут вышел царь Грузинский со своей дочерью. Да такой красавицей она была, что при ее появлении соловьи запели. И сказала она: «Тот, кто меня перетанцует, тот и станет мне мужем».
              Многим показалось это испытание нетрудным.  Стянулись со всех сторон музыканты и заиграли музыку. Вышла царевна в середину площади, расправила плечи и пошла в пляс.
            И Иван пошел вприсядку, вокруг царевны. Час они так плясали, два. Все меньше становилось желающих стать мужем прекрасной девушки.  А потом и вовсе остались вдвоем Иван и красавица. Из последних сил она уже ногами перебирает… Улыбнулась  тут царевна Грузинская и подошла к храброму парню, давая понять ,что согласна стать его женой.
[bookmark: _GoBack]           А через некоторое время и три свадьбы сыграли.  Довольным остался русский царь. И объединились народы в одно большое царство. И с тех пор жили они долго и счастливо.





