Исследовательская деятельность учащихся на уроках химии  и внеурочное время
   Каждый учитель хочет, чтобы его предмет вызывал глубокий интерес у школьников, чтобы ученики умели не только писать химические формулы и уравнения реакций, но и понимать химическую картину мира, умели логически мыслить. Основой обучения должно быть не запоминание информации, которой учеников в изобилии снабжает учитель (хотя это тоже важная задача), а активное участие в процессе приобретения этой информации самих школьников, их самостоятельное мышление, последовательное формирование умения самостоятельно приобретать знания, способности самообучаться. Необходимо, чтобы в результате деятельности, ученик самостоятельно приходил к каким-либо выводам, чтобы сам для себя созидал знание           .                                                                            В связи с этим особенно актуальна задача приобщения учащихся к исследовательской деятельности        .                                                       Под исследовательской деятельностью учащихся сегодня понимается такая форма организации учебно-воспитательной работы, которая связана с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом в различных областях науки, техники, искусства.              Исследовательская деятельность предполагает наличие основных этапов, характерных для научного исследования:
· постановку проблемы,

· ознакомление с литературой по данной проблематике,

· овладение методикой исследования,

· сбор собственного материала,

· его анализ и обобщение,

· выводы.

Такое определение дает один из ведущих специалистов по организации исследовательской деятельности учащихся академик, д.п.н. Леонтович А.В. 
   Учебно-исследовательская деятельность — это деятель​ность, главной целью которой является образовательный ре​зультат, она направлена на обучение учащихся, развитие у них исследовательского типа мышления. Главное здесь не овладение новыми, доселе неизвестными фактами, а научение  алгоритму ведения исследования, навыкам, которые могут быть затем использованы в исследовании любой сложности и тематики             .                                                                                           Введение в педагогические технологии элементов исследовательской деятельности учащихся позволяет педагогу не столько учить, сколько помогать ребенку учиться, направлять его познавательную деятельность.                                                                                                                              Задачи учебно-исследовательской деятельности  определяет следующим образом:
· формирование интереса к познавательной, творческой, экспериментально-исследовательской деятельности;

· создание условий для социального и профессионального самоопределения школьников;

· совершенствование исследовательских умений школьников;

· развитие творческих способностей и личностных качеств учащихся;

· ориентация на дальнейшее продолжение образования в вузе. 
    Многие учителя отказываются от применения этого инновационного  метода обучения на уроках, как правило, приводя неоспоримый довод – организация исследования требует больших временных затрат.  Этот метод широко используется во внеурочной деятельности (факультативы, кружки, конференции, предметные недели, проекты).
     Одним из самых ответственных и важных моментов исследовательской работы является выбор темы исследования. Тема должна быть интересна ребятам, доступной, соответствовать их возрастным особенностям; и в тоже время должна нести познавательный заряд и учитывать состояние материально-технической базы кабинета химии. Тема может быть выбрана из предложенных учителем или возникнуть совершенно неожиданно. Так учащиеся 7 класса, начинающие изучать предмет, с удовольствием занимались предложенной мной темой: «Выращивание кристаллов».                  Вкусовые качества водопроводной воды и воды из разных источников побудило ребят к исследованию качества воды, определению ее жесткости.                                                                                                              Интересной получилась работа по приготовлению мыла в домашних условиях.
   Основная часть работы – подготовка и проведение  химического исследования. Эта часть работы требует много времени и осуществляется обязательно в присутствии учителя. Эксперимент является основным методом в химии. В преподавании химии используются главным образом три вида химического эксперимента: демонстрационные опыты учителя, лабораторные опыты, выполняемые учениками и практические занятия. Большинство этих опытов имеют иллюстративный характер и по сути являются репродуктивными, поэтому они не дают возможности организовать самостоятельную поисковую деятельность учащихся. Ученический исследовательский эксперимент сочетает преимущественное применение основных приемов научного метода с самостоятельным решением и выполнением учебных исследовательских задач. Эксперимент развивает черты творческой  деятельности, формирует интерес к познанию химических явлений и их закономерностей.                                                                                                                 В ходе выполнения работы ребята получили навыки работы с посудой и оборудованием, освоили методику  приготовления растворов различной концентрации,   научились проводить целенаправленные наблюдения, получили    первоначальные     навыки    безопасной    работы  в  лаборатории, закрепили умения решать задач по теме «Растворы».

   При выполнении опытов, конечно же, необходимо соблюдение мер предосторожности при работе с химическими веществами.                                                                                                 Любой исследователь, и даже юный, должен заявить о себе, умело представить результаты своей исследовательской деятельности. Необходимо научить учащихся   выражать четко, кратко и выразительно свои мысли.

 Таким образом, исследовательская деятельность позволяет вооружить ученика необходимыми знаниями, умениями, навыками для освоения стремительно нарастающего потока информации, ориентации в нём и систематизации материала.   
    К сожалению, сейчас у многих детей уровень развития познавательной деятельности средний или слабый и не у всех ребят получается заниматься исследовательской работой. Ученик должен обладать определенными умениями:  
1. Умение работать с рекомендованной литературой, а это является основой научного исследования. Необходимо читать материал последовательно, т.е. необходимо читать источник по порядку, досконально изучать все термины и понятия. Для того, чтобы разобраться в каждом термине или понятии, необходимо найти ему в подтверждение практический пример или практическое объяснение.
2.     Умение критически осмысливать материал, представленный в книге т.е. необходимо уметь самостоятельно сопоставлять понятия и явления, делать собственные выводы. Определяя верность или ложность того или иного понятия, необходимо ставить себе следующие вопросы. – Какое понятие даёт наиболее объективное представление по существу изучаемого вопроса? – Какое мнение из представленных в литературе наиболее объективно? – Подтверждается ли теоретическое положение фактическим материалом? 
3.     Умение чётко и ясно излагать свои мысли. Каждое положение своего исследования необходимо излагать последовательно, не перескакивая с одной проблемы на другую. В работе должны быть использованы такие слова и выражения, как Я считаю, Я думаю, Мне известно, Анализ фактов показывает, Я не согласен с тем, что.
Да и педагог тоже должен обладать определенными компетентностями: 
· Педагог должен сам быть творческой личностью.
· Педагог должен постоянно заниматься самообразованием.
· Должен занимать активную педагогическую позицию, иметь собственное стремление к исследовательской деятельности.
· Должен уметь прогнозировать перспективу собственной деятельности, так и деятельности учащегося.
· Должен уметь налаживать деловые формы общения с учащимися, уметь диагностировать творческие способности учащихся в определенной области.
   По объему осваиваемой методики исследования выделяются уроки с элементами  исследования и уроки-исследования. На уроке с элементами исследования учащиеся  отрабатывают отдельные учебные приемы, составляющие исследовательскую  деятельность: уроки по выбору темы или метода исследования, по выработке умения  формулировать цели исследования, уроки с проведением эксперимента, работа с  источниками информации, заслушивание сообщений, защита рефератов и т.д.
      Элемент исследования можно использовать почти на каждом уроке.
8 класс: «Решение задач на массовую долю». Прошу ребят приготовить растворы солей с определенной массовой долей соли для практических работ. Приготовить 5% раствор карбоната натрия, массой  30 г. На   этикетке указать: формулу вещества, массовую долю, кто приготовил.
          Практическая работа :Анализ воды.                                                                Ребята исследуют воду из разных водоемов: из колодца,  пруда, водопровода.  Проводят исследования по плану:                                                                                        1) Запах воды зависит от биологических и химических загрязнителей, его оценивают по шкале (табл. в  учебнике).  Различают травянистый, болотный, гнилой, тухлый, затхлый, землистый запахи; запахи химических веществ: хлорный, горюче-смазочных материалов.                                                                                        2) Цвет. Если видны изменения в цвете воды (стакан ставят на чистый лист белой бумаги), то их описывают словом: зеленоватый, светло-коричневый и т. д.                                                                                                                             3) Прозрачность  зависит от количества взвешенных частиц органического и неорганического происхождения, определяется  по описанию в учебнике.  Результаты заносят в таблицу:
	                  Свойства      образцы воды
	Запах
	Цвет
	Прозрачность

	Прудовая
	
	
	

	Водопроводная
	
	
	

	 Из колодца
	
	
	


            Сравнение  жесткости различных образцов воды.     (жесткость воды)              
В три пробирки налить  3  образца воды по 10-15 мл:                                                            1 – водопроводная некипяченая,                                                                                                2 – водопроводная кипяченая,                                                                                                   3 – дождевая или снеговая вода.                                                                                            В каждую пробирку  положить  кусочек мыла и сильно встряхнуть  пробирку (около 5 минут). Дать, отстояться. Опишите  внешний вид полученных растворов: есть ли осадок в виде хлопьев, много осадка или мало, раствор почти прозрачный и т. д. результаты занести в  таблицу.

	Образец воды
	Характеристика полученного раствора

	1. Некипяченая водопроводная вода. 

2. Кипяченая водопроводная вода.

3. Дождевая/снеговая вода
	


Структура урока-исследования на примере урока по теме: «Растворы» 
I этап Мотивационно-ориентировочный – помогает определить проблему, план ее решения. Учитель демонстрирует изображения: «банку с огурцами», «каплю крови», «пробирку с водой», и совместно с учащимися формулируют тему урока, определяя значимость познания природы раствора с точки зрения великой науки химии, т.к. с растворами человек встречается в повседневной жизни.

 Задание № 1 На столах учащихся: пробирки, стаканы, ложечки для смешивания веществ, фарфоровые чашечки; поваренная соль, речной песок, цинк, соляная кислота, сахар, вода. Учащиеся смешивают в фарфоровой чашечке песок и соль. Делают выводы о получении механической смеси и свойствах смесей (вещества в смеси не изменяются, ее состав переменный, такие смеси можно получать, смешивая вещества в любых отношениях, свойства механической смеси представляют собой сумму свойств образующих ее веществ).

 Задание № 2. Учащиеся опускают кусочки цинка в раствор соляной кислоты. Делают выводы о протекании химической реакции, в результате которой образуются новые вещества. (Свойства продуктов реакции отличаются от свойств исходных веществ. При смешивании вещества взаимодействуют в определенных отношениях по массе). 

Задание № 3. Учащиеся смешивают ложечку сахара с 50 мл воды и получают раствор. Раствор сахара не похож ни на механическую смесь, ни на продукт химической реакции (сахар не изменяется). 

Учащиеся формулируют задачу урока – изучение природы растворов. 

Возникает два вопроса: 

Что такое раствор?

 Что происходит в растворе? 

Предлагается сформулировать определение растворов. 
II этап. Операционно-исполнительский – этап решения проблемы. 

В процессе практического решения проблемы урока формируются важнейшие компетенции: познавательные, личностные, самообразовательные, социальные, ответственное отношение к своему здоровью. Для четкой и слаженной работы предлагается разделиться на группы.

 Задание для 1 группы: «Определение агрегатного состояния компонентов раствора: газированной воды, воздуха, минеральной воды, столового уксуса». (Наблюдение - влияния природы растворенного вещества на процесс растворения).

 Порядок выполнения: В пробирки с веществами прилейте 10мл воды, закройте пробкой и хорошо встряхните для лучшего растворения вещества. 

№1 Хлорид кальция, №2 гидроксид кальция, №3 карбонат кальция 

Какое из предложенных веществ хорошо растворяется в воде? 

Какое не растворяется?

 Сделайте вывод о классификации веществ в зависимости от способности веществ растворяться в воде 

Задание для 2 группы: «Наблюдение влияния температуры на растворимость веществ». Порядок выполнения: 

В пробирки №1 и №2 с сульфатом никеля прилейте воды 

Пробирку с №1 нагрейте, соблюдая технику безопасности. В какой из предложенных пробирок №1 или №2 процесс растворения протекает быстрее? 

Сделайте вывод о влиянии температуры на растворимость веществ.

 Задание для 3 группы: «Обнаружение зависимости массы растворенного вещества на процесс растворения». 

Порядок выполнения: 

Приготовьте раствор, содержащий 20 мл воды и определенную массу растворенного вещества (№1 – 2г сульфата меди (II), №2 – 4 г, №3- 5г).

 Сделайте вывод о зависимости массы растворенного вещества на процесс растворения и классификации растворов по признаку растворимости веществ 

После проведения эксперимента каждая группа делает вывод, характеризующий растворимое вещество по агрегатному состоянию и растворимости в воде. 

Развитие самостоятельности и творчества учащихся может осуществляться при  выполнении ими домашней работы. В домашние задания целесообразно включать элементы исследования, проведение ―мысленного эксперимента
или выполнение эксперимента, который возможен в домашних условиях.

При подборе домашнего задания нужно исходить из того, что оно должно быть не тягостным, а привлекательным, необычным, посильным, обязательно проверенным и оцененным. Вот пример домашнего задания такого характера:

8 класс Тема: «Кислоты» (изменение окраски индикаторов в кислой и щелочной среде).

Домашний опыт: наблюдение за изменением окраски вишнѐвого варенья в растворе  лимонной кислоты и питьевой соды. Оформить наблюдения.

Тема: «Реакции соединения» (катализаторы).

Возьмите 2 кусочка сахара. Положите в ложечку 1 кусочек сахара и попробуйте поджечь. Что происходит с сахаром? На 2 кусочек сахара положите немного золы и тоже попробуйте поджечь.  Что наблюдаете? Как объяснить наблюдаемое явление?  
   Особую роль в организации работы выполняет таблица, куда обычно заносятся важнейшие характеристики, либо результаты наблюдений. Учитель разъясняет учащимся, что для краткой записи ряда характеристик сравниваемых объектов удобно использовать сравнительную таблицу. При этом учащимися определяется число граф таблицы, способ их рационального размещения, порядок записи сравниваемых признаков. Таким образом, «нарисованная» учащимися таблица, но еще не заполненная выступает основой для организации действий учащихся при выполнении  заданий на сравнение веществ, эксперимента. Таблицу заполняют по ходу выполнения экспериментальных задач на распознавание веществ. По окончании  заполнения таблиц обязательно должен быть сформулирован вывод.      

   Таким  образом,  в ходе учебно-исследовательской деятельности, учащиеся знакомятся с основными методами исследования в химии, овладевают умениями самостоятельно добывать новые знания, постоянно обращаясь к теории. Этот вид деятельности   связан с развитием исследовательских умений и навыков учащихся по анализу и синтезу веществ, конструированию приборов и установок, освоению доступных для школы методов научно-исследовательской работы.
10

