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Игра – ведущая форма жизнедеятельности дошкольников – оказывает положительное, конструктивное влияние на ребёнка. Немаловажное значение имеет утверждение о том, что, приобщаясь к познанию, дети продолжают играть (Н.С. Лейтес). Дидактическая игра существенно обогащает процесс развития (формирования) элементарных математических представлений у детей, имеющих ограниченные возможности здоровья. Из ведущей деятельности дошкольника она превращается у школьника в ведомую, а учение зарождается в игре и постепенно берёт на себя роль ведущей деятельности (Н.Ф. Талызина).

В связи с потенциальными возможностями игры в её влиянии на дошкольника, дидактическая игра активно используется на коррекционно-развивающих занятиях дефектолога, в частности на занятиях по развитию элементарных математических представлений.
Направленность на пробуждение познавательной активности и реализацию резервных возможностей детей выражается в следующих частных линиях:

· большое значение придаётся знаниям, которые дошкольники получают на основе выполнения предметно-практических действий; эти знания привносятся в процесс обучения, обогащая его содержание непосредственными наблюдениями детей;

· особая роль отводится общеучебным и общепознавательным способам деятельности, как важнейшим компонентам учебного содержания, а именно: умениям наблюдать, анализировать, сравнивать, абстрагировать, обобщать, классифицировать;

· деятельность детей на занятиях должна быть богатой по содержанию, требовать от детей интеллектуального напряжения. В то же время учебные задания должны быть безусловно доступны каждому ребёнку как по темпу, так и по характеру деятельности. Важно, чтобы дети поверили в свои возможности, испытали успех;

· важнейшее условие эффективного и доступного построения учебного процесса заключается в дифференциации учебных заданий в зависимости от коррекционно-развивающих задач.
Основные направления работы по развитию элементарных математических представлений базируются в первую очередь на принципах развивающего обучения, а также деятельностного подхода к обучению и воспитанию. Коррекционная направленность дошкольного обучения обеспечивается максимальным использованием на занятиях предметно – практической деятельности. Особое внимание на занятиях по математике обращается на выработку у детей с ограниченными возможностями здоровья умения свободно оперировать основными математическими понятиями в условиях предметно – практической деятельности.
Дидактические игры, выступающие как средство обучения на специальных занятиях, играют важную роль в развитии математических знаний, умений, навыков, представлений. В дидактической игре познавательные задачи соединяются с игровыми. Причём ведущая роль принадлежит познавательным задачам. Игровые задачи служат стимулом, пробуждая своей привлекательностью интеллектуальную активность детей с задержкой психического развития. Играя, дети учатся применять знания, начинают получать удовольствие от своей умелости.

Игровые методы и приёмы широко используются как на групповых, так и на индивидуальных занятиях. Занятия строятся в соответствии с игровым сюжетом, в рамках которого дети выполняют конкретные учебно-познавательные задачи. Также дефектолог использует разнообразные занимательные задания, игровые элементы при развитии (формировании) необходимых практических навыков. При этом деятельность детей носит мотивированный характер. Дефектолог имеет возможность при непосредственном удержании интереса детей ставить и решать задачи развития элементарных математических представлений. В частности, для развития ориентировки в свойствах предметов целесообразно использовать игры типа «Подбери по форме», «Назовём цвет предмета», «Составим букет», «Волшебный мешочек», «На что похоже?», «Закрой окошко», «Геометрическое домино», «Помоги зайчатам спрятаться от волка», «Посели матрёшек в дом», «Подбери заплатку», «Разноцветные круги», «Зажги фонарик», «Полосатые коврики», «Воздушные шары», «Цепочка» и многие другие.

С целью развития способностей к соотнесению числа, количества и цифры, усвоения состава числа, умений сравнивать количество предметов используются игры и игровые упражнения «Магазин», «Цветные паровозики», «Найди нужную цифру», «Числовые домики», «Соседи числа», «Больше – меньше – поровну», «Поезд», «Числовое домино», «Строители», «Телефонисты», «Части и целое», «Весёлые задачи», «Найди пару», «Белочки и грибы», «Числовая улица» и другие.

Задачи развития пространственно-временной ориентировки, счётных и вычислительных навыков, практических навыков действия с группами предметов дефектолог также решает с помощью разнообразных игровых занимательных заданий. Выполняя систематически подобные задания, дети с ограниченными возможностями здоровья учатся пользоваться своими знаниями в предметно-практической и речевой деятельности.

Правильная организация деятельности детей состоит в том, чтобы, опираясь на игру, постоянно подводить их к выполнению заданий учебного типа. По мере того, как у детей формируются познавательные интересы и они овладевают элементами учебной деятельности, доля использования игрового метода обучения варьируется. На каждом занятии дефектолог обращает внимание на создание эмоционально комфортной атмосферы, ситуаций доверительного взаимодействия между детьми и педагогом. Важно дать возможность каждому ребёнку поверить в свои силы, испытать ситуацию успеха в выполнении какого-либо задания, путём достижения поставленной учебной задачи. В каждом конкретном случае дефектолог опирается на индивидуально-типологические особенности детей, учитывая интеллектуальные и речевые возможности каждого ребёнка и необходимость создания психологической комфортности в ситуации учения, уверенности его в своих силах и радости от достигаемых результатов с одновременным упражнением в преодолении посильных трудностей, культивированием волевых усилий. На занятиях предусматривается постепенное нарастание сложности и объёма заданий с учётом структуры дефекта, наличием вторичных отклонений, специфики психического развития и индивидуальных особенностей детей.
Использование игровых занимательных методов и приёмов неразрывно связано с применением широкого спектра наглядно-дидактического материала на специальных коррекционно-развивающих занятиях. Занятия – групповые и индивидуальные – приобретают за счёт этого эстетическую и учебную привлекательность для детей, повышается образовательная ценность занятий. Восприятие наглядного материала и предметно-практические действия с ним идут параллельно с деятельностью познания, при этом средства наглядности способствуют наиболее прочному овладению детьми математическими умениями и навыками. Однако следует опасаться использования чрезмерного количества наглядного материала, с целью предупреждения ситуаций нежелательного отвлечения детей при выполнении учебных заданий. Отбор наглядно-дидактического материала производится в соответствии с программным содержанием, конкретными целями коррекционно-развивающих занятий. 
В достижении детьми с ограниченными возможностями здоровья успехов в овладении элементарной математикой имеет значение преемственность в работе дефектолога и родителей. Кроме того, необходима постоянная координация дефектологом данной работы с целью планомерного развития и закрепления определённых знаний, умений и навыков в соответствии с программным содержанием и сроками его изучения. С этой целью организуются индивидуальные занятия, на которых специалист проводит обучение родителей адекватным формам взаимодействия с ребёнком с использованием игровых коррекционно-развивающих методов и приёмов в обучении математике. Родители имеют возможность ознакомится с программным содержанием занятий, перенять опыт работы педагогов по использованию приёмов активизации и удержания внимания детей, предупреждения их утомления, применения полученных знаний и умений в собственной продуктивной и речевой деятельности детей. Помимо непосредственного общения с родителями (консультации, беседы) имеет место и дистанционная форма взаимодействия – ведение тетради с домашними заданиями, в том числе и по развитию элементарных математических представлений. Задания представлены в графической занимательной форме. Родители получают методические и практические советы и рекомендации по организации и проведению занятий с ребёнком в условиях семьи. 

Обобщая роль игры в развитии элементарных математических представлений у детей с ограниченными возможностями здоровья, можно привести показатели, свидетельствующие о её положительном влиянии на общее психическое развитие ребёнка, о качественном изменении базовых математических возможностей и способностей детей:

· развитие мотивационно-целевой основы деятельности, познавательной активности, познавательных интересов;

· применение детьми полученных знаний, умений и навыков в собственной продуктивной и речевой деятельности, обогащение элементарного математического словаря;
· развитие навыка счёта, вычислительных навыков, осмысленное воспроизведение числительных в натуральном ряду в прямом и обратном порядке, умение выделять «соседей» числа, начиная с меньшего числа;

· усвоение состава натуральных чисел в пределах 10, умение раскладывать число на два меньших, и составлять из двух меньших чисел целое;
· умение выделять свойства предметов (цвет, форма, размер, количество), осуществлять группировку по заданным признакам, вербализируя свои действия;
· овладение способами умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация).
Таким образом, целенаправленное коррекционно-развивающее воздействие с использованием игровых занимательных методов и приёмов способствует созданию необходимой базы для формирования у дошкольников с ограниченными возможностями здоровья полноценных математических знаний, умений, навыков как необходимого компонента умственной готовности к обучению в школе. В будущем эти навыки будут способствовать дальнейшему росту познавательных способностей детей; будучи включёнными в учебную деятельность, станут её частью и опорой при усвоении других школьных знаний и умений. 
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