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Цель: расширение контакта между педагогами и родителями.
Задачи:- развивать интерес к познанию своего ребенка;
         - формировать умение критично оценивать себя как родителя, свою воспитательскую деятельность.
Предварительная работа:
- Разработка сценария.
- Разработка и выпуск памятки для родителей.
Ход мероприятия:
Ведущий: Уважаемые родители, мы рады видеть Вас. Мы надеемся, что наша встреча  даст вам возможность отдохнуть и порадоваться за своих детей. Но прежде чем мы перейдем к теме нашего собрания, ответьте на один вопрос: «Что очень любят дети»?
Правильно, играть и смотреть мультфильмы. 
Мы хотим предложить и Вам посмотреть один мультфильм, его нельзя назвать развлекательным, но он, наверняка, заставит Вас задуматься. А вот о чем задуматься,  мы поговорим с Вами после просмотра.
Сылка на мультфильм "О воспитании детей" - http://www.youtube.com/watch?v=nL_4DFiIEN4
Просмотр мультфильма.
Ведущий: Вопросы родителям:
- В чем смысл  мультфильма?
-Что авторы хотели показать взрослым?
- В детских персонажах вы узнали своего ребенка?
-Хотели бы Вы, чтобы наши дети были такие же, как основная масса детей этой вымышленной планеты? 
Ведущий: В нашем детском саду мы стремимся поддерживать и развивать таланы детей. И мы предлагаем Вам посмотреть как это у нас получается.
Выступление детей 2 младшей  группы №1,2.
Ведущий: Да, с утра и до вечера в саду и шумно и весело. Игры, занятия, развлечения, конкурсы наполняют нашу жизнь. Нам некогда скучать.  И об этом для Вас расскажут дети старшей группы.
Выступление детей старшей группы.
Ведущий: Так проходит день за днем. И даже самые маленькие жители нашего садика все чаще провожают утром маму с улыбкой, они спешат навстречу новым увлекательным делам.
 Разыгрывание и обсуждение  педагогических ситуаций.
1. Дочь. Мама, я сама нарисовала жука!
Мама. Боже мой, посмотри на свою кофточку!
Дочь. Смотри, у него синие крылышки и желтое брюшко!
Мама. Ты лучше на себя посмотри! Как ты такая домой пойдешь?
Дочь. Мама, этого жука я тебе рисовала!
Мама. Горе ты мое, пойдем отмывать тебя буду!
      2.Мама. Иди быстрее,  я уже опаздываю!
Дочь. Ну, мама! 
Мама. Да что же это такое, каждый день одно и то же?!
Дочь. Ма-а-ма!
Мама. Вон воспитатель, быстро к ней! Я побежала!
Обсуждение 
Ведущий: А вот ещё какие бывают мамы, покажут ребята подготовительной группы.
Выступление детей подготовительной группы.  Сценка «Три мамы»
О том, чем же наполнен был наш год и что нас ожидает в ближайшем  будущем,   мы попросим рассказать заведующую Мажарцеву С.В.
Выступление заведующий.
Обратная связь с родителями
Родители задают интересующие их вопросы, высказывай предложения по улучшению качества образовательного процесса. Им выдается памятка «Правила для родителей»
Ведущий: С момента, как вы привели вашего малыша в наш детский сад,  мы с вами - один большой коллектив. Нам предстоит вместе радоваться и преодолевать трудности, взрослеть и учиться . Учиться воспитывать своих детей и себя. Как правило, вместе с детьми все этапы воспитания и обучения проходят и их мамы и папы, бабушки и дедушки. Вместе с вами и  со своими воспитанниками по этому пути идут и воспитатели. Надеемся , что все это время наш коллектив будет дружным и сплоченным.
- Скажите, можно одной ладошкой сделать звонкий хлопок?  Нужна вторая ладошка.  Хлопок – это результат действия двух ладоней. Воспитатели - это только одна ладошка.  И какой бы сильной, творческой и мудрой она не была, без второй ладошки (а она в Вашем лице, дорогие родители) воспитатель бессилен. Отсюда можно вывести  правило:
-  только сообща, все вместе, мы преодолеем все трудности в воспитании  детей. Поэтому я предлагаю выбрать родительский комитет от каждой группы, который будет заниматься вместе с воспитателями организацией всех наших совместных проектов.
 Выборы нового состава родительского комитета
Прямым голосованием родительский комитет утверждается.
Ведущий: В начале нашей встречи мы говорили о том, что дети любят смотреть мультфильмы и играть. Мультфильм мы уже посмотрели, настало время для игр. В наш современный век очень популярны интерактивные игры, в которые любят играть и взрослые. Мы тоже поиграем в такую игру, она называется «Верно – неверно». Эта игра продемонстрирует нам, насколько хорошо Вы  знаете своих детей. Правила игры: я буду задавать вопросы участникам, на которые уже ответили Ваши дети. 
Теперь мы предлагаем вам небольшую творческую игру: « Какими вы видите своих детей».
- Обведите карандашом контур своей руки, на каждом пальце по одной букве напишите имя своего ребенка, а затем расшифруйте буквы, отметив качества характера своего малыша. В центре ладони изобразите символ – кем является ребенок  в семье (солнышко, звоночек, цветочек). Когда придете домой, поговорите с ребенком, покажите ему свое творчество.
Упражнение «Пожелание» (пожелания на новый учебный год детям, родителям, педагогам)
Родители  по кругу, пускает по бубен
Ты катись, веселый бубен,
Быстро-быстро по рукам.
У кого веселый бубен,
Тот пожелание скажет нам!
 В заключение хочется сказать, что мы будем вместе закладывать фундамент доброжелательных отношений в детском и в родительском коллективах, а также в отношениях между родителями и педагогами дошкольного учреждения. Нужно сделать так, чтобы ребенку в детском саду было весело, хорошо. Интересно, чтобы он с радостью шел в детский сад, дружил с ребятами и довольным возвращался домой, потому что дома его ждут любящие взрослые.
Дорогие родители! Вот и подошла к концу наша встреча. Мы хотим пожелать Вам и Вашим детям  здоровья, удачи, терпения!  
До новых встреч!


