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Задачи:
1.Учить детей придумывать новую сказку по предложенным картинкам.
2. Закрепить навыки рисования, вырезания по контуру.
3. Развивать у детей творческое воображение в придумывании сказочного сюжета.
4. Развивать умение детей коллективно выполнять работу, договариться между собой.
5.Воспитывать интерес к сказкам, их сочинительству.
Материалы и оборудование: раскраски – картинки, цветные карандаши, фломастеры, краски, листы бумаги, клей, кисточки для клей, баночки с водой, салфетки, ножницы.
Предварительная работа: чтение и рассказывание русских и авторских сказок, рассматривание обложек книг, иллюстрации к сказкам.
Ход занятия:
Воспитатель: Дети, вы любите сказки? Даша, какая у тебя любимая сказка? Максим, а у тебя? Родители, а у вас есть любимая сказка? Екатерина Владимировна, а вы помните свою любимую сказку? 
У всех есть любимая сказка и у взрослых, и у детей. Как вы думаете, а кто пишет сказки? Правильно, писатели. А вы хотите побывать в роли писателей? Сегодня, я вам предлагаю сочинить сказку, а родители помогут записать и оформить вашу книгу со сказками. Давайте, вспомним, из чего состоит книга? Правильно, есть обложка, на которой написано название сказки и автор, страницы с текстом и иллюстрациями. 
	Сейчас, мы с вами разделимся на 3 группы. Посмотрите, у вас на столах находятся картинки - раскраски, выберите главного героя, раскрасьте его, вырежьте и приклейте на страницы. Придумайте, что могло с ним произойти. Может он попал в беду, или что-то потерял, кто ему помог? Какие волшебные предметы помогли главному герою? Куда они отправились? Или на чем? Чем  сказка закончилась?
	Родители записывают сказку и помогают ребятам в оформлении книги. 
Воспитатель: Очень интересные получились у вас сказки. Давайте, каждая группа расскажет и покажет свою книгу со сказками. (Каждая группа рассказывает сказку). Какие увлекательные, волшебные, необычные сказки у вас получились. Вам понравилось быть писателями? Ваши сказки поместим в нашей библиотеки, и вы всегда сможете их посмотреть и рассказать друг другу.
