АКТИВНЫЕ ФОРМЫ И МЕТОДЫ РАБОТЫ НА УРОКАХ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В ДШИ 

Юмаева Л.Н.
        Задача преподавателя  – провести   яркий, запоминающийся  урок, сформировать эмоционально-положительное отношение к предмету, изменить роль ученика, из пассивного слушателя сделать его активным участником процесса обучения
          К активным формам и методам обучению относятся: деловые и ролевые игры, диспуты, анализ конкретных ситуаций, беседы с элементами дискуссий, проблемного изложения материала, практикумы, работа в малых группах и парах, формы взаимоконтроля, проекты, проблемно-поисковое обучение, урок-исследование, урок-поиск, урок – концерт 
Активные методы и формы обеспечивают решение образовательных задач :
· формирование положительной учебной мотивации;

· повышение познавательной активности учащихся;

· развитие познавательных процессов - речи, памяти, мышления;

· эффективное усвоение большого объема учебной информации;

· развитие творческих способностей и нестандартности мышления;

· развитие коммуникативно-эмоциональной сферы личности обучающегося;

· раскрытие личностно-индивидуальных возможностей каждого учащегося и определение условий для их проявления и развития;

· развитие универсальных навыков.
         Ни к какой деятельности ребёнок не проявляет столько интереса, сколько к игровой. Ему интересно, а значит, познание происходит легко, с удовольствием. В этом секрет воспитательных и обучающих возможностей игры. 
         В игре формируется творческое воображение, развивается фантазия, повышается внимание учащихся, активизируется память, мышление, сообразительность. Игра закрепляет у детей полезные умения и навыки. Дети учатся понимать друг друга, вести диалог, отстаивать свое мнение, сострадать и радоваться. Все виды игр выполняют здоровье-сберегающую функцию:
1.Творческие (ролевые) игры нацелены то чтобы все действия участников определялись порученной им ролью («игры-путешествия», музицирование на детских музыкальных инструментах );
2.Игры – соревнования связаны с выявлением победителя (викторины, конкурсы);
3.Игры – упражнения направлены на выполнение занимательных заданий (кроссворды, ребусы, шарады )
4.Игры с раздаточным материалом (музыкальное лото, домино) занимательны и интересны;
Ролевая игра – всегда игры «во что-то», «в кого-то».
1.«Представь себе, что ты композитор. Какую бы музыку ты сочинил для изображения шелеста листьев, звона ручья, ночи, зимы» .
2."Представьте себя в роли композитора ,звукорежиссера, музыкального продюсера. Какую музыку вы написали бы к данным словам, сюжету, картине?»
3.» Придумайте звуки, шумы, соответствующие какому-либо произведению изобразительного или литературного искусства».


Инструментальное музицирование - это творческий процесс восприятия музыки через игру на доступных ученикам инструментах. Инструментальное музицирование связано с вокально-хоровой деятельностью, импровизацией и слушанием музыки. Играя на музыкальных инструментах, дети не только глубже постигают образ, настроение, жанровые особенности, ритм, темп и формы произведения, но и путем игры учатся передавать его.
Вокальное музицирование.
• Преподаватель  пишет на отдельных листках строчки из стихотворений и раздает ребятам. Задача играющих – сочинить  мелодию .
• Я-композитор.
Вокальные игры - это различные упражнения, звукоподражание, речевые зарядки и ритмодекламации, игры на развитие речевого и певческого дыхания, развивающие игры с голосом, интонационные игры и упражнения, игровой показ песни, сочинение вокального подголоска, пение по «цепочке» , как бы передавая «эстафету» другому человеку, вокальная импровизация. «Пение про себя» - часть музыкального произведения исполняется вслух, а часть - «молча»  
 Ритмодекламация – это четкое произнесение текста или стихов в заданном ритме. Использование ритмодекламации способствует формированию естественного звучания голоса, выработке речевого и певческого дыхания, развитию четкой дикции и выразительного исполнения различных настроений в речевом или музыкальном материале. Один и тот же текст можно окрасить разными эмоциями ( произнести обиженно, сердито, печально).  Ритмодекламация может идти на фоне ритмического сопровождения звучащих жестов (хлопки, шлепки, щелчки, притопы) шумовых инструментов, может сопровождаться различными движениями, что помогает детям пережить ощущение темпа, динамики,  ритма речи. 
Инсценировка позволяет ученикам раскрепоститься, повышать самооценку, развивать творческий потенциал. 
Музыкальный театр как  метод направлен на постижение целостного музыкального содержания. Средства – звук, жест, танец, слово, литературный сюжет, стихи 
Цвет-настроение -метод развития ассоциативно-образного мышления. Ученики с большим удовольствием воплощают музыкальные образы в художественные, создают иллюстрации к музыкальным произведениям. 
Пластическое интонирование  направлено на освоение способов активного слушания. Особенностью данного метода является целостное восприятие музыки  через моторику своего тела. Пластическое интонирование - познание музыки через жест, движение, превращение процесса восприятия музыки из пассивной формы работы (слушание) в активную. 
Игры для развития ритмического слуха:

- Ритмическое эхо

- Телефон

- Сочини ритмический рисунок

Игры для развития динамического слуха:
- Громко - тихо

- Громкая и тихая музыка

Игры на развитие тембрового и звуковысотного слуха:

- Музыкальное лото
- Угадай по голосу

Игры на развитие певческих способностей:
-Я –певец
-Конкурс дирижеров
 «Музыкальный поезд»
Игру можно проводить при изучении темы «Ритм». Учитель - машинист. Один из учеников - помощник машиниста. 3 «вагончика». Помощник прохлопывает ритмический рисунок, «вагончики» за ним повторяют. Учитель-машинист контролирует обстановку. Ритмически рисунки изображены на доске , дети прохлопываю данные упражнения. 
Интеллектуальные игры – игры-упражнения, игры-тренинги, воздействующие на психическую сферу. Основанные на соревновании, они путем сравнения показывают играющим школьникам уровень их подготовленности, тренированности, подсказывают пути самосовершенствования, а значит, побуждают их познавательную активность. Эти игры расширяют представления о музыкальных инструментах, их звучании, жанрах музыки, музыкальных стилях разных эпох. Ученики приобретают опыт работы в группах по сочининею и исполнению.
Кроссворды
• Ребусы, кроссворды, чайнворды  в изучении музыкальной терминологии
• Самостоятельное составление кроссворд из фамилий композиторов, названий инструментов, названий музыкальных жанров 
• Составление кроссвордов необычной формы, связанной с музыкой: в форме балалайки, барабана, лиры, гитары
• Готовая форма кроссворда с заранее известным ключевым словом. Ученики должны придумать вопросы.

Заключение
       Активные формы и методы работы формируют творческую активность учащихся в учебной деятельности, способствуют активизации познавательной деятельности учащихся на уроках теоретических дисциплин, самостоятельному осмыслению музыкального материала. Уроки с использованием активных форм и методов позволяют преподавателю  по-новому увидеть некоторых учащихся, заметить их индивидуальные особенности. Эффективность урока возрастает.

