Сценарий утренника «В гостях у Елочки» для детей 2 младшей группы.                 Дети под музыку входят в зал.                                                                                                          Ведущий: Новый год настает.                                                                                                          Снова радость нам несет!                                                                                                Собирает всех друзей,                                                                                                                       Чтобы было веселей.
1 реб. Праздник мы встречаем,                                                                                                     Елку наряжаем,                                                                                                                                            Вешаем игрушки,                                                                                                                Шарики, хлопушки.
2 реб .Мы увидели шары-                                                                                                       Желтые и синие.                                                                                                                                                                                                 Серебристые шары,                                                                                                                      Как в морозном инее.
3 реб. Снег идет, снег идет,
Значит скоро Новый год!
Дед Мороз к нам придет
И подарки принесет!

Ведущий :Наша елка - просто диво!                                                                                                       Так нарядна и красива.                                                                                                      Небывалой высоты,                                                                                                               Небывалой красоты,                                                                                                                Иголочка к  иголочке,                                                                                                                          Чудо, что за елочка!      
 Реб.   Возле ёлки надо встать 
И желанье загадать. 
День настанет, час придёт, 
Всё исполнит Новый год.
Ведущий: Загадай в Новый год желание
И оно, вот увидишь, сбудется:
Приземлится с Небес посланием
В белой Тройке с хрустальными  бубенцами
Раздается  звон бубенчиков
Ведущий: Тройка, тройка прилетела,                                                                        Скакуны в той тройке белы.                                                                                                      А в санях сидит девица                                                                                                                                       Светлоока, светлолица,                                                                                                        Словно крылья рукава,                                                                                                                                           Встречайте, к вам спешит Зима!
Вход Зимы
Зима: Здравствуйте, дети родные мои!                                                                                             Зима открывает владенья свои.                                                                                                 На санях свой путь держала                                                                                                                                    В детский садик к вам сюда                                                                                                                                           Вы мне рады , дети?
Дети: Да!
Ведущая: Музыканты поскорей -                                                                                          Заиграйте веселей.                                                                                                                     А ребята прямо  тут                                                                                                                                     Песню Зимушке споют.
Песня «Вьюга белая метет»
Ведущая:  Что- то Дедушка Мороз задерживается в пути.

Зима: Вот волшебный колокольчик                                                                                         Позвеним мы и тогда                                                                                                                         Дедушка Мороз примчится                                                                                                                 К нам на праздник, детвора!

Зима: Тс! Тише! – слышите –подъехал!                                                                                    Нам на радость, на потеху!
(вход Деда Мороза со Снегурочкой)

Дед Мороз: Здравствуйте, ребятки! Здравствуйте, гости!                                          Здравствуй, Зимушка!                                                                                                С Новым годом, дорогие! Я успел? Не опоздал?

Ведущая: Нет, Нет, нет! Мы очень рады!                                                                             Проходи скорее в зал!

Дед Мороз: Со Снегурочкой, друзья,                                                                                                    К вам спешил на праздник я!                                                                                                         А что ваша елочка огоньками не светится?

Ведущая: Дедушка, нам помоги,                                                                                                   Огни на елочке зажги.                                                                                                              (Д. М. снимает варежки, хлопает, и елка зажигается.                                                             Надевает варежки- елка гаснет. И так 3 раза. 4 раз Д. М. стучит посохом и елка горит)

Дед Мороз: Ну вот, шалунья! Наконец угомонилась.                                                                          Вы, ребята, выходите,   стихи елочке прочтите.                                         

1.Елке нравиться у нас,                                                                                                 Елка наряжается.                                                                                                                             Дед Мороз огни зажег,                                                                                                     Праздник начинается.
2.Здравствуй, праздник новогодний,
Праздник елки и зимы!
Всех друзей своих сегодня 
Позовем на праздник мы.
3. Зеленая, пушистая,                                                                                                                              В шубейке снеговой                                                                                                        Пришла на праздник елочка                                                                                                Морозною зимой.                                                                                                                 
4. Висят на елке шарики, 
Волшебные фонарики, 
И бусы, и снежинки, 
И голубые льдинки.
5. У нас сегодня весело
Позвали мы гостей,
Игрушки мы повесили
На елочке своей.

6.Нарядили елку 
У себя в саду, 
Мы зажжем на елке
Яркую звезду.
7. Красота, красота!
Наша елка высока.
Выше папы, выше мамы,
Достает до потолка.


Дед Мороз: Елка наряжается, праздник продолжается!                                                    Становитесь - ка, ребята, побыстрее в хоровод!                                                             Песней, пляской да весельем                                                                                                Дружно встретим Новый год!
Хоровод «Шел веселый Дед Мороз»

Ведущая: Д. Мороз, что- то ты раскраснелся? Уж не жарко ли тебе в нашем зале?
Д. М.: Я ведь Дед Мороз, мне холод нужен.                                                                                   Ну-ка, подуйте на меня! (Дети дуют.) Ох, все равно жарко!                                               Снегурочка, внученька, позови снежинок.
Снегурочка: Снежинки - сестрички, скорее летите                                                                       И Дедушку Мороза от жары спасите!
«Танец снежинок»
Зима: Решето с волшебным снегом                                                                                           Я по залу потрясу.                                                                                                                Белоснежный и пуховый                                                                                                          Вам подарок принесу.(выводит накрытого снеговика)
Ведущая: Снега целая гора!                                                                                                Снеговика лепить пора!
Вот будут ножки (большой ком)
Вот туловище (средний ком)                                                                                                          Осталось сделать голову, а вместо шапочки надеть ведро.
(Ап! Убирает покрывало, стоит снеговик с закрытыми глазами.)

Ведущая: Дед Мороз, посмотри - какого красивого снеговика мы слепили.
Ты же волшебник, оживи нам его, пожалуйста!                                                                   Дед Мороз колдует и Снеговик оживает.
Снеговик: Ух, как много ребятишек!                                                                                                И девчонок и мальчишек!                                                                                                          Здрав-ствуй-те!                                                                                                                         Ой, какие вы все нарядные!                                                                                                Румяные да ладные!                                                                                                                    Вы зачем сюда явились?                                                                                                              Почему так нарядились?

Ведущая: Потому, что Новый год,                                                                                              И веселье здесь идет.

Снеговик: А давайте-ка сейчас                                                                                                Здесь устроим перепляс!
(Дед Мороз, Снегурочка танцуют вместе с детьми). Дети встают у стульчиков.

Перепляс со Снеговиком: Хлоп, хлоп, хлопаем,                                                                             Хлопаем в ладошки,                                                                                                                      Топ, топ, топаем
Заплясали ножки? (2 раза)

Снеговик: Вот так чудо - малыши!                                                                                                      Поплясали от души!                                                                                                                    Ох, как жарко стало в зале!                                                                                                      Ой, боюсь, сейчас растаю!

Ведущая: Ребятишки, помогите,
На снеговика машите (дети машут)

Снеговик: Что-то не помогает.                                                                                   Я заболеваю, и все таю. таю. таю.

Ведущая: Нужно принести водицы,
Дать Снеговику напиться (Снегурочка дает кружку с конфетти)

Снеговик: Хорошая студеная водица!
Я водичку отопью (делает вид, что пьет,)
Да всех ребяток оболью! (выплескивает конфетти)

Ведущая: Ты опять нас напугал!

Снеговик: Я вас просто разыграл!

Дед Мороз: Молодчина, Снеговик!                                                                                 Повеселил и насмешил.

Снеговик: Очень весело у вас,                                                                                                   Но настал прощанья час.                                                                                                      Побегу к своим дружкам                                                                                                 Озорным снеговикам.                                                                                                             Без меня вы не скучайте,                                                                                                 Праздник весело встречайте.
(под музыку Снеговик убегает)

Ведущая: Дед Мороз, дети приготовили тебе                                                                          Стихи и хотят их прочитать.
(Дед Мороз приглашает детей читать стихи)

1.Скоро Дед Мороз придет ,                                                                                                     Нам подарки принесет:                                                                                                Яблоки, конфеты,                                                                                                                            Дед Мороз, ну где ты?
2.Шубка, шапка, рукавички.
На носу сидят синички.
Борода и красный нос -
Это Дедушка Мороз!

3.И румяный, и седой,
С белой длинной бородой,
На машине Дед Мороз
Елку из лесу привез.

4.Дед Мороз прислал нам елку,                                                                                        Огоньки на ней зажег.                                                                                                                            И блестят на ней иголки,                                                                                                           А на веточках - снежок.

5.Дети водят хоровод,                                                                                                             Хлопают в ладоши.                                                                                                 Здравствуй, здравствуй Новый Год,                                                                                                   Ты такой хороший.
6.Выпал снег, настал мороз,                                                                                                          Кошка лапой моет нос.                                                                                                              У щенка на черной спинке                                                                                                             Тают белые снежинки.
7. Нам на праздник Дед Мороз
Елку из лесу принес.
А пока я в сад ходила,
Мама елку нарядила.

Дед Мороз: Все зимой белым – бело!                                                                                    Много снега намело.                                                                                                     Приготовил я комки                                                                                                                 Снега белого снежки.                                                                                                        Вот, попробуй, ребятня                                                                                                        Хоть разок попасть в меня!

Игра в снежки. (после игры дети садятся на места).

Дед Мороз: Ох-ох, что- то я устал.                                                                                                 Вот присяду, отдохну                                                                                                                             Пляс веселый погляжу.
Мальчики, мои друзья,                                                                                         Потанцуйте для меня!
«Танец лесных зверят»

Ведущая:  Дедушка Мороз, а где же твой мешок?
Дед Мороз: Какой мешок?
Ведущая: Как это - какой? С подарками, конечно.
Дед Мороз:  Ах, с подарками! Ну, что ж! Где мешок? Да вот он!
Достает из сумки мешок.
Ведущая: Твой мешок уж больно мал. Ты подарки- то хоть взял?
Дед Мороз:  Загляни.
Ведущая: И загляну. (Смотрит в мешок.) Что такое? Ну и ну-у…
(Достаёт огромную морковь, приставляет её к своему носу.)
Ведущая: Это мне Дедушка Мороз?
Дед Мороз: Тебе, носи на здоровье!
Ведущая: Вот так носик, вот так нос! Наверное, это для Снеговика!
 Дед Мороз, а можно  я  еще загляну в твой мешок?
Дед Мороз: Загляни.
Вед: (смотрит в мешок) Ой, а в мешке то больше ничего и нет… Дед Мороз, подарков то для ребят нет!
Дед Мороз: Нет подарков? Не беда!                                                                                           Всех порадую друзья
Про подарки помню я.                                                                                                             Да вот только долго                                                                                                                            По лесу гулял,                                                                                                                                      Да подарки потерял.
Вед: Что же делать?
Дед Мороз: Я Дед Мороз. Я все могу. Сейчас все сядьте красиво, я колдовать буду.
Дуйте вьюги, дуйте ветры,                                                                                         Гнитесь сосны, гнитесь ели.                                                                                                 Под сугробами в лесу                                                                                                                      Я подарки положу!                                                                                                                                А вот и подарки!
Вед: Где же они?
Дед Мороз: Под сугробом, под елочкой.
(все герои достают и раздают подарки)
Дед Мороз: Пора, друзья!                                                                                                Проститься нужно.                                                                                                                      Всех поздравляю от души,                                                                                               Пусть Новый год встречают дружно                                                                                       И взрослые, и малыши.                                                                                                          До свиданья детвора!                                                                                                                        Через год ещё приду
И веселье принесу! 

Зима: В Новом году вам желаем успеха!
Побольше весёлого, звонкого, детского смеха!
Ведущая: Всем спасибо за вниманье,                                                                             Говорим Вам: «До свиданья!                                                                                                                 До счастливых новых встреч!»

