Представление педагогического опыта по теме «Проектная деятельность как средство реализации ФГОС на уроках русского языка и литературы».

Актуальность, соответствие современным тенденциям развития образования.

Современная школа должна отвечать требованиям, предъявляемым обществом с его высокой планкой и ориентиром на международные стандарты качества образования. Запрос социума – люди образованные, нравственные, предприимчивые, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, толерантные, готовые к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, способные к межкультурному взаимодействию, обладающие чувством ответственности за судьбу страны и ее процветание. Система образования должна готовить людей, умеющих не только жить в гражданском обществе и правовом государстве, но и создавать их.
Исходя из того, что основным подходом формирования универсальных учебных действий, согласно ФГОС, является системно-деятельностный подход, можно сказать, что одним из методов (возможно наиболее эффективным) реализации данного подхода является проектная деятельность.

Новизна. Метапредметность.

Обучаясь в школе, дети привыкают использовать полученные знания в строго определенных ситуациях.  Как только содержание, условия задачи, вопросы даются в непривычной форме, результаты резко снижаются.  На мой взгляд, причины вышеперечисленных проблем и сложностей заключаются прежде всего в подходах к  преподаванию уроков русского языка и литературы, отсутствии инновационных технологий, способствующих заинтересованности учащихся в изучении этого предмета. Учитывая то, что особенность федеральных государственных образовательных стандартов общего образования – это их деятельностный характер, который ставит главной задачей развитие личности ученика, педагог должен создать такие условия, чтобы школьник полюбил учиться. Только в этом случае будет высокий показатель качества образования.  Верно сказал персидский писатель Саади: «Ученик, который учится без желания, — это птица без крыльев».

Эффективность использования методической разработки

Метод проектов позволяет формировать такие качества личности, как коммуникабельность, ответственность, дисциплинированность, умение поддерживать нормальный психологический климат в коллективе и формировать лидерские качества. 

Проекты очень разнообразны по форме, содержанию, по количеству участников, по продолжительности исполнения. Формы реализации проекта также различны: это может быть статья, доклад на конференцию, стенгазета, мультимедийная презентация, творческий отчет, инсценирование, праздники и т.д.
В основе проектной деятельности лежит коллективная, групповая или индивидуальная работа над решением жизненных, самими обучающимися поставленных практических задач. Чтобы решить их, требуется владение большим объемом знаний и определенными умениями:
· интеллектуальными (умение работать с информацией и текстом, вести ее поиск и анализ, делать выводы);
· коммуникативными (умение вести дискуссию, диалог, отстаивать своё мнение, находить компромисс с собеседником);
· творческими (умение генерировать идеи и прогнозировать последствия того или иного явления, умение осуществлять обобщенные умственные действия в вариативных условиях решения учебных задач).
Некоторые результаты моей работы хотелось бы представить.
В своей педагогической практике при обучении русскому языку и литературе я чаще всего использую такие виды проектов, как информационные, игровые, исследовательские, творческие. Вид проекта зависит от возраста обучающихся и темы. По содержанию чаще всего проекты межпредметные. Приобретают мастерство исследователя мои ученики постепенно, от простых заданий — к всё более сложным. Начинается всё уже в пятом классе: с этого периода я включаю в урок фрагменты исследовательской работы. Инициатива обучающегося при выборе темы ограничивается на первых порах рамками школьного курса и моими возможностями, так как я изначально выступаю в роли научного руководителя проекта. Избираемые нами темы значительны, интересны и усложняются в зависимости от возраста учащихся. Так, при изучении спецкурса «Литература XX века» шла работа над проектом «Поэты XX века». Каждый школьник смог найти «своего поэта» и продемонстрировать свое личное отношение как к нему, так и к его творчеству. Личный интерес способствовал в данном случае реализации воспитательного потенциала, заложенного в биографическом и поэтическом материале. Ребята свои индивидуальные проекты представляли в форме презентаций, выпуска школьной газеты, видеоклипы и видеофильмы. В результате- литературная гостиная, посвященная творчеству С.А.Есенина «Слишком я любил на этом свете…»
Работая на уроках литературы с произведениями, обучающиеся готовят мини проекты о творчестве писателей и поэтов, вместе анализируем тексты, обсуждаем, спорим (коммуникативная компетенция), проводим словарную работу, повторяя правила русского языка (лингвистическая компетенция), находим портреты авторов, выполненные художниками, пополняя свои знания в области искусства и МХК. Также тексты могут быть связаны с каким-либо историческим событием или местом, соответственно, связь с историей, краеведением. И, конечно, литература связана с музыкой.

В рамках декады предметов русского языка и литературы было проведено мероприятие «Традиции русского народа», способствующее заинтересованности обучающихся к созданию проектов о своей семье. Обучающиеся 5-х классов подготовили проекты в форме стенгазеты, где представляли обычаи своей семьи, родословную семьи, праздники семьи… и т.д. Таким образом был реализован проект «Я, ты, он, она- вместе дружная семья».
Наиболее высокий уровень проектов предусмотрен для старшеклассников, которые работают индивидуально. Темы сужаются, требуется обращение к специальной литературе и источникам. Они связаны с краеведением, этнографией, лингвистикой, социологией, историей. Назову лишь некоторые: «Комплексный анализ текста на уроках русского языка», «Языковой потрет жителей нашего города», «Особенности разговорной речи», «Язык смс», «Лауреаты Нобелевской премии в области литературы». Последний проект был реализован в открытое мероприятие для старшеклассников школы при участии работников городской библиотеки.
Большое внимание уделяется мною и краеведению. И это неслучайно. Краеведение предоставляет наиболее полный комплекс оригинальных материалов, позволяет говорить о вещах близких и зачастую «осязаемых», дает шанс найти что-то свое, внести в изучение вопроса собственные умозаключения. В качестве примера приведу проекты «Пушкин в Оренбуржье» и «В.Высоцкий и Бузулук», «Сын земли Бузулукской».
Серьезная работа по теме «Писатели о Вов» вылилась в интересный проект к 70-летию Великой Победы «Я помню, я горжусь», результатом которого стало внеклассное мероприятие – литературно-музыкальная композиция «Это было давно…» На празднике присутствовали представители Управления образования города Бузулука, администрация гимназии, родительская общественность, обучающиеся 9-х классов. 

Совместная поисковая работа с родителями позволила оформить стендовые газеты и презентации о ветеранах ВОв, тружениках тыла, имеющих непосредственное отношение к нашему городу, области, семьям обучающихся. Группа ребят выполнила мини проект о первом директоре школы №7 Ефимове Г.А., подготовили выставку в музее гимназии. Благодаря этой работе был проведен музейный урок-экскурсия для обучающихся 5-9 классов.  Была оформлена выставка «Моя семья-частичка Победы», которая привлекла к сотрудничеству и другие классы гимназии. Ребята выполняли исследовательские работы, писали сочинения, посвящали стихотворения ветеранам, выполняли рисунки «Война глазами детей». 
Возникла идея систематизировать накопленный материал, имеющий отношение к теме Вов. Итогом идеи стал проект «Воспитание патриотических чувств у обучающихся посредством создания электронной книги «Память человеческая». То есть работа, начатая к 70-ию Победы с мини-проекта «Писатели о Вов», реализовалась в серьезный проект –Электронная книга «Память человеческая». Электронная книга находится на сайте гимназии. Совершим небольшую экскурсию (скриншоты).

 Этот проект мы презентовали в городском и областном конкурсе «Я гражданин России», где были победителями.
Материал, накопленный в период года литературы, позволил подготовить праздничный концерт, посвященный 100-летию русского писателя, участника Великой Отечественной Войны - Симонову Константину Михайловичу «Я МИЛЫХ ГУБ ПЕЧАЛЬНЫЙ СЛЕД НАВЕК ОСТАВЛЮ ЗА СОБОЮ…»
Ежегодно ребята участвуют в городской научно-практической конференции, где представляют свои проекты и становятся победителями и призерами. 
Свои работы также отправляют на конкурсы разных уровней, имеют грамоты и дипломы.
 Особое место в школьном образовании и воспитании занимают социальные проекты. Они служат доказательством неформальной воспитательной работы, воспитывают нравственные ценности у детей. Как показала практика, участники социальных проектов более качественно овладевают социокультурными, коммуникативными, организационными навыками.
· I место в муниципальном конкурсе социальных проектов «Я-гражданин России»

· III место в областном конкурсе социальных проектов «Я- гражданин России».
               Ученические проекты нашли свое отражение в следующих методических материалах:  методическое пособие в рамках педагогического проекта «Комплексный анализ текста на уроках русского языка и литературы», сборник методических разработок и  сценариев для обучающихся 5-9 классов «Воспитание патриотических чувств у обучающихся».  Данные работы размещены на моем сайте http://учительский сайт-Захарова-Людмила-Владимировна.

Занимаясь исследовательской, творческой и поисковой деятельностью, обучающиеся способны к самообразованию и самоорганизации. Кроме того, нельзя забывать о такой мощной мотивации, как извечная тяга человека к новому и неизведанному. 
Проектное обучение базируется на самостоятельной активности школьников, так как истинное обучение идет через деятельность, и это не противоречит федеральному государственному образовательному стандарту общего образования. Учитель должен не столько учить, сколько подавать мысль, и не столько излагать, сколько наводить, не столько навязывать, сколько отвечать на призыв к руководству. Кроме того, использование проектной деятельности позволяет сблизить учебную работу с исследовательской.

Свои результаты работы я, как педагог, также представляю на разном уровне: (скриншоты)
На муниципальном и региональном уровнях:

· 2014 г.-социальный проект в рамках областного конкурса «Я-гражданин России»

на федеральном уровне: 

· 2011-2012г., участие в общероссийском проекте «Школа цифрового века».

· 2014 г., общероссийский конкурс проектов «Праздник Победы»

· 2014 г.-IX Всероссийский педагогический конкурс работников образования «Инновационные методики и технологии в обучении».

· 2014 г.-Всероссийский конкурс с Международным участием «Я-учитель»

· 2015г.-публикация методических разработок ««Проектная деятельность как средство реализации ФГОС на уроках русского языка и литературы», вошедшие в сборник СМИ «Прект.Инфоурок».

· 2015 г.- Всероссийский интернет-конкурс «Педагогический триумф» - лучший мастер-класс.

· 2015г.-публикация в электронно-методическом журнале «Информ-образование.УЧ.мет» методического материала «Проектная деятельность на уроках русского языка и литературы».

· 2015 г.-II Международный конкурс «Педагогическая работа».

Литература и русский язык как учебные предметы – замечательная, плодородная почва для проектно-исследовательской деятельности. Интересная индивидуальная работа или работа в группе даст ребятам возможность почувствовать предмет, получить новые знания.
