Моя педагогическая философия
Я воспитатель! И этим я горжусь!
Горжусь и тем, что рядом всегда дети.
Своими знаниями с ними я делюсь,
И вместе за руку идем мы по планете!

Здравствуй, малыш! Я обращаюсь к тебе! И, обнимая нежно, хочу прошептать тебе на ушко, что у тебя идёт прекрасная пора – пора детства! Пора открытий, впечатлений, радости и счастья от познания того неизвестного, которое тайком крадётся в твоё сознание.
Возьми меня за руку, и мы вместе с тобой отправимся путешествовать в мир неизвестных тайн. Не робей, малыш! Я с тобой! Мы вместе, а это значит, что ты будешь вдохновлять меня на новые идеи и свершения, а я помогу тебе вырасти самостоятельным, умным, вежливым, здоровым, любознательным, ответственным.
 	Я подготовилась к путешествию с тобой. У меня в запасе много знаний, умений и идей, которые помогут нам плыть по стране Детства, ежегодно останавливаясь в новом городе. В этом городе ты будешь взрослеть, развиваться, постигать вершины знаний, а они помогут тебе найти свой жизненный путь.
Мой юный путешественник, оглянись вокруг, мы подплываем к городу Непосед. А сколько здесь малышей! Они все живут в сказочном дворце игрушек. Давай зайдём в него.
	 Смотри, вот твой шкафчик, на нём нарисован медвежонок. Он очень похож на тебя, такой же добрый и застенчивый. Давай, я помогу тебе раздеться. «Нет, я сам!» - кричишь ты мне и пытаешься расстегнуть неподатливые пуговки. А я смотрю на тебя с улыбкой и радуюсь твоим успехам…
Вот твой стульчик, на котором ты будешь сидеть за столом, и кушать вкусную кашу, играть, рисовать и лепить. Тебе взгрустнулось – не плачь, я прикоснусь к тебе своей ладошкой – ласково поглажу по головке, улыбнусь, а сама вгляжусь в маленькое личико. Не просто посмотрю, проникну в душу, в мысли: всё ли в порядке, какие желания, чем могу помочь. Вот уже и глазки повеселели, подобрели. А давай нарисуем с помощью ладошек весёлое солнышко. Оно поднимет настроение и рассмешит нас. Я очень рада, что твоё личико опять засияло, а это значит, что ты готов к общению со мной и новыми друзьями…
А там чуть дальше, ты видишь, стоит твоя кроватка, она ждёт тебя, чтобы показать волшебные сны, подойди к ней…. Ну вот, малыш, ты и уснул, я вижу твою чуть заметную улыбку, наверно к тебе во сне пришёл Оле – Лукойе и рассказывает добрые сказки. Ты спи-спи, а я пока поразмышляю.
	И всё – таки детство – это прекрасная и ответственная пора! Ребёнок как лист чистой бумаги, если напишешь на ней, что – то с ошибкой, исправить её в дальнейшем будет очень трудно. А чтобы этих ошибок было, как можно меньше воспитатель должен обладать большим арсеналом личностных и профессиональных качеств, таких как доброта, мудрость, целеустремлённость, отзывчивость, образованность, креативность.
	Воспитатель детского сада немного волшебник! Почему, спросите вы? Все детишки ежесекундно ждут от нас взрослых сказки, чуда, открытий. А педагоги по дуновению волшебной палочки приносят в их души новые впечатления и осознания.
	Каждый день я всматриваюсь в широко раскрытые глаза своих воспитанников. Сколько в них чувств, переживаний. Глаза ребёнка –это состояние души, в которых многое можно увидеть. Чтобы узнать о ребёнке больше, сердце воспитателя должно быть не только добрым, но и зрячим…
	Ну вот, малыш ты и проснулся, набрался сил, даже немножко повзрослел и снова готов к новым открытиям. Я приглашаю тебя продолжить путешествие по стране Детства.
Смотри! Мы подплываем к городу Почемучек. Тебе интересно? Спрашивай – я отвечу. Где живут муравьи? Почему дует ветер? Куда течёт ручей? Чтобы ответить тебе на эти вопросы, я собрала коллекцию познавательных историй. Спрашивай ещё!
«Ура, вода!» - восклицаешь ты, вбегая на участок. «Откуда она взялась? Почему сверкает?» Кто ещё так искренне умеет радоваться большой и интересной (взрослый бы сказал ужасной и грязной) луже, ведь в ней отражаются облака, живёт головастик и что-то загадочно блестит на дне. Только у тебя, получается, по-настоящему удивиться зелёному кузнечику или мухе, сонно бьющейся о стекло.
Да, сколько же разных вопросов роится в этих маленьких головках и ежесекундно отражается в глазах. А мне нужно быть готовой, чтобы ответить на них. Не просто объяснить, а плавно направить ручеёк детской мысли в нужное русло так, чтобы ребёнок поразмыслил и сам пришёл к правильному ответу. Вот они первые шаги к познанию этого удивительного мира…
Ну, вот ты повзрослел ещё на один год. И мы пришвартовываемся у города Любознаек. Ты спросишь меня: «А что такое здоровье? Зачем его нужно беречь?» А давай-ка мы с тобой вместе соберём пирамиду здоровья, и ты сам ответишь на все свои вопросы. Ты узнаешь о важности режима дня, правильном питании, о вреде микробов, о здоровом образе жизни. Ты научишься ценить своё здоровье и здоровье окружающих тебя людей.
Любознайка, посмотри, сколько интересных книг вокруг, они помогут решить все твои познавательные задачки, расскажут о тайнах нашего мира. Не робей! Смело экспериментируй и рассказывай о новых открытиях друзьям!
Тебе уже 5, а впереди показался город Фантазёров. Давай, превратимся в древних людей и отправимся в гости к динозаврам. Ты узнаешь, как добывать огонь и научишься рисовать углём: подаришь своим друзьям посуду из глины, которую сделаешь сам. Знай, мысли творят окружающую нас действительность. Какой ей быть: пустой, серой, безынтересной, или наполненной смыслом, яркой и захватывающей – зависит лишь от нас…
	Посмотри, ты стал совсем большой, уже многое умеешь, и мы приближаемся к городу Изобретателей. Здесь ты вместе с друзьями построишь межпланетный корабль, и вы полетите раскрывать тайны Вселенной. А когда вернётесь, то «напишите» детскую энциклопедию «Космознайки», которая расскажет о вашем исследовании галактики детям других городов….
	Вот мы и прожили с тобой пять лет. Время пролетело незаметно. Ты повзрослел, но ведь и я изменилась. А всё благодаря тебе, моё маленькое сокровище. Ведь это ты помог мне снова искренне поверить в сказку, впустив в себя детский восторг и жизнерадостность. Ещё чуть – чуть и перед тобой распахнутся двери в новую, школьную жизнь. Я отпускаю твою руку и желаю тебе сохранить в своей душе доброту, искренность, сопереживание к близкому человеку. Желаю тебе быть Человеком с большой буквы! Мне немного грустно, но я знаю, что уже через несколько недель двери моей группы снова   откроются, маленькие ножки кротко переступят порожек. Застенчивый непоседа посмотрит на меня своим детским, наивным, беззащитным взглядом
И как будто попросит: «Не обмани меня, защити меня, наполни разноцветными красками. Они многого ожидают от меня». А я протяну к нему свою руку и скажу: «Здравствуй, малыш!»…
Каждый день я открываю дверь детского сада и захожу в группу. Вновь я вижу взоры моих детей. Их светлые, ясные, любопытные, верящие, добрые, чистые глаза, оценивающие каждый мой взгляд, жест, шаг, поступок. Они многого ожидают от меня.
Счастлива ли я?.. Счастье у каждого своё, оно складывается из многих показателей. Одно из его составляющих для меня – выбранная профессия. Я счастливый человек. У меня есть любимое дело. Я нахожусь в постоянном творческом поиске. Ведь только творческий воспитатель может заразить своим теплом, верой, талантом. Древний мудрец Сенека утверждал: «Уча других, учимся сами». Я счастлива, потому что у меня есть возможность вновь и вновь открывать новый мир и вбирать новые знания о, казалось бы, давно знакомых вещах вместе со своими воспитанниками.
 Отдавая тепло своей души детям, я становлюсь богаче. Уверена, что не стоит бояться рисковать, меняться, учиться жизни. Стоит пробовать, дерзать, творить, и никогда не останавливаться на достигнутом. Мне очень нравятся слова известного поэта и философа Ральфа Эмерсона: «...Если мы перестаём пытаться сделать что-то, кроме того, что уже умеем, мы перестаём двигаться вперёд».
[bookmark: _GoBack]Делая первые, ещё совсем неуверенные, робкие «шаги» в педагогической жизни, я мечтала стать хорошим воспитателем, настоящим другом для своих детей. Сегодня я с уверенностью могу сказать: «Моя мечта сбылась!»
