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 «Забота о прошлом, есть одновременно и забота о будущем…»

                                                   Д. Лихачев

                В наше время с особой остротой стоит задача  формирования духовного мира человека третьего тысячелетия человека, возрождение и расцвета  культурных традиций народов России. Эту задачу по развитию личности ребенка помогает решать знакомство с русским фольклором. Изучение фольклора создает важные предпосылки для формирования национального сознания, культуры общения детей. 

              С давних пор и до наших дней существовали традиции особым образом отмечать все самые значительные события трудовой, хозяйственной и семейной жизни. Они сопровождались обрядами, народными гуляниями. В которых большое значение отводилось музыке, песням , танцам, играм.

Велика роль фольклора в жизни человека. Его основные жанры- песни, сказки, сказания, былины, притчи, частушки, пословицы, поговорки,  загадки,   заклички. Необходимо как можно раньше прививать любовь к фольклору. Он быстро воспринимается  и запоминается детьми. Трудно переоценить благотворное влияние фольклора, которое он оказывает на них.                                 Сейчас  в воспитании детей очень много проблем –любовь к дому, семье, матери, отцу. И поэтому нам поможет именно обращение именно к тому воспитанию , которая использовалась нашими предками. Все эти обычаи , обряды  и сейчас используются в нашей жизни. 

                 Актуальность в том, что нужно познакомить детей с обрядами и обычаями русского народа. Интерес к которому сейчас велик  у широкой публики. Народ очень бережлив , он веками помнит и хранит традиции. Если у человека отнять все кроме памяти, и если человек знает хорошо с детства народное творчество, он сможет возродить те же традиции. 

                 Почему мы взяли эту проблему? Наши дети мало знают о культуре нашего народа. Наше будущее поколение должно знать прошлое своего народа. Считаем , что в каждом дошкольном учреждении должны быть занятия связанные с народной культурой , так  как именно на народных традициях мы должны воспитывать наших детей. Надо искоренять пошлость, невежество, хамство, которое сейчас наводнило всю страну. Конечно сейчас новый уклад жизни, но не надо забывать . что жизнь наших предков- это часть истории. Считаем , что воспитывать в детях уважение к старшим, патриотизм нужно на традициях и обрядах народа. Зачем первой в дом пускают кошку? Почему кладут первый блин на подоконник? Почему красят яйца? Зачем сжигают чучело масленицы? 

              Поэтому  целью наших исследований является: через знакомство с народными   праздниками  изучать традиции и обряды русского народа.

               Для достижения этой цели ставятся задачи:

 Развивающие:

*расширять кругозор в области устного и музыкального фольклора

*развивать навыки музыкального восприятия

Обучающие:

*формировать навыки исполнения разнохарактерных русских народных песен

*обучать игре на русских народных инструментах 

Воспитывающие:

*воспитывать любовь к народной музыке

*прививать любовь к Родине, к русской природе

*формировать положительные привычки.

*обогащать духовный мир детей,  прививать интерес к народным обрядами обычаям.

Что такое праздник в дошкольном учреждении?

«Праздник! Праздник!» - кричат дети, едва завидев шествую​щие колонны, украшенные шарами, цветами и плакатами. Они радо​стно шумят, когда слышат громкую тожественную музыку и голоса на площади, или когда их приглашают в красиво убранный зал. «У нас сегодня праздник», - говорим мы в ответ на вопрос о при​чине нашего торжественного вида или организованного веселья. «Празднично на душе», - улыбаются люди, когда приходит весна, или когда просто хорошее настроение и нет особых забот. Так что же такое праздник? Торжество по случаю какой-либо даты или дань стародавним обычаям; это должен быть небудничный день или им может стать любой день календаря, главное, чтобы праздничным стало настроение? И то, и другое, и третье. Если мы обратимся к эн​циклопедической литературе, то выясним, что понятие «праздник» чрезвычайно многоплановое.

Если говорим о празднике в образовательном учреждении, то мы прежде всего обращаем внимание на то, что он является точ​ным слепком и отголоском тех общественных отношений, идеа​лов, которые существуют на сегодняшний момент в обществе. Оценивая значение праздника как феномена культуры, мы можем сказать, что спецификой нашего подхода является рассмотрение праздника в контексте культуры не как отдельного обособленного мероприятия, а как специальной формы организации и средства педагогического воздействия, вплетенного в канву целостного образовательного процесса. Кроме того, особенность точки зрения на детский праздник заключается в акцентировании именно сакраль​ное™ (таинства, святости) как особого состояния души в момент проживания праздника ребенком.

Включение череды праздников в образовательный процесс детского сада в определенной художественной логике позволяет говорить о создании системы праздничной культуры в целом. Для изучения феномена праздничной культуры в дошкольном образо​вательном учреждении необходимо рассмотреть входящие в этот комплекс понятия «праздничная» и «культура».

Культура - чрезвычайно многоплановое явление, которое охва​тывает все сферы жизни личности и общества. Ответ на вопрос, что такое культура предполагает и ответ на вопрос, как она возникла, развивалась и существует. Термин «культура» (от латинского) озна​чает возделывание, почитание, воспитание, образование, развитие, что указывает на то, что первоначально под культурой понималось целенаправленное воздействие на природу, а позже - на человека.

В разные эпохи в понятие культуры вкладывается определенное значение. В позднеримской империи оно ассоциируется с блага​ми городского уклада жизни. В эпоху Возрождения определяется как признак личного совершенства. В эпоху Просвещения - как специфическая автономная и самоценная сфера человеческой дея​тельности. В XIX веке в культуре стали видеть систему ценностей и идей, различающихся по их роли в жизни общества. В XX веке изучение культуры осуществляется главным образом в пределах этнографии и социальной антропологии. Подобно тому, как жизнь природы не является совокупностью отдельных явлений, так и куль​тура должна рассматриваться как органическое целое. При этом следует учитывать ее постоянное движение и динамическое развитие. В связи с представлениями о культуре как о целостности, следует проанализировать один из функциональных элементов культуры - праздничную культуру.

Праздник - это явление, которое признается важным в обще​ственном сознании вследствие его значения для судьбы страны и духовной жизни человека. В основе праздника лежат события, закрепленные идеологией или традицией. Исследователи отмечают двойственное значение праздника: сам являясь частью культуры, он влияет на ее развитие, а также вбирает в себя ценности, накоп​ленные культурой.

Культура праздника, считает известный специалист по детской игровой культуре С.А. Шмаков, слагается из разных культур: куль​туры слова, культуры движения, культуры игры, культуры моды, костюма, этикета, обычая, ритуала.

Издавна на Руси любили праздники и с особым почтением их отмечали. Народные праздники носили природно-земледельческий характер. В праздниках русского народа отражались характерные черты уклада жизни, быта, природного времени. Известно, что рус​ская культура зарождалась во чреве религии и была многолетно с ней связана. Впервые вопрос об этом был поставлен П.Я. Чаадае​вым. О том, что христианство, и именно православие, явилось ду​ховной основой всего исторического пути русской культуры, было упомянуто в разное время в работах К.С. Аксакова, Н.А. Бердяева, И.А. Ильина, И.В. Киреевского, А.С. Хомякова, П.А. Флоренского и др. Современная интерпретация данного тезиса («Культура - осно​ва духовно-нравственного развития человека») изложена в работах Э.В. Соколова.

Культурный быт прежних столетий продолжает жить в более позднем времени и отражает новый, современный подход к явле​ниям прошлого. С этой точки зрения, можно сказать о необходи​мости чтить свою историю, знать особенности культурной жизни прадедов, чтобы, возрождая прежние традиции, показать их детям в новом, современном звучании, оставив архаичное, непривыч​ное в анналах истории. В русской деревне вся жизнь крестьянина была связана с природным календарем. Все праздники делились на государственные, церковные и народные. На государственных праздниках отмечали события из жизни царствующих особ; на церковных праздниках вспоминали важные библейские вехи; на народных - славили русскую традицию. Дети в старину на празд​никах присутствовали в разных ролях: наблюдателей, участников, виновников торжества. Так, они участвовали в колядках, ходили с рождественской звездой, но не допускались к гаданиям. Они при​ходили на Лазареву субботу и в воскресение утром за вербой, они сопровождали патриарха в день его избрания на патриаршество, но не допускались в хороводы неженатой молодежи. В старинной православной традиции у всякого праздника был свой чин и поря​док, которому надо было следовать.

Перемены, которые грянули с семнадцатого года прошлого сто​летия, не могли не коснуться и системы празднований. С отделением церкви от государства и школы от церкви началось развенчание христианских идеалов и вытеснение православных праздников, что резко ударило по природным праздникам, которые лишились идейной почвы. Это привело к выхолащиванию самого духа народ​ного праздника, к упрощенному пониманию его сути. Пошатнулась устоявшаяся система обрядности, а новая только начала склады​ваться.

За короткое время в молодом социалистическом государстве сложилась разветвленная система праздников, характеризующая советский образ жизни. В их содержании отразились коммунистические идеалы и ценности и воплотились традиции старших поко​лений: революционные, трудовые, боевые. Новая социалистическая обрядность была направлена на сближение культур и традиций разных народов, на внимание к человеку труда. Появилось много профессиональных праздников, связанных с трудовыми буднями: День хлебороба, День мелиоратора, День шахтера, День работников торговли и др. Но с течением времени явления застоя и косности подточили основы советской праздничной культуры и привели к формализму в проведении праздников. В последнем десятиле​тии XX века вновь произошедшие революционные преобразова​ния оказали влияние на культурную жизнь страны. Отрицательное отношение власти теперь уже к коммунистическим праздникам негативно отразилось на всех без исключения праздниках страны. В постсоветском пространстве настало культурное безвременье: с транспарантами и плакатами по улицам уже не ходили, а новых традиций еще не было. Так продолжалось почти пять лет. Новые положительные веяния восторжествовали над негативизмом, и по​немногу стала возрождаться и совершенствоваться праздничная культура новой России. В ней почти не осталось формальных празд​нований.  Значение праздника в жизни людей поднимается на новую высоту.

Действительно, праздник ничем нельзя заменить, он создает яркое, красочное мироощущение, наделяет положительной энерге​тикой, дает стимул для дальнейшей работы, позволяет расширить рамки событийных представлений, воздействует на различные сфе​ры культуры.

В настоящее время определился основной состав праздничных мероприятий, которые ежегодно проводятся в образовательных учреждениях. Вместе с тем, различные авторы классифицируют праздники на разной основе.

В классификации М.Б. Зацепиной существуют следующие праздники:

народные и фольклорные (праздники народного календаря): Святки, Коляда, Масленица, «Сороки», Красная горка, Ивана Купалы, весенне-летние игрища и забавы,  Осенины;

государственно-гражданские - Новый год, День защитника Отечества, День Победы, День знаний, День города;

международные - День матери, Международный женский день, День защиты детей;

православные - Рождество Христово,  Благовещенье, Пасха, Вербное воскресенье, Троица, Покров, престольные празд​ники;

- бытовые и семейные - день рождения, выпуск в школу, празд​ник Букваря, традиционные дни в детском учреждении, празд​ники, которые специально придумываются взрослыми.

Необходимо, чтобы в сознании детей прочно закрепился образ того или иного праздника и как эстетического о произведения, про​живаемого в определенной торжественной художественной форме, и как памятной даты.

Государственные праздники в сознании старших детей должны быть связаны с образом государства, историей его народов, вызы​вать чувство уважения к историческим вехам.

Народные праздники ассоциируются с природными условиями России, временами года, с взаимоотношениями в общественном тру​де, они должны вызывать чувство сопричастности к своему народу, уважение его традиций и гордость за национальные достояния.

Международные праздники воспитывают планетарное мыш​ление ребенка, который должен почувствовать себя причастным к миру других людей, живущих на планете, отличающихся своими культурными традициями, принадлежность к мировым традициям и событиям.

Православные праздники дают представление о религиозной символике, наделяют ребенка пониманием святости и таинства (ро​ждения, смерти, крещения) православных культурно-исторических традиций.

Семейные праздники пробуждают интерес к родственным свя​зям и показывают радость родственных отношений, учат бережно относиться к близким, к истории своего рода.

Вышеуказанные праздники можно разделить на более и менее масштабные. Детям труднее до конца осознать значение масштабно​го праздника, так как у них еще не сформирован глобализм мышле​ния. Камерные праздники более близки и понятны дошкольнику.

Методика организации праздников в детском саду.

Самая главная задача праздника - доставить детям радость, вызвать у них эмоционально положительный отклик в душе, дать пищу для ума и воображения. Как сделать детский праздник инте​ресным и запоминающимся? Дать возможность для полноценного проживания его содержания. Это означает, считает С.А. Шмаков, дать ребенку свободу для проявления его «самости»: самоотдачи, самореализации, самоутверждения, самораскрытия.
В детском празднике как одном из видов творческой дея​тельности необходимо учесть заранее запланированные моменты  возможность импровизации. Для того чтобы праздник получился, необходимо выстроить его четкую структуру. Это должно быть отражено в сценарии. Прежде чем писать сценарий, надо продумать идею (главный вывод праздника), которая будет в основе. Необхо​димо собрать оргкомитет праздника - мобильный коллектив, педа​гогический костяк, в который могут войти методист, музыкальный руководитель, желающие принять участие педагоги. Оргкомитет сначала пишет сценарный план: какова идея, средства ее реализа​ции, действующие лица и исполнители, примерное время прове​дения. Сценарий (от слова «сцена» - «явление», «происшествие в лицах») может быть подробным и схематичным. Удобно писать оба вида сценария: вначале составить краткий, а потом расписать его до подробностей. Следует отметить, что, чем больше слажен​ность коллектива, привычность для него такой работы, тем менее подробно развертывается на бумаге сценарий. Затем сценарий рас​сматривается в педагогическом коллективе с целью ознакомления, обсуждения технических деталей, утверждения на роли. Безусловно, важным является создание доверительной и деловой атмосферы при работе над сценарием. Следует учесть, что написанный сце​нарий и воплощенный сценарий - это два разных сценария, так как можно хорошо воплотить самый слабый, и не раскрыть самый интересный. Для успешного воплощения необходимо продумать все организационно-технические моменты (необязательно записывать слово в слово на бумаге - основной принцип работы должен быть понятен ведущим праздника, он потребует от них импровизации, то есть определенного уровня мастерства).

Прежде всего, надо продумать организованное начало празд​ника, от этого будет зависеть дальнейшее его течение. Начало (зачин) определяет общее настроение: торжественно-фанфарное, лирическое, веселое, бодрое и т. д. На зачин оказывает влияние и общая форма (жанр) проведения праздника. Если это сказка, то учитывается ее тон: повествование, волшебство, таинственность. Если это путешествие, то уместно с самого начала выбрать способ «передвижения» (на поезде, в автобусе, на корабле, на звездолете и т. д.). Можно начать с интригующей завязки («В связи с праздни​ком пришло письмо...»; «Обнаружен таинственный предмет...»). Затем тут же, словно импровизируя, с учетом мнения собравшихся разработать план поиска, карту или схему путешествия и т. д. Таким образом, зачин зависит от самого праздничного события (по-раз​ному может начинаться новогодний праздник или Троицын день), от темы всего мероприятия (например, «Новогодние путешествия Деда Мороза», «Весенняя сказка», «Взятие снежного городка на масленицу»). Следует учесть одно: в зачине необходимо заплани​ровать поздравление с праздником, ради которого все и собрались, чтобы было понятно само событие.

После зачина идет основная часть. Формы и жанры могут вхо​дить один в другой, меняться в основной части - главное, чтобы это было логично, связно, уместно. Ни к чему излишне менять жанры, всегда лучше найти «золотую середину». В основной части, напри​мер, во время путешествия герои попадают в соседний город и там выступают перед местными жителями. Так довольно органично может «встроиться» концерт в праздник-путешествие. В основной части праздника, как правило, раскрывается главная его идея (на​пример, в покровской ярмарке дается идея плода; на выпускном празднике - идея ценности багажа знаний). Лев Толстой говорил о том, что любой праздник - это праздник идей. Праздник должен быть ценностно-ориентированным явлением, как говорилось выше. В центральной части праздника происходит основной конфликт героев, накал страстей, кульминация праздника. В этой части про​ходят основные выступления актеров - детей и взрослых. Это время наивысшей активности детей в празднике. Дети поют, танцуют, играют, водят хороводы; они могут смотреть сказку, поставленную силами взрослых, старших детей, сверстников; разыгрывают аттрак​ционы, участвуют в эстафетах, взаимодействуют с персонажами. С. А. Шмаков пишет, что настоящий детский праздник - явление деятельное; праздник и праздность - явления очень разные, так как праздность сродни безделью, а праздник сродни жизнеустройству. Праздник для самих детей родствен их ведущей деятельности - игре, ее природе, так как ему свойственны компоненты игры - мажорный тон, ситуации «как будто».

Третья часть праздника - заключительная, в которой завер​шается развязкой основной конфликт героев, добро побеждает зло, определяется место сюрпризов (тут не следует жалеть сил для разработки мельчайших подробностей «куда спрятать подар​ки»), чтобы для детей был эффект неожиданности их появления. В сценарии обязательно необходимо подчеркнуть, какие сделаны выводы (например, такие: «Надо ценить плоды чужих трудов»; «Знания получать тяжело, да за плечами нести легко»). В конце праздника должна звучать музыка, подчеркивающая общность людей, собравшихся на празднике, чтобы отметить событие, ко​торое легло в его основу: заключительная песня, общий танец, песня героев и т. д.

Следует внимательно отнестись к репертуарному списку и зара​нее предусмотреть продолжительность тех или иных выступлений.

Надо соблюдать щадящий режим на празднике в отношении де​тей. Иногда бывает, что педагоги, желая соблюсти «сюрпризность» момента, на деле подвергают своих воспитанников жесточайшему стрессу. Довольно широко распространена традиция не водить де​тей в наряженный зал накануне праздника, особенно на Новый год. Что же происходит дальше? Дети, красиво наряженные, одетые в карнавальные костюмы (уже одно такое ряженье иногда может выбить детей из колеи), приходят с хорошим настроением в укра​шенный зал. Начинается праздник, и ведущий, едва объявив о его начале, заводит детей в хоровод. Звучит музыка, и дети, оглядываясь по сторонам (ведь им хочется все получше рассмотреть, помахать рукой сидящим в зале родным), вовлекаются в пение с опоздани​ем, не успевают делать знакомые и давно выученные движения, не смотрят на воспитателей, которые изо всех сил пытаются их «собрать». Некоторые дети помладше, увидев такое великолепие и разнообразие ярких красок, вокруг, начинают просто плакать. Что же делать? Выход один - искать пути, формы и средства для того, чтобы сделать праздник радостью! К сожалению, часто мы видим, как после окончания праздника выходят уставшие воспитатели (они клеили накануне декорации и репетировали с детьми, учили сцена​рий) и дети (они тоже долго репетировали накануне в подсобных помещениях, но не в зале!). Праздник тянулся очень долго, и все устали. Пора покончить с напрасной тратой сил и эмоций. Лучше сберечь все это для самого праздника, поставить перед собой цель сделать праздник настоящим! Для этого можно воспользоваться следующими рекомендациями:

придумывать содержание и тему праздника заранее (за 1 ме​сяц);

планировать праздники в конце предыдущего года;

собирать для составления сценария только мобильную группу (не весь коллектив, но и не поручать все одному);

обсуждать праздник по-деловому;

собирать репертуар для выступлений (список номеров) из знакомых произведений (игр, песен, танцев), включив одно-два новых;

не репетировать долго, когда собрались воспитатели с деть​ми (дети, как правило, на массовых праздниках в хороводах действуют по показу - даже старшие все равно отвлекаются, если в зале полно гостей);

стараться как можно тщательнее готовить именно взрослых! Они должны учить все движения, которые будут в играх, пес​нях, танцах-хороводах. Их движения должны быть на празд​нике упреждающими! Это означает, что воспитатель заранее слышит, что данное музыкальное построение (предложение, часть и т. д.) заканчивается, и чуть раньше, чем начнется следующее, меняет движения в танце или хороводе, чтобы дети, глядя на него, могли следовать вовремя за ним;

применять в подготовке к празднику систему поэтапного его проведения (например, в новогодний праздник, когда всем де​тям хочется почитать стихи Снегурочке и Деду Морозу,  а это не укладывается в сценарий утренника, можно отдельно собрать детей у елки в другое время и удовлетворить их желание);

работать с родителями, чтобы они прониклись общими идея​ми подготовки и проведения праздника;

дети должны показывать на празднике не отчет о своей работе и работе музыкального руководителя (то есть пресловутую «чистоту движений»), а обретать радость, усваивать смысл праздника, ощущать себя сопричастными к празднуемому событию;

ведущий на празднике - главный герой. Эта роль самая от​ветственная, так как ведущий в этом случае уподобляется режиссеру:  все должно «гореть» у него в руках. Он должен следить, чтобы не было заминок, он «вытягивает» самые сложные ситуации (вдруг актер забыл слова); он создает ат​мосферу праздника (вялый ведущий - праздника нет, не спа​сет самый чудесный сценарий). Именно ведущий воплощает идею праздника в жизнь, подытоживает сделанное, завершает праздник с особым настроением. По нему всем видно - празд​ник удался!

Работа над праздником как формой организации досуговой деятельности детей всегда была объектом пристального внимания ученых, педагогов и психологов. При проведении этой работы ру​ководителю необходимо придерживаться следующих принципов:

Максимальное вовлекать детей в музыкальную творческую деятельность на мероприятиях.

Основой детского эмоционального настроя сделать «занима​тельность», а не «развлекательность».

Развивать коммуникативное поведения детей, обеспечивать взаимопонимание между всеми участниками мероприятия, в том числе гостями, зрителями.

Дифференцировать детей по склонностям и способностям.

Позитивно оценивать проявленные результаты детского твор​чества.

Еще один ответственный момент. Кто же все-таки должен пи​сать сценарий и отвечать за проведение праздника и его «результативность»? Обычно это берет на себя музыкальный руководи​тель. Это неверно. Один человек не может справиться с этим. Ему можно поручить (впрочем, как и другому грамотному педагогу) окончательное написание (то есть надо просто переписать начисто) обсужденного и уже утвержденного сценария, а также сделать его ответственным за все мероприятие. Но при этом надо помнить, что праздник -дело коллективное. В каждой группе проходит праздник, и все взрослые и дети этой группы должны содействовать тому, чтобы он удался (и плюс родители, даже если они не приходят на праздник, но ведь он будет у их детей, поэтому он обычно обсуж​дается дома, шьются костюмы и т. д.). Хорошо, если в коллективе распределяются обязанности так, что одни взрослые (педагоги, нянечки и другие сотрудники) делают декорации (вместе со стар​шими детьми), другие играют роли, третьи организуют детей при изготовлении пригласительных билетов, четвертые помогают на репетициях.

В осуществлении праздника есть три момента: подготовка, проведение и проводы. Все они очень важны для успеха. Обычно воспитатели знают, в чем состоят два первых этапа, зато третий часто вызывает недоумение.

На подготовительном этапе происходит самое основное - соз​дание мотивации праздника. Н.Э. Куликовская пишет, что праздник тесно связан с основными чувственными проявлениями человека, позволяет ему раз от разу разряжать нервное напряжение, что яв​ляется причиной стойкости традиций праздника у всех народов мира; именно праздник представляет актуализацию целостной кар​тины мира в сознании детей в творческих действиях, движении, словах, цвете, звуке. Л.С. Выготский указывает, что праздник от занавеса и до развязки «должен быть сделан руками детей», тогда только он окажет на них нужное воздействие. Дети могут с по​мощью педагога объединяться в творческие группы - «декорато​ров», рисующих декорации, «костюмеров», делающих элементы костюмов, «гримеров», тщательно накладывающим грим артистам перед выступлением, «музыкантам», продумывающим музыкаль​ное оформление праздника. Таких групп можно придумать еще не одну, главное - вовлечь всех без исключения детей в атмосферу подготовки и ожидания события.

На втором этапе собственно проведения праздника надо создать празднично-торжественную атмосферу перед самым его началом. Попросить родителей привести в группу в этот день детей заранее, чтобы они не спешили, могли вовремя переодеться, вспомнить свои роли, полюбоваться на себя в зеркало, обсудить последние детали выступления. В этот праздничный день родители и воспитатели должны щадить своих детей, не давать им лишней нагрузки, после праздника сразу предоставить время на свободные спокойные игры, охраняя тем самым нервную систему детей от перевозбуждения. Воспитатель, который поведет детей в зал, должен перед выходом настроить детей на удачное выступление, а после окончания празд​ника похвалить всех, спросить кратко их мнение.

На заключительном этапе, который называется «проводы праздника», педагоги прослеживают степень усвоения праздника детьми: какое мнение о празднике у них было сразу после его окон​чания и через несколько дней; ведут ли дети разговоры между со​бой на тему прошедшего праздника; насколько информированы родители о празднике и каково их мнение; разыгрывают ли дети ситуации, связанные с содержанием праздника. Педагоги делают выводы о том, насколько эффективно было задействовано участие детей в прошедшем празднике, каков вклад каждого сотрудника в общее дело, насколько успешной была организация праздника, какие перспективы в дальнейшем проведении подобных праздников открылись перед педагогическим коллективом.

Праздники - это многогранное явление. Они способствуют объединению участников в один большой коллектив, созданию взросло-детской общности.

Праздники народного календаря  в дошкольном учреждении.

Знание фольклора осознается современным обществом как непременная составляющая духовности, самобытный фактор преемственности поколений, приобщение к национальной культуре и истории народа. Только на основе прошлого можно понять новое. А народ не помнящий прошлого , не хранящий и не передающий все самое ценное своим последующим поколениям – народ без будущего. Проблема эта, нет сомнений, стоит перед современным обществом. Существующий тысячелетиями праздник- явление сложное, многогранное, синтезирующее в себе мировоззрение, искусство, культуру, быт народа. Приобщая детей к культурным ценностям и достижениям, праздник всегда являлся и является эффективным средством воздействия на духовный мир человека. Нас  интересуют истоки  календарных праздников  в славянском мире, корни ритуальных элементов в этих праздниках и воспитательные возможности тех традиционных праздничных действований, которые сохранены  с древности до настоящего времени как духовное , социально-эстетическая ценность.    Народная  праздничная культура предоставляет на наш взгляд, неограниченные возможности для формирования, развития и воспитания личности ребенка.

Детский фольклорный праздник- одна из наиболее эффективных форм педагогического воздействия на подрастающее поколение. Массовость, эмоциональная приподнятость, красочность, соединение фольклора с современной событийностью. Присущие праздничной ситуации, способствуют более полному художественному осмыслению исторического наследия прошлого и формированию нравственных чувств, навыков  нравственного поведения. Фольклорные праздники, как правило, приурочены к каким- либо датам  народного календаря.

В своеобразной театрализованной форме, в фольклорных детских праздниках    могут сочетаться игры, песни, танцы, частушки, загадки, которые вызывают у ребят  коллективные переживания, создают высокий эмоциональный настрой, нравственные установки. Важную воспитательную роль  играют все элементы праздника: зрелищная программа, ситуация массовых действ, наглядно-художественное оформление. Попадая на психологически  благоприятную почву, праздничная информация рождает ощущение личной причастности к праздничному событию.

Предлагаем примерный тематический план детских календарных праздников.

	Сентябрь
	«Осенины»
	21 сентября

	Октябрь
	«Покров- конец хороводам»
	14 октября

	Ноябрь
	«Синичкин праздник»

«Кузьминки-осени поминки»
	12 ноября

14 ноября

	Декабрь
	«Введенская ярмарка»

«Рождество Христово»
	4 декабря

25 декабря

	 Январь
	«Святки»
	

	Февраль
	«Ефремом день-праздник домового».

«Встреча зимы с летом. (Сретенье)»

«Масленица»
	7 февраля

15 февраля

	Март
	«Вербница»

«Пасха»
	

	Апрель
	«Красная горка»

«Зеленые святки»
	

	Май
	«Егорьев день.

Крещение и похороны кукушки.Вознесение.
	6 мая

	Июнь
	«Троица»
	

	Июль
	 «Ивана Купала»
	7 июля

	Август
	Три спаса:

Медовый

Яблочный

ореховый
	14 августа

19 августа

29 августа


Знакомство детей с  обрядами  осеннего цикла обогащает ребят знаниями о старинных крестьянских обычаях, которые соблюдались земледельцами во время уборки урожая.  Ребята используют эти знания во время осеннего праздника «Осенины».

После изучения обрядов зимнего цикла дети с увлечением  разучивают интересные игровые  сценки. Играют роли, перевоплощаются в героев, подбирают себе костюмы, поют колядки с добрыми пожеланиями на зимнем календарном празднике « На кануне Рождества».

Знакомясь с обрядами весеннего цикла, дети  помогают в изготовлении  чучела  масленицы, затем сжигают его на костре.

Знакомясь с обрядами летнего цикла, традиционно празднуем «Троицу». Ребята учатся плести венки , украшают цветными ленточками дерево березку, знакомятся с обрядом «кумление». Особый интерес вызывают праздники « Ивана Купала» и  три спаса: «Медовый,» «Яблочный», «Ореховый».

С целью, что бы  помочь заинтересованным педагогам разобраться, что такое детский фольклорный праздник, выпущено  учебно-методическое пособие «Детский фольклорный праздник» Кемерово.1997год.

«Праздничная культура в народной педагогике» Кемерово.1997год.

«От чистого истока в прекрасное далеко» Кемерово. 1993год. 

Заключение.

В сегодняшней социальной ситуации в нашей стране, когда политика государства направлена на возрождение духовных ценностей пропаганда народного творчества приобретает более сильное значение. Разве отточенная веками, сохранившееся в сотнях поколений народное творчество не является одно из высших духовных ценностей русского народа? Сегодня  возрастает ценность и значимость деятельности педагогов по пропаганде народного творчества, деятельности во имя возрождения в ребенке чувства своей родной земли, связи со своим народом, ощущении счастья бытия и творчества. Свою деятельность по развитию творческих способностей

 посредством музыкального фольклора считаем эффективной так как , она отвечает  следующим требованиям:

1. Целенаправленность деятельности.

2. Учет возрастных особенностей детей.

3. Разнообразие форм и методов.

4.Творческий характер деятельности.

Результатом становится повышенная активность детей, развитие певческих навыков. Дети вместе со взрослыми ( родителями)  участвуют в обрядах , праздничных гуляниях, играх ( колядках, проводы зимы)

С удовольствием исполняют народные песни,  участвуют в играх, хороводах.

Воздействие народных праздников на ребенка позволяет сделать вывод,  что они являются эффективным средством обогащения духовной культуры.
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Приложение

Сценарий фольклорного праздника

«Широкая масленица»
Действующие лица:

Дед Годовик.

 Скоморохи :  Прошка и Федул.

Солнце.

Дети в русских народных костюмах.

 Под русскую народную музыку входят дети в зал.

 Входит Дед Годовик. (ведущий)

Здравствуйте ребята. Я Дед Годовик.  

за природой наблюдать привык. 

Вот солнце скоро  совершит свой круг .Но зима не хочет уходить.

 морозом кусается, холод стужу напускает, снегом заметает. не пускает весну.

 По поверью зима с весною встречаются на масленицу.

В феврале  день становится длинней .да теплей. солнце на лето поворачивает. 

 Масленица слывет самым веселым праздником.

 давайте покличем масленицу:

 Масленица приходи да весну приводи!

Вбегают скоморохи.  Федул и Прошка

 Прошка:

Здравствуйте гости дорогие,

 Маленькие и большие

 Я скоморох Прошка 

 А это мой друг –Федул скоморошка.

 Федул:

Здравствуйте гости

масленицу широкую открываем

 Веселье начинаем!

Здравствуй, Дед Годовик 
 вы нас звали?

 Дед Годовик :

Звали, да не вас, а масленицу!

Прошка:

А мы сами  идем и масленицу ведем

 но сначала ответьте на вопросы:

Знаете ли вы сколько дней длится масленица?

(7 дней)

Федул: как величают масленицу?

(Чесная масленица, Широкая масленица, Веселая масленица.)

Прошка: 

Каждый день  масленичной недели величают особо.

 первый день недели понедельник-встреча

Становись в хоровод

масленица у ворот.

Скоморохи ввозят масленицу на саночках.

 дети встают в хоровод.

 1реб

 Едет масленица дорогая

 Наша гостьюшка годовая

2реб:

на саночках расписных

 на кониках вороных

3 реб:

Живи масленица 7деньков

 Оставайся с нами на 7годков!

Дети поют:

 Масленица годовая

Гостья наша дорогая

 Она пешая не ходит

 Все на саночках разъезжает

 Масленица кривошейка

 Встретим тебя хорошенько

 Сыром маслом и блином

И румяным порогом

 Широкая масленица

Мы тобою хвалимся

 На санях катаемся

 Блинами объедаемся.

 Здравствуй, Сударыня масленица!

Прошка:

 Вот и встретили мы масленицу.

 Федул .

а тут и вторник наступил- второй день масленицы - Заигрыш

в этот день устраивали масленичные потехи да игры.

Прошка

 Эй добры  молодцы . да красны девица –выходите в круг!

 . Дети играют в игру «Горелки».
«Горелки». Ход игры. Играющие выстраиваются парами друг за другом — в колонку
.Дети берутся за руки и поднимают их вверх, образуя «ворота».
 Последняя пара проходит «под воротами» и становится впереди, за ней идет следующая пара.«Горящий» становится впереди, шагов на 5—6 от первой пары, спиной к ним. 
Все участники поют или приговаривают

Гори, гори ясно,

Чтобы не погасло!

Глянь на небо,

Птички летят,

Колокольчики звенят

— Дин-дон, дин-дон,

Выбегай скорее вон!

По окончании песенки двое ребят, оказавшись впереди, разбегаются в разные стороны, остальные хором кричат

Раз, два, не воронь,

А беги, как огонь!

«Горящий» старается догнать бегущих. Если игрока м удается взять друг друга за руки, прежде чем одного из них поймает «горящий»,то они встают впереди колонны, а «горящий» опять ловит, т. е. «горит». А если«горящий» поймает одного из бегающих, то он встает с ним, а водит игрок, оставшийся без пары.
Дети играют в игру «Утка-Гусь».

«Утка-Гусь». Дети стоят в кругу, руки держат за спиной. Выбирается водящий, ему дают в руки маленький мячик. Водящий стоит за кругом. На слова«Утка, утка, утка!» — которые произносит водящий, он идет мимо стоящих к нему спиной детей. На слово «Гусь!» — кладет в руки одному из участников игры мячик. После этого водящий и ребенок с мячиком в руках расходятся в разные стороны.

Они бегут в разные стороны, во время встречи говорят друг другу «Доброе утро» или«Добрый день», «Добрый вечер», кивают головой и продолжают «путь» до того места, с которого начали движение. Побеждает тот, кто приходит первым.. Победивший становится ведущим.
 Прошка:

 Молодцы -хорошо поиграли.

 а вот и третий день- Лакомка

Федул:

Как на жаркой сковородке тесто разливалось

 Солнце блинчиком румяным в печке выпекалось

Долго жаром наливалось, на огне сидело

 Долго солнышко старалось  в маслице кипело

 Только зря его к обеду подавать  пытаются

 Солнце –прыг с тарелки в небо

Вон как улыбается

Красно солнышко Ярило

Так ты блин или светило?

 Прошка

 Испечем блинов немножко?

Игра испечем блины.

 две сковородки и круги –блины .

  2 команды . кто быстрей перенесет. блины в сковороде.

 Прошка:

 Широкая масленица 

 мы тобою хвалимся

 на горах катаемся

 блинами объедается.

 все поют песню  «Блины»

 Скоморохи вносят блины . ставят на стол.

 Федул:

 Четверг у ворот

 А ну честной народ собирайся на «Разгуляй»

 Прошка:

( Скоморох надевает на себя короб становится коробейником.)

Подходите ,  подъезжайте

. все что надо покупайте.

 (дети подходят берут ложки.)

  Исполняется песня с ложками.

  «Как у дедушки Егора.»

Воспитатель младшей группы покупает платок.  

 Игра с платком.

 Платок высоко поднят. дети танцуют под платком

.Музыка заканчивается. Платок  опускают –ловят детей. 

 Прошка: пятый и шестой день называется тещины вечерки.

 и золовкины посиделки.

 В эти дни все ходят друг к другу в гости.

 угощают  родных и близких.

 да без танцев и песен не обходилось. 

 Танец «Самовары»

 И чего только не случалось на масленой неделе, но всему конец бывает

 .Подошел конец и масленице.

 Воскресенье последний день- Прощеное воскресенье или  Проводы

 Люди просили прощенья друг у друга. если кто кого обидел.

  Дети обнимают друг друга и просят прощения. 

1 ребенок:

 Ты прощай наша масленица

 ты прощай,  прощай широкая.

2ребенок

Ты пришла с добром

Сыром маслом . пирогом.

  С блинами маслеными

  3ребенок.

 Мы катались с горы

 Веселились до поры.

 Федул:

 Но сегодня к сожаленью 

Наше кончилось веселье.

 Дети проходят по кругу

 обнимают масленицу –прощаются.

Все:

 Прощай , прощай Масленица.

Приходи весна ясная

 Приходи весна красная.

Прошка:

 Солнышко, колоколышко,

Ты пораньше взойди,

Нас пораньше разбуди,

Нам в поля бежать,

Нам весну встречать.
Входит Солнце.
Здравствуйте мои друзья

всех вас рада видеть я

 Знаю ждут меня повсюду

 приношу я радость людям

 Я танцую и пою

 и вы спойте мне песенку свою.
Дети поют в хороводе:

Вот как солнышко встает 

 выше,  выше,  выше.

 К ночи солнышко зайдет ниже. ниже. ниже.

 Хорошо, хорошо солнышко смеётся

 А под солнышком всем радостно живется.

Игра с Солнцем.
В центре круга — «солнце» 
Дети хором произносят

Гори, солнце, ярче —

Летом будет жарче,

А зима теплее,

А весна милее.

Дети идут хороводом.
 На 3-ю строку подходят ближе к «солнцу», сужая круг, поклон, 
на 4-ю — отходят, расширяя круг.
 На слово «Горю!» — «солнце» догоняет детей. 
Сла-ва на не-бе солн-цу вы-со-ко-му, сла-ва! Сла-а-ва!

Прошка:

Масленица весело гуляла

 Песни играла

 Протянулась до поста

 Вот теперь гореть пора.

 Пойдем на улицу 

 И сожжем чучело масленицы.

  Когда Масленица горит все говорят:

 Гори, гори ясно  чтобы не погасло

 Глянь на небо птички летят 

 Колокольчики звенят. 

 Звать весну они велят.

На улице проводятся игры . У каждой группы маршрутный лист.

 Катание на санях

Катание на карусели.

 Перетяни канат.

 По окончание игр сжигание Чучела масленицы.

Сценарий фольклорного праздника 
 «Святки –колядки»

Предварительно готовится группа детей –колядовщиков. Они разучивают песни колядки., стихи.  Колядовщики приходят в групповые комнаты , где их поджидают хозяева-дети. Воспитатель-хозяйка. В центральном месте накрыт стол с угощением для колядовщиков. В конце поздравления дети угощают колядовщиков и сами пьют чай с угощениями.
(персонаж коровы можно заменить на персонаж козы)
Ведущая: (в русском народном костюме)
С давних времен на Руси люди праздновали Рождество Христово 7 января. После 

Этого дня начинаются Святки. 

Звучит песня «Рождество»

С 7 по 19 января  (до Крещенья) длятся Святки.

С 7 по 13 января , до Старого Нового года – светлые вечера. , 

а с 14 по 19 января - страшные вечера.

В светлые вечера люди празднуют, гуляют, веселятся, а  в страшные вечера можно гадать.

На святки отменяются все посты. В эти дни люди готовили разные угощения. Чем богаче стол в доме, тем и год будет богаче. В эти же дни ходили по дворам ряженые, поздравляли всех с праздником, желали людям добра, счастья, богатства, здоровья и каждый хозяин должен был приветить да угостить ряженых , тогда пожелания их сбудутся. 

Ряженые  колядовщики пели песни, которые называются  колядки.

 Да вот и к нам они пожаловали.

Входят ряженые, поют колядку.

Коляда, коляда, коляда, моляда

Приходила коляда накануне Рождества

Кто даст пирога- тому полон хлев скота

Кто не даст лепешки - разобьем окошки.

Коляда, коляда, коляда, моляда.

 Вед: 

Мы пришли всех прославлять

Да хозяев величать.

Хозяину сотню лет прожить

А хозяюшке многоздравьице.

Вашим детушкам , сыновьям и дочерям

Девяносто быков, полтораста коров.

Надели вас бог житием и бытием.

Житием и бытием и богачеством.

Колядовщики говорят слова:

1. Вот и зимушка-зима пришла

Растворяй-ка ворота.

    Пришла коляда  да из Новгорода.

2. Коляда моляда

Зашла в новы ворота.

А за ней и мороз через тын перерос

    3.   Принес он холод 

         Так что Дед Архип стал молод.

     4.   Мороз не велик , 

          Да стоять не велит

   5 .Не велит мороз стоять

       Нам пора колядовать.

Поют колядку:

Коляда коляда. Коляда моляда

Мы нашли коляду  во хозяевом двору

Эй , хозяйка не стой

Выноси добро во двор

Как на улице мороз

Подмораживает нос

Не велит мороз стоять

 Велит скоро подавать

Или тепленький пирог
Или маслице творог
Или денежку копьем
или рубль серебром.

Здравствуй хозяйка, 

Слезай с печи

 Доставай калачи!

1. А я маленький мальчик 

На дудке играю

Да всех забавляю

А вы люди знайте конфетку давайте.

2. Коляд, колядин 

Я у батюшки один

коротенький кожушок

Дай хозяйка пирожок.

3. А я маленький мальчик

Залез на чуланчик

Надел красный колпачок

Пожалуйте пятачок

Все поют: 

Авсень, авсень , ты гуляй по всем 
 По заулочкам, по проулочкам

Кому песни поем – тому сбудется

Кому сбудется - неминуется.

Хозяйка:

Здравствуйте, гости дорогие
Я вас дожидалась

Красиво наряжалась

В избе прибиралась,

Дом мой просторный
Щи мои жирны

А сдобные лепешки

Не лезут в окошки
Красному гостю 

Красное место.

Проходите гости дорогие!

Все : Мы и сами к вам идем и коровушку  ведем.

Хозяйка: А корова нам зачем?

Вед: 

У нас коровка не простая, В этом году её год.

-Где коровка проходит – там пшеница родит

-Ну а где махнет хвостом- Там у рожь  взойдет кустом

-Ну а где шагнет ногою- Там хлеба взойдут копною.

А где заденет рогом – там взметнутся стогом. 

Все:

Коровушка ты готова?

Корова : готова, готова!

Колядовщики играют на инструментах , корова танцует.

А в конце корова падает.

Хозяйка: Что случилось?

Почему корова упала.?  Скорее градусник!!! У неё наверное температура!

 Вед: 

Наша корова просит угощения, тогда она встанет ,да еще попляшет.

Нашей корове немного надо: ведерочко гречки на перепечки

Решето овса, сверху колбаса, да три кусочка сала, что бы коза встала.

Хозяйка дает угощение козе.

Колядовщики поют:

 Коляда, коляда, коляда, моляда

Уж я сяду на порог
Дай лепешку и пирог

Что бы курочки водились
Что бы свинки поросились

Что б коровушки доились

Чтоб кобылки жеребились

Что бы счастье и веселье

Было в доме круглый год

Чтоб гостей невпроворот.

Хозяйка: Вот вам угощенье печенье.

Это печенье называется козульки и изображают  разную живность- коровок,

барашек, коней . это не спроста. Считалось , что такие  печенье и пряники приносили в дом хороший приплод. Его пекли специально на святки.

 Вот вам еще конфетки- кушайте детки.

Вед:

 Спасибо люди добрые

За то что встретили , да приветили

А мы для вас спляшем,

Свой хоровод вам покажем.

(Свою игру покажем.)

Хоровод.

Все встают в круг.

Водящий:

-« Вы пусти те меня в город, вы пустите  во красивый»

-« А зачем тебе во город , а зачем во красивый?»

-« Мне девиц посмотреть, красавиц выбирать»

-«А тебе какая люба, а какая краше всех?»

-«  А вот эта мне  люба, а вот эта лучше всех!»

( Кого вед выбрал  -танцует. Затем вед становится  тот кого выбрали.)

Вед: А еще на Святки гадали. Вот и мы сейчас с вами погадаем.

1 гаданье.  Кем ты будешь по профессии .

 (Приготовить карточки с изображением профессий)

2 гаданье: Что тебя ждет в этом году.

 ( В  чашке с фасолью  спрятаны разные предметы, кто что достанет.)

Вед: Пора нам прощаться с вами

Пойдем дальше колядовать

 Вед:

Всем людям добрым

 желаем добра

Золота и серебра

Пышных пирогов , мяконьких блинов.

Доброго здоровья, маслица коровья.

Все :

 Коляда, коляда, коляда моляда

 Кому песни поем тому сбудется 

Тому сбудется не минуется.

Дай бог тому , кто в этом дому.

Ваша каша густа 
вам и мед на уста

Вам и плюшек с творогом
и детишек полный дом.
Спасибо этому дому ! 

Пойдем к другому
